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Cxema paboThl
C y4eOHO-NpPakKTUYeCKMM CnpaBOYHUKOM

Ha3HaueHMe 3TOro yHMBEPCA/IbHOr0 CMpPaBOYHMKA — MOMOYb BbIMYCKHUKAM
cCpeAHUX KON N abUTypueHTaMm 6bICTPO 1 3¢h(PeKTUBHO NOATOTOBUTLCA K EAMHOMY
rocygapcteBeHHoMy ak3ameHy (EI3).

B coBpeMeHHbIX YCNOBUAX CTPEMUTENBHOIO PasBUTUA TeXHONOrUi neyaTHas
KHUTa He BCerja MoXeT KOHKYPWPOBaTb C KOMMbKOTEPOM MO JIEFKOCTU U yA06CTBY
paboTbl ¢ MHopMmayuei. Mpeanaraemblii cpaBoOvYHMK oNpoBepraeT NogobHoe MHe-
HWe, NOCKONbKY 6narogaps 4YeTKOW CTPYKTypu3auuMm U HarnsagHoW cucTteme noga-
UM mMaTepuana pabotatb ¢ HUM BecbMa KOMKOpPTHO. [na 3TOro BBEPXY Ha KaxAow
CTpaHuue pasMelleHa Nnawlka, cocTosAlWas U3 «3aknagok»: «Teopua», «MpakTukay,
«TecTbl», « 3agaHnsa EM9», KoTopble aKTyann3npyroTcsa B COOTBETCTBUN C TEM, KaKoM
BUA, paboTbl cnefyeT BbIMOMHUTL Ha JaHHOM 3Tane.

Ha cTpaHunuax, rge aktyanmsnmpoBaHa 3Ta «3aknajka», pasmeLleH
TEOPeTUYECKN M CPaBoOYHbIA MaTepuan.
TeopeTnyeckne cBeleHUA NOfaHbl C YYETOM UX CTEMEHWN BaXXHOCTU
Ona 3anoMmHaHmsa. C aTOM LeNblo B TEKCTE UCMO/b30BaHbl A0MO-
HUTeNbHbIE CpeAcTBa:
— LBETHOW (hOH, Ha KOTOPOM MOMELLLEHbI ONpeaeneHns, Nnpasnna, xapakrte-
PUCTUKN OCHOBHbIX MOHATUIM Kypca,
. — BOCKNMLATENbHbIN 3HAK, KOTOPbIA MOXHO TPaKTOBaTbh KakK «BHMMaHMe!»,
«BaXxXHO!», «3anomHuTe!».
[axe ecnn y Bac He xBaTUT BpeMeHM eLle pa3 NOBTOPUTbL BECb MaTepu-
an HaKaHyHe 3K3aMeHa, NMPOCMOTPUTE NOMeYeHHble MaTepuasbl, YTOObI
6bITb YBEPEHHbLIMW B COOCTBEHHbIX 3HAHUSAX.

Teopus

Ha cTpaHuuax, rae akTyanusmposaHa aTa «3aknafKa», pasMmeLleHbl Nnpak-
. TUYeCKMe 3a[laHNs Mo COOTBETCTBYHOLLLEM TeMe, KOTOPbIE MOXHO BbIMO/-
aKTuka o
P HUTb UM HEeMnocpeAcTBEHHO Ha CTpaHuLe, UK B paboyeli TeTpaau.
Ha cTpaHuuax, rae akTyanvMsmMpoBaHa aTa «3aknagka», fjaHbl TeMaTu-
yeckune TecToBble 3aaHus.

Ha cTpaHuuax, rge aktyannsnpoBaHa 3Ta «3aknagka», Bbl cMoXeTe
BbIMO/IHUTbL 33a4aHNA TPEeHMPOBOYHOrO TecTa B popmate EI3.
3afauua Er3 A P P ®op

B KOHLe KHUTY Bbl HalijeTe 0OTBETbl K TeMaTU4YeCKUM MPaKTUUYECKMM U TECTOBbIM
3aflaHNaM, TPEHUPOBOYHOMY TecTy B popmate EI3.

KomcopTHOI 1 pe3ynbTaTUBHON Bam paboThl
€ y4e6HO-NpPaKTUYECKMM CNPaBOYHNKOM!
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[Tpeancnosue

MaTemaTuKy HasblBaloT LapuLei HaykK, 1 3TO 6e3yC/I0BHO Tak: OHa OXBaTblBaeT BCe
cdpepbl Hay4YHOM AeAaTelbHOCTU, B TOM YUKC/e U TYMaHUTapHyto. Mo3ToMy He yAUBUTEb-
HO, 4YTO B 06LLe06pasoBaTe/lbHbIX YUPeXAeHNAX MaTeMaTuKa aBnseTcsa o6s3aTesibHbIM,
Hapsgy ¢ PYCCKMM A3bIKOM, BbIMYCKHbIM NpeaMeToM B dhopme EAMHOINO rocyapcTBeH-
HOro 3k3ameHa. Ecnun Bbl NOCMOTPUTe Ha NepedeHb BCTYNUTENbHbIX UCAbITAHWA, NO KO-
TOPbIM NPW NOCTYMN/IEHUN B BY3 abUTYPUEHTbI NOJal0T CBUAETENbCTBO O pe3yfbTaTax
Er3, To maTemaTuKa A1a 60/1bLLMHCTBA CreLnanbHOCTel — npodunavpytolee. Mostomy
nepeg BbINYCKHMKaMM CpeqHUX LLUKOM N NNLEEB KaXAbl rof CTOMT HenpocTas 3ajadva
6bICTPOM U KayecTBEHHOI NOArOTOBKM K 3K3aMeHY MO 3TOMY MpeaMeTy.

KoHeuHOo, n3syyeHne matemaTuku TpebyeT CUCTEMHOCTM U KponoTameon pabo-
Tbl Ha MPOTSXEHUWN BCeX LIKO/bHBIX /1ET, OAHAKO, KaK M3BECTHO, YYUTbLCA HUKOrga
He NO034HO. Beab pesynbTaT CTOUT NPUMOXKEHHbIX YCUANA!

Mpepnaraembin y4ebHO-NPaKTUYECKNIA CNPaBOYHUK AaeT BaM BO3MOXHOCTb 3d-
(heKTUBHO, He pacTpauymBas BpeMeHW JapoMm, NOATOTOBUTLCA K 3K3ameHy. OH NOMOXeT
CUCTEMATU3NPOBATb 3HAHUSA, NOJIyYeHHbIe BO BPeMSA y4Yebbl B LLUKOJE, YCOBEPLUEHCTBO-
BaTb CBOW HaBblKW BbINMOMHEHUA PacyeToB, YMEHME MO0/b30BaTbCA TEOPETUUYECKNMU
cBEAEHUAMWN Ha NpakTuKe. A 3TO — camoe r1aBHoe AN cTaplueknaccHuUKa, abutypu-
eHTa Npu BbINOSHEHNN NO60ro0 3K3aMeHaLMOHHOI0 3aaHna No MaTeMaTuKe.

CnpaBoYHMK COAEPXKUT HEOBXOANMYIO MHGIOPMaLLMIO 06 OCHOBHbLIX MaTeMaTuyec-
KNX NOHATUAX U TEOPEMbI U3 LLKO/ILHOIO Kypca, Matepuan Ans NoBTOPEHUS, NMPUMepPbI
pelleHns 3agay n 3agaHna B hopmate EFr3-2013. DTOT mMaTtepman MOXHO C YCMEXOM
MCNOMb30BaTbh TaKXe N Npu NOAroTOBKE K YPOKY, KOHTPONbHOM paboTe.

M3paHne oTBevaeT [eCTBYHOLLENA LWIKOAbHOW NporpammMme no marematuke Mu-
HucTepcTea o6pasoBaHMA U Hayku Poccuiickon Pegepaumun, opmMe KOHTPOJbHbIX
n3mMepuTesbHbIX Matepuanos (KMM), paspaboTaHHbIX cneuvanuctamm degepanbHOro
MHCTUTYTa Nnejarornyecknx nsMepeHui.

Becb maTepman cuctematusMpoBaH B COOTBETCTBUM C 16-t0 TemaMu no anrebpe,
Hayanam mMaTeMaTU4ecKoro aHanmsa u reometTpmmn. Kaxabli pasfen coCTOUT U3 CXaTo
MN3/10XXEHHbIX TEOPETUYECKNX CBEAEHUI, AEMOHCTPALMOHHbIX MPUMEPOB, 06pasL,oB pe-
LeHNs TUMNYHbIX 38a4 U TeMaTu4yeckoro Tecta. [1oaToMy, NOBTOPUB CHavyana Teoputo,
cMeno 6epuTech 3a pelleHWe 3aa4 418 CamONpPOBEPKM U TeCcTOBbIX 3agaHuin. Ocoboe
BHMMaHue obpaTuTe Ha 3afaHUA OTKPbITOW (POPMbl, MOTOMY 4YTO WX BbIMNOSIHEHUE
npegycmaTpueaeT 060CHOBaHME peLLeHNs, BO3SMOXHO, C UCNO0Nb30BaHNEM FpadnKoB,
cxeM, Tabnumy,. IMeHHOo 3aaHns OTKPbITOW (hOpMbl C KpaTKUM (B — 6a30Bbiii YPOBEHb)
M pa3BepHYTbIM (C — MNOBbILIEHHbIV W BbICOKWUI YPOBHW) 0TBeTaMn BXoaAaT B KM,
npenHasHayeHHble ana EM3.

3aKpennTb M NPOBEPUTL CBOM MaTemaTu4deckme 3HaHUS N HaBblKW, FTOTOBHOCTb
K MPOXOXAEHMIO roCyapCcTBeHHOM aTTecTaummn byayuine abuTypmueHTbl CMOryT, cnpa-
BUBLLKCH C 3agaHnsaMn B oopmaTte KVM. Mepen nx BbIMONHEHWEM CriegyeT 03HAKOMUTb-
ca ¢ othuumransbHom MHGOpPMaLmein, pasMelleHHOM Ha canTe www.ege.edu.ru. MpaBunb-
HOCTb CBOMX OTBETOB MOXHO MPOBEPUTbL MO COOTBETCTBYIOLLLEMY pa3feny KHUrn. Ecnun
pe3ynbTaTbl Bac He y0B/eTBOPAT, HAA0 MOBTOPUTb TEMY, BbI3BaBLUYIO 3aTPYAHEHUS.

Ana yno6cTBa Nonb30BaHUSA yH4eb6HO-MPaKTUYECKMM CIPaBOYHNKOM B KOHLLE ero
pacnosioxeH angasUTHbLIN yKa3aTesb.

Pa6oTaiTe HacTol4yMBo — W Uenb ByaeT AocTUTHYTa!


http://www.ege.edu.ru

Yucna n onepaymn ¢ Hamm Teopus

1. Yucna n onepaynm ¢ HUMMK

1.1.ToXKaecTBeHHble Npeobpa3oBaHUS

Yucna, KOTopble UCMOSb3YOTCA AN1A cHeTa NpeaMeToB, Ha3blBalOTCA HaTypasibHbIMU.

N = {1; 2; 3;...} — MHOXeCTBO HaTypa/bHbIX YMCeN.

HaTtypanbHblie uucna 1, 2, 3, ..., NPpOTUBOMOMIOXHbIE UM 4yucna -1, -2, -3, ...
1 ymcno 0 06pasyoT MHOXECTBO LLe/IbIX YUCen.
zZ={...,-3,-3,-1,0,1,2, 3,...} — MHOXEeCTBO LeNbIX Yncen.

Yucna, KoTopble MOXHO MPeACcTaBUTbL B BUAe —, rae T e Z, ne N, HasbiBatoTCs
n
paunoHanbHbIMU. MHOXeCTBO pauMoHanbHbIX YMcen 0603Ha4Yal0T CMMBOIOM Q.
Yucna, KoTopble Henb3si NpeAcTaBUTL B BUAe - roe T e Z, n e N, HasblBaloTCA
nppaunoHanbHbIMU. TN YMcna — GECKOHEUHble HeMepuoanYeckme AecaTUYHbIe 4po6u.

Hanpumep: >/2; a = 3,1415926...; e = 2,7182818...

O6beMHEHME paLMOHANIbHbIX U MPPaLMOHANbHbBIX YnMCcel Ha3biBalOT AeACTBU-
TeNbHbIMM UMcNamMmn. MHOXECTBO AeNCTBUTENbHbIX YMcen 0603HaYal0T CUMBOIOM R.

1.2. O6GblYHbIE, AECATUYHbIE, paUMOHabHble Apo6w.
CMeLllaHHble yucna

Yuncna rne a e N, b e N, HasblBaloTCA 06bIYHbIMW Apo6saMM. Umncno b —
3HaMeHaTeNb, KOTOPbI/A MOKa3blBaeT, Ha CKOJIbKO PaBHbIX YacTell AenuTca 4Ymchno,
YMCNOo @ — YUCNUTENb — CKOJSIbKO TaKMX YacTel B3ATO. Jpo6Has yepTouka O3Ha4vaeT
3HaK AeneHus.

Ecnm a <b, 10 % — npaBuabHas Apo6b.

Ecnn a > b, 10 % — HenpasuibHasa 4po6b.

CMellaHHbIM YMC/IOM Has3blBaeTCs CyMMa HaTypasibHOro umcnia v npasuibHOMN
npobu, 3anmncaHHan 6e3 3HakKa «+».

7 7
Hanpuwmep: 3+ o 3(—) — CMeLLaHHoe Yumcno.

O6blYHbIe APO6U (M CMELLaHHble YMcna), 3HaMeHaTeNsMN KOTOPbIX SBAAKTCS Yuc-
na 10, 100, 1000, ..., Ha3bIBAKOTCA AECATUYHbIMU.

Hanpumep: ~[=0.3; ~ =0,0* ~=0,005; 7~-7,06.
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[JecaTnuHas apo6b, B KOTOPOI 6ECKOHEUHO MOBTOPSETCs onpeenieHHas rpynna umdp,
Ha3blBaeTCs 6ECKOHEUHOM AecATUYHOW nepuoanyeckoii. MrHMManbHas rpynna uudp,
KOTopas NoBTOPsIeTCs, Ha3bIBAeTCS NepruoaoM. Meprog 3anmcbiBatoT B KPYT/IbIX CKOGKaX.

Hanpumep: 2,30404... = 2,3(04); | =0,666... =0,(6).

Ecnu nepuog HaunmHaeTcs cpasy noc/e 3ansTol, To A4po6b Has3biBAETCS UYMCTO
nepuoamyeckoin. ECAn neprof, HauMHaeTcs He cpasy Mnocse 3anaToid, To Apo6b Ha-
3blBaeTCA CMeLlaHHOW NepuoanyecKoii.

UT06bl M3 HENPABWU/IbHOW AP06U BbIAENUTL LENYI YacTb, Hago pasaenTb ¢ ocTaT-
KOM YMCNUTENb HA 3HAMeHaTe/lb: HeMnosHoe YacTHoe 6yeT Lenoii YacTblo, 0OCTaTOK —
uncnuTenem Apo6HoOM YacTu, a 3HaMeHaTe/lb — TOT Xe.

395
57
4 (ocT.)

.39 4
Hanpumep: < =7—5, NOCKONbKY-

UTo6bl CMeLlaHHOe YMCo NPeACcTaBUTb B BUE HEMpaBU/bHOW Apo6U, Haao yM-
HOXWTb €ro Lenyl 4acTb Ha 3HameHaTe/Nb APO6HOM YacTu, NPUGaBUTL YUCAUTENb
M 3anmncaTb CYMMY B YMUCNUTENb, @ 3HaMeHaTe/lb OCTaBUTb TOT Xe.

Hanpumep: 8- = =2z
9 9 9"

UT06bl 3anucaTtb 06blYHYH Ap06b B BMAE AECATUYHON, Hago YMCNUTENb APO6K
pa3fenuTb Ha 3HameHaTesb.

Hanpumep: 3 4
0 ons
7 =0,75, 60 _302] =2+0,8=2,8, - =0,666... =0,(6).
4 228 5
20
20
0
UT06bI AeCATUYHYIO A4p06b 3anmncaTth B BUAe 06bI4HOM A4p0o6u (CMeLlaHHOro Yu1cna),
Hafo: YMCcNo, KOTOpoe CTOUT [0 3ansATOMN, 3anucaTb LEeNOM 4acTblo; YMC0, KOTOpOoe

CTOUT Noc/ne 3anaTon, 3anncatb B YNCAUTENb, a B 3HaAMeHaTefle NoCTaBUTb eaNHULLY
M CTONIbKO Hynen, CKOMbKO LMdp nocne 3ansaTon.

Hanpumep: 0,07 =-"~-; 3,019=3-~-; 25=2—=25=
100 1000 2

0 2

Uncto nepuoamyeckas aecaTuuHas Apobb paBHa 06bI4HOM APO6GU, YMCUTENEM
KOTOPOW sBAsieTca Mnepuof, a sHameHaTenem — uudgpa 9, 3anuMcaHHas CTOMbKO pas,
CKO/IbKO UMGp B nepuoge.

Hanpumep: 0,(5)=|; 0,(21)= || =-~.




Yucna v onepayuun ¢ HUMM Teopus

[na Toro uto6bl NPEBpPaTUTL CMELLIAHHY0 6eCKOHEUHY0 Mepuoanyeckyo apo6bb
B 06bIUHYIO, HAA0 W3 umnCcfa, KOTOpoe CTOUT A0 BTOPOro Nepuoaa, BblYecTb YMUCHO,
KOTOpOE CTOUT [10 MePBOro Nepuoaa, 1 3anmncatb PasHOCTb UNCUTE/IEM, B 3HAMeHaTese
3anucaTb LMpy 9 CTONMLKO pas, CKOIbKO UMdp B Nepuoae, U nocne AeBATOK gonucatb
CTOMbKO HyNei, CKONbKO LMGP Mexay 3anaToli 1 nepebiM Mepuoaom.

Hanpumep: 0,12(3)=—3~- =— =— ; 0,0(51)= == =—
E’ P 3 900 900 300 £/ ) 990 990 30
1.3. MNpu3Hakn AennmocTu
2 €CNN ero nocneaHan umdpa YeTHas.
n 5 €cnn ero nocnefHss umdpa 0 mnm 5.
g 3 €Cc/n cyMma ero umdip fenvres Ha 3.
& 9 €cn cyMMa ero updop aenmres Ha 9.
8’ 10 €cnn ero nocnegHsasa umdpa 0.
o 4 €C/IN YMCNO, COCTaBIEHHOE N3 ABYX MOCAeAHUX Umdip, JennTesa Ha 4.
1 25 €C/IN YNCAO, COCTaB/IEHHOE U3 ABYX MOCNeAHVX umdip, Aenntes Ha 25.

1.4. HammeHblwmnin obwmin genutens (HOL)
N HauMmeHbluee obulee KpatHoe (HOK)

OnpepgeneHne cTeneHn ¢ HaTypasbHbIM Moka3saTenem
Myctb 2 — p,el7|CTBI/ITeI'IbHO€ 4yncno, N — HatypasbHOe 4Yncno, Torga

a' =a-a-...ma,
N MHOXUTENel

rge 4ncno a — ocHoBa CTeNeHWU, U — MNoKasaTes/ib CTerneHu.

a"=a;82=88=64,23=2m2 m2=8;34=3 3«3 m3=81;5% 5«5 &5 e5=15G

CBoiicTBa cTeneHn ¢ HaTypasibHbIM NoKa3aTesiemM

1) a" mal = amtT;
2)an:aT=a"-Tecnmn>T,;
3) (@")T=amm

4) a" mb" = (ab)";

Hanprnmep: a2mal=a'2 a30: al= a18 (A96= a3 252 m42= (25 «4)2=1002=

= 10 000; =|y| =53=125.



Teopusa

HaTypanbHoe 4yncno, Ha KOTOpoe AaHHOe HaTypa/sibHOe YMCI0 AennTesa 6e3 ocTar-
Ka, Ha3blBaeTCA AeNnuTenemM JaHHOro HaTypasbHOro yucna.
Hanpumep: 1; 2; 3; 6;9; 18 — penutenun umcna 18; a 1; 7 — genutenn yucna 7.
HaTypanbHoe 4uncno, KOTopoe AeNNTCA Ha JaHHOe HaTypasibHOoe Yncno 6e3 octar-
Ka, Ha3blBaeTCA KpaTHbIM AAaHHOr0 HaTypanibHOro ymcna.
Hanpumep: 4; 8; 12; 16; 20; 24; ... — 4uncna, KpaTHble 4;
5; 10; 15; 20; 25; 30;... —uuncna, KpaTtHble 5.
HaTypanbHoe 4Mcio HasblBaeTCs MPOCTbIM, €C/IN OHO UMEET NNLLb [iBa HaTypasb-
HbIX AeNNTeNs: eAUHULY 1 camo 3TO YUCIO.
2; 3;5; 7; 11; 13; 17; 19; 23; 29; 31; ... — NpocCTble yYncna.
HaTypanbHOe 4ncno HasblBaeTCs COCTaBHbIM, €C/iM OHO MMeeT 60/blle YeM ABa
HaTypanbHbIX AeNnNTens.
4: 6; 8; 10; 12; 14; 16; 18; 20; ... — cocTaBHble yucna.
Camoe 60/bLLOe HaTypasrbHOE YUCNO0, HA KOTOPOe AeNNTCA KaXKAoe W3 AaHHbIX
yuncen, HasblBaeTcAa HaMbONbWNM 06 MM feNnTenem 3TUX Yucen.
Hanpumep: HOA (5; 20) = 5;
HOQL (2; 4; 6) = 2
UT06bI HATU HaMBObLUNI OBLLWIA AennTeNb HECKObKUX YnUcen, Haao:
1) pasnoxuTb faHHble YnCna Ha NPOCTble MHOXUTENN;
2) BblMMCAWUTbL NpPOM3BEAeHME 06LWKNX MPOCTbIX MHOXWUTENEN C HaAaMMEHbLUUM
nokasaTenem;
3) HaWTK 3Ha4YeHWe NOAYHEHHOro NpPon3BeAeHUNS.
Hanpumep:
320 10=2-5
328=2-2-2
42
22
1

320 = 26 =5

640 10=2-5
64 8=2-2-2
88=2-2-2
1

640 = 27«5

840 10
84 3
28 7
42
22
1

840 = 3 *5 =7 *23
HOZ, (320; 640; 840) = 23m5 = 8 5 = 40.
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HanmeHbLUee YnCio, KOTopoe AeUTCA Ha KaX[oe U3 faHHbIX Yunces, Ha3blBaeTca
HAMMEHbLUNM 06U.I.I/IM KpPaTHbIM 3TUX 4Yuncen.

Hanpumep: HOK (4; 12) = 12;
HOK (3; 8) = 24
UT06bl HalATU HanMeHblUee 06l ee KpaTHOE HECKONIbKUX Uuncen, Haao:
1) pasnoXunTb 3aflaHHble YMCNa Ha NPOCTble MHOXUTENN;
2) BbIYMCINTbL NPOU3BEAEHME BCEX HAMAEHHbIX MPOCTbIX MHOXUTENEN, B3SIB KaX-
[ObIA N3 HUX C HAUGONLLLUWM MOKa3aTeNem;
3) HalTK 3HayeHWe NOlyYeHHOro NMPou3BeAEHUS.
Hanpumep: 396 9= 3-3
44 11
4 2
2 2
1

396 = 3222 <11;

180 10=2-5
18 9=3-3
22
1

180 = 22«32 =5
HOK (396; 180) = 32225 =11 = 36 =55 = 1980.

OCHOBHOE CBOWCTBO pOo6GU
Ecnu umcnntenb W 3HameHaTeslb APO6U YMHOXWTb WM pasfennTb Ha OA4HO
M TO Xe UYMCNO, OT/IMYHOE OT HyNs, TO MONYy4YUM AP06b, PaBHYIO JaHHOIA:
a an a:n
b bn b:n

Hanpvmep: ! _2_3__4_>8 _1 15 3
3_6~9~12" 24~3" 20_4

1.5. dopmynbl COKpPALLEHHOTO YMHOXEHUA

MponsBefeHNe PasHOCTU LBYX BbIpaXKeHUi Ha UX CymMMy
(a +b)(@@a- b)=a2- b2
Hanpumep: (3x - 2y)(3x + 2y) = (3x)2- (2y)2= 9x2- 4/;
(5X2+ 4y)( 4y - 5x2) = (4y)2- (5x22= 16/ - 25x\

KBagpar cyMMbl ABYX BblpaxeHW
(A + b)2=a2+ 2ab + b2
Hanpumep: (5x + 3)2= (5x)2+ 2 «5x «3y+ (3y)2= 25X2+ 30xy + 9y2



Teopus

KBagpaT pa3HOCTM [BYX BblpaXKeHUi
(a- b)r=a2- 2ab + b2
Hanpumep: (6x - 1)2= (6x)2- 2 «6x M1+ 12= 36x2- 12x + 1.

MpowusBefeHne cyMMbl fBYX BblpaXXeHU Ha HEeNONHbIA KBagpaT UX pasHoCTU
(a + b)(a2- ab + b2) = a3+ b3
Hanpumep: (2x + 3)(4x2- 6x + 9) = (2x)3+ 33= BX3+ 27.

Mpoun3BefeHne PasHOCTM [BYX BblpaXeHWii Ha HEMOMHbIM KBajpart UX CyMMbI
(a- b)(a2+ ab + b2) =a3- b3
Hanpumep: (x - IXx2+ x + 1) = x3- 13=x3- 1

Ky6 cymMbl ABYX BblpaXkeHum
(a + b)3= a3+ bad + bab2+ b3
Hanpumep: (2 + x)3 = 23+ 3 m22 ex + 3 =2 mx2+ x3= 8+ 12x+ 6x2+ x3

Ky6 pasHOCTM gBYX BblpakeHui
(a- b)3=a3- 3aZb+ bab2- b3
Hanpumep. (3x - 1)3= (3x)3- 3 =(3x)2ml + 3 «3x «12- 13=27X3-27X2+9x - 1

1.6. Pa3no)XeHme MHOro4Ys1eHOB Ha MHOXXUTENU

BblHeceHue 06LLero MHOXMUTENA 3a CKOGKM
alb- ¢)-c(c- b)=ab-c)+c(b-c)=(b- c)(a +c).
6a2- 3a+ 12ba=3a(2a- 1+ 4b).

Vicnonb3oBaHue OPMyN COKpaLLeHHOr0 YMHOXEHUS «CrpaBa HaneBo»
a2- b2=(a- £»)(a+ b);
a2+ 2ab + b2- (a + b)2
a2- 2ab + b2= (a - b)2
a3+ b3=(a + b)(a2- ab + b2;
a3-b 3= (a- b)(a2+ ab + b2.
Hanpumep: 9x2- 25y2= (3x)2- (5.y)2= (3x - 5y)(3x + 5y);
25X2- 10x7 +y2= (5x - y)2
4x2+ 12xy + 9/ = (2x + 3 )2
8 +x3=23+x3= (2+ x)(4 - 2x + X2);
1- 27X3= 13- (3x)3= (1 - 3x)(1 + 3x +9X2).

Cnoco6 rpynnupoBKu
ac+bc- 2ad - 2bd = (ac + be) - (2ad + 2bd) =c(a +b) - 2d(a + b) = (a + b) m(c - 2d).

Mcnonb3oBaHne HeCKONbKUX CMOCOBOB Pa3/IoKEHMsI MHOTOU/IeHA Ha MHOXUTENN
X-y-XR+y2=(x-y)- (x2- f) =(x-y)- (x-y)x+y)=
= (x-/)(1 - (x+y)) = (x—=y)(1 -X-y)\
4- X2- 2XN-y2=4 - X2+ 2XN+Y) =4 - (X +y)2=22- (x +Yy)2=
=2 - (xry){Z+ (x+y)) =(2-x-y)(2+x +y)
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Yucna u onepayum ¢ HAMU Teopus

1.7. CnoXeHune n BbluUTaHUE
pauVoOHabHbIX YMCEN N BblpaXXeHN

OnpegeneHne Mofyns felicTBUTENbHOTO uucna

a,ecnrma>0
Fl==-a,ecnna<o0
Q ecnma=0

Hanpumep: J32] = 3,2; [0] = 0;

YT06bl CNOXNTbL ABa OTpULATeNbHbIX YMCIa, HAA0 CNOXUTbL UX MOAYNN U NocTa-
BUTb Mepes pe3y/ibTaTOM 3HaK «-».

Hanpumep: -15 + (-20) = -(15 + 20) = -35.

YT06bl CNOXNTbL ABa YMCAa C pa3HbIMW 3HAKaMW, HaJ0 U3 60/bLUEro MoAy s Bbl-
YeCTb MeHbLUWA W MOCTaBUTb Mepes MoSlyYeHHbIM YMC/MOM 3HaK TOro claraemoro,
MOZY/lb KOTOPOro 60nbWwunii.

Hanpumep: -40 + 30 = -(40 - 30) =-10; 50 + (-30) = 50 - 30 = 20.

UTo6bl U3 OAHOTO YMCNa BbIYECTb BTOPOE, Haflo K YMeHbLLIaeMOMY 06aBUTb YUCHO,
NPOTUBOMO/IOXKHOE BbIYNTAEMOMY.

Hanpumep: 10-17=10 + (-17) =-(17 - 10) = -

-5 - 13=-5 + (-13) = -(5 + 13) = -18;
-3 - (5)=-3+5=5-3=2

YT06bl CNOXNTL APO6U C OANHAKOBBLIMU 3HAMEHATENSAMU, HAA0 CNOXUTbL UX YuCc-

NNTeNn, a 3HaMeHaTes/lb 0CTaBUTb TOT Xe:

a|b_a+b
C C C
ﬁanpmmep: 2_ +6_: _2__'f_§_____§_____'_1_ _____ _a: _2g 1;31 +£a 3a: _____ = —,
7 1 1vyy y y

YT06bI BbIMOMHUTb BblUMTaHNE p,po6e|7| C OAMNHaKOBbIMW 3HaMeHaTeNAMn, Haao 13 Ync-
nnTena I'IepBOI7I ,qu6M BbIYECTb YNC/TNUTENb BTOpOI7I p,p06|/|, a 3HaMmeHaTeslb OCTaBUTb TOT XKe:

a b_a-b

c ¢ c
Hanpumep: JL="L)=A=1 S--S--Z’\ ’\-2- 5—=4— _=4—
147 14 14 14 7 7 8 8 8 8

3--1-=2+1--1-=2—1—=1— AN1A-A= A +Y~N =7,
3 3 3 3 3 3 3 8 8 8 8

CnoxeHune Apo6Gei ¢ pasHbIMU 3HAMEHATENAMU

1 C ad + be

LYo pg - eom HO(B: d) =
+ ak+cl rge T = HOK(b; d). k=", /=-r-
b d bd b d

N 22 3+4 7 ,1 4Ma HS3a 4da+l5a 19
Hanpumep: =] = *+ 17 *~NEN'207

BN 44N =_5 x4 M S oM LIA+1) 1) =
8 10 20 W H- W N



Teopus

= _|4Z5_36\ 39.
1 40 40l 40’

2N\-b2 i mb*-1 2b(I-b2)+((2b}-1) Ib-rf+22-\_2b-\
bab 6ab2 6ab2 6ab2 6ab2

BblumTaHne Apobeit ¢ pasHbIMK 3HAMeHaTensIMu

a c ad—be , TTIT, S
o =Mz >ecm HOL(b;d) = 1

b ad-b
a d~ d

b d :-Tb’d‘r’ rae T = HOK(b; d), &=-br, I:%o

/| u9 7 9 7921 9
Hanpumep: 10-* -4 — =10— - 4— =9+1— - 4— =9— -4 — =5— = 5;

2 14 14 14 141414 14
AN a-b . da+b wma-b_3(@+f)- (Aa-3)_39+3b- a+3
a 3 1 3 3 3
_2a+3b+3

3 ;

a a A 2a ba-2a a
2x+4 Bbx+6 2(x+2) 3(x+2) 6(x+2) 6(x+2)
n-1 a = akha-1 “a =(A+2)(a-1)-qa2
a2-2a a2-4 a(a-2) (a-2)(a+2) a(a-2)(a+2)
=//-a+2a-2-/1 _ _ 1
A(a-2)(a+2) an-'2¥@a+2) A2+24

1.8.YMHOXXeHne v geneHune
pauoHa/IbHbIX YMCeN N BblPaKEHN

YMHOXeHue ApOo6HbIX yncen

a c_ac p't.):a_b + o= +o- =
b d bd c ¢ —=+ -8+ =-
003 ( 5]_ 3-/'_ 3 22r4_839 8-/ =104=16-
/u4 43/
N 10;‘2:_2I:>-y$r/ 4h
5a VAV
60 2x-2 XX

X2-X 35X X-,(>-<)= ./, /x x2'

11
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Yncna n onepauun C HAMU

Teopusa

[JeneHune aecaTUUHbIX 4po6eii Ha HaTypanbHOE YKUCIOo

[eneHve AecaTUUHOW Apo6W Ha HaTypanbHOE YMCNO0 BbIMOMHAETCA Tak Xe,
Kak fiefleHe HaTypasibHbIX YMCeS, TONIbKO, OKOHUMB fle/leHne LieNlo 4acTu Yucna,
HaZ0 B OTBeTe MOCTaBUTb 3aNATY0 U NPOAOC/IXUTL AeneHue.

Hanpumep: 20,75 5
'20 4015
7
20,75 : 5 = 4,15; 'S
J25
25
“0

16 : 10 =0,16; 21,3 : 100 = 0,213.

[eneHne gecatnyHoli gpobun Ha fecaTuuHy Apobb

UTo6bl pasaennTb AECATUUHYI Ap06b Ha AecATUYHYI ApP0o6b, Haao B AeNMMOM
N fenunTene nepeHecTn 3anaTylo BNPaBo Ha CTO/MbKO 3HAKOB, CKOMIbKO UX B AenuTene,
a 3aTeM BbIMOMHUTL AeNeHne Ha HaTypasibHoe YMCho.

Hanpumep: 40,56 13

‘39 342
15

"13

4,056 : 1,3 = 40,56 : 13 = 3,12,

26
26
0

0,052;01=052:1=0,52;0,123 : 0,01 = 123 ; 1= 123.

[LeneHne apo6HbIX umncen

a £_ad ad a.b_c_aa-cﬂ_i:+=+
b d be be c b b +
Hanpumep:
21-3-=--—=- 9 Y ~N3B-
3'' 9 39 3 28 4’
a2-3a az2-9 a(a- 3) a(a+5)

a2-25 a2+5a (a-5)(a +5) (a-3)(a +3)
a2 g2



Teopus

BbluncneHne gpo6u oT uucna

a a
flycte A — HeKoTopoe uucno, Torga T oT A=—eA
0

3 3 3
Hanpumep: — o1 21=—21=——"-= —-]— =
PMER 7 7977 J

MpoueHTs
MpoueHT — 3TO oAHa coTasd 4acTb.

Hanpumep: 100% =1;50% =~; 25% =" .+ ; 75% =L =!- 20% =1 H !

0,2 =20 %; 1,3 = 130 %; 0,03 = 3 %.

BbluncneHne npoueHTa OT yucna
a
p %ot a -P2
y 100
Hanpumep: 3 % ot 15 = 0,03 «15 = 0,45; 15% ot 4 =0,15-4 = 0,6;
25 % ot 40 = 0,25 =40 = 10.

BbluMcneHne yucna no JaHHOMY NPOLEHTY
Ecnn p % OT HEKOTOPOrO umcna X paBHo b, To p % oT X

1
o

N - =b; px= 100b; X =—
100 p

Hanpumep: 5 % ot x = 10; 0,05x =10; x = 10:0,05; x

1000 : 5; x = 200.

BbluMcneHne NPOLEHTHOIO COOTHOLIEHUSA
Yucno a coctasnseT )6 -100% ot uucna b.

Yucno 15 cocTtasnseT 7—5 «100% =20 % oT 4yucna 75.

1.9. Ap1hMeTNYeCKNin KopeHb

ApudmMeTnUecKMM KopHeM n-ii cteneHn (M e N, n > 1) HeoTpuyaTebHOro Yncna
a HasblBaeTCcsi HEOTpULaTeNlbHOE YMCNO, M-51 CTeNeHb KOTOPOro paBHa a.

ApUdMeTUYeCKMiA KopeHb N-i cTeneHn o6o3HavaloT cumeonom \a. Ecnm n = 2,

To NMWyT 4a . Takoe BblpaXeHMe Ha3blBalOT apUPMeTUHECKUM KBaAPaTHbIM KOPHEM.
Ecnn a <0, 1 — HaTypanbHOe 4YeTHOE YUCNO, TO cpean AelACTBUTENbHbIX YUCen
'da He cyuwiecTByeT.

Ecnm a < 0, N — HaTypasibHOoe He4yeTHoe umcno (M > 1), To \[a cyuiecTByer,

npuyem Ufa=-V -e.

il

13



Yucna v onepaymn ¢ HuMu Teopus

w64 = 8, notomy uTo 82 = 64; y\6=2, notomy uto 24= 16; W8 =-%/B=-2;
27 = —s/27 = -3; >/—15 — He cywecTtByeT; >/-20 — He cyLlecTByeT.

CBoicTBa KOpPHA M- CTENEHM

(\/a) =a, ecrma>20 2 o 5
=0 _8
(2"\/n) =a, roesa € [

2"/ TN _1n_Kecnum

j-a,ecnn a<0 V(-2)6 =]-2] =2; %/(-3)5=-3

jaZ~ =q, rpe s e K

n/s* =Ve", a>0, me€ Z, A€ N Vi* =Vi7 =VI25
~MVa=">/a, ke Nk >2,a>0 VV5 =</5 ® H =2
yfab = \[amsfh, raea >0, b >0 y/27-8 =i/27 -ny:3-2:6
[an/a o W65 _ </625 5 j2

\b =tfb” rra>0,b>0 V 81 </8l 3 3

2NA=-Y23-4 ="8-4=</32;
a\fo=>/"-b, a>0,b>0

-5-72 = -2 =-1/25-2 =-V50

V50 = V25« = >/25-p: 5N

\ZaB<h =ak[h, a>0,b>0 5/32=VT4 =</8/? =24

o= MB.. SR e N2 272

1.10. 36aBneHne OT MppaunoHasLHOCTN
B 3HamMeHaTesie gpoobu

a _ a\[b _ gy
VTVfc-Vr b

.2 141 2s[2 r;
a _ a{la-y/b) _a{\fa-y/b)
\[a+>/b  (\Ja+ \Jb){yfa - yfb) a~b
Hanpumep:
2 2W3 -V 2) 2(73-n/r1) _2(n/3-T2)_,(r, _ p\

<Trs+n0-W+WLTv-1)~W -WL ~ 3-2



Teopus

a _a(7a+sjb) _a{\fa +4b)
Ja-yfb  (y/a- \[b){Ja +\fb) a~b

Ilinhuntm- 8 8g6+7r & (16+1]2) 8(76 +72)
Hanpumep, - (N1 _J1)Ne n)-w 5, W - — — -

=5Ne £ M1 =2(v5+V2),

a : a-Vb"17 a-TF7
7> Vfe-Th"'7 b

, b 6-T? 6-T?" 6-716 3-716
Hew: W=WI/ 1 T

a  _ a{Ne ?!/b~c +il7) a«Tir7T7fo+77)

Tfex7™ (TEXTN(TNTN+TT) fetc
15 15(77-7~3+7S7) _15(74-76 +79) _

H*FUMP LI +€)Ne-€E~+Ne Y Mo ) + (<)
_IsNe -& +V5) 15-Ne -& +</?)_ (,4 ,c .cn

2+3 5 \Y n

1.11. CteneHb C payMoOHa/IbHbIM MoKa3saTe/iem

MycTb U — HaTypasibHOe Ymcio na * 0, Torga

1
a = -
a
N1 /1\n
b7/ " 0
a0=1
Hanpuwmep: ¥ 2 0>2-" =ji-j =]li =5]=5;
(if =(Z)2=if =54 0>77=1;(_2)- = 1 =1 22=4= -1
17/ \/ 9 9 (-2) 4 2 4

MycTb a > 0, T, 0 — HaTypasjbHble Ynucna u n > 2, Torga a" =vam

Ecam a > 0, To aT:—1

Hanpuwmep: V =72; 8 =7F =(7B)'= 22=4; 4*="N-=-"==

- =0,5.
42 74 2

BbipaxkeHve (-8)3 He onpeaeneHo.
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Yucna n onepaunn ¢ HUMKU

Teopud

CBoWicTBa CTEMEHN C paunoHanbHbIM NMOKa3aTenem

a*.a?=ax\a>0

ax:a=ax\a>0

(iab)x=a*mbx a >0,b <0

(?)

(af)y=axy X>0

1.12. lorapupm 4vmncna

Norapudymom yumcna b(b>0) no ocHo-
BaHWMto a (@ >0,a * 1) Ha3blBaeTCsA Mo-
KazaTefNb CTEMNEHW, B KOTOPYH Hago
BO3BECTM OCHOBaHME @, YTOGbLI Mony-
4nTb uncno b

O603HaueHue: log,, b.

log, b=X<>ox=b

logiOX =g X ~ AecATUYHbIN norapugm
log, X = In X — HaTypasnbHbIA nora-
pudm e » 2,7

log,a=1

l‘hs_ I= e}

log,,(bc) = log0b +log,c, b >0,c>0
y
log, - =log, b—og,c, b>0,c>0

log, b" = n mlog, b, b >0

loS,,"fe=~ 'loS>> b >0

log b
Iog«b:jog a’ b>O,C>O,C* 1

B yacTHocTu, log b= -— —
b g(,a

nnn

log, b -log*ra = 1

OCHOBHOEe norapuMmnyecKoe
TOXAECTBO

aH'b=b (@ >0, a* 1, b> 0)

23-2"» =2 =

#i32=3bb=3h= L= |

11 R —
23-53=(2-5)3

1}
=
o
w

1

W -=17J3=8"=Ve7 =(Ve)2=22=4

GO' =2*" =22=])7?=5f8

log, 27 = 3, notomy uTo 33= 27; Ig 100 = 2,
notomy 4yto 102 = 100; In 1 = 0, noTomy

yTto €° = 1.
log? 7 =1
log71=0

Ilg 100 = Ig(10 «10) =Ilg 10 +Ig 10=1+1=2

log3] = log3l-log,9 =0-2 =-2

log636 = log,, 62=2 elog* 6 =2 «1 =2

1°g®7 = log,- 7="log77=2 1=2=05

log35
log. 4

~og713 _



MpakTuka

MPAMEPbHI PEWEHNA 3A0AY

Mpumep 1. YNpocTUTe BblipaXeHMe bxy+6-4x-9y 9y —2y+4
X2-12x +36 "3xy-18y-2x +12'
PeweHne
6xy +6- 4x - 9y 9y2-12y +4  _ (6xy - 9y) + (6- 4x)
X2-12x +36 '3xy-18y-2x +12~ (x-6)2
(3y-2)2 _ 3y(2x - 3)+2(3- 2x) (3y-2)2
"(3xy-187)-(2x-12) ~ (x-6)2 3N (x-6)-2(x-6) ~
(2x- 3)(3y - 2)«(x- 6)(3-2) (2x-3)(3~f)2-U ~)_2x-3
(x-6)2«3" —2)2 (x-6)*\3y"1)x-6"

oTBeT: ——-.
X -6

Mpumep 2. Halignte 3HayeHMe BblpaeHUsi V4 +2>/3 -4 -2y [3.
PewleHune

>IA+20/3 ->/4-2>/3 =>/(>/3+1)2->/(73-1) 2 =|>/3+ Y—]3—|=

=V3+1-(>/3-1)=y?2 +1 -~ +[=2.

OTBeT: 2.
Mpumep 3. HalignTe 3HaueHMe BblpaXKeHUs

(W32-1 +W3-2 +3-1/3)"(~ +5)

PeweHne

2(¥Y3 +1) | 3(Y3+2) | 15(3+Y3)
M%/3-DN(V3+]) (73-2)(s+2) (3- 3B)(z+>-)/ V3+5

f1(>13+]). 3(>/3+2) . n*5(3+73)1 1
/, " y/l3+5

:L73+1—3ﬂ/3—6+ 1. =f-2v3-5+Ilib /1. 1 =
2 : T3+5 V 2 T3+

-4>/3-10 + 15+ 5Y3 _
2(T3 +5) 2

OTBeT: 0,5.

2. 3.5123
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Yucna v onepayum ¢ Humm rlpaKTI/IKa

Mpumep 4. Hangnte 3HayeHMe BbipaxeHus SI1183+ 27 |[B3x+ 3 1&9.

PeweHune

811 + 27°°8,36+ 3B =(34)log5+ (3J)logj6i +(34)°®]7 =3 4085, +332*F*6 +

+34*1087 = 5" + 63+ 72=625 + 216 + 49 = 890.

OTBeT: 890.

Mpumep 5 Bbiuncnute log™ 27, ecnu logR 16 = a.
PeweHune
log627 = ! ! . 3 8
[og276 log36 | log 6 log,(2-3) log33+1log32 1+log,2’
3

log!216 = ! ! . .
log,612 log4 12 ijogjtl2 loS412 1084(4‘3) l!og44 +log43

1 +log43 1+10g23 1+i log23

MoycnoBuo 3agavun:— p ------ =q; |+~log23=-; "~log23=--1; ~1°g23=-—-;
1+2rllé)gg,3 2 a 2 a Z
4-2a 1 a
l°g,3=— i '08,2— =—
CneposatensHo, log, 27 = 3 = 3 o (428 6(2:2)
A + 108 " 1+log32 1+ a  4-a  4-a = 4-a
4-2a 4-2a
6(2-a
OTBeT: ( )
4-a

Mpumep 6. PewwinTe 3agavy.

LleHy Ha ToBap moBbicUIN Ha 12 %. Ha CKOMbKO NPOLEHTOB HYXHO YMEHbLUUTb
HOBYIO LieHY, 4TOObl NONYUYNTb HaYaIbHYIO?

PelueHune

MycTb HavanbHasa ueHa ToBapa coctasnseT 100 %.

1) 100 % + 12 % = 112 %.

2)MycTb Ha X % HYXHO YMEHbLUNTbL HOBYIO LieHY, YTOObl MOAYYUTb HaYa/IbHYIO.

112 — (X % ot 112) paBHo 100; 112 - 1,12x = 100; 1,12x = 12;

1200 _ 10 80_= 10—
112 12 7

OTBeT: Ha 10%% .



MpakTuka

fo1 a2+4 ) fa 1 1v1
Mpumep 7. YnpoctuTe BoipaxeHne (gt yi  e3+2~ J\2 a) '
PeweHune
a +4 az+q  @TE2) V o+ 4

1) a+yjl a3+2-v2 a+\fi ar+(\f2.f a+>2 (a+\12)[a2-\/2a+2)

Na2-Y2a+2-(a2+4) /- a +2-/-4 7 -Jla-2
(a+n/2)(@a —\/2a+2) (a+\/2)(a2—V2a+2) (a+V~AXa" —>/2a+2)

. E Y

(a+n/2)(a2-y[2a +2) (a+>/2)(@2-\/2a+2)1("k"2")(a2-V2aH

N
a2-Jla +2

a2-y[2a+2 2a
2) (2 _"N2+al = 2 2 ay 2a W \Ma+2
r2 2a yfija2~"2a +2) n
3) a2->12a+2"a2-y[2a+2 2a(a2-y/2a +2) 2a
OTBeT: - A
2a

Mpumep 8. HalignTe 3HauyeHWe BblpaXXeHUst N2-1/3 -yj?-473.

PeweHune

>/2- /3-V(2- u/3)2 = >/2- n/3=>/2- N3 = (/2- /3) =2-73.

OTBeT: 2-\[3.

1 > 1

6 +Z a3+8a3
2

Mpumep 9. YnpocTuTe BbipaxeHune + 8” i
a!-2a3+4J 1-a3 1+ a3

a
ji
ab+2 a3 +2 «g

1) a+8 * + 1 i\3 1 \( | | \
al3-2a}+4 N\a3]+23 a3-2a3+4 \a3+2/\a3-2a3+4/

2 2 N 2 1
ei+V + 2 9-1(a3+2) 9—a3-4a3-4 5—_a3—4a3
| a+8 a+8
a3-2a3+4 lan+r)la3-2a3+4)

2 11 I 1
5-a3-4a3 a3+8a3 '15-a3- 4a3)y=a3"kBY a3(5-a3—4an)

2) a+s ’1-a§ J A—a0(l+aM[ b L-e0(1+«0
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Yucna n ONEpaLmun ¢ HUMM MpakTnka

V(5-1-~4a3) |h5-a' ~-/-4a*+5-a>-2£ +4
(I=17)(1+a7) 1+ 05 (I-a”)(l+a’)
5—5a} B\y4\ _

(i-fI3)([i+f13) % S$

5.

OTBeT: 5.

Mpumep 10. HalignTe 3HavyeHme BblpaxeHna -log2log, "L .

Pewiexne
- log2log2Ne  =-log2log2yfl = - log2log228 =
=-bg2 -log22)=-log2i =-log,8* =10g28 =10g225=3l0g22 =3+1=3.

OTBeT: 3.

logow/m -1 +log2'Ja2-1

PeLueHne
log, log; |0 e .b8, (a,
logfl2(«' - D elog « log, (a2 - 1 elog , (fl2- 1)*
fl @
=3 ia 1} =\log.(a2- 1)=05logil(a2- 1).

OTBeT: 0,5loga(fl2-1).

SAJAHNA ONA CAMOCTOATE/NBHOIO PELWEHUA

h '/ +15M/128
|

’

1. YnpocTtute BbipaxeHue
NAN3Z2 + NIN162
2. YnpocTnTe BblpaXKeHWe 1 HalijuTe ero 3HauyeHue.

1 1

a~ b+c (g4 br+cr-a2va-b-c .. 0=0,02 b=-11,05c=1,-7.
_1¢L,;_ \Y 2iic ) abc

a +c

1043135 10435
3. HaliguTte 3HauyeHue BblpaxeHna [0453 ~log 063*



TecTsbl

TecToBble 3afaHuA

3 5
1. Pa3mecTuTe B nopsgke Bo3pacTaHUsA ymncna —; 1,6.
A b B r
1 3- 5- 3- 5-1 1+ 5- 3 5-1i .3
2" 1 2* 3’ 16 65" 2 3072
2. HaliguTe 3Ha4eHMe BbIpaXXeHUS
A b B r
6 49 49 9
9 9 49
3. Haignte 3HauyeHWe BbipaxeHnsa n
WT7+ns nl7-T3°
A b B r
25 5 n/30 11
4. Borncure YA NO4
A b B r
V5 </5 2 4

5. N36aBbTecb OT MppaLnoHanbHOCTU B 3HameHaTese Apo6u

A 3 B r
n/49 A
, o

6. YNpocTuTe BbipaXeHne n/3-Y3 : n/34/3
A b B r

(/3 3 1

49

12

05

"7
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Ywucna n onepaynu ¢ Humm TecTbl

7. YcTaHOBUTE COOTBETCTBUE Mexay umcnamu (1-4) n npoueHtamu (A-L).

10,02 Az ABB T
20,05 B 50 % 1
5 02 B 100 % ’
405 rs% 3
’ 4 20 % 4
NX 3Ha-
yeHuem (A-L).
i V2-VIs8 A3
b5 ABBT g
1
B6
2
3 79+16 r7 3
4
4 n/9-16 A 12

9. YcTaHOBUTE COOTBETCTBME MeXAY BblpaXeHUsMn (1-4) M Mx 4MCNoOBbIM 3Ha-
yeHuem (A-L).

1 log2 10 - log25 A0,5
2 Ipg23 B1 AB BT
log29 B2 1
2
3 log4 + logd” rs 3
4 log2 3 -log3 4 il 4

PewwnTe 3agaum 10-12. OTBeTbl 3anNMLLINTE B BUAE AeCATUYHOW Apobu.

10. HailignTe 3HaveHune BblpaxeHus (25 + 41/6 —\ H2\/6) ->/1—2>/6.

-2

(1 |
o a4+4 q4-4 64
11. BbINONHUTE AEUCTBUA: 1 1 1

Vfl4-4 a4+4 al1-16

12. LeHa ToBapa Bo3pocna Ha 25 %. Ha CKOMIbKO MPOLLEHTOB HY)XXHO €e CHU3UTb,
4YTOObl NONYUUTb HAYa/IbHYIO LIEHY?



Teopus

2. Anrebpanyeckune ypaBHeHUN
N CUCTEMbI anrebpanyecknx ypaBHeHUN

2.1. OnpegeneHve ypaBHeHUs1. KOpHWU ypaBHEHMS.
PaBHOCW/IbLHOCTb YpaBHEHWIA

YpaBHeHMEM Ha3blBaeTCs pPaBeHCTBO C MePeMeHHOM, 0THOCUTE/IbHO KOTOPOI Hafo
YCTAHOBUTb, A1 KaKUX ee 3Ha4YeHUi (BO3MOXKHO, TaKMX 3HAYEHWI 1 He CYLLLeCcTBYeT)
3TO paBeHCTBO MpeBpaLLaeTcs B NPaBU/IbHOE YMC/IOBOE.

KopHeM (pelleHMeM) ypaBHEHUWS C OHOW NMepemMeHHOV Ha3blBaeTCcs 3HayeHMWe
nepeMeHHOW, NPV KOTOPOM ypaBHEHWe MpeBpaLlaeTca B MpaBUIbHOE PaBeHCTBO.

PelwnTb ypaBHEHWE 03HAYAET HaliTU BCe €r0 KOPHU WX foKa3aTb, YTO ypaBHeHMe
KOpHel He nmeeT.

[Ba no6bix ypaBHeHNA OyLyT paBHOCUNbHbLIMU, eCX BCe KOPHM MepBOro
ypaBHeHMA ABNAOTCA KOPHAMU BTOPOro, a BCE KOPHM BTOPOro — KOPHAMMW NEPBOro,
nnn ecnn 06a ypaBHeHWS He UMEIOT PeLLEeHNS.

PaBHOCUNBHOCTb YpaBHeHWU I 0603HAYa0T CUMBOIOM «<=>»,

MpeoGpa3oBaHus, B pe3ynbTaTe KOTOPbIX ypaBHeHUe CBOAUT CSl
K PaBHOCWUIbHOMY €My YPaBHEHUIO

Ecnu B ypaBHeHUU MOMEHATb MECTaMU JIEBYIO U

npaeyto 4acTu, TO NMOSyYMM ypaBHeHMe, paBHO-
CUNbHOE JaHHOMY.

2Xx - 1 =3x+5-» 3x +5 =
=2x-1

Ecnwn B ypaBHeHUU KaKkoe-nmbo cnaraemoe nepeHe-

. 6Xx - 7=3x- 90 6x - 3x
CTW W3 OAHOI YacTN B APYTYt0, U3MEHMB €ro 3Hak,

TO MOMYYUM ypaBHEHMWe, PaBHOCUNLHOE JAHHOMY. 9T

Ecnun 06e yacTn ypaBHEHUA YMHOXUTb UK pas-

OeNNTb Ha O4HO U TO XXe YWUCO, OT/INYHOE OT X—'2—= X <X - 2 = 8X;
Hyn8, TO NOAYYUM ypaBHeHWe, PaBHOCUIbHOE

AaHHOMY. 3Xx-6 =12<>x-2=4

Ecnu K 06eMM 4acTsM AaHHOro ypaBHEHUS Npu-

6aBUTb (MM N3 06ENX YaCTEN BbIHECTb) OQHO U X +3 =7X0X +3 +2=T7X+ 2;
TO Xe 4ucno, TO MOAYyYUM ypaBHEHUEe, PaBHO- X -4 = 9x<=>x-4-5 =9x-5
CUNbHOe AaHHOMY

2.2. InHelHble ypaBHEHMS

YpaBHeHMe BUAa ax = b, rae a u b — geincTBuUTeNnbHbIE YnCna, Ha3bIBaeTCA INHEN-
HbIM YpaBHEHWEeM C 0fHOl NMepeMeHHOl X.
1

Ec11v|a*o,b€R,Tox:;Jl X =1 x=
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Anre6panueckue ypaBHEHNS W CUCTEMbI anre6pamueckux ypaBHeH Ui Teopm-l

Ecnm a =0, b ®0, To ypaBHeHUe pelle-

o 0 ex = 13; ypaBHEHMe KOpPHel He umeeT
HU He nmeeT

Ecnm a = b = 0, ToO ypaBHEHUE MMeeT
MHO>XeCTBO pellueHn’, To ecTb X — to- 0 «x =0, x e R
60e felicTBUTENbHOE YUCNO

2.3. YpaBHeHus Buaa Aa(x) *A2(x) An(x) =0
n*& =0
B(x)
A (x)=o,
0.0 mA%) A =00 “20=0
An(x) =0.

Xx-2=Q x=2,
Harnpumep: (x - 2) =3 +x) =(7 - x) =Q 3*x=0Q x=-3,

OTeeT: -3; 2; 7. 7-x=0Q x=17.
A(X) A(x) =0,
=0
BX) . B(x)*0.
X =4,

« “16_p x2-16 =0, f(x—4)(x+4)=0,
Hanpuwmep: -—-—-22=0, 4 41xq- IX +4%0;
OTBeT: 4. X+ ’ ’ XP-4.

X =-4,

2.4. Tponopuun
PaBeHCTBO ABYX OTHOLLUEHWI Ha3blBalOT MPOMOpLUen.

A- & yma:B=c:4,

rae a, d — kpaliHue uneHbl, b U ¢ — cpefHUE UNEHBI.
MpousBeseHVe KpaliHMX YieHOB NMPOMOPLIMM PaBHO MPOU3BEAEHMIO CPEAHMX €€ U/IEHOB.

r > 3 [2(x—2)=3x,

= 1x70; 2X-4 =3x;
Ecnn - =—, 10 ad = be.
2X - 3X =4; -X =4, X = -4,
OTBeT: -4.
x 5 4-5
Ecnun a2 T0 a—% r 2
b d’ d’ )
OTBeT: 10.
7 14 x-7_5' X_5_é§
Bom 2F 10 =29 x 5 14" 2 Y
on c

OTBeT: 2,5.
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3 X 3-16.
a ¢ ad -
Ecnn T0=-F TO c=—b. 8 16" * 8 ' *
OTBeT: 6.
9 7-9
Ecanzg T0 Q:%. ry
OTBeT: 21.

2.5. KBagpartHble ypaBHeHUS

YpaBHeHVe Bnga ax2+ bx + ¢ =0, rge a, b, ¢ — pelictButensHoble ymicna, npuyem ad O B
HasblBalOT KBagpaTHbIM. Ecv a = 1, To KBaApaTHOe ypaBHeHMEe Ha3bIBAOT NPUBEAEHHbIM.
D = b2- 4ac — AUCKPUMMHAHT.
Echmc=Q b* 0, To ax2+ bx = 0 — HenonHoe KBagpaTHOe ypaBHeHMe.

x =0, X=Q
Hanpumep: 5x2- 3x = 0; x(5x - 3) = 0; 5x-3=0. Xx=0,6.
OTBeT: 0; 0,6.
Ecnrm b =0,c* 0, To ax2+ ¢ = 0 — HernosIHOe KBaapaTHOe ypaBHeHMUeE.

Hanpumep: 2x2- 6 =0; 20" = 6; x2= 3; xx= /3, x2=—/3.

OTBeT: HHY3

Echrm b =¢=0,T0ax2=0; x1=0;x =0.

Hanpumep: -7X2=0; x2=0; x = 0.

OTBeT: 0.

Ecnu b 'm0, ¢ 5 0, D > 0, TO KBagpaTHOe ypaBHeHUe ax2+ bx + ¢ = 0 nmeeT aBa

pasHbIX KOPHS:
-b +y/D -b-y/b
X 2a X'~ 2a '
Hanpumep: 3x2- x - 2=0; D = (-1)2- 4 «3 «(-2) =1+ 24 =25 >0;
1+-"25 _ 1+5 _ 6 _. _1-Vv25_1-5_ 4 2

"2 -3 6 6 Co*2 2-3 6 6 3

OTBeT: 1.

Ecnn b @0, c* 0, D <0, To KBagpaTHOe ypaBHeHMe ax2+ bx + ¢ = 0 He uUMeeT
OENCTBUTENbHbIX KOPHEN.

Hanpumep: 2x2+ 3x +5=0;D =32- 4-2-5=9- 40 =-31 <0.
OTBeT: ypaBHeHUE [eACTBUTENbHbIX KOPHEA HE MMEET.
Ecnrm b* 0,c* 0, D =0, To KBagpaTHOe ypaBHeHMe ax2+ bx + ¢ = 0 umeeT gsa

-b
OAMNHAKOBbIX KOPHA: X1 =— .
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Hanpumep: x2- 10* +25 =0; D = (—10)2- 4 «1 «25 =100 - 100 =0; X,2- — =5,
OTsBeT: 5.

Teopema Buerta
Ecnu npueefeHHOe KBagpaTHOe ypaBHeHUE X2+ pX + = 0 MMeeT AelicTBUTeNbHble

JX, +x2=-p,
KOPHW, TO NX CyMMa paBHa -p, a npoussefeHne — (, TO eCTb

Mpumep. He pewas kBagpaTtHoe ypaBHeHUe 3x2- 4x - 2 = 0, BblUMCAUTE

X?+X2.
PeweHue
D =(-4)2- 4 «3 «(-2) =16 +24>0; 3x2- 4x- 2=0 |]:3; x2-+ x ~ =0.
CornacHo TeopemMe Bueta 32'
*TX2=-y

X? +X2=X2+ 2X, -X2+X2- 2X, -X2=(X, +X2)2- 2%, -x2=(]| - 2-(-|1 )=y + | =

16+12 28 ,1
9 9 9'

OTBeT: 3/,

2.6. KBagpaTHbIi TPEXYNeH 1 ero KOpHu

KBagpaTHbIM Tpex4u/sieHOM Ha3biBaeTCs MHOrousieH ax2+ bx + ¢, rge a, b, ¢ —
OEeNCcTBUTENbHbIE YMcna, Nnpuyem a * 0.

KopeHb KBafpaTHOro TpexuyseHa ax2 + bx + ¢ — 3To umcno x0, AN KOTOporo

ax\ +bxg+c¢c=0.

KopHM KBaipaTHOro TpexyneHa ax2+ bx + ¢ HaxoAaT no dopmyne:

, wNr+£ M w=b £ Wl ~. Bcnyvae, ecim D>0.
u 29 2a 7

Hanpumep: BblYMCAnUTE KOPHU KBaApaTHOrO TpexuneHa 7X2 - 2x - 5.

PeweHne

D=(-2)2- 47 (5) =4+ 140 = 144 >0, X, =2+~" | =1
2-7 14 4
_2-VI44 _2—12  10= 5

*2 2-7 14 14 *

OTBeT: v
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BolgeneHne Keagparta ABy4Y/ieHa M3 KBaapaTHOro TpexuseHa

ax2+bx+c=alx2+-x +-\=a (X2+2-— x +-"k1+— T
\ a al 2a 4a2) a 4a2)

4ac - b2

Hanpumep: 3*2~4x + 1=3]x2-"x + 7|, =3§x2-2-|,x +4 -4 +711=
P X TEh =3 Lx+§-%*5%

=3
y

Pa3noxeHne KBagpaTtHOro TpexysieHa Ha MHOXUTenu
Ecnn X, n Xj — KOpHWM KBagpaTHOro TpexuysneHa ax2 + bx + ¢, To BbINO/HAETCA
paBeHCTBO ax2+ bx + ¢ = a{X - x,) =(x - x2).
Hanpumep: Pa3noxuTe KBagpaTHbIA TpexuneH 3x2- 5X + 2 Ha MHOXUTENW.

PeweHune

1
1
w—h

o~

D=(-5)2- 4-3-2=25-24=1>0; X,=~ =~=h
0 0 6

CnepoBatenibHO, 3x2- 5x+2=3(x- 1)x- 1] =(x- 1)(3x - 2).

2.7. Apo6Hble pauyMoHabHble YpaBHEHUS

YpaBHeHue Buga A(x) = B(X) HasblBaeTca paumoHanbHbiM, ecnn A(x) u B(x) —
pauvoHanbHble BblpaxeHUs. Ecnu A(x) 1 B(X) — Lenble BblpaXeHUs, TO ypaBHEHUE
Ha3blBaeTCA LLeNbIM; €C/IN Xe XO0TS 6bl 04HO U3 BbipaxeHnin A(x), B(x) gpobHoe, ToO

paunoHanbHOe ypaBHEeHWE Ha3biBaeTcs APO6HbLIM.

x-2 ,(3x-5)2_, x
4 + g ~

N3 CnaraeMbliX HE COLAEPXUT Ae/IeHNA Ha NEPEMEHHYIO.

~ UYenoe paumoHanbHoe ypaBHeH e, MOCKONbKY HU 0f|HO

2x-3 ,3 X .
—=— — ApO6HOEe paunoHanbHOe ypaBHeHMe.

ANropuTM pelleHus ApPOGHbLIX paLUuOoHaNbHbIX YpaBHEHN
1) Haitn o6nactb A0NycTUMbIX 3HauYeHnin (O43) ypaBHeHUS.

2) CBecTu ero K Buay roe A n B — uenble pauymoHanbHbie BblpaXeHus.

3) PewnTb ypaBHeEHUE D =0.

4) TpoBepuTb, BCe NN HalieHHble KOPHU BXoAsAT B O3 ypaBHeHUSA. KopHU, KO-
Topble He BX0oAAT B O13 ypaBHEHUSA,— MOCTOPOHHME.
5) 3anucaTtb OTBeT.
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Wnpum'p:*++:~A-J1.QK -. T 1T, "-""pb", = 0;
iU -1 073 i x2-1
(2x+1)(3x- 3)- 9- 2(x -1) 6x~- 6X+3x-3-9-2x~"42 =
3(x-1)(x + 1) ’ 3(x-1)(x +12)
4x -3x-10 =0,
4x - 3x-10 — X * 1
3x-1)(x+1 o

D = (-3)2- 4 <4 =(-10) =9 + 160 = 169 > 0;

, = — =y =2, X2:3—8 =-'?=-1‘,2-é;.

OTBeT: -1,25; 2.

2.8. YpaBHeHuNsA, pellaemMble METOAOM BBeAEHUA
HOBOW MepeMeHHOMN

BukBagpaTHble ypaBHeHUSs
YpaBHeHue Buga ax* + bx2+ ¢ =0, rge A ® 0, Ha3bIBaeTcA 6MKBagpPaTHbIM.

BBe/isi HOBYIO MepeMeHHyto f = x2> 0, Nonyunm KeaapaTHOe OTHOCUTE/LHO typaBHEHME;

at2+ bt+c=0; f= XxX=+ M rnen 0
20 V 21 29
Hanpumep: x4 + 3x2- 4 = 0. 3ameHa: x2=1t>0. t2+3t- 4 =0; t, = - 4 <0
t2=1;x2=1;x, =-1;x2= 1.
OTBeT: -1; 1

ax bx -
pX2+nx+q px2+mx+q
a , b
1) Jenvim uncnmTenb U 3HaMeHaTeb Kaxkaon Apobu Ha X ¢ 0: ~ + ~C-

PX+- 41U pX+s +T
2) Mpons3BoAUM 3aMeHy: px+q—: r.

s
+ H= C.
3) Pelllaem ypaBHeHUe N .

4) BosBpallaemMca K 3aMEHe W HaxoAuM X.
5) Cnyuyai x = 0 paccmaTpmBaeM OTAe/bHO.
6) 3anucbiBaeM OTBET.

Hanpumep: —y " --——-—- +—y-N = o

2X +5x+1 2x +3x+1 24 2x+- +5 2x+- +3
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24(4F + 14) = 13(f + 5)(f + 3); 96f + 336 = 13f2+ 104( + 195; 13f2+ 81- 141 = 0;

D=«_4.13.(-U 1).64+7332.73%itl= ~ =] =3 tp= ilH =-] =-g,
X=lI,
2x+i =3 2x 1 _ g 2x2- 3x+1=0, X =05,

X X
T oul._47. 2x2+1 47 . _ 47 £>/857
x 13 130 X0 X 52

26x2+47x +13=0,

x+a)(x+b){x+c)x+d)=m,ecnma +b=c+d.

(x2+ xb + xa + ab)(x2+ xd + xc + cd) = m;

(x2+ x( + b) + ibKx2+ x(c + d) + cd) = m.

B pesynbTaTe 3aMeHbl X2+ x (s + b) = t nonyyaem ypasHeHue (f + ab)(t + cd) = m.
(X + 2)(x + 3)(x +4)(x + 1) = 120; (x2+ 5x + 6)(x2+ 5x + 4) = 120.

3ameHa: x2+ 5x = t. (t + 6)(t + 4) = 120; t2+ 10f- 96 = 0; f, = -16; 2= 6.

X2+5x=-16, x2+5x=-16 (D <0),
X2+5x =6; X2+5x-6=0;

OTBeT: -6; 1

2.9. YpaBHeHUs1 ¢ MoaynsMn 1 napameTpamm

YpasHeHue K = a
1) ecnn i < 0, TO ypaBHeEHME PELUEHU HE WNMEET;
2)ecnn 1 =0,T0x =0;
3) ecnn A4 >0, To X, = A, X2= -4.

Hanpumep: 1. pd=-~. lockonbKy -~ <0, TO ypaBHEHMWE PELUEHWNI He NMeeT.

2.K=0,x=0;
3. K = 10. Mockonbky 10 >0, TO X, = -10, x2= 10.

YpaBHeHue |x- B\=a
1) ecnn 8 < 0, TO ypaBHeHNE PeLUeHNA HE UMEET;
2)ecnn 1 =0,To X = b;
ecnm a>0,ToX]=9a+b;x2=-a +b.
Hanpumep: 1. |x- 10] = -13. IMockonbKy -13 <0, TO ypaBHEHWNEe peLLUeHUIA He NMeeT.
2. |x- 5] =0;x - 25 =0; x = 25.

X-7=3, X =10,

S k—=3 7=-3; x=4

ANroput™ pelueHns 60nee CNOXHbIX YpaBHEHU ¢ moaynem
1) MpuWpaBHATbL K HY/O BbIpaXXeHWs, KOTOPbIE cofepyXaTcs nog MoAynsaMu.
2) PelinTb AaHHble ypaBHEHUS.
3) HaHecTU Mo/yYeHHble YMCa Ha KOOPAMHATHYIO NpPsIMyto M 0603Ha4YNTL Mpo-
MeXYTKN, Ha KOTOPbIE OHWN ee pa3buBsaloT.
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4) Ha KaxfoM 13 NpoMeXyTKOB packpbiTb MOAY/N, NCMOMb3YS €ro onpeaesneHune,
W pewwmnTb NOJIyYEHHbIe YpaBHEHMS.

5) MpoBepuTb, NPUHAANEXAT M KOPHU YPaBHEHUA MPOMEXYTKaM, Ha KOTOPbIX
OHO pellanock. Ecnv KopeHb MPOMEXYTKY He NMPUHAANeXUT, TO OH NMOCTOPOHHUIA.

6) 3anucaTb OTBeET.

Hanpumep: X - 2] - I3- A=1,x-2=0,x=2;3-x=0,%x=3.

2 3 X

)xe (00;2]; -(x - 2)- B-%X)=1-x+2-3+x=1-x+x=1+3- 2
Oex=2;x¢e 0;

2)yxe (2;3]; (x-2)-(3-x)=1;x-2-3+x =1;x+x=1+2+3;2x =6;x=3.

Mockonbky 3 e (2; 3], TO X = 3 — KOpeHb YpaBHEHUSA.

3) x e (3; +00); (x-2) + (3-x)=1;x-2 + 3- X=1;x-x=1+2-3;
O ex = 0; x — ntob0oe 4Yncno B NpomMmexyTke (3; +co).

OTsBeT: [3; +00).

YpaBHeHME ¢c NapamMeTpaMn — 3TO YpaBHEHMe, B 3aN1Cb KOTOPOro, KPOMe rnepemeH-
O HOW 1 UMCNOBBIX KO3DMPULMEHTOB, BXOAST TakxKe B6YKBEHHbIE KOI(P(ULMEH T bI-NapaMmeTpbl.

Nio6oe ypaBHEHMe C NapameTpPOM MOXXHO pellaTtb Kak 06blYHOEe ypaBHeHUue
[0 Tex Nop, NoKa Bce npeobpasoBaHUs UM AONYLLEHWS, HEO6XOANUMbIE ANA PeLleHns,
MOXHO BbIMO/IHUTb O4HO3HAYHO.

Ecnu onpepeneHHoe npeobpasoBaHue HEMb3sA BbIMOJHUTL O4HO3HAYHO, TO peLle-
HVe Heo6XxoAMMO pa3buTb Ha HECKO/IbKO AENCTBUN, YTO6bl B KaXXAOM W3 HUX OTBET
yepes nNapameTpbl 3anucbiBasca OAHO3HAYHO.

Hanpumep: ax +3=x- 7;ax-x=-7 - 3;x(a - 1) = -10.
Ecnva = 1,70 Ox=-10,Xx ¢ 0.
Ecma+ 1, T0 X = o 1(3
a-\  1-i 10

OTBeT: ecn a = 1, TO ypaBHEHUE peLLeHniA He uMeeT; ecim a * 1, T0 X = -——

2.10.YpaBHeHWs BbICLLUNX CTerneHewn

Ecnn anrebpanyeckoe ypaBHeHMeE ¢ LenbiMn KoadhdumymeHtamm ac'”* + i,,. x™ + ... +
+ N,X + 0= 0 nMeeT LeNbli KOPEHb, TO OH ABNASETCA AeNnUTeNneM cBOGOLHOMO YneHa.

Ecnn x = 5 — KOpPEHb MHOTOY/EHA w.x" + u~r x"-1 + ... + s ,x + w0 =0, TO OCTa-
TOK OT AeNleHNUA MHOrO4YNeHa w,x" + wes_x""* + ... + ux + %, =0 Ha ABYYNEH x - &
paBeH Hy”o.

Hanpumep: 2x* - x2- 5x - 2 = 0.

UT06bl NPOBEPUTL Hannume LefblX KOPHEN B 3TOM YpaBHEHWU, BbiNWULLeM Bce
Jenvtenu ero cBo6oAHOro yneHa: 1; -1; 2; -2. MNpoBepKoii ycTaHaBNMBaeM, 4TO X = -1
ABNAETCA KOPHEM AAaHHOro ypaBHeHUs. CnepoBaTeqlbHO, MHOFO4YJ/IeH, KOTOPbIW CTOUT
B /1IeBOV YacTW ypaBHEHUS, Ae/INTCS LLe/IMKOM Ha AByudseH X + 1:
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Teopus

2x3-x1-6x—2 x+1
7 2x3+2x2 2x2- 3x- 2
_-3x2-5x
-3x2- 3x
—2X -2
-2x-2
0

Moatomy (x + 1)(2x* - 3x - 2) = 0;
OTBeT: -1; -0,5; 2.

"X +1=0,

2X2—3x- 2=0;

2.11. Cuctembl ypaBHEHWNI

CuncTemMoi ypaBHEHU Ha3bIBalOTCA [Ba WIN HECKO/bKO YpaBHEHWA, B KOTOPbIX

HY>KHO HalTW Bce 06LMe peLlIeHuns.

Xx=_1>
X =42,
XxX=-05

Nn =c
|

PewnTb cnctemy ypaBHEHUIA — 3HAUYUT HalnTwn BCe ee PeEWEHNA Unn aoKasaThb,

YTO pelleHniA HeT.

PelLeHnem cuctembl ypaBHeHVII7I C ABYyMA NepeMeHHbIMU Ha3blBalOT Mapbl 3Haye-
HWA NnepemMeHHbIX, KOTOpPbIe NpeBpallarnT KaXXaoe ypaBHEHUE CUCTEMbI B MpaBU/ibHbIE

paBeHCTBaA.

KonmuecTBo pelueHuii cucteMbl ABYX NIMHEWHbIX YpaBHEHU

Nalx+bly =cl, a, b c,
1 Cuctema jaXx +b2y =c2 He umeeT peLUeHUN, ecnn a b2* ¢c2°
2. Cucrema Nt +bly =cl, A b”I
. tax+ By = 2 UMeeT e4MHCTBEHHOE peLleHue, ecnm — MYya,b,
(ax +b,y=cl,
3. Cuctema \aX +bx =c2 nmMeeT 6ecKOHEUYHOe KONMYECTBO pelUeHWN, ecnu
£1=K =£1
a2 b2 c2'
. X+4y =5 3 45 o
Hanpuwmep: 1) +dy =7 lMocKonbKy - =— TO CUCTEMA PELLEHNIA He MeeT.
[Bx+4y=5, 3 4
2) ]|6x + 5y = 7 MNockonbKy -*— TO cucTemMa UmeeT eANHCTBEHHOE
peLLeHe.

J{EE™

H -S

HeYHOoe KO/In4yecTBO pemeHMﬁ.

31



32

Anre6panyeckne ypaBHeHUs 1 CUCTeMbI anre6panyecknx ypasHeHuii Teopus

Cnoco6 NoAcTaHOBKM B PELeHUU CUCTEM ABYX YpaBHeHWUI

1) B 04HOM ypaBHEHWUM CUCTEeMbl Bblpa3MTb OfHY MEPEeMeHHYI0 uepe3 apyryto,
HanpumMep y yepes X.

2) HaiigeHHoe BbipaXKeHMe NoACTaBMUTbL BO BTOPOE YPaBHEHWUE CUCTEMbI; NPU 3TOM
Nnosyunm ypaBHeHMe C OAHOM NepeMeHHON.

3) PelivB 370 ypaBHeHUe, HaliaeM 3HaueHue X.

4) HaliTu 3HayeHWe y, NOACTaBUB 3HAUEHUE X B BbIPAXEHUE AN1s1 Y.

RBx —y —X*
Hanpumep: \jx+2y =\\ ¥~ 3x ~ 1: 7x + 2°3x ~ )= 1" +6x " 2 =11;
X +6x =11 +2; 13x = 13;x = 1,y - 3 =1- 1= 2.
OTBeT: (1; 2).

Cnoco6 cnoXeHWs B PeLIeHUN CUCTEM [BYX ypaBHEHWU

1) YpaBHMBaeM MOAYNN KO3I(MMULMEHTOB NpuU N0GOI nepemMeHHOM, Hanpumep
npu nepeMeHHo X.

2) CknafblBaeM W/ BblYMTAEM MOUYNEHHO MNOSTyYeHHble YPaBHEHUSA, HaxXo4MM 3Ha-
YyeHune HepEMEHHOVI y.

3) MopcTaBnsem HaigeHHOe 3HaueHMe Y B OAHO U3 YPaBHEHWUI CUCTEMbI, HAXOAUM
3HaueHue X.

Hanpumep: [J2x+3>=7> |2x +3>=7,

y N |x-5y=-3;]-(-2) | -2x + 10" = 6;
1By =13,y = 1;x - 5«1 =-3; x=-3 +5;x =2
OTBeT: (2; 1).

MeTof BBeileHNSA HOBbIX MepeMeHHbIX

_ 5 4_ 1
X -5 y-6__’ 5M - 4v = —1|(=2)
10 | 6=5 IMCb 775 = 7"6 =Y TIHA\10m+ 6v=15;
X-5 y-6
+{I 2" 14v=7;,v=i;, 5u-4-+=-1; 5u- 2=-1;5m=-1+ 2;5n=1;
10m + 6v = 5; 2 2
1 1

x-5 5" Jx-5=5 1Jx =10

ly-6=2; ly=38.
y-6 2’

OTBeT: (10; 8).



MpakTuka

MPUMEPbBI PELWEHWA 3A0AY

Mpumep 1. PewinTe ypaBHeHMe Xél 5-8X . 2. 3(x- 2)

PewieHne
YMHOXUM 06e yacTu ypaBHeHUs Ha 8 (H O K 3HameHaTtenew 2; 4; 8):

8" - =8'(2~ 4(x-1)-(5-x) =16-6(x-2);
4x - 4-5+x =16 - 6x +12;4x +x +6x =16 +12 +4 +5; 11x =37; x=yy=3un"'
OTBeT: 3—.
11
X +6 1 1

Mpumep 2. PewunTe ypaBHeHME
P P yp X3-27 X +3x+9 x-3

PeweHune
“TX ++6 '1 MI3**1 .. 0. 7x+6- (X- 3)—(x2+3x+09)
(x- 3)(x2+3x+9) x2+3x+9 x-3 ’ (X - 3)(W~23X +9)
TX+6-x+3-x2-3x-9_q =X 2+ 3X q |Fx +3x=0;
(x- 3)(x2+ 3x+9) “(x- 3)(x2+3x+9) ~ [(’I3;
2- 3x=0; y=0 <0 XD
SRR U S T P
. X*3:
' X*3: X*3.
OTseT: 0.

Mpumep 3. PewnTe ypaBHeHMe (x2 + 2x)2- 3(x + 1)2- 37 = 0.
PeweHune
X2+ 2x)2- 3(x2+ 2x + 1) - 37 = 0. 3ameHa: x2+ 2x =t t2- 3(f+ 1) - 37 = 0;

X +2x=-5; Xx +2x+5=0;
X2+ 2X = 8; X2+2x - 8=0;

3f- 3-37=0;f2- 3t- 40=0;t. =-5; t2=8;

X2+2x+5=0;D =22-4-1-5 =4-20<0.

CnepoBaTenbHO, ypaBHeHUE X2+ 2x + 5 = 0 feAiCTBUTENbHbIX KOPHEN HE MMEET.
X2+ 2x - 8=0;x, =-4;x2=2.

OTBeT: -4; 2.

xN+3x  bx—b
N+

Mpumep 4. PewnTe ypaBHeHMe 2=14-

PewleHune

X2+3x +5(x-1) _ ™ x2+3x _ 51- x) _
1-x 3x+x2 To1-x 3x+x2~
X +3x 1-x 4 t —5 t —5—4f,
Mycts =, — =f, Torga 2 =7, t-y =4 =4 .
y 1- A G ax y t* 0
33
3 3.5123
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Anre6panyeckne ypaBHeHWs M CUCTEMbl anre6pamyeckmx ypaBHeHU npaKTVIKa

x2+3x=5. X2+3x“5(1—x); x2+8x-5=0;
R-4t-5=0f =5 ©2=-1; 1-X X2+3x=x -1; X2+2X +1=0;
X2+ 3X :_]_; X * 1 X*\.
1-X
X2+ 8x-5 =0;D =82-4-1- (-5) =64 + 20 = 84;
1 2 2 2 2

X2+2x +1=0;(x +1)2=0;x =-1.
OTBeT: -1; -4 +>/21.

Mpumep 5. PewwnTte ypaBHeHUe 4x* - (5x + 3)2= 0.
PeweHne

(2X2)2- (5x + 3)2=0; (2X2- (5x + 3))(2x2+ (5x + 3)) = 0

(2X2- 5x - 3)(2x2+ 5x + 3) = 0;

2X2- 5x- 3=0;
2x2+5x+3=0; 2X2- 5x - 3 =0; D = (-5)2 - 4e 2 -
* = 5_+7::|'2:3 - 5_-7 :-2. - l:-O’S;

2?7 * 5x + 3 m0; D - 51- 4 «2 m3 »25 -24 =1; *, = =
-5-1 6 3 1C

4 4 2
OTBeT: -1,5; -0,5; -1; 3.

o . . X2+y2=34
pumep 6. PelunTe cucTeMy ypaBHeHWUN X +y +xy =23
PeweHne

X2+y2=34,  (x2+y2=34,

X + V+ xy = 23; 2(x+y) + 2ny = 46;
7 y J( y) y X2+ y2+ 2xy + 2(x +y) = 80;

(x +y)1+2(x +y) =80. MNyctb X +y =1t, Torga f2+ 2f - 80 = 0; t, = 8; t2= -10.

X+y=28, [Ox +>=8,

8 +xy =23, xy = 15;
X +y = -0, X +y=-10,
-10 +xy = 23; Xy = 33.

PelueHrem nepBoil CUCTEMbI COBOKYMHOCTW ABAAOTCA Napbl uucen: (3; 5) n (5; 3).

Pelim BTOpyIO cMcTeMy COBOKYMHOCTU: X = -10 - vy, y(-HO - y) = 33;y2+ 10y +
+33=0; D=102- 4 <133 = 100 - 132 < 0. CneposaTtesibHO, BTOpasa cucrema coBO-
KYNHOCTU peLUeHUNn He NMeeT.

O7TBeT: (3; 5), (5; 3).

(-3) = 25



MpaKTnKa

. 2X2-Xy +y2=2,
Mpumep 7. PewinTte cUCTEMY ypaBHEHU
x1+7xy-3y2=5.

PewieHmne

2X2—Xy +y2=2, +(IOch-5xy+5y2: 10,
X2+1xy - byr=5; <-2> 1 10 BX2- 19xy + 11/ = 0.
Pasgenvm neByto 1 Mpasylo vacTu ypaBHeHMA Ha X2 * 0. Cny4dali X2 = 0 Hago
paccmaTpuBaTh OTAENbHO.

8x2 19xy 11/ .
) —7~=0; 8-19-—+1I-f—1 =0. Myctb —=1t, Torpalit2- 19t+8=
” X \x) X

X2 '+ X2
=0 5={(19)2- 4-118=361-352=9;, " 2*3 _Fg - 193 16 8
L ly =x, 2X2- X2+ x2=2,
X~ [2x2-xy +y2=2; Y =X
1-1 oA o=
X n xr- My tUg =2
2x2-xy +y2=2; _ 8x
Y= 11
X=-1
y=-4
X =1,
rX:-]_l y:]-:
[x=1
Y =x; X~ 109’
= L.
X =1 X=- 109’ y 11V 109’
y =% (o 121 121
218x2=242, o 109’
8x 8x 8 /T
"= yUJVI : y 11V 109
OTseT: (1; 1); (-1; -1); 1 -1)— 121.8 12
V109 11\ 109 109’ 11V109,

Mpumep 8. PelwunTe 3agavy.

MepBbIi pabovnii MOXET BbINOHUTbL 3afaHne Ha 5 4 6bicTpee BToporo. PaboTas
BMECTe, OHM BbINOJIHAKOT 3TO 3afaHue 3a 6 4. 3a CKO/IbKO 4acoB BbIMO/HUT 3ajaHue
nepsblii paboumnii, paboTas camocToATENIbHO?

PeweHne
MycTb BTOPOW pabounii MOXeT BbINMOMHUTBL 3afaHne 3a X 4, Torga nepsbli pabounii
BbIMOMHUT 3TO 3aAaHue 3a (X - 5) u.
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A nre6panueckue ypaBHEHWA M CUCTEMbI anre6panyeckmx ypasHeHuii npaKTVI Ka

— — paboTa, KOTOPYH BbIMOMHAET BTOPOI pabounii 3a 14 (Mpon3BOANTENbHOCTb
1 . .
BTOpPOro pa6oyero); —- — paboTa, KOTOPYHO BbINOMHSAET MepBblli pabounii 3a 1y

(Npon3BOANTENBHOCTL NMEPBOro paboyero).

(i i\ 1 1 1 6x/1  x(x-5)Ij
4 ———— 1= 1; —t = +
X x-51 X X-5 6 X x-5 6
-X2+17x-30 =0,
6(x- 5)+6Xx- x(x-5) - bx-30+6Xx-Xx2+5x _ _ X*0
6x(x - 5) ’ 6Xx(x - 5) x*5"

x2- 17x + 30 = 0; X, = 2 (ycnoBmio 3afayum He oTBevaeT); x2= 15.x-5=15-5=10.
OTBeT: 3a 10 yacos.

SAJAHNA AN CAMOCTOATENNBHOIO PELWEHUA

1. PewmnTe ypaBHeHue 4x2+12x +17i +§ =0.

2. Pewnte ypaBHeHue x+1 1

x-1

X2y +yrx =20,

1+]14.,

3. Pelumnte cuctemy ypaBHeHWi



TecTbl

TecToBble 3afaHung

2
1. PewunTe ypaBHeHUe -2y X = 4.

A b B r il
32 32
-6 -
3 15 15 3
2. PewnTe ypaBHeHue V x-4 . o 0.
A b B il
34,5 3,4 4 5

3. PewnTe ypaBHeHMe X2 + 4x - 21 = 0 n HaihiguTe pasnunume mexay 60nbnm
N MEHbLUNM KOPHSAMMU.

A b B r i
-10 -4 -3 4 10

4, KakoMy 13 yKa3aHHbIX NMPOMEeXYTKOB MPUHAANEXUT KOPEHb YPaBHEHUS

Sxt 7, o 80tAx 30-2x,,
A [5) B r a
(-« 3] (-3: 3) (3; 10) [10; +00) (-10; -3)
o L XtYy=3
5. Halignte x"o, rae x0 ny0 — peweHne cucteMbl ypasHeHWi | _
2x-3y =-4.
b B r i
-2 3 -3 2 6
6. MNpn KakoM 3Ha4YeHUU T ypaBHeHUe =3-2/9 He UMeeT KOpHen?
A b B r p'
1,5 2 3 4 -2

7. YCcTaHOBUTe COOTBETCTBUE MexXAy ypaBHeHUAMU (1-4) n kopHamn (A-4).

X-2:2 A9
b4

2A =1 AB BT g
bx 6 B 8
3 5x +8 =33 rs

hr WP R

4 5x-13 _ 06
=x-1
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Anre6panueckne ypaBHeHUs U CUCTeMbl anre6pamyecknx ypaBHeHuni TecThl

8. YcTaHOBMUTE COOTBETCTBME MexXAy ypaBHeHUAMMN (1-4) U KONM4YeCTBOM KOp-
Hel (A-4).

12”7 =2x-1
2

A MHOXecTBO

b Tonbko oanH AB BT
2 2x-4 _ A
2 X- B Tonbko gBa ;
3 2*~3 (x-2)=0 I ToNbKO Tpn 3
42x-3_ [, vu ogHoro 4
9. YCcTaHOBUTE COOTBETCTBME MEXAY CUCTEMaAMW ypaBHeHWW (1-4) 1 pelleHU-
amn (A-4).
X-y =1
X+ty=3 A (1; 3)
|6X_ y:4v 5(3; 2)
[3x-y=1
B(2: 1) AB BT g
5x - 3y= -4, 2 3) 1
r(2;
x+3y=10 2
\6X + 5y =27, A (s 2) 3
[2x->'=1 4

PewnTe 3agaum 10-12. OTBeThbl 3anULINTE B BUAE AeCATUYHOMN Apo6U.

K *s 2
10. MNpn KakoM 3HayeHUU a cuctema T 5
[6x+2y =a

NMMEET MHOXXECTBO peLUEHVIVI?

11. PewnTe ypaBHeHUE X2+ X - 3 = |2x- 1]. Ecnn ypaBHeHVe nMeeT OANH KOPEHb,
TO 3anMWnTe ero B OTBeT. Ecn ypaBHeHWEe MMeeT HECKONIbKO KOPHEeW, To B OTBET
3anuLwImnTe UX NpoussegeHme.

2
12. 3a 4 gHA 06LWeN paboTbl ABa TpakKTopa Bcrnaxaanm — nons. 3a CKOMbKO [AHel

Mor 6bl BcnaxaTb BCe Mosie NepBblli TPAKTOP, C/IN OH MOXeT BcrnaxaTb ero Ha 5 AHel
6bicTpee, Yem BTOPOWA?



Teopwus

3. OYHKUMK N nx rpadumku

3aBMCMMOCTb MEPEMEHHOM Yy OT NMepeMeHHOM X HasblBaeTcsl PYHKLMEN, eCNN KaX-
[LOMY 3Ha4YeHM1I0 X 0TBeYaeT OHO M TOMIbKO OfHO 3HaYeHue Y. MNepeMeHHYI0 X Ha3blBaloT
He3aBUCMMOW NepeMeHHOW, UM aprymMeHTOM, a MepeMeHHY0 Y — 3aBUCUMOI nepe-
MEHHOI. 3HayYeHMe Y, KOTOpPOe 0TBeYaeT JaHHOMY 3HAYeHMIO X, Ha3blBaOT 3HAYEHNEM
hyHKUMN 7/ B TOUKe X U 0603HavaT cumaonom f(x).

3.1.CBoiicTBa (hyHKL N

CaolicTBa hyHKUNM
Y=4x)

O6nacTb onpegeneHns
PYHKLNU — MHOXECTBO
Tex felcTBUTENbHbIX 3Ha-
YeHWii aprymeHTa X, npuv
KOTOPbIX BblpaXKeHWe
f(X) He TepsieT cmbicn
1 NproBpeTaeT TO/b-
KO [elCTBUTENbHbIE 3Ha-
yeHusl. O6nacTb onpeae-
neHnsa dpyHkumm y =fix)
0603HaYaeTCA CMMBOJIOM
D(f) non D(y).

0O6nacTb 3Ha4eHW PyHK-
ummn / — MHOXECTBO,
KOTOpOE COCTOMUT U3 BCEX
uncenfix), roe x npoxoaut
06nacTb onpeaeneHns.

Ee 0603Ha4atoT CMBOJIOM
E(f) nm E(y).

Hynn pyHKUMN — KOPHU
ypaBHeHus fix) = 0.

FeomeTpuyeckast MHTepnpeTauns
Mpoekuus rpadmka hyHKUMM Ha ocb abeumce

Y=5%)

n

D(y) = (-o0; B].

Mpoekuys rpadinka gy HKUMM Ha OCb opamvHaT
Y

1

0
a

E(y) = [a; +<0.

ToukM nepeceveHNst rpg/anKa oyHKUMM C OCblo abeumce
y=A)

[T oxn o *

X,y Xj, X,, X4 X5— Hymm dpyHKumn y=fix).
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O yHKuMU 1 ux rpadukn

DyHkums y =fix)
Ha3bIBAETCA BO3pacTaro-
Lei Ha MHOXecCTBe X, ecnn
07151 NoOBbIX X, N X213 X
npu X, < Xp BbIMO/MHSAETCA
HepaseHcTBOfiX,) <flx]j,
TO eCTb €C/IN MeHbLLEMY
3HaYeHMIo aprymMeHTa B
3TOM MHOXXeCTBe COOTBET-
CTBYET MeHbLLee 3HaueHue

hyHKUMN.

dyHkums y =fix)
HasblBaeTCcH ybblBaroLLei

Ha MHOXecTBe X, ecnn ans
NOBbIX X, X213 X npn

X, < Xp BbIMOMHSETCA Hepa-
BeHcTBOfiX,) >fix,), TO ecTb
€C/IN MeHbLLEMY 3HAYEHWIO
aprymeHTa B 3TOM MHOXe-
CTBE COOTBETCTBYET 60/1b-
LLee 3HaYeHne GOYHKLN.

dyHkupa y =fix)
Ha3blBaeTCs YETHOM, ecn
06n1acTb ee onpegeneHUs
CYIMMETPUYHA OTHOCUTE b~
HO Hauania KoopAnHaT v
BbIMOSIHAETCA PaBEHCTBO
fi-x) =fix).

PyHKkumsa y =fix)
HasblBaeTCs HEUeTHOM, ecnn
06/1acTb ee onpeseneHus
CYMMETPUYHA OTHOCUTE b~
HO Hadana KoopavHaT n
BbIMOJIHSIETCA PABEHCTBO
fi-x) = -fix).

Teopusa

OTpeskn ocu abeumce, rae rpadmik UaeT Beepx (CMOTPETb
CfieBa Harpaso)

dyHkums y =fix) BospacTaeT Ha npomexyTke [a\ b].
OTpe3skn ocn abeumce, rae rpadK UAET BHU3 (CMOTPeTb
cfeBa Harnpaso)

PyHkuma y =fix) ybbiBaeT B npomexxyTkax (—eg B); [b; +0).
MpadhmK chyHKLMM CUMMETPUYEH OTHOCKTESIbHO OCU OPAVHAT

MpadK OYHKUMM CUMMETPUYEH OTHOCUTENIBHO Havana
KoopAuHaT



Teopus

®yHkums y =fix)
HasblBaeTCs nepuoan-
YecKoii ¢ neprogom

r * 0, ecnn ans no6oro
X B 06n1acTu onpege-
neHust pyHkumm y =fix)
BbIMO/HAETCS PaBEHCTBO
fix+T) =fix - T) =fix).

MpPoMeXyTKU, Ha KOTOPbIX
(pyHKUMA NONOXKMUTENbHAS,
To ecTbfix) >0.

MpPOMeXYTKU, Ha KOTOPbIX
thyHKUMS oTpurLaTeNbHas,
To ecTbfix) <O.

Mpadmk hyHKLMN MOBTOPSIETCA Ha KaXKAOM OTpe3Ke ocu
abcumce, KOTopbIA MMeeT gnHy T.

OTpesKn ocK abeumce, KOTopble 0TBEUatOT ToUKaMm rpadnka
(PyHKLMW, PacrofoXeHHbIM BbliLLe OCK aBeLmcC.

fix) > OHa (x,; X2 1 (X,; +co).
OTpesKKn ocK abeLmec, KOTOpbIE 0TBEYAIOT TOUKaM rpacimka
chyHKLMW, PacrofioXXeHHbIM HYDKE 0cK aBeLmce.

fix) < OHa (-co; X,) U (x2 x3.
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O yHKynMn N NX rpadukn

Teopwus

3.2. Mpathmkn 1 cBOCTBA HEKOTOPbIX OYHKL M

DPyHKLUA

JnHeliHas
YHKLMSA

Yy =KX + b,

K — yr/10BOWA
KO3(hChULMEHT,
K=tga

O6parHas
nponopLo-
Ha/lbHOCTb

K
Y =x

"pachurk

D(H) Ed

(VAN *
R R
Yy
K> 0
™ X
(-00; 0) U (-o0; 0) U
U (0; +CO) n (0; +00)

MpomexyTkn
MOHOTOHHOCTHU
(BO3pacTaHue,

ybbiBaHMe)

BospacTaeTt npu
xeR

Y6bIBaeT npu
xeR

Y6bIBaeT Npun
X € (-o00; O);
(0; +oo)

(-«; *0)

MpomMexyTku
3HAKOMOCTOSIHCTBA

Nn*)>o

N*) <0

) (-} *0)

(XQ +o0)

(-00; 0)



Teopus
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O yHKLMM 1 uX rpadukm

KBagpaTtnyHas
doyHKUMA

y = axl+ bx+c,

a*o.
(T\n) —
BepLUMHA
napaborb:

T=--
2a

n=y(T)

a>0,D<O
b X
2a
R [n; +»)
a>QDb>0
; +®)
a>QD=0
R [0; +00)
a<QD<O
K
b
2a
R (-00; n]

BospacTtaeT npu

e _£H’

ybblBaeT npm

xeh_h-

BospacTaeTt npu

Xe
"‘2a,+°°

y6bIBaeT npu

BospacTtaet npu

X e [Xg +00),
y6bIBaeT npm
X e (-00; Xo|

BospacTaeT npu
Xe

y6biBaeT npu

Xe

Teopus

(-o00; x,) U
U (x2 +00)

(-00; X,) U
U (x2 +00)

(x,; x2



Teopus

a<0.D>0 BospacTtaeT npu (X,; X2 (-co;
X,)U
n (*2
n +00)
y6biBaeT nNpu

2a  \
R (-00; N
a<0,D=0 Bos3pacTaeT npu (-o0;
Yy X 6 (-00; X,,], X)) U
y6biBaeT npu V (X0
X e [X0; +00) +00)
0/
R (-00; 0]
CTeneHHas n=2k+1ne N Bo3pacTaeT npu (0; +o0) (-00; 0)
hyHKUMA xeR
y=x
V - X
R R
n=2KkK e K Bo3pacTaeT npu (-co; 0) U
ny x 6 [0; +00), n (0; +00)
yb6bIBaeT npu
X e (-00; 0)
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O yHKkUMM 1 ux rpaduku

Teopus



Teopus

3.3. TeomeTpuUeckne npeobpazoBaHms

rpanMkoB (yHKL NI

MocTponTsb

rpaduk
3aBUCMMOCTN
— ~

Y =11-X)

Y =fix) + a,
a>0

Mpeo6bpa3oBaHue rpa-
umka pyHKunm y =fix)

OT06pasuTb rpaumk
pyHKumn y =f(x) cnum-
MEeTPMUYHO OTHOCUTENb-
HO ocu abecyumce

OT06pasuTb rpaumk
dyHKkumn y =fix) cum-
MeTPUYHO OTHOCUTENb-
HO ocu opAuHaT

MapannensHo nepeHe-
CTU rpadumk yHKLUNU
y =fix) Bgonb ocun
opAvHaT Ha a eauHnL,
BBEPX

[MocTpoeHwne

WY

vV \
}Jﬂ\/ /\:—/nv *

A

y=-/M

0N ¥Y\N 7\ &

Y =fi-x)

y=fix) +a
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D yHKUMMN 1 UX TMOUKK

y =fix) - 9,a>0

y=fix + a),
a>0

y =fix - a),a >0

48

MapannenbHO nepeHe-
CTW rpadvk pyHKUUU
y =fix) Bgonb ocn
OpAMHAT Ha a efnHUL,
BHU3

MapannenbHO nepeHe-
CTU rpachmk PyHKLMN
y =fix) Bgonb ocn
abecumce Ha a eguHULL
B/1EBO

MapannenbHO nepeHe-
CTN rpacuvk yHKLMN
y =fix) Bgonb ocn
abcuunce Ha a eguHUL,
BMpaso

O6beANHUTL rpadinK
yHKummn y =fix) ana
y >0 1 oTobpasntb
rpadonk pyHKUUM

y =fix) gnay <0, cum-
MeTPMYHO Oocx abeumce

Teopus

N
N

y=fix +a)

~"\ Y=/1%)
vV X
\

3\ \/

\y=fix) \ j
’ %

/7 \Novs \?a

/
/

/



Teopus

y= No )_

MycTb

fix) = ax2+ bx +
+c,a>0,D>0

bi =fix).

MycTb

f[x) =ax1+ bx +
+¢,a>0D>0

y = afix),a> 0

y - flax),a >0

4. 3.5123

O6beaHUTL rpadmk
thyHKUUM y =/[1X) Ans
X > 0 n oT06pasnTL
ero CUMMeTPUYHO OCU
opauHar

O6beaAnHUTbL rpaduk
thyHkumm y=Jx)uns
y >0 n oTobpasnTb
€ro CMMMETPUYHO OCU
abcumce

PacTaHyTb rpacumk
hyHKUMM y = 1X) oT
ocu abcumce B a pas

(B > 1) unm cxaTb K ocu
abcuyuce B a pas
(0<a<l

CxaTb rpaduk yHK-
umn y =f(x) K ocun
opAvHaT B a pas

(a > 1) unn pacTaHyTb
OT OCW OpAMHAT B a pas
0< ax<l

49
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O yHKLUM MpakTnka

MPUMEPBI PEWLEHWNA 3AAAY

WcenepyiiTe OyHKUMIO Ha YeTHOCTb WU HEYETHOCTb.

= AN =4+ . = -
1)/ 00 8%4x' 2) / (x) )21__ 3)1x) = 3x3- 7XT.

T,
4

PeweHune
1) 8- 4x * 0;4x* 8, x* 2. 0 2 X

D(J) = (-00; 2) n (2; +00). MockonbKy 06nacTb onpeAeneHUs QYHKUUU He CUM-

METPUYHA OTHOCUTE/IbHO Havyana KoopamHaT, To pyHKums 7 (X) = He ABnAeTcA
YETHOW U He SIBNSIeTCS HEYeTHOM.

X~b

2)x2- 4 0; j* * 2. 9 2 x
D(/) = (-00; -2) U (-2; 2) n (2; +oo). O6nacTb onpegeneHns gaHHoOM (QyHKUUWN
CMMMeTPMYHA OTHOCMUTENbHO Havana KoopAuHar. }/(-x)q: xR+ = — /(X).

+
CnepoBatenibHO, hyHKUMa 7 (X) =i2----7- ABNAETCA YETHOW.
-4
3) D(/) = (-00; +00). O6nacTb onpeaeneHNa gaHHOM PYHKUMN CUMMETPMYHA OTHO-
cuTenbHO Havana koopauHart,fi-x) - 3 e(-x)J- 7 (-x)7= -3x3+ 7x7=-(3x3- 7x7) =
= -[x). CnepoBaTencHo, hyHKuma fix) = 3x3- 7x7aABnserca HeYeTHOM.

HaiguTte 06nacTb 3HaYeHUA PYHKUUM Y = 3% + -
PeweHune
Myctb a e E(y). Torga 3afjaya CBOAMTCS K HaxXOXAEHMWIO BCEX 3HAYEHWi a, npu

2x -1
KOTOPbIX YpaBHEHUE +g=a nMmeeT pewleHuns: A(3x +5) =2x - 1; 3ax + 5a =2x - 1,

2 13
3ax - 2x = -1 - 5a; x(34 - 2) = -1 - 54. Ecqm a=-, T0 OX=-Yy W gaHHoOe

2 -1 —b1 1+5a 1+5n
YPaBHEHNE PELUEHUN HE UMEET; ecnn TO * = =~3a-2 =2-3a’

Monb3ysck rpankom yHKUUN Y = ax2 + bx + ¢, N306paKeHHbIM
Ha PUCYHKe, onpeaenuTe 3HakKM 4ymucen fi, b, ¢ U 3HaK AUCKPUMUHAHTa KBaApaTHOro
TpexuneHa ax2 + fee + C.
%



Peluexune
MockonbKy BeTBU Mapabonbl HanpasneHbl BBepx, To a > 0.
y(0) =a- 02+ b- 0 + ¢ = ¢ — opanHaTa TOYKWN MepeceyeHUs napabosbl ¢ OCbio
opAuHar.

CornacHo pPUCYHKY € < 0 2>O MOCKO/MbKY BepluMHa napa6osibl HaxoauTcs
a

B IV KoopamHaTHOM yeTBepTn -b >0; b < 0.

MockonbKy AaHHasa PyHKUMA nmeeT gBa Hyns, To D > 0.
OTBeT:2a>0,b>0,c<0,D >0.

-2X +3, ecnm x<-2,
Mpumep 4 OaHa oyHKUMA /(*) = x2-X +1, ecim -2<x<3,

3, ecm X£3.
Hainiguteftl),ft3),ft-4), ft-2) 1 nocTpoiiTe rpacdumk gaHHOW yHKUUN.

PeweHue
ftl) = 12- 1+ 1= 1;ft3) = 3;ft-4) = -2 «(-4) + 3 =8 + 3 = 11;
N-2)=-2 «(-2) +3=4+3=17.

b 1

mm’ - v
n=y(W)=||| -1 +1="-| +1=1]; (];]) — BepwwnHa napabonsbl.

Mpumep 3. HaliguTe KOAMYeCTBO KOPHEN ypaBHEHUSA \* - 4x + 3\ = a B 3aBUCU-

MOCTW OT 3Ha4YeHUi napameTpa a.
PeLieHune

MocTtpouM rpacpukm oyHKUMA y=\Xx2-4X + 3\HY =aB ofHOl cMCTeEMe KOOPAMNHAT.

MocTponm rpacunk yHKUMN Y = X2- 4x + 3, He o6paLlas BHUMaHUA Ha Moayib. pa-
PUKOM PyHKUMNY = X2- 4X + 3 aBnsieTca napabona, BeTBM KOTOPOIA HanpasfeHbl BBEPX.
y(0) = ®@- 4- 0 + 3 = 3. CnepgoBatenibHo, (0; 3) — To4YKa MNepeceveHMs Napabosibl
C OCblo opauHaTt. Haingem Hynm pyHKumn: Xx2- 4x +3 =0; X, = 1, x2= 3.

Haligem BepwnHy napa6onsl (T; n). T = b: e 2

n=y(2)=22-4*2 +3 =4- 8 +3 =-1. CnegoBaTenbHo, (2; -1) — BepLUMHa NapabosbI.
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DYHKLMK 1 WX TPAGKIKN MpakTnka

pachmk gaHHOM OYHKLUMM Ha OCcu abecLmcec M Bbille Ocu abecumcc ocTaBnsiem 6e3
M3MeHEHMS, a YacTb rpadmka, KoTopbli HaxoaMTCs HUXXe ocn abeumce, CUMMeTPUYHO
oTo6pa)kaeM OTHOCUTENbHO Ocx abcumcc.

Ecnn a = 1, To ypaBHeHWe UMeeT TPU KOpHA;, ecam a = 0, uau ecnm a > 1,
TO ypaBHeHWe MMeeT fiBa KOpHA;, ecnm 0 < a < 1, TO ypaBHEHMEe MMEET YeTbipe
KOpHSA; ecnn a <0, TO ypaBHeHUEe KOpPHeil He MMeerT.

Mpumep 6. MocTpoiite rpadmk pyHKumMmMy = \x-2\-\x + 5].
PeLieHune
X-2=0mwmx +5=0;Xx =2 mnmx = -5.

-5 2 X
1) (-00; -5].y =-(x-2)+ (x+5)=-X+2+X+5=7.
2) (-5;2]l.y=-(x-2)-(x +5)=-x+2-x- 5=-2x - 3.
3) (2; +00).y = (X-2)-(x +5)=x-2-x-5=-7.

SAJAHNA 01 CAMOCTOATE/IbHOIO PEWEHNA

1. Moctpoiite rpapuk QyHKLUUN y = x:1 ,
X

2. MNocTpoiite rpadmk QyHKUMKN y = |xr + 2|x|-3|.

3. CKOMIbKO pelleHnii nmeeT ypaBHeHue |[[Xx +1|-2| =0 npu pasnnyHbIX 3HAYEHUAX
napametpa a?



TecTbl

TecToBble 3agaHuA

A B B r |
y)7 Yy Yy >.< Yy .
7\ =\ 7 '
o\ /
X 1o 7* 0 A X 0 "oy 0 X
A b B w |
y =x2- 4 = -X2 y=X3-1 Y=4T-2 _ y =X3- X
A [5) B r .q
1 Y =ylx N=32+1 =Tnx
L Y%
) []
A [5) B r .q
7=5-2x y=6x-5 ! > 2
=~X
A B B r |U|
(0; 4) (2;0) (0;2) (8;0) w_(4;0)_
3 [ B [ r n
6onbLUe Tpex TpU asa oAnH HW OfHOrO
7. YCcTaHOBUTE COOTBETCTBME MeXAy cBolicTBaMu (1-4) pyHKUMN, FpadduK KOTO-

PO N306paXKeH Ha PUCYHKe, U YNCIOBbIMU XapakTepuctukammn (A-4).
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® yukyun U NX TPAGUKN

1 o6nacTb onpegeneHnn A [-2; Q]
PYHKLNU B (-2: 0)
2 06nacTb 3HavYeHW B [-2: 2]
PYHKLNU
r[-4; 4]
3 NPOMexyToK, Ha KOTO- AB BT g
poM (DYyHKUMS y6biBaeT A-15 1 1
4 NPOMEXYTOK, Ha 2
KOTOPOM (DYHKLMA 3
HeoTpuuartenbHas 4
8. YcTaHOBUTE COOTBETCTBME MeXAay hyHKumaMn (1-4) n obnactamu onpegene-
Hua (A-4).
b (-00; 0)
2 y=Jlx B (0; +o0) AB BT 1
" [0; +00) 1
(-00; 0) n (0; +00) 2
3 Y=~ A 3
X
4y =logsX 4

9. YcTaHOBUTEe COOTBETCTBME MeXAy YHKUMAMKU (1-4) n obnactamu onpege-

nenuna (A-4).
1y=7* A (-00; +00)
2 y=log.x B (-00; 0] ABBT g4
3 B (-00; 0) U (0; +o0) 1
3 y=-y[x I (0; +00) 2
5 A [0; +00) 3
4 y=— 4
X

PewnTe 3agaum 10-12. OTBeThl 3anuLLINTe B BUAE AECATUUHOR ApO6GU.

o 2X2- 3x+4
10. HalignTe Hynn dpyHKUmMM /7 (X) = 1 -. Ecnu dyHKUMS nveeT HeCKONb-

KO Hyneﬁ, B OTBET 3anninNTe NX CymMmy.

11. HalignTe o6nacTb onpegeneHna yHKUMn y = 10&3(x - 2) + 3. B oTBeT 3anu-
LINTe HaMMeHbLLUee Liesioe YMCNo n3 obnactn onpefeneHNs gaHHOM OYHKLUN.

12. HalijuTe NpoMeXyToK, Ha KOTOPOM (pyHKUMS y = X2+ 5X + 6 He ABMseTcs
MONOXUTENbHOW. B 0TBET 3anuLIMTE Le/I0e YMCNO M3 3TOr0 MpomexyTka. Ecnm Ha
NPOMEeXyTKe HECKONbKO LLefibIX YMCEN, B OTBET 3aMULLNTE UX CYMMY.



4. Anrebpanyeckne HepaBeHCTBa
W CUCTEMbl anredbpanyecknx HepaBeHCTB

No60e 3HayeHNe NnepeMeHHOo, Npu KOTOPOM AaHHOe HepPaBeHCTBO C MepemeH-
HOI MpeBpallaeTcs B NMpPaBU/bHOE YMC/I0BOE HEPaBEHCTBO, Ha3blBAeTCA PeLueHneM
HepaBeHCTBa.

PelinTb HepaBeHCTBO C MePEMEHHOM 03HauyaeT HaliTW BCe €ro pelleHns Wan Ao-
KasaTb, UTO UX HET.

Ecnn 13 ofiHOM YacTX HepaBeHCTBA MepeHecTV B APYrylo claraemMoe ¢ NpoTUBO-
MO/MIOXKHbBIM 3HAKOM, TO MO/IyYUM HEpPaBEHCTBO, PABHOCU/IbHOE AaHHOMY.

Ecnn 06e yacT¥ HepaBeHCTBA C OAHOW MepPeMeHHOW YMHOXWUTb WU pas3faennTb
Ha OAHO W TO XK€ MOMOXUTENbHOE YMCO0, TO MONYYMM HepaBeHCTBO, PABHOCK/bHOE
LaHHOMY.

Ecnn 06e yacT HepaBeHCTBA C OA4HOW MEPEMEHHOW YMHOXWUTb WU pas3fennTb
Ha OAHO M TO XK€ OoTpuLaTeNbHOE YMC/O, U3MEHMUB MPU 3TOM 3HAK HepaBeHCTBA Ha
NPOTUBOMOMOXHbIA, TO MOYUYNM HEPABEHCTBO, PABHOCU/IbHOE AaHHOMY.

4.1. YucnoBble NPOMEXKYTKA

3anucb
FeomeTpuueckoe O6o3Haue-
Bug npomexyTka Ha A3blKe
n3obpaxeHue Hue
HepaBeHCTB
MHTepBan (OTKPbITbINA B <x< b
NPOMEXYTOK) a b X G as=x
OTpe30K (3aMKHYTbIN .
a b ¢ [#; b] a<x<,b
NMPOMEeXYTOK)
MonynHTepean NI, t
(NONyoTKpPbITbIN a b X bl; b} a<xihb
MPOMEXYTOK)
MonymHTepsan NIfoiiNVo -t
(NoNyoTKpPbIThLIN a b X [a; b) a<x<b
NMPOMEXYTOK)
Jlyy (6eCKOHeUHBIiA . I & r
a X (-00; @] X<a
NMPOMEXYTOK)
Nlyy (6eCKOHeUHbIl Wy w N
MPOMEXYTOK) a X [A; +00) x>a
==l Q w
OTKpbITbIA nyy X (-00; @) X <a
ouwWw amaaas.  »
OTKPbITHIA Nyu a X (a; +o0) X>a
NS v
Yncnosasa npsamas X (-00; +00), R -00 < X < +00



Anre6panyeckne HepaBeHCTBA U CUCTEMbI anre6panyeckux HepaBeHCTB Teopus

4.2. JInHelHble HepaBeHCTBa

HepaBeHcTBa BUfa ax > b, ax > b, ax < b, ax < b, rae a u b — «HekoTopble uncna,
B X — nepemMeHHasi, Ha3blBalOTCA IMHEWHBIMWU HepaBeHCTBAMMW C OIHOW MepPeMeHHOIA.

Ecnu a * 0, To Ans pelleHUss NUHeMHoro Hepa- 1) 3x> 12;x5>4.
BEHCTBA C OfHOI MEepeMeHHOW HYXHO pasge- 4 *
NNTb 06e 4YacTU HepaBeHcTBa Ha a. MMpwu 3ToM
ecnn a > 0, TO 3HaK HEpaBEeHCTBa COXpaHAeTcs;
y ; 2) SRl 53
ecnn a < 0, To 3HaK HepaBeHCTBa MeHseTcA Ha  © XIIIIIN J---m-=--

I'IpOTI/IBOI'IOI'IO)KHbII7I.

OTBeT: X € [4; +00).

OTBeT: X e (-co; -3).
Ecnm a = 0, To UM pelleHMeM NMHelHoro Hepa- 1) Ox < 10.
BEHCTBA C OAHOI nepemeHHoW aBnsetca nob6oe OTBET: X e (-00; +00).
4YMCNO, NN HEPABEHCTBO PELLUEHU He MMeeT. 2) Ox > 10.

OTBeT:x e 0.

|.vn an,-,,. \% - ‘s il

4.3. HepaBeHcTBa BTOPOW CTEMEHW C OHOW NEepPeMEHHOM

HepaseHcTBa BMaa ax2+ bc + ¢ >0, ax2+ bx + ¢ < 0, ax2+ bx + ¢ > 0, ax1+ bx

B + X <10, rae X — nepemeHHas, a, b, C — HekoTopble YuMcna, npuyem a * 0, HasblBa-

l0TCS HepaBeHCTBAMW BTOPOIA CTEMNEHWU C OAHOW NMepeMeHHO’ (MNU KBagpPaTHbIMU
HepaBeHCTBaMM).
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Anreﬁpamqecme HepaBeHCTBa W CUCTeMbI anreﬁpamqecmx HepaBeHCTB

ax2+ bx+c<O0O

ax2+ bx+c”™O

ax2+ bx+¢c>0

ax2+ bx +c¢c >0

ax2+bx+c¢c> 0

ax2+ bx+c¢c >0

ax2+ bx+c>0

a>0

a>0

a<o

n<o0

A<0

a<o

a<O

D<O

D>0

D<O

Teopus

X = X0

b

X=~b
x e [ac; x2)

X e (X,; X2



Teopus

ax2+bx+c>0

ax2+bx+c<0

ax2+bx+c<0

ax2+bx+c<0

ax2+bx+c<0

ax2+ bx+c<0

ax2+bx+c<0

a<o

a<o0

a<o

a<o

=0

D <0

D=0

D>0

—HIEI>

0SxO\~

/

Iy

N\

7

ST, i

0

/M///##/////(/).

v

DML

K

*

N/l
X4 X

x e [*;x7

X e
n

X€
"

(-00; x,) n
(x2 +00)

(-o00; x,] U
[x2 +00)
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Anre6panyeckue HepaBeHCTBA W CUCTEMbl aNre6panyecKknx HepaBeHCTB TeopVIﬂ

4.4. PeweHne HepaBeHCTB Buaa 47>o, L <o,

f(x\ fM X 8

0 MeToaoM MHTepBaios, rae f{x
a0 ¢ g0 A p ne'f(x)
N 4(X) — MHOrouYneHsl

1. Ha 4uncnoBylo 0Cb HAHOCAT TOYKU X,, X2 ..., X,, pasbuBaloLLme ee Ha npome-

f ()

XYTKM, B KOTOPbIX BbIpQXKEHVE B ornpefeneHo 1 CoXpaHseT 3HaK. TakMMU ToUKamu
&K*)

MOryT 6bITb KOPHU ypaBHeHui fix) = 0 ng(x) = 0.

2. OTbICKMBAIOT M 0603HAYAIOT HA YMCMOBOI OCKM 3HAK BbipaXeHua g(x) ANs
3HaUYeHMUA X, KOTOPbIe OTHOCATCA K KaXAOMY M3 MOMyYeHHbIX NMPOMEXYTKOB. Ecnu
dpyHKummM fix) 1 g(x) ABNAOTCA MHOrousneHaMW U He coAepXkaT MHOXWUTeneii Buaa

/ *
(x- a)2', rope x e N, To gocTaTO4YHO ONpefennTb 3HaK PYHKLUN ()l B 1t060M Npo-

MEXYTKE, a B OCTa/IbHbIX MPOMEXYTKaxX 3HaKW «+» U «-» ByayT yepegosaThes. Ecnu

roe n e N, To, npuHMMas X * a, fenat obe 4acTu 3aflaHHOr0 HepaBeHCTBA Ha MHO-
Xntenb (X - a)2', MoONOXUTENbHbBIW NPY BCEX 3HAYEHUAX X * @, U HEMOCPeACTBEHHOM
NpPOBePKOY BbISICHAOT, YAOBNETBOPSET 1N 3HAYEHWE X = a 3alaHHOMY HepaBeHCTBY.

Kpome TOro, MHOXUTENIN C HEYETHLIMWU MOKa3aTeNs MU CTEMeHU 3aMeHSIT CO-
OTBETCTBYIOLLMMN MHOXMUTENSMU MepBONA cTeneHW. B pesynbTate nony4yarT 6onee
NpoCTOe HEPABEHCTBO, PaBHOCU/IbHOE JaHHOMY.

23
3. I‘Igm nccnegoBaHMM 3Haka Bblea)KEHVIFI ( ----- )

(a, >a2>a, > ... >a,) He 06A3aTe/IbHO MPOBEPSATb 3HAK BbIPAXKEHUS HA KaXO0M
N3 MOMyYeHHbIX NMPOMEXYTKOB. N8 KpaliHero npasoro NpomexyTKa SIMHUS 3HaKo-
ouepefHOCTM Bcerga 6yaeT nexaTb Haf ocCblo.

x-2=0, X =2,
Hanpumep: 1) » —£I1>0; (x ~N=0 5-x=0, x=5

x+4 x+4 X +4 ®O; X-4.

Onpegennum 3Hak PYHKUUN 7 (X) = -------- N — - Ha nto6oM K13 YeTblpex Npome-

XXYTKOB, Hanpumep, Ha npomexyTke (-4; 2): /7 (0)=~ —<0.
OTBeT: X e (-00; -4) U (2; 5). +

2) o+ + <o. Pasgenvm neByto 1 NpaByto YacTW HepaBeHCTBa Ha
(x+3)3

(x + 2)2 ecnn x ®-2. Mpn 3TOM X = -2 ABNSAETCA pelleHuemM JaHHOro HepaBeHCTBA.
BbipaxeHuns (X - 6)sun (x + 3)33aMeHUM COOTBETCTBYIOLLNMMN BblpaXXeHUAMU NEPBON

cteneHun: (*~6)(*+1)<0.
X+3



Teopwus

OTBeT: X e (-00; -3) n [-1;6]m {-2}.

OTBeT: X e (-2; 2] n [3;5) n {-4}.

4.5. OB06LEHHBbIA MeTO, NHTEPBAJIOB

UTo6bl pewinTb HepaseHcTBa A k) > 0,fix) <0,fix) > 0,fix) < 0, Hago:

1) HaliTn o6nacTb onpegeneHus cyHkumm y =fix);

2) HaiiTu Hynun dyHkuum y =fix) {fix) = 0);

3) Ha KOOpAWHATHOM MpPAMOM 0603HAUYNTbL HYNU (PYHKUUMN N ONpefennTb 3HaK
hYHKUMN Ha KaXKA0M MPOMEeXyTKe, Ha KOTOpble Hy/M pa3durBatoT 061acTb ONpeaeneHus;

4) 3anmucaTtb OTBET (Bbl6paTb Te MHTepBasbl, rae MYHKLUMUA UMeeT HYXXHbIN 3HaK).

Hanpumep: (2x-10)-Vx +5>0.

PaccMoTpuM dyHKumto f(x) = (2x - 10) &yJx+5; x + 5> 0; X > -5.
W) = [-5; +=»).

- 1 «Y - r2n;—10=0, x=5,
Hangem Hynn cyHkumn fix): (2x-10)- <x+5 =0; F-- r=-y

-5 5 X
/(0)=(2-0- 10)>/0+5 = -10n/5 < 0; /(6)=(2-6- 10)->/6+5=2T>Q

OTBeT: X e [5; +00).
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4.6. CuCTeEMbl HEPABEHCTB C OHOW MEPEMEHHON.
COBOKYMHOCTb HEpPaBeHCTB C O™MOW NepemMeHHOI.
[BOHbIE HepaBeHCTBA

YTo6bl PELUNTL CUCTEMY HEPABEHCTB C OAHOM MepemMeHHOW, Hafo:
1) OTAENbHO PELINTb KaXA0e HepaBeHCTBO;
2) HaNTK nepecevyeHNe HaMAEHHbBIX PELLEHWIA.

2x - 6<0, x<3, Jx<3,
6-x >7; X >7-6; {-x >1

OTBeT: X e (-00; - 1).

UT06bl pelnTb COBOKYMHOCTb HEPABEHCTB C OAHOW MepemMeHHOM, Haao:
a) OTAEeNIbHO PeLlnTb KaX/A0e HepPaBeHCTBO;
2) HaWTN 06begMHEHME HaMOEHHbIX PeLleHVNA.

.2x-6<Q X < 3, X <3,
Hanpumep: 6-x >7; -x>1; x<-1.

-1 03 X

OTBeT: X e (-00; 3].

[BoliHble HepaBeHCTBA CBOAATCS K PELLEHMIO COOTBETCTBYHOLLUX CUCTEM HEPABEHCTB.

[BOliHble HEpaBEHCTBA MOXHO peLlaTb, ONNPasicb Ha Takne CBOMCTBA:

1) ecnn KO BCEM YacTsIM [AIBOMHOI0 HepaBeHCTBa NPM6GaBUTb (BblYeCcTb) NH060e YnCno,
TO MONMyYUM PaBHOCU/IbHOE HEPABEHCTBO;

2) ecnu Kaxkayto 13 Tpex YacTell ABOMHOro HepaBeHCTBA YMHOXUTb WX Pa3fennTb
Ha Nt060e NOMOXUTENIbHOE YMC/0, TO MOMYYMM PaBHOCU/IbHOE HePaBEHCTBO;

3) ecnn Kaxayto 13 Tpex vacTeil 4BOAHOIo HepaBeHCTBA YMHOXUTb U pPas3fenunTb
Ha Nt060e OTPULATENTBHOE YNC/IO U MOMEHATb MPU 3TOM 3HAKM HepaBeHCTBa Ha NPOTU-
BOMOJIOXKHbIE, TO MOMYYMM PaBHOCU/IbHOE HepPaBEHCTBO.

1)-3 <3-2x<1;-6 <-2x<-2;1<x<3

OTeeT: x e (1; 3).

OTBeT: X e (4; +00).



MPNMEPBI PEWLEHNA 3A0AM

3x2-2 5x-3 4-2x 13
PewwinTte HepaBeHCTBO
12 18 6 < 56

PeweHne

YMHOXWM NeBYHO 1 NMpaByto YacTU HepaBeHCTBa Ha 36 (HauMeHbLLee obLLee KpaT-
Hoe 3HameHaTenen):

30x2- 2) - 2(5x - 3) - 6(4 - 2X) < -13; IAX2- 6 - 10x + 6 - 24 + 12x + 13 < (;

9>+ 2x- 11 £ 0.

Mpadmkom dpyHKUumMy = Ox1+ 2x - 11 aBnsaetca napabona, BeTBM KOTOPOIA Hanpas-
NeHbl BBEPX. Hagem Hynu pyHKumm: 9x* + 2x - 11 = 0; D = 22- 4 9 «(-11) = =

AY
!
.................. -2+20 18 -2-20 22 11

¢396.40ft*,— jj— Jl-fc ~ =—[8---—-- 18=-9--

OTBeET: Xe b H
X2+X-6<0,

lipur* 0 2 PewwmnTe cuctemy HepaBeHcTB |_"2+2x +3>0

T~X

m AT

PeweHne

Mpadmkom hyHKUMN Y = X2+ X - 6 ABNsSeTcA napabona, BETBM KOTOPOM Hanpas-
neHbl BBEPX. Hagem Hynu faHHOW (QyHKUMK:

X2+X-6=0;x, =-3;Xx2=2.

FpadhmkoM pyHKUMN Y = -x2 + 2x + 3 aBNseTca napabona, BETBM KOTOPOA Ha-
npaeneHbl BHM3. Hailgem HynmM AaHHOW OyHKUUW:

X2+ 2Xx +3=0;%2- 2x - 3=0;x, =3; x2=-1.

n

-3 tﬁ 0"2— 3 x

OTBeT: X e (-1;2).

) 1- 4x)(x2- x)(x2- 2x +3)
Mr. vjo 3 PewunTte HepaBeHCTBO <
2+7x)(5- x)(x- 7)(x +8)2

Pewiexne
1A4x=—4™—ij; x2- x =x(X-1);x2-2x+ 3>0 pgna nobbiXx X, MOCKONbKY

/  \ A [x-i)x(x-1)(x2-2x +3)
D=4-4-3<0;2+7x=7 x+]); 5-x=-(x-5); — }-—- L <0.

' S7T(X+])(x-5)(x-7)(x +8)2
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Anre6panyeckue HepaBeHCTBA U CUCTEMbl anre6panyeckux HepaBeHCTB rlpaKTMKa

MpuHMMas X * - 8, pasaenm o6e YacTy HepaBeHCTBA Ha MOMOXUTENbHYIO AP06b

4(x2-2x +3)
7(x +8)2 1 cPa3y zameyaeM, 4To X = -8 y[0B/eTBOPSAET AJaHHOMY HEPABEHCTBY:

(«4)u («-p
<0.

(x+1)(x-5)(x-7)
OTBeT: Xe”N=—;0j u jji; ju (5 7)U{-8}
Mpumep 4. Pewunte HEPAaBEHCTBO > , = - <0.

2% -3 x + 1-(x+1)

PeweHne
y>

2XT - bx+1>0,

X +1* 0. 1 KK X

(x-7)(10-x)
V2xJ-3x +1-(x +1)

PaccMOTpPUM (hyHKLUIO Y :

D(y)

MocKonbKy >0, 70 (x-7)(10-x) ~(x-7)(x-10) <O0;
V2x2-3x +1 x+1 Xx+1

(x-7)(x-10) >0
X +1 ' . \ 1 7s—/w0 X

OTBeT: x6 ™1;7 U (1, 7)U (10; + °°)

3AAARHNA AN CAMOCTOATENBHOIO PEWEHUA

3Xr—7x +8
1. PewnTte HepaBeHCTBO 1 < -—— e <2

2. Pewnte HepaBeHCcTBO (X +1)(3-x)(x-2)2>0.

 +5x] <6,
Ix + 1]<1.

3. Pelumte cucteMy HepaBeHCTB



TecTsbl

TecToBble 3afaHuA

” X X NA
1. CxonbKo HaTypanbHbIX peleHn MMeeT HepaBeHCTBO —- —< 4: 0
A b B r 'ﬂl
MHOXeCTBO 20 23 25 30
2. CKONbKO LEeNbIX peLleHnii nMeeT ABOIAHOe HepaBeHCTBO 7 < 1 - 3x < 16? Cn
A b B r il
1 2 3 4 5
3. PelunTe HepaBeHCTBO a2> a. |
A b B r il
(-00; 0) U
<y -00; 1 : :
(-<»; 0) ( ) U (1: +00) (0; 1) (1; +o00)
4. PelunTte HepaBeHCTBO
U]
A b B r il
-00; - 1) U -00; 0) U -1 0)nm
(00; ) . ( ) (-00; 0) (-10)
U (0; 1) U (0; 1) n (0;1)
. D {l?x-2>_12x-1,
5. PewunTte cnctemy HepaBeHcTB 13 <j_X O
A b B r il
H H H i) ooi e
Xx1l+x-6<Q
6. PeunTe cnuctemy HepaBeHCTB 1_X>+2x +3>0.
]
A b B I r nq
(-2;-1) (-1:4) (1:4) 1 (-12) (2;4)
7. YCcTaHOBUTE COOTBETCTBME MeXAY HepaBeHCTBaMu (1-4) M reoMeTPUYECKUMU
nsobpaxeHuamun (A-4).
1N\Z2 A -
2 X*>2x 0 2 X
3 x2<4 b Him
4 x4< 8x 0 2 X
A B BT g
-2 2 X
JHH NI

-2 2
Y
-2 0 X

A W NP
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A nre6panueckue HepaBeHCTBA W CUCTEMbI anre6panyeckmx HepaBeHCTB TecThbl

8. YcTaHOBUTE COOTBETCTBME MeXAY HepaBeHcTBaMu (1-4) un peweHnamm (A-4).
13x-5>3x+ 10 A pewieHUn He meeT

2 221> * +7

324X 3x+5 B (5; +00) 1A5 5T a
A2 _X-2 H'f ) 3
4, (-00; +oo) 4
9. YcTaHOoBUTe COOTBETCTBUE MeXAy yHKUMAMK (1-4) 1 npomexyTKamMu, KOTopble
ABnaTCa obnactamm mx onpegeneHns ( (A-4).
I £ Al[-2; 2]
(x—2)(x +2) B (-00; -2) U (3; +00)
B (-00;-2) 1 (-2;2) n ABBT g
n (2; +o0) 1
y=- [ (-00; -2) n (2; +00) 2
V(x-2)x+2) [ (-00; 2] w [3; +00) 3
4 y=\J*-x-6 4

PewunTe 3agaun 10-12. OTBeTbl 3aNULLNTE B BUAE AECATUYHOM ApoouU.

10. HalguTe ANMHY 0Tpe3Ka, Ha KOTOPOM BbIMONHAETCA HepPaBEeHCTBO

x2-2,5x-1,5§
X -X +9

0.

11. YKaXXnUTe HaMMeHbLLee Lief1oe YNCNo, KOTOPOE ABNAETCA peLleHNeM HepaBeHCTBa

(x - 3)(x +10)(x2+8x - 9)-<
Xr+8x -9

0.

12. HalignTe HanMeHbLLee Lienoe peLleHne HepaBeHCTBa
(x2- 2x + 1)(x - 3)7(4 - x) £ 0.



Teopud

5. VippaumoHanbHble, nokasartesibHble,

norapudmMmnyeckne ypaBHeHUs 1 HepaBeHCTBa

5.1. NppaunoHanbHble ypaBHeHUs

YpaBHEHUS, B KOTOPbIX NEPeEMEHHAas HaXo4MUTCA Mo 3HAKOM KOPHS, Ha3blBaloTCsA

NppaLnoHanbHbIMMU,

MppaumoHanbHble ypaBHeHMs vallle BCEro CBOAST K palMoHasibHbIM C MOMOLLbIO

Taknx npeobpasoBaHUA:
— 3aMeHa MepeMeHHbIX;

— BO3BeieHMe 06emx yacTeli ypaBHEHUs K OfHO CTEneHMu.

Mpu Bo3BeAeHUM 06enx YacTeli MppaLMoHaNbHOTO ypPaBHEHUs K HEeUYeTHO cTe-

neHn nosily4yaem ypasHeHMe, paBHOCU/IbHOE AaHHOMY.

Mpw Bo3BeAeHUM 06enX YacTeli MppauMoHabHOro YPaBHEHUS K YETHOW cTemneHu
MOTYT NMOSIBUTLCSA MOCTOPOHHME KOPHU, KOTOpble 0T6packiBaloTCa MpoBepKoii. B He-
KOTOPbIX CAyvasx Lenecoo6pasHee O0TCeMBaTb MOCTOPOHHME KOPHW He MPOBEPKOA,

a onpefgeneHMemM 061acTu JOMNYCTUMbIX 3HAUEHUIA NMepeMeHHOIA.

YpaBHeHNe PewweHuve
=a,neN,
a< O O
xfx=a,ne N,
a>0 x =al
Iny[x =a,ne N,
<J€ER
Im(x)= Vv(x),
I «(x)>0.
(I cnoco6)
Yju(x) = Zjv(x), rte N
u(x) = v(x),
v(x) > 0.
(Il cnocob)

Mpumep

Yx = - 11.
OTBeT: Xe 0.

-Yx=6; {y[x) =62 x = 36.
OTBeT: 36.

V* =-3; (Vjc)3=(-3)3; x = -27.
OTBeT: -27.

B 5

jx2-11x +28=0;

[x>5, X =17,

X >5,

OTBeT: 7.

3X +1=2X —5,

V3X +1=>/2x- 5; 3x +1> 0
fx = —8, x=-6,
(Bx>—;
OTBeT: 0.
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Teopus

5.2. NppaunoHanbHble HepaBeHCTBa

HepaBeHCTBO PelueHmne
|

fix) <gat'(x),
M If(x)<g(x),ne N ne N

fix) > g2nf'(x),
a f > N
(x)>g(x),ne ne N

g(x)>0,
Alf(x)<g(x),tieN f(x)> 0,

f(x)<gu(x),neN

‘bl >0,

17 (x)><2(x);
YIf(x)>g(x),neN 1g(x)<0,
i/ (x)>0

Mpumep

yIX-2>3, x-2>33x>27 +2
x> 29.

29 X
OTBeT: X e (29; +00).

\]p-x>2\ 3 - x> 23-x> 8- 3;
-X >5; x <-5.

-5 *
OTBeT: X e (-00; -5].
x>0,
2x +8>0,
yj2x + 8 < x; 2X +8<x2
x>0,
X > -4, Jx>0,
xJ-2x-8>0; |x2-2x -8>0.
Yy

Om3eT: X e (4; +00).

x>0,
3x- 2>x2;
x<0,
olix- 2>x; 3X-2>0;

jx2-3; +2<0;
Jx <0,
| 3x>2;

IJx>0,
I xe(l:2) xe(l;2);
IJx <0,
[Bx>2;

0 TBeT: X e (1;2).



Teopus

X+2>3-X,
sfx+2 >y/3-x; 3-x>0:
. 1
2x>i,  *> -
_ f(x)>g(x), oo
& /w > FjgNe>«e N g(x)> 0 $3, x<s.
| J
2
OTeeT: X e (0,5; 3].
X+2<3- X,
X+2>0,
Jx+2<yj3-x; 3-%x>0
/(x) <£(x), (2x <1,
ATW <x/iW ,neN / (*)> o, x>-2, |x<0,5,
g(x)>0 X<3 x>-2.
-2 0,5
OTBeT:

5.3. lNoka3artenbHble ypaBHEHUA

YpaBHeHUst Buga ax=bh, rae a >0, a * 1, b >0, HasblBalOTCA NpocTewInmMmmn
nokasaTes/ibHbIMW.

X = log, b — pelwleHne NpoCTelLero NokasaTe/lbHOro ypaBHeHNsA a* = b.
MokasaTenbHble ypaBHEHUA BMAa a*X) = b, rae b < 0, pelleHUiA He MMEIOT.
Hanpumep: 1) 93x5=-3. OT1BeT: 0.
2) ®x=0. OTBeT: 0.
MokasaTenbHoe ypaBHeHUe Bnga a"" = roe x >0,a* 1, paBHOCUbHO ypas-
HeHuto Ax) = g(X).
Hanpumep: 1)8* = 4X1 2% = 2-;>i;; 3x = 2(x - 1); 3Xx - 2x = -2; x= -2.

OTBeT: - 1.
2) 7X¥5= 1, 7x6=7°%x +5=0; x = -5,
OTBeT: -5.

Hanpumep: 3) 5x=7x |r=1 |Il =1lyl;x =0.
OTBeT: 0.

baN *1+b2 +.. b AT = c«a " 'x(blA‘ + B> +... + b,ak) =¢
Hanpumep: 7x+ 7X2= 350; 7x + 7x *72= 350; 7x=(1 + 49) = 359; 7x =50 = 350;
xX=T7,x=1
OTBeT: 1
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I/Ippaumouaanble, nokasaTe/fbHble, norapmchmHecn(me ypaBHeHUA W HepaBeHCTBa

a* =t>0,

Aalx+ Ba* + C =0<>
At2+Bt+C=0
7 =f>
7X=t>0, =r=a
Hanpumep: 49% - 8 «7* + 7 =0; (7%)2- 8 =7*+7=0; |f2_gf+7=q f=1
- t=7,
T = 7*=7°, x=o
7* :7; =3 X =
OTBeT: 0; 1.

a*¥=bo~x) =log, b,rpea>0,a®1, b>0
Hanpumep: 52"3=2; 2x - 3 = 1og52; 2x = 3 + log52; x =15+ ~log52.
OTeeT: I,5+ilog52.

AaXx+ Baxbx+CbX=0<*A- £ +B- £ +C=0
Hanpumep. 3 «16* + 2 «81* = 5 «36*; 3 «4ii + 2 <91 - 5 m4* «9* = (;

/4T /41 (\‘;Y — > ok
3 -5 +2=0; -
() (" 3f2- 5f+2=0;
K
(N “pl * x=0  x=0,
2. 2x =1 =05

t=1,
/AN 2

(”:_ 9/ 3;

OTBeT: 0; 0,5.

5.4. loka3aTenbHble HepaBeHCTBa
22'1< 3;2x - 1<1l0g23;2x <1+ 10923

x <05 + 0,5 log23.
OTBeT: X e (-00; 0,5 + 0,5 log23)

a'{x<b, ,, , :
a>1l W M <log>
afM <b, yoe , (0,3)*2 < 2; x + 2 > logo., 2; x >logo32-2.
O« ,< I~ /W>1°g-V’ OTBeT: X e (logn 2-2; +00)
3*'5>2;x - 5>10g32; x >log32 + 5.
OTseT: X e (log, 2 + 5; +00)

“ «/<*)>log.b
) (0,7)*2< 5; x + 2 > logo.75; x > logo,75-2 .
OTseT: X e (log™ 5-2; +00)

</u >b,
0< » < I"/Wc<log-V
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231> 4x 23x> | 2. MocKonbKy yHKUUA 'y = 2' BO3-
a/m >a”™*\ pactaet, 70 3 - X > 2X; -X - 2X >-3; -3x >-3; X < 1L

a>\ ’**/(*)>£(*) '/////////i .

OTBeT: X e (-00; 1).
0.52'5> 1; 0.52' 5> 0,5°. MNMockonbKy yHKUMs y =0,5'
a/n) >atM ybbIBaeT, T0 2x +5<0; 2x <-5; x <-2,5.

0<a<l '«/<F><F<E>
-25

OTBeT: X e (-00; -2,5].
27x2 < 81X'L 3*"2 < 3N"I. MocKonbky PyHKUma 'y = 3'
Bo3pacTaeT, To 3(X +2) <4(x - 1); 3x + 6 <4x - 4;

SN 1)
T<=>f(x)<g(x) 3x - 4x <-4 - 6;-x <-10; x > 10.
a>1
10 X
OTBeT: X e (10; +o0).
Vo0,2x < >/02x+]; 0,2’ <0,2 2. MNocKonbKy yHKLMA
/w <> 7 =0,2'ybbiBaeT, T0 - > — 6; 2x > 3(x + 1);

0<»<l '« No »*<*> 3 2
2X >3x+ 3;2x - 3x>3;-Xx >3;x <-3.

______________________ -— P

*

OTBeT: X e (-00; -3).

5.5. lorapnpmumnyeckne ypaBHeHuUs

Norapummnyeckme ypaBHeHUA — 3TO YpPaBHeHUs, KOTOpble cofepKaT nepeMeH-
HYH MoJ 3HaKOM fiorapudma.

MpocTelilee norapudmmnyeckoe ypasHeHve nmeeT Bug log Ox) = log g(x) (a>0,a* 1).

Bo Bpemsi peLLeHUs norapuMmMYecKUX YpaBHeHUM MOXET NPOU30ATU paclumpe-
Hue o6nacTn onpeaeneHns N MNOSABATCA MOCTOPOHHME KOPHMU.

Ons Toro 4uto6bl pewnTs ypaBHeHue log, fix) =log, g(x) (a >0, a * 1), Hago:

1) pewnTb ypaBHeHue 4x) = g(x);

2) 13 HalfleHHbIX KOpPHEW oTo6paTh Te, UTO YAOBNETBOPAOT HEpPaBEHCTBAM
/(x) >0 ng(x) >0; ocTanbHble KOPHU ypaBHEHUSA [1X) =g(X) ABNAKOTCA NOCTOPOHHUMMU
ans ypasHeHus log, fix) = log, g(x).

Hanpumep, 1) 10g2(x - 1) =-1; -1 =-1-1=-1 log22=10g22'1=1log2];
1 1
log2(x-1) =log2-; x-1=— x=0,5+ 1;x = 15.
OTBeT: 1,5.
2) log7(x2- 3x - 5) = log?7 - 2x); X2- 3x- 5=7- 2x;x2- x - 12=0; x, = 4; x2=-3.
MpoBepKy HaiAeHHbIX 3HAYEeHWIA X BbINMOHMM C MOMOLLIbIO HEPABEHCTB: X2- 3x - 5>0
n7-2x>0. Yncno -3 3TUM HepaBeHCTBaM Y/A0B/ETBOPSET, a YNCN0 4 — HeT.

OTBeT: -3.
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MppaLlMOHaﬂbele, nokasaTesbHble, norapumuyeckme ypaBHeHUss U HepaBeHCTBa

/(x) >0
g(x)>0,
logfU)/ (x) = b<= £(x)*1,
/(x)=/(x)
x>0, 59 x> 2,
x-2>q 7% X* 3,
Hanpumep: logx2x = 2; x-2% 1 X * 3, <=4
X =(x-2)2 Xr-5x+4=0
OTBeT: 4.

5.6. lorapndgpmmnuyeckmne HepaBeHCTBa

I/ (x) > o,
>°g,fix) >bg. g(x),a>1 < >a
/ (X)>£(x)
: x>0 XZO‘ x>0.5,
Hanpumep: logsx>log§1-x); X>a x<] x <1 05
x>1- x; x>0,5;
OTeeT: x e (0,5; 1).
/(x)> 0,
I°g, /(x)<l°gag(x),a>1 <> g(x)>0,
f(x)<g{x)
x>0, X>e 5
., «
Hanpumep: log5x<log1-x); 1- x>0, i 1€2¢° —
Xx<1-x; x<0,5; i
OTeeT: X e (0; 0,5).
/(x)> 0,
\ogaf(x)>\ogag(x),0<a<l| <> g(x)>0,
f(x)<g(x)
x>0, x>0,
x<0,5,
Hanpumep: log, , x > log,,,(1 - x); 1- x>0, x<1, %> 0
x<1- x; x<0,5; '
OTBeT: X e (0; 0,5).
f(x) >0,
bgaf(x)<logag(x),0<a<\ « g(x)>0,
/ (X)>£(x)
x>0, x>0, Xx>0.5.
Hanpumep: log,, x < logo,(l - x); 1- x>0, X<1, K<

x>1-x; x>0,5
OTBeT: X e (0,5; 1).

Teopus



MpakTuka

MPUMEPbBI PEWEHNA 3AAAY

Mpumep 1. PewnTe ypaBHeHne yJX-3 +y/x+5=4.

PeweHune
{y/x™M +y/x+jf =16; x-3 +2n/(x-3)(x +5) +x + 5= 16;

2yJ(x - 3)(x +5) = -2x +14; y/(x-3)(x+5)=7-x; (V(*~3)(x +5))2=(7-x)2;
(X - 3)(x +5) =49 - 14x + x2 x2+ 2x - 15 =49 - 14x + x2 16x = 64; x = 4.
MpoBepka: y/4-3 +y/A+5=4; 7T +y/9=4; 1+ 3 =4;4 =4.

OTBeT: 4.

Mpumep 2. PewnTte ypaBHeHne 1]2x +13 - y]2x-13 = 2.
PeweHune

(n/2x+T3 —m4y~x-T3)3=23; 2x +13-3-~/(2x +13)2-~2x-13 +

+3--"2xM3-M(2xm1)7-(2x-13) =8;
2x+13-2x +13-3-"2x +13-</2x-13-(</2x + 13--5/2x-13) = 8;

26-3= N/(2x- 13)(2x +13)*2=8; 26-6-s/4x2-169 =8; 6-\/4x2-169 =18;

X =17,

V4x2-169 =3; 4X2- 169 = 27; 4X2= 196; x2 = 49;
X =—.

MpoBsepka:

n/2-7+13->/2-7-13 =2; ~27-n/T =2; 3-1=2;2=2.
</2-(-7)+13-</2-(-7)-13 =2, \N-1["N =2, -1 +3=2;2=2.
OTBeT: -7; 7.

Mpumep 3. PewnTte ypaBHeHne Vx3-X 2+4 +a/x3-x 2+1=3.
PeweHune

MycTb x3- x2+ 1 =T, Torga Vf+3 +y/t=3; [yt+3+-77) =9;
t+3+t+2yjt{t +3) =9; f2+3f =3 —; Vi2+3t =(3-t)2; t2+3(=9 - 6/+ 2

9f=9;t=1;,x3- x2+ 1=1;x3- x2=0; x2x- 1) =0;x =0 mnm x = 1.
lMpoBepka:

Vo3-02+4 +>/0B-02+1=3; >/4+71=3, 2+1 =3;3=3.

VI3-12+4 +VI3—2+1 =3; >/4+\/i=3; 2+1 =3;3 =3.

OTBeT: 0; 1.
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Mpumep 4. PelunTe HEPABEHCTBO >/3¢ -x < 4-X.

PewleHune
4-x>0, xX<4, X<4, X< 4,
3x- x2>0, x(3-x)>0, -x(x - 3)>0, mx(x- 3)<0,
3Xx-x2<(4-x)2, 2x2—11x+16>0; xe 4; X€R.

OTBeT: X e [0; 3].

Mpumep 5. Pewunte HepaBeHCTBO V*2-3X +2 >Xx + 3.

PeweHmne
X +3<0, X<-3
X2- 3x+2>0; x<-3, (x-1)(x-2)>0:
’ (x-1)(x-2)>0; '

X+3>Q X>-3,

3x+25Q X>-3,
XTI - 3X 9x > T
X2- 3x+2>(x +3)2

-3

xe (-00;-3),

xe -3;-7)

OTBeT: xe 0;--

9)
Mpumep 6. PewunTe ypaBHeHNE 7X- 2X2=5 «7*'1- 2X.
PewleHune
NG
TX- 5 ®7x' = 2X2- 2xW X1 (7 - 5) = 2XY23- 1); 2 «7X/1=7 *2X 1
X-1=1x=2.
OTsBeT: 2.
Mpumep 7 PewnTe ypaBHeHMe 5 *x-7-10" +2-4’ =0.
PewleHune
>e(5*) +2-(r0 -7 -5x-2x=0 :2=«0; 5.(]): +2-7.(])* =0.
7+3
MycTb =f>0, Torpa 5f2- 71 + 2 = 0; D = 49 - 40 = 9; f, 10 =1
_ — " —=0,
_7-3=4_2 |f-'- @ "
2 10 10 5 5V 2 %(_ 1
\21 5
(ypaBHEHMe pelleHnin He nmeeT); X = -1.

OTBeT: -1.



MpakTuka

Mpumep 8. Pelinte HepaBeHCTBO 25X < 6 «5* - 5.
PeweHne

f2- 6t+5<0, f(f—I)(f —5)<0,

5% - 6 «5x+ 5 < 0. MNycTb 5x=t, Torga

0

IX— -

te [1;5], 1<5x£5;5°<5x<50<x <1

OTeeT: X e [0; 1].

Mpumep 9. Pewnte HepaBeHcTBO 32 1+ 3 > 10 «3x

3 *Vx- 10 «3x+ 3 >0. MycTb 3x=1>0, TOrga

0<3-<i, V<r',

te (3;+°°); 3X>3: 3x>3;

OTBeT: X e (-co; -1) u (1; +00).

PeweHne

3f2-10f +3>0,
f>0;

r

Mpumep 10. PewnTe ypaBHeHMe log2x-2log2x3+5=0.

PeweHne

t> 0.

“fib

f>0

0A3: x >0. log2x - 6log2x +5=0. MycTb log2x = t, Torga f2- 6t + 5 = 0;

log2x =1, log2x =log22, Ix=2,

f,=1t2=5.

OTBeT: 2; 32.

log2x =5; log2x = 109225, x =32.

Mpumep 11. Pewinte ypaBHeHUe X1logX=— .

64

PeweHune

043: x>0. logjx"™logX=log2” ; (l-log2x) log2x = log22~6;

log2-log2x -6 =0.
MycTb log2x = tytorpga f2- t- 6 =0

f, =3, f2=-2.

~log2x = 3, log2x = log22\ X~ 8,

l0g2x =-2; |og2x = log22°7;

OTBeT: 0,25; 8.

log2x - log2x = -6;
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MppaLlMOHaﬂbele, nokasaTe/fbHble, NorapupmMmnyeckme ypaBHeHUs U HepaBeHCTBa npaKTMKa

Mpumep 12. PewnTe HepaBeHCTBO log”~x2+ 4x) > -1.

PeweHne

-1=-b 1=-1-logo20,2 = IogO-ZIf—|Ir = 1°’go.25; logo.(*2+ 4x) > logo25;

2+4x <5, Jx2+4x-5<0, J(x+5)(x-1)<0,
2+4x>0; [x(x+4)>0; | x(x +4)>0;

xe[-5; 1]; IS

X6 (-°°; - 4)n (0; +°°). -5-4 0 1 n

OTBeT: x € [-5; -4) u (0; 1].
Mpumep 13. Pewnte HepaBeHcTBO 1g2(3x +2)<Ig]x +-j +1g3.
Pewiexune
1g2(3x +2) < Ig" 3] x +j JJ 192(3x + 2) - Ig(3x + 2) <0.
Myctb Ig(3x + 2) = t, Torga ©2- t<0; t(t- 1) <O. *to< t< 1.

0<lg(3x +2)<I, jlgl<lg(3x +2)<Igl0, j <3x+2<10;—1 <3x<8;
3Xx+2>0; 13x +2>0; 33

OTsBeT: xe|

3AJAHNA AN CAMOCTOATE/IbHOIMO PELWEHKA

1 u3
1. PewwTe ypaBHeHune 8* -2 * +12 =0.

\
2. PewnTte ypaBHeHue 1m2(100x) + 142(10x) =14 +1p4-.

log x~2
3. PewwwnTe HepaBeHcTBO 5 | * <1.



TecTbl

TecToBble 3ajaHung

1. PewunTe ypaBHeHue 3X = ------ .

6 O
A B B
0 -1 -0,5 05 1

2. PewunTe HepaBeHcTBO 0.7371> 0,49.
A b B r

(-00; 1) (% 3 (1; +») (3H B H

3. Haligute o6nacTtb onpegeneHns yHKUmMn y = logxlVx +6-x 2.

Ul
A b B r il
(-1,0) U (0;3) (-2;3) [-2;3] (-2, 1) (-1:3)
4. PewnTe HepaBeHcTBO log, (1—4x)<—1L
® Ul
A b B r .U|
(-00; -1) (-1;0) (1;4) [_4] H i )
5. Haligute npounssefeHne KOPHEN ypaBHEHUS /X2 +4x +4 = 1.
A b B r il
-1 -3 1 0 3

6. KakoMy npoMexyTKy MPUHaANeXUT KOopeHb ypaBHeHus logHx - 1) +
+ log5x - 2) = logqx + 2)?

A 3 B r i}
(-1 1) (13) (3; 5) 5: 7) (7: 9)

7. YCcTaHOBUTe COOTBETCTBME MeXAy ypaBHeHUeM (1-4) n cymmoii kopHein (A-4).

13~ =81 A 10 ABBFA
2 logs|x- 5] =1 b7 1
39x-4- 3x+3=0 B1 2
4 log2x-310g3x+2=0 rs 3
n 12 4

7



W ppaynoHanbHble, nokasaTenbHble, NOTapuhMUUeCKkne ypaBHEHUS W HepaBeHCTBa TecThbl

8. YcTaHOBUTE COOTBETCTBME MeXAY HepaBeHCTBOM (1-4) v peweHunem (A-4).

W2
12 B A@©: 1) ABB TN
21 B (5; 11) 1
2 log2(x - 3) <3 B (-3; 2) 2
39*-4-3* +3<0 I (3; 5) 3
41gx +Igx-3)<1 O (3; 11). 4
9. YCcTaHOBUTE COOTBETCTBME MeXAY ypaBHeHueM (1-4) v nponssegeHeM Kop-
Held (A-4).
1 \[X+2+-Y3-x =3 A5
b 40
2 >/x - 6x+9=2 B 20 AB BT
-2
3 (x+1)2- x)(5- x)n/x- 4=0 O-4

NSO LS

4 (x+1)Vx2- 5x+5=x+1
PewwnTe 3agaun 10-12. OTBeTbl 3annWUTe B BUAE AECATUYHOW Apodu.

]O. Pewnte HepaBeHCTBO VX2-5X +6 <x +4. B oTBeT 3anuMwinTe HanMeHbLlee
LieNloe pelleHvie 3TOr0 HepaBeHCTBA.

11. Pewnte ypaBHeHMne log”™x - 3) + log6(x - 8) = 2. Ecnn ypaBHeHUe nmeeT
OOWNH KOpeHb, TO 3aNULLNTE ero B OTBeT. Ecn ypaBHEHME UMEeET HECKO/IbKO KOpPHEN,
TO B OTBET 3anuLINTE UX CYMMY.

12. Pewinte ypaBHeHue VXx2- x -6 = \I~2X. Ecnn ypaBHeHNe NMeET OANH KOPeHb,
TO 3anULINTe ero B oTBeT. Ecnn ypaBHeHWEe MMeeT HECKOJIbKO KOpPHEW, TO B OTBET
3annLInNTe NX NMPou3BefeHe.



Teopwus

6. TpUroHomMeTpuUueckne PyHKLUN

®yHKUMM BUga Yy = sin X, y = cos X, Yy = tg X, Yy = ctg X HasblBalT
TPUTOHOMETPUYUYECKUMMU. |:|
PagvaH — eANHULLA U3MEPEHUS YI/OB.
Yrnom B 0ANH pagmnaH HasbiBalOT LEEHTPasIbHbIA Yro/l OKPYXXHOCTW, ONUpatoLLLUACs
Ha Ayry, A/IMHa KOTOPOl paBHa pagnycy OKPYXHOCTMU.

10 B paguan; 1pagvaH = 180°7_ 5074’0
180 A
ne = Wl paguaH;, A = 180°.

r CHasa mMepa
pany P 0° 30° 45° 60° 90° 120° 135° 150°  180°

yrna
PagvaHHasa mepa o A n n A 2 34 59 q
yrna 6 4 3 2 3 4 6

OKPYXHOCTb C LEHTPOM B Haudasne KoopauvHat U pajuycom,
paBHbIM eAVHULE, Ha3blBAETCA eaMHUYHOIA.
OA — HauvanbHbI paguyc; Pa — Touyka Ha eqUHUYHON
A OKPYXHOCTW, KOTOPOW COOTBETCTBYeT yron a. Ecnu oT Ha-
X 4anbHoro pagmyca OA asuratbcs K paguycy OPa npoTuB uva-
COBOWM cTpenku, To a > 0. Ecnn oT HavanbHOro pagunyca OA
asuratbes K pagmycy OPa no vacoBoi cTpesnke, To a < 0.

6.1. OnpeaeneHne CUHyca, KOCMHYCa, TaHreHca
N KOTaHreHca A1s ocTporo yraa npsiMoyrofibHOro
TpeyronbHMKa 1 A7 NPOM3BO/LHOMO Yyria NnoBopoTa a

Ay

a

CVHYCOM OCTPOro yrna npsMoyrosibHoro Tpey-
roflbHMKa Ha3blBaeTCs OTHOLUEHWE MpPOTUBOSIE- N
>Kallero KaTeta K rmnoTeHyse.
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TpuroHomeTpuueckme GyHKyUM TeOleﬂ

KOCMHYCOM OCTPOro yrna npsmMoyrofisHoro Tpey-
roflbHMKa Ha3blBaeTCs OTHOLUEHWE GAM3NEXALLEro
KaTeTa K rmnoTeHyse.

TaHreHcom OCTPOTro yrna NpsiMoyrofibHoro Tpey-
roflbHMKa Ha3blBaeTCA OTHOLLEHME NPOTUBOEXKa-
uyero KaTeta K 6/1m3nexatieMy Katety

KoTaHreHcoMm OoCTpOro yrna npsiMoyrojibHoro Tpe-
YroJibHMKa Ha3blBaeTCcAa OTHOLWLEHUE 6]'IVI3]'IE)KaUJ|e-
ro KateTa K NpoTuBO/IEXalWleMY KaTeTy.

y\
~ P a(ky)
"y
CVHYCOM MpOM3BONILHOIO Yyria nosopoTa a
Ha3blBaeTCA OpAMHATa TOYKW Ha eAUHUYHON’ /a .
OKPY>XHOCTW, KOTOPO/i COOTBETCTBYET yron a. \ 0 I X
sina =y
VY
- P oa(>y)
n\
KocrMHycOM MpoOn3BOMILHOIO yrna nosopoTta a A
Ha3blBaeTca abcumcca TOUYKU Ha efUHUYHON %
OKPY>XHOCTUW, KOTOPO OTBeYaeT yron a. LI

cosa =X



Teopus

y MlyA
TaHreHCOM MPOM3BOMLHOIO Yrna NoBopoTa a /a
Ha3blBAeTCS OTHOLLEHWe CMHYCa 3TOr0 Yrna K ero \ 0 1X
KOCUHYCY. TS
N\ 1
n ! ? v sina
tga =ymp tgo =
cosa
JInHng
KoTaHrencos Y KxJ11)
KoTaHreHcoM MpOW3BOMLHOrO yria nosopoTa r

a HasblBaeTCs OTHOLIEHME KOCUHYca 3TOro yrna
K €ro CMHycy.

vV L >
ctg a = xA ctga =(:9_sa
sina
6.2. 3HaKM TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKLIUI
VY stha
"X
/ + + N\ sin 172° > 0; sin 0° = 0; sin 90° = 1; sin 180° = 0;
0 ] X sin 200° < 0; sin 270° = -1
11 .
sin a
cosa
Ay~ N\ |
+ N\ cos 172° < 0; cos 200° < 0; cos 350° > 0; cos 0° = 1;
0 / x cos 90° = 0; cos 180° = -1; cos 270° =0
+ ]
hid4 _ v
cos a
Y tga.
ctga
n/- \
+ \
tg 172° < 0; tg 200° > 0; tg 180° = 0;
0 ] X ctg 180° He cyuiecTByeT; tg 90° He cyLlecTByeT;
\ o+ ctg 90° =0
hi4 v
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6.3. 3Ha4YeHNe TPUTOHOMETPUYECKNX (DYHKLLNIA
HEKOTOpPbIX YInoB

B rpagycax 0° 30° 45° 60° 90° B 2700 360°
8 B pagnaHax 0 n n n n a 3a 2n
] 6 4 3 2 2
sin a 0 rr £ 1 0 -1 0
2 2 2
—
—
cos a 1 ® 2 Pl 0 0 1
1 2 T 2
1
tga 10 g 1o — 0 = 0
_L..
1
ctg a V3 0 — 0
1 V5

6.4. lNepnoaNUYHOCTb U YETHOCTb
TPUrOHOMETPUYECKNX DYHKLWIA

DYHKLUSA Y = COS X — YeTHas:

cos(-x) = cos X

DYHKLUA Y = coS X — Nepuogmnyeckas ¢ nepmogom Ink, K e Z.
T = 2N — HaMMEHbLUNI NONOXNTENbHbIA Nepunoa,.

Hanpumep: c0s1110° = cos(360° <3+ 30°) = c0s30° =
cos(-780°) = cos 780° = c0s(360° «2 + 60°) = c0s60° =
cos@ = cos(s—n-_—n = cosl|_2n - -n\l= cosll—n = cos!t = -1.

DYHKLMA Y = sin X — HeyeTHas:

sin(-x) = -sin X

DYHKUMA Y = sin X — nepuognyeckas ¢ nepuogom 2nkK, K e Z.
T=2N — HauMeHbLUNIA MOMOXUTENMbHbI/ Nepuos.

n
Hanpumep: sin1125° =sin(360° «3 + 45°) =sin45° = — ;
sin(-750°) = - sin750° = -sin(360° < + 30°) = -sin 30° =

DYHKUMN Y = tg X MY = ctg X — HEYETHbIE!

tg(~*) = -tg r, ctg(-x) = -ctg x

DYHKUMM Y = tg X Ny = ctg X — nepuognyeckre ¢ Nepuoaom nkK, K e Z.
T - N — HaMMeHbLUWI MONOXMUTENbHbI/ Nepuoa.



Teopus

1 4
Hanpumep: tg570° = tg(180° s + 30°) =tg30°=-= =
)~
ctg(-240°) = - ctg240° = -ctg(180° +60°) = -ctg60° - ~ | -
V3 3
, 39 . 4n-n ,,| ﬂ\.lﬂ\ . A ,
<gT - tg— . Ctg(—J- o 7 =41,

dyHKUMM y = A cos(oox + ),y = A sin(cox + b)) — nepunogmnyeckme:

r= T_) — HaMMeHbLUN/ NONOXUTENbHbIA NepPUOA,.
A
dyHKUMn y = A tg(a)x + d), y = A ctg(tox + ) — nepmogmueckue:

w7l
1 ~j”] — HaMMeHbLUIN NONOXWUTENbHbIN Nepuoa.

Hanpumep: y=3sin]|~-3xj; T=j-"

“200s(f~f); 2 =

6.5. ®PopmMynbl NpuBefeHNA
COOTHOLLEHWS, B KOTOPbIX 3HAYEHUS TPUTOHOMETPUYECKNX (DYHKLUWUIA apryMeHToB O

| ta; a+ta; ~+a; 29 +a BblpaxalTcsa yepes sin a, cos a, tg a, ctg a, HasblBa-

loTCsi popmynaMmu NpuBseaeHus.

UT06bl 3anucath N06y0 opMyny npusefeHus, korga 0 < a < —, Mofies3Ho 3a-
MOMHUWTbL Takue npasmna: 2

1. Eci y B3ATO 4YeTHOe KOMIMYEecCTBO pas, TO Ha3BaHWe AaHHOW (YHKLUUWN He

MeHsAeTca; ecnu ™ B3ATO HEYETHOE KO/IMYECTBO pas, TO Ha3BaHue ,CI,aHHOﬁ (byHKLJ,I/IVI

MEHSETCS Ha KO(PYHKLNIO: CUHYC Ha KOCMHYC, TAHF€HC Ha KOTaHreHC U Hao60poT.
2. MNepep, 06pa3oBaHHON (hyHKUME CTaBAT 3HAK PYHKLMN, KOTopas npeobpasy-
eTcsl no chopmyne NpuBeaeHUS.

Hanpumep: 1) sin(fl- a) =sin|r— - aj =sina;
2) cos™ +a) =cos|2~ +aj=-cosa;

3 \
3) cos/—ﬂ -al =—sma;

4) *8(“ -] )=« (-(8-«)) = -2« (8mM-<*)— «««e

83



TpuroHomeTpuueckne GyHKLMM TeOleﬂ

6.6. paukn n ceoncTea
TPUTOHOMETPUYECKUX (YHKL M

1) D) =R

2) E(f) = [-1; 1]

3) Hynn doyHkummn: x = nn, n e Z
4) BospacTaeT npu

y - sin*

Xe ~—+2nn, —+2nn ,«e”Z.
.2 2

5) Y6biBaeT npu

y =sin X X e 2—+2nn;—2+2nn nezZ.

1) D) =R
2) Ep = [-1; 1.

3) Hynn oyHKumnm: x = E+ nn, ne Z.
4) BospacTaeT npu X e [-a + 2nn; 2au],

ne Z
5) Y6biBaeT npu x e [2an; N + 2ada], ne Z

y = tgx
1)
D(/) ={x- nwo6oe, kpome "~ +au,nezj.

2) E(f) = R
3) Bo3pacTaeTt npmu

X e +nn;,—+nnlne Z.
\ 2 2 1

4) Hynu doyHKumn: X = nn, n e Z

Y = ctg x

1) D(f) = {x — nwo6oe, kpome nn, n e Z}.
2) £/) = R
3) Y6biBaeT npu x e (NN; s + nn), n e Z

4) Hynn doyHKumMn: x :)7/1+;|r|,|/|er.



Teopus

6.7. OCHOBHble TpUroHOMeTpuYeckme Gopmy bl

3aBUCUMOCTb MeXay TPUTOHOMETPUUYECKUMU (DYHKUUAMU OAHOTO yrna

. sina cosa
sin2a +cos2a = 1 tea = -“-- ctea = -
cosa ° sina
seca ¢ cekaHc coseca = ! KOCeKaHc
dosd — ~ Tsina”
| +tg2a = — 1+ ctg2a =
cos a sm a

Hanpumep: 1) sin21= 1- cos2a;
2) cos21=1- sin2a;
3) sin2a - 1= -cos2a;
4) cos2- 1= -sin2a,;

«) «8“ =N 27

7)tga ectga =1

®opMynbl ABOIHOrO yrna

sin 2a = 2 sin a cos acos 2a = cos2a - sin2a

tg2a = 2t'8a t = -Nf
922=Tigsa o7 eiga

Hanpumep: 1) sina =sin2 E=Zsin039005039;
2) cosa =c0s2~_ =C0S2—-Sin2—;
2 2 2

2t —
3) tga =tg2-| = - L -.
2 i-tff

DopMybl MOHMXKEHNA CTENEeHN

. _l-cos2a r.. _ l+cos2a
sin a = ----- é ------ ¢os 4 = <222

2
Hanpumep: 1) 1 -cos2a = 2 sin2a,;
2) 1 +cos2a = 2 cos2a,;

3) 1 -cosa=1- cos2 m—=2sin2—;
2 2
4) I+cosa=1+cos2 ?: 2c0s2—;

>

5) I+sina =1+ cos
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Teopua

POopMy/ibl CIIOXKEHUSA
sin(a + P) = sin a cos 0 + cos a sin P
sin(a - P) =sina cos P- cosa sin P
cos(a + P) =cosa cos P - sina sin P
cos(a - p) =cosa cos P+ sina sin P

tga-tgP
t -P) =
9(a-P) l1+tgatgP

ctga +ctgP

ctga-ctgp
Hanpumep: 1) sin75° =sin(30° + 45°) =sin30° «0s45° + c0s30° =sin45° =

=1 A2+~ o1 _J2 16 V2+>/6_ Jiji +1i).
1 2 2 2 444 4

2) co0s15° = cos(45° - 30°) = cos45° «c0s30° + sin45° «sin30° =

V2 V3 +V2 1 >/6-N1 -T6+V2_ V2(>/3+1])
22 2’2 44 4 4

In \ 7 +18a 1+tga
3) tg/\+a :_l§/\. ________ - = — -

1 1-tgJ-tga ~
®opmynbl Npeobpa3oBaHWsA CyMMbl TPUTOHOMETPUYECKUX (DYHKLUIA
B Npou3BefeHne n HaobopoT

sina +sihp= erni-;—P cosd P

. , a . a-P a+P
sina - sinp = 2sin--——--- cos—-

N a+P a-pP
cosa +cosP = 2005—-2—005—2-—

.. a+P , a-
cosa - cos;?z - 25|n—-2—sm—-2p—

sin(a + P)
cosacosP

sin(a-P
tga-tgP = ( )
cosacosP

tga +tgP*

sina ecosP = -(sin(a - P)+ sin(a + P))
cosa cosP = ’A(cos(a - P)+cos(a+ P))

sina ssinP = *(cos(a - P)- cos(a + P))



Teopusa

40° . 12° Ho0—12°

Hanpumep. 1)cos48°-cosl2°® =-2sin---—- --—-sin------ ——-=-25sin30°sin18° =
=-2-isinl8°=-sinl8°;
2
4Q—19° 48° +17°
2) sin48° - sin12° = 2sin-—- i COS------ 5 = 2sin18°c0s30° =

=2~sinl8° =>/3sinl80;

3) ;in13°c0;9° - sin(13°~9°)+ Sin(13°+9°) _ sin4°® +sin22°,

sina | sin(3

- n 1 Itga +tgP cosa cosB
4) ctga +ctgP = ——---- +— = — = . =
tga tgP tga-tgPsina sinP
cosa cos(3

_sinacosft+sinPcosa _ sin(a+P)
sina sinP sina sinP’

. .0 ., D, sin(a-P)sin(a-P sin(P-a
5) ctga - cigP=ctga +ctg(~P)=—I-( Jsin(a-p) (—-n)n

smasin(-P)sinasinP ~ §inasinP

®opMynbl MONOBUHHOTO yrna

sin- Nl-cosa oSz + 11+ cosa
v o2 Yl

a_1l-cosa _ sina _ ll-cosa

2 sina 1+ cosa V1+ cosa
Hanpumep: 1) ctg” = =~”"a ='+COsa=+ F cosa;

2 l-cosa sina V1-cosa
tg?2
2

. n-
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6.8. Ob6paTHble TPUroHOMeTpUYecKmne yHKLMN

ApPKCUHYCOM umcna a (arcsin a) HasblBaeTCA Yron M3 MPoOMeXyTKa
CUMHYC KOTOPOro paBeH a.
arcsin(-a) = -arcsin a

1) D(arcsin x) = [-1; 1]; 2) £(arcsinx)

3) BblumcanTe cosj|arcsin?j. MycTb arcsin™ =a, Torga sina

A
\
AC=b r~2r = n/5 =-—="
r~2r ; c0Ssa y 3(
oTeer:

w



Teopus

APKKOCMHYCOM 4mcna a (arccos a) HasbiBaeTcs yron m3 npomexyTtka [0; a],
KOCUMHYC KOTOPOro paBeH a.
arccos(-0) = a - arccos a

1

AFQ 1) D(arccos x) = [-1; 1]; 2) £(arccos x) = [0; a].

-1 0 1 x

Hanpumep: 1)\arccos%:ﬂ—, TaK Kak ﬂ—e[O;ﬂ] mcosi---,1

y ( y/s\ -Y3 a 5a
2) arccos. ——_ =98 - arccos-r- =5 - —=— .
\ 2] 2 6 6
ApKTaHreHcom umcna a (arctg a) HasbiBaeTCA Yroa M3 NpomexyTka 2'; N

TaHreHCc KOTOPOro paBeH a.
arctg(-a) = -arctg a

A
A 0 x 1) D(arctg X) =1, 2) £(arctgx) =[ A
. _ e A=
Hanpumep: 1) arctgl =y, TaK Kak ﬁr : 2b20||m tg nl,
2) arctg(->/3)= -arctg73 =-y .
ApPKKOTaHreHcoOM 4ymucna a (arcctg a) HasbiBaeTcs yron m3 npomexyTtka (0; 5),

KOTaHreHC KOTOPOro paBeH a.
arcctg(-a) = a - arcctg a

1) D(arcctg x) =1, 2) £(arcctg x) = (0; 2).

Hanpumep: 1) arctgl =2' TaK Kak 4—e(0;ﬂ) 7] ctg4—= 1

2) arcctg(—Y3)=sg-arc<™Mn/3=9-y =",
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6.9. lNMpocTeiilne TPUroHOMETPUYECKME YpaBHEHUSA
sin X =a

a< -
1) Ecnn o1 L TO ypaBHeHWe peleHnn He VMMeeT.
a=>1

2) Ecrm -1 <a <1, Tox =(-1)" earcsina +nn, ne Z

3) Ecnma = 1,70 N X =—+2nm, neZ.
0 1 X 2
M
\
f \
4) Ecnm a = -1, To — 0 n
r
\ 1x
5) Echma =0, TO X=nnne Z

Hanpumep: 1) sinx =-~; x=(-1)"-arcsin]-i] +nn,neZ;
x:(-ir‘46+7W,n€Z;
2) 2sin3x =sfl-, sin3x =‘£ 3x=(-1)" arcsin— +Jt/J,«e'£2;
3x=(-1" e +neZ; x=(-1)"=£ IJrZJn.gveZ;
3) sin]y-xj=1 sin~-]x-yjj =1; -sin|x-yj=1; sin(x-yl=-I;

X-y =-y+ 2n«,n€Z; x=-" +N+2nn,neZ; x=-—+2nn,neZ;

4)sin(x _f)=_y": x-N=(C-D"H+nn,neZ; x=(-1)ntl 9§ +™ +n«,«eZ.



Teopus

COsS X =a
a<-1, .
1) Ecnmn TO ypaBHeHMUE PeW eHUl He UmMeerT,
a>

2) Ecm -1 <a < 1,7tox =larccos a +2nn, ne Z
/

- 1
3) Echma = 1, 70 0 a1
r

\ y

e
\2 % X 291, ne Z.
X

4) Ecnm a =-1, 10 1Xx=;|+25w|,v|e2.

Yy

1
5) Ecnhm a =0, TO ” / Xx:ﬂ—+n|/|,mez.
V 9a

Hanpumep. 1) cos 7x = a. MocKoAbKY 5 > 1, TO ypaBHEHMWEe PeLUeHN He MMeeT.

X " ==zxarccos|-"j+2rcn,«eZ;

X - N ==|a - arccosNj +2aun, n€ Z;

X-N =x(a-")+29n,neZ; X-y-=x— +2an,ne’;
6 \(/ 3)/ )é 3

X ==+ +’é+2;w|,neZ;

N
3
3) cos|2x-jj =-1; 2x-y =4 +2au,ne Z;

A 49 2
2x =4 +—+2nn,neZ; 2x=— +2an,hgZ; x=— +au,neZzZ;
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Teopus

4 shx =Ly 120082x. L g osfk = L cosB =k
4 4 2 2

1 b3
2X = tarccos-+2nn,meZ; 2x=zy +2nn,neZ;
xzt% +Aau,ne Z.

tgx-aaeR
X =arctga +nn,ne Z
Echma=0,Tox=/nn,ne Z
Hanpumep: 1)tg3x =5;3x=arctg5 +n, ne Z;, x= -larctg5 +in,neZ\

2) = X ~\~ arctg(-1) + nn>nezZ\

X--=-—+an,neZ; Xx=-—+"N+an,neZ; x=nun,nez.
4 4 4 4

ctgx=0,0e R
X =arcctga +nn, ne Z

2|
Ecnm a =0, 10 x=?+nn,ne Z.

Hanpumep: 1) ctg]6x -y j = V3 6x -y =arctg¥%/3+nn,«eZ;
6X-N =/m+JIn,neZ; 6x="+”" +7tn,neZ;
3 6 6 3
6x =" +MW,neZ; X=v+/n,neZ;
2 BT
2) ctg|x+-jj=-1 x+y =arcctg(-l)+ra.nez;

x+y =n—arcctgl+nn,neZ; x+y =%-~ +nn,neZ;

X+—=— +jtn,neZ; x=— -~ +an,wez; x:5A+7tn,neZ.
3 4 4 3 2

6.10. TpMroHoMeTpu4yeckne ypaBHeHMs

0 sin2x + bcosx +c-0

a(l- cos2x) + bcosx+c=0;a-a cos2x + bcosx +¢c=0;
acos2x - bcosx - (a+¢c)=0.
3ameHa: cosx =t,-1 <t< l;al- bt- (a+c) =0.

Hanpumep: 2 sin2x - cosx - 1=10; 2(1 - cos2x) - cosx - 1=0;2 - 2 COSX- COS X-
- 1=0;2cos2x +cosx - 1=0.3ameHa: cosx =f, 2"+ f- 1= 0.D= 1+ 8 =09;

=zLi3 cosxz-l, X =y +2an, mgZ,

t=zitl=2=1
4 20 2 4

' 4 cosx=-1 Xx=n+20K,Ke Z.



Teopus

acos2x + bsinx +c=0
a(l- sin2x) + bsinx +c=0;a - asin2x + b sin x + ¢ =0;a sin2x - b sin x -
- (a+c)=0.
3ameHa: sinx = t, -1 <t< 1 at2- bt- (a+c)=0.
Hanpumep: 2 cos2x - sinx - 1 =0; 2(1 - sin2x) - sin Xx-1=10; 2 - 2 sin2x

-sinXx- 1=0;2sin2Xx +sinx- 1= 0. 3aMeHa: sinx =1, 2? +t- 1=0; t, =

U:-l sinx = — X:(-l)"wﬁ-'-nn’rlezY
sinx=-1 x=-~ +2nk,keZ.

asinx+bcosxm0

Ecnu cos x 'm0, to a™N-+b~"N-=0; atgx +b =0; tgx b—>
cOSX COSX a

X =-arctg-+nn,neZ
a
Mpun cos x = 0 ypaBHEHME KOPHE HE UMEET.

sin X - cos x = 0; = tgx-1=0;tgx =1, x =arctg 1 + nn,
COSX  COSX

n
ne Z, X-—+nn,neZ.

a sin2* + b sin x cos x + ¢ cos2x - 0

™ 1 1 N
ECHVI 008 X * O,TOa-S-I-?-Z'X—-’I-bSInXCOSX , cos2x N n
cos2X aos2X a% X

3ameHa: tg x = t at2+ bt + ¢ = 0.
Cnyuyaii cos X = 0 Hago paccmaTpuBaTb OTAENbHO.

sin2x + 2 sinx cosx - 3c0s2x =0. Ecnm cosx *0,to0 SIN,X +2sinycosx _ 3C0S X =q;
tg2x + 2 tgx - 3 =0. C0S2X cos2x COS2X

=- +
tgx = -3, X arctg3 +nn,neZ,

3ameHa: tgx = f; f2+2f- 3=0;f =-3; 2= 1 tgx = I X:Q +nk.KeZ.

Ecnmn cos x = 0, to sin x = 0, YTO HEBO3MOXHO.

asinx+bcosx-c,c2<ar+br

-sinx + -COSX = ®
\la2+h2 \la2+b2/a2tb

b
MocKonbKy = 1, TO CyLLeCTBYeT Takoli yron ¢, KoTopblii

yja2+b2) I \la2+b2,
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cosPp=

sla%+b2 =b ¢)=arctg-b+nn,neZ.
BT = - ; a a

yja2+h2
sinx coBgh + cosxsinth= —p-=£=3 5T (x tpy=

%) Vil

X+d=(-D"earcsin r ? ..tnn,nez;

x = (-1)" «arcsin- E) = - arctg- +nn,neZ.
e d
Hanpumep: sin X + 2 cos X = 1; —p 1siay 2 -oRKl= i m o)
y/FTI2 y/inf y/FTf
i,m * +-]Jcos*=i . Mockonbky”"] =1*1 =1 TocyuecT.
Co5h = -=,
BYyeT TakKoW yron g, KoTopblii 2 tgp=2,p=arctg2 +nn, ne Z
«Mp=-7;

8Txco5¢+co8X8rch =-m; BT(X +h)=-4=;
v5 V5

X + = ()" «arcsin-\=+nn,neZ; x=(-1)" «arcsinf, r-arctg2+Tcn,neZ.
n/5 V5

6.11. MNpocTtenune TPUroHOMeTpUYeCcKNe HepaBeHCTBa

sinx > a

Echma <-1,Tox e R

Echma >1,T10%x6 0.

PaccmoTpum cnyuvaid, korga -1 <a < 1.

MocKobKy Sin X — 3TO OpAMHaTa COOTBETCTBYHOLLEN TOUKM PXeAMHUYHOWN OKPYX-
HOCTW, TO 3alLUTPMUXYEM BHYTPU eAUHUYHON OKPY>XXHOCTU Ha OCU OPAUHAT NMPOMEXYTOK,
KOTOPbIV NeXXNT Bbile a. Haligem ayry, KoTopasi COOTBETCTBYET JaAHHOMY NMPOMEXYTKY:
Pa — Hauano gyru, Pp— KoHey, gyru. Ana Toro 4tobbl onpeaennTb, rAe Havano ayru,
a rje KoHew, ,OroBopMMCSa 06X04NTb AYyTY € Havana 0 KOHLa NMPOTUB HYacOBOW CTPESTKU.
Mpn 3TOM HE06X0AMMO, YTOBbI BbIMOIHA/IOCHL HEPABEHCTBO a < .



Teopus

a =arcsin a; P =g - arcsin a.
CnepoBaTesnibHO, arcsin a + 2NN < X <n- arcsina + 2an, ne Z

_ 1 a n 7m
a =arcsm arcsin-=— ; 8=/1+—=— .
2 6 6
OTBeT: Xe
sin x < a

Echmn<-1,701 € 0.
Ecnrma>1T1toxe L
PaccmoTpum cnyuyaii, korga -1 <a < 1.

P =arcsina;a =-(a +arcsina) = -g - arcsin a.
CnepoBaTtesnibHO, - - arcsin a + 2am < X < arcsin a + 2amn, ne Z

n . f (@)
P=arcsm — =—; a=-"8— = -— .
2
CnepoBaTensHO, 6+2nn<x<-F+2nn,neZ.
54 a
OTBeT: X€ - + 29U ;- +29Nn ,neZ.
6
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COSX >0

Echma<-1,To0x e R

Echma>1T1toXxe 0.

PaccmoTpum cny4ain, korga -1 <a < 1.

IMocKonbKy cos X — 3T0 abcumcca COOTBETCTBYOLLEN TOUKN PXeANHUYHOM OKPYX-
HOCTW, TO 3alUITPUXYEM BHYTPU eUHUNYHON OKPY>XXHOCTU Ha 0CU abCLMCC MPOMEXYTOK,
KOTOPbI/ NeXUT cnpasa oT a. Halgem ayry, kotopas cOOTBETCTBYeT AaHHOMY npome-
XYTKY: Pa — Havdano gyrun, Pp— KoHey, gyru. a8 Toro 4tobbl onpeaennTb, rae Havano
4yru, a rge KoHew, AOroBOpuMcs 06X04WTb Ayry ¢ Havana [0 KOHLa NpoTMB 4acoBOW
cTpenkun. Mpn aToM HEO6X0ANMO, YTO6bI BbINMOMHANOCH HEPABEHCTBO a < (3.

Y
P,
pa P = arccos a; a = -arccos f.
CnepoBaTenbHO, -arccos a + 2N <x< arccosa + 2nn, ne Z.
Y-

( 1] n o 2s 2n
B=arccos — "=sa- arccos-=9— =—; a = -—-—-
H 2 3 3 3
CnepoBaTeflbHO, ——+ 299 <X <— +2au, Ne Z.

OTBeT: X € -é ----- (IZFII/I;--?:---]:ZFII/I ,ae Z.

COSX<o
Ecnma<-1,Tox € 0.
Echrma> 110X e R
PaccmoTpum cnyyaid, korga -1 <a < 1.

a =arccos a; (3= 29 - arccos a.



Teopus

CnepoBaTenbHO, arccos a + 2NN <x< 2n - arccos + 2nn, ne Z

2n 4n
CnepoBaTesibHO, — +2NN< X< ~ +2nn,n€ Z.

2n 4n
OTBeT: X6 3 +§ﬂm;—3 +3an \NEZ.

tgx <a

n n
a= - p = arctg a. CnegoBaTesibHO, —2+ nmM<x <arctga+nu,ne Z.

OTBeT: xe| +Nn,=+nn ne Z.
2 6

7 5123
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tgx >a

n A
a = arctg a; (3= —. CnepoBatenbHo, arctga + MM < x <—+nu, ne Z.

Yy
¢ i)
n
1 *
0 y
(
a =arctg— =—; P=— CnepoBaTeflbHO, —+ NN <X <—+ K, e Z.
3 6 2

n n
OTBeT: Xe —+un,—+nn ,ne Z.
6 2

ctgx <a
Y.
‘i 3
0 pa).(

a = arcctg a; P = 1. CnefoBate/ibHO, arcctg a + M <X < + 1, n€ Z.

Ym
1 a
p
ctgx> 73 0 \V
pa x
6,

n
OTBeT: xe nM;FHM e Z.



Teopus

ctgx<a

a =arcctg a; P = n. CnefoBartenbHo, arcctga + nN<x<n +nm, ne 2.

OTBeT: xe 6_+nn;n +nn ,He Z.
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MpakTtnka

TpuroHomeTpuueckue hyHKLUM

MPAMEPbLI PELWEHNA 3ALAY

. 1 a
Mpumep 1. Boiuucnute tg 2a, ecnn sina=- n 0<a<—
6 4

2
PeweHne
sin2a 2sinacosa 2sinacosa 2sinacosa
tgza: --------- = - ._: - '_: --_:
cos2a cos a-sin a 1-sin a-sin a | - 2sin a
1 1 1
2°-cosa -Co0sa -cosa . .
=2 2 4cosa
=1-2-i- = 1_1l = 7 =
16 8 8 .
Bbluncnum cos a: cos2a = 1- sin2a; cosa =*V1- sin2a =+ ,/1---—--- =t e .
Vv 16 4
S . i
MockonbKy a — yrof, nexawimun B | KOOPAMHATHOW YeTBepTU, TO cOsSa = - S
4cosa 4<VI5 VI5
CneposatenbHo, tg2a =—-— = --- =— &
OTBeT: 21
7 -
cosa sina .,
Mpumep 2. YnpocTuTe BbipaXeHne . - — . , rpe0 <a <90,
VlI-cos2a VI+cos2a
PelueHne
cosa sina cosa sina cosa sina

Vl-cos2a VI+cos2a >/2sin2a V2cos2a Vi-Isinal Vi-lcosa]

Mockonbky a — yron, nexawmnin B | koopanHaTHOK yeTBepTn, To |sin a] = sin
Jcosa] = cos a.

CnepoBaTesibHO,
“*“cosa Srdsina cos2a-sin2a2cos2a _ 2>/icos2a _ n
Viesina Vicosa Visinacosa Visin2a 2sin2a

OTBeT: V2ctg2a.
Mpumep 3. [oKaxuTe TOXAECTBEHHOCTb

1 1 | 8cos22a
sina sin3al sin6a
PelueHne
cosa/” cos3a/" sin3a/j sina/” ) cosa + cos3a
cos3a cosa, sina sin3a,/ 'cos3a-cosa

_ 2cos2a.eeStx «27kf6Tcos2a 2-4cos22a 8cos22a
cos3a sin3a _®O”6r->urél  2cos3a sin3a sin6a

8cos22a _ 8cos22a
sin6a sin6a

YTO M cnepoBasio AoKasaThb.




MpakTuka

Mpumep 4. PewnTe ypaBHeHMe 6 Sin2X - 3 sin X cOSX -5 €0s2X = 2.
PeweHne
6 sin2x - 3 sin X cos X - 5€0S2x = 2 (sin2x + c0s2X);
6sin2X - 3sinX cos X - 5¢0s2X - 2sin2X -2 cos2X =0;
4sin2x - 3sincosX - 7cos2x =0 |: cos2x * 0;4tg2x - 3tgx - 7 =0.
3+11 147

3ameHa: tgx = f; 4t2- 3f- 7=0; D=9 + 112 = 121; f, = 8: _8 = —4

7 X = arctg-+nn,nez,

Ecnn cos2x = 0,to cosx =0 nsinx =0, 4TO O4HOBPEMEHHO HEBO3MOXHO.

7
OTBeT: arctgi + 7t «eZ; —4 +nk,keZ.

Mpumep 5. PelunTe ypaBHEHMe cOs 2X + 5sin X +2 = 0.

PewweHne
€c0S2X - sin2x +5sinx +2=0; 1- sin2x - sin2x +5sinx +2 =0;
-2 sin2x + 5sinx +3=0;2sin2x - 5sinx - 3=0.

3ameHa: sinx = (;2J2- 5f- 3=0;D=25+24=49; f =>*/ 12

4 4

sinx = 3 (peweHnn He NMeeT),
Mpumep 6. PeunTe ypaBHEHMEe Sin3X + cos3x = J1 .
PewleHne
n
-T=sin3x +-pcos3x =1 cos—sin3x +sin—cos3x =1; sin|3x+—1=1;
2 V2 4 4 | 4y

3F+7 =T +24AM,N€2: 3x = —+27t«,meZ; 3x=
4 2 2 4 4

X=—+—n,neZ.
12 3

1 2n
OTBeT: — +— n.neZ.
12 3
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I sin3x-sinx s
Mpumep 7. Pelinte ypaBHEH N e -----mmmn-mmmn--- =0
1+ cosx
PeweHne

) ) sinx =0, Xx=nm,meZ,
sin3x-sinx =0, 2sinxcos2x =0,
cos2x =0,

A

1+ cosx™O; cosx * - 1 2x =—+nk,keZ,
X*n +2nn,n€Z; 2

X*n +2nn,neZ;

OTBeT: I+?k,ke Z: 2nl,leZ.

Mpumep 8. PelunTe HepaBeHCTBO COS2X + sin X cOS X > 1.
PewleHue

. . . . . I-cos2x
sin X cos X > 1- cos2X; i-2sinxcosx>sin2x; -sin2x>
2 2

1. 1 1 0 .., n n ~>/2
sin2x +-cos2x > — sm2x+— cos2x> —
2 2 2 2 2 2

. A .a 4r ,f- g
sin2xcos—+ cos2xsin—>— ; sin_ 2x + — >_2 :

A
>

a
OTBeT: xe Nn,—+ nnll nezZ.



MpakTuka

Mpumep 9. HallgnTe HaAMMEHbLLWIA KOPEHb YPaBHEHMUS cOS 2X - cos 8X + cos 6x = 1
Ha rnpomexxyTke 60° < X < 180°. OTBeT 3anuLnTe B rpagycax.
PewleHne
cos 6X - cos 8x = 1- cos 2T, 2 sin X sin 7X = 2 sin2X\sin2x - sin X sin 7Xx = 0;
X=nn,nez,

3x=nk,keZ,

sinx =0,
sinx(sin X - sin 7x) =0; -2 sin X =sin 3x*c0S AX=0; sin3x =0,
cosdx =0; 4x :ﬂ—+nm ,meZ;
2
X=anunez,
Tt

’ Ecnn &= 1,Tox = 60°
n on
X=—+—m,meZ.
8 4

OTBeT: 60°.

3AOAHUA ANA CAMOCTOATENBHOIO PEWEHNA

1. Pelunte ypaBHeHMe Sin2x =co0s4--sin 4-.
2 2

n 1
I. Peunte ypaBHeHne ------—---- =

3. Mpyn Kaknx 3Ha4YeHMAX napameTpa o ypaBHeHue (a2+2)sin2x +4asinxsinx =a2+3
VMeeT peLleHNa? HaliguTe aTu peLueHuns.
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TecToBble 3afaHuA

/ N
1
1. HangnTe 3HayeHWe BbipaXeHnsa ctg2 -arcsin f-/\l
V2 , \
A b B r
0 2 3
. 4 ra
2. BbluncnuTe cos 2a, ecnn sina=—wu ae —A
5 2
A b B r
17 7 17
25 25 25 25
sina-sinba
3. ECIM yNPOCTUTb BbIPAXKEH U @-mmmmmmmmmmmmemm , TO nony4mm
cosa + cosb5a
A B B r
-tg 4a _ tg2a_ Ztg2a ctg 2a
4. PelunTe ypaBHeHMe c0s(-2X) = ctg—.
4
A b B r
-2nm,ne Z 2km,ne Z mne”Z
5. PewinTe ypaBHeHUe sin2X + cos X = 2,75.
A b B r
a 2 P
+—+ANNneZ +—+J/MMNEZ *—+21n,neZ *—+21n,«e”Z
3 6 6 3

6. HaliguTe BCe KOPHW ypasHeHUs tg60° + X = \IT.

A
2mm, NG Z

b
180° en,
ne zZ

B
60° en, ne Z

r
120° -n,
nNe z

TecTbl

25

-ctg 2a

—+ 2T,
ne Z

4
YpaBHeHVe

peLueHnn
He umeeT

— ,neZ
2



TecTbl

7. YcTaHOBMTe COOTBETCTBME MEXAY BblpaXXeHUAMU (1-4) M 4MCNOBbIMU 3Haue-
Huamn (A-L4).
1 arccos| tg— AT
2
B
4
r
BO A B B il
1
. r!
3 arctg |sin” 2
4 3
n 3m 4

4 arcctg(cosn)

8. YcTaHOBMUTE COOTBETCTBUE MEXAY BblpaXXeHUAMU (1-4) n yncnoBbIMU 3Hauye-
Huamun (A-L4).

1 cos 105° + cos 45° A-1
2 sin 270° + sin 150° BO AB BT i
3 2 sin 15° esin 75° B1 1
L 2sin40°-sin50° r1 2
cos10° 2 3
A -- 4

9. YcTaHOBUTE COOTBETCTBME MEXAY TPUTOHOMETPUYECKMMU YpaBHEHUAMU (1-4)
N BbIPXEHUSIMU, KOTOpble ABASIOTCA UX peleHusMu (A-L).

1sin3x=1 A3nmmn,ne Z
X, Bommne Z
25|n3—=0 P 7 AB BT
b —t—nHeZ 1
3cos3x=0 6 3 2
4 * 1 [37l+6mmne Z 3
cos= O7n 2sa 4

A —+— n,neZ
6 3

PewnTe 3agaum 10-12. OTBeTbI 3aNMLLINTE B BUAE AECATUYUYHOWK Apobun.
10. HalignTe 3HaueHMe BbipaxkeHusa tg a + ctg a, ecnm a = 15°,

11. PewnTe ypaBHEHME NPX AONOAHUTENLHOM YCNOBUU: 2COSNN +Xjsin3x =1,

-30° < x < 45° Ecnn ypaBHeHMe Ha 3ajaHHOM WHTepBasie MMeeT HECKO/IbKO KOPHE,
TO HanaguTe nx cymmy. OTBET 3anNULLINTE B rpagycax.

12. HaingnTe camblii 60/1bLLIONM OTpULaTe lbHbIA KOPeHb YPaBHEHUS
(1 + cos 4x) sin 2x = cos22x. OTBET 3anNMLINTE B rpagycax.
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Mporpeccun Teopus

7. Tlporpeccuu

7.1. Apuipmetmnyeckas nporpeccus

Yuncnosas nocnefoBaTefibHOCTb A,; 92 A3 ... HasblBaeTCs apudMeTUYecKoi

|:| nporpeccuet, ecnn Kaxaplii ee uneH, HauMHas co BTOPOro, paBeH NpeabliayLLeMy UieHy,

K KOTOpOMY NpurbaBnseTca o4HO U To e uncno d, rae d — pasHocTb apudMeTryecKoi
Nnporpeccuu, s, — NepBblii UNeH, 1 — YNCI0 YNIEHOB, 5,, — A-I U/eH.

d=abl -aKkrgpek=1,2,3,....a=1
akl=g*+d
a,, =9, +d- (3 - 1) — cdbopmyna s-ro yneHa apMPMeTUYECKOI NMporpeccun.

2. +d{n- 1) .+
.

Sn=4q, +a2+a3+...+49, =
S 4U/leHOB apMMETUYECKOM NPOrpeccuin.
a _ a,;A\+a*\ _ cBOWCTBO 4seHOB apnOMETUYECKOW NpOrpeccum.
2
Hanpumep: 1) MycTb nocnefoBaTenbHOCTb Yncen 2; 7 ;... — apnugmeTmyeckas npo-

rpeccun, Torpad =7 - 2=5;90=9, + dm(20 - 1) =2 + 5 «19 = 97;

Sp=AqtAg Ayt Ay = 22+ 5,\(11-1) = 4+,\50 11 = 297.
2) Mexay uncnamu 4 u 20 pasmecTUTb TPU YUCNa, KOTOPbIE C AaHHbIMUN
ymncnamm obpasosanm 6bl apUEPMETUYECKYHO NPOrpPeccuio.

PewieHne
9,=4,9,=20;9=5.Beap4 +d *(5- 1) =20; Ad=20- 4; Ad= 16;d = 4;
A2=4+4=8;9}=8+4 =12;94= 12 + 4 = 16.

OTBeT: 4; 8; 12; 16; 20.

7.2. [eomeTpuyeckasa nporpeccus
B YucnoBas nocneposatenibHOCTh i>; b2 bb\...; b,,;..., B KOTOpOIA nepBbIii UneH b, * o,
Ha3blBAeTCA reoMeTPUYECKO Nporpeccueit, ecnm Kaxablii ee uneH, HaUMHasl Co BTOpPO-

ro, paseH npeapiayLeMy, YMHOXEHHOMY Ha OfJHO W TO YK€ YMC/O (, OTANYHOE OT Hy/s,
rae g — 3HaMeHaTe/lb FeOMeTPUYECKOM MPOrpeccun, 1 — YUCOo YNeHoB, b, — 5i-i uneH.

bn=bt-qnx — dopmyna a-ro uneHa reoMeTpUUECKO NPOrpeccum.
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fo qnj
S=b.+b2+b,+...+b = —I ------------ hopmyna cyMmbl N MepBbIX Y/1eHOB reomMe-
-q
TPUYECKOI nporpeccuu.
£
S=fc+b2+b}+...= — ——mm- popmyna cyMMbl 6ECKOHEUYHOW reoMeTpUYEcKoi Npo-
1_

rpeccum, B koTopoir \\< 1.
— CBOWCTBO Y/IEHOB reOMEeTPUYECKOM Mporpeccuu.

Hanpumep. 1) MycTe nocneposaTefNlbHOCTb uucen 3; 9; ... — reomeTpuyeckas
nporpeccus, Torga

3
bt =Dbr cf-' =3 «35=3 «243 = 729;

3-1,-35) 3 (1-243)
37T 2 -

§5,:b’1+tig+b3,+t!4+bsz . 363.

2) Mexay umcnamu 3 148 pasmecTUTb TPY UYUCIA, KOTOPbIE C AaHHbIMU
umcnamm o6pasoBanu 6bl reOMETPUYECKYO MPOrPeccuio.

PeweHne
b, = 3;b,, =48; n = 5. CnegoBatensHo, 3 =051 = 48; g* = 16;
b2=3 «2=6;b} =6 «2 = 12; b4d= 12 «2 = 24, nnn

i2=3«(-2) =-6; B=-6 *(-2) = 12, bt = 12 «(-2) =-24.
OTBeT: 3;6; 12; 24; 48 unun 3;—6; 12; -24; 48.

3) Hangnte cymmy ~ Nt
PelueHne
1 1
11 o K 22
4 2 1—g 11
2 2
OTseT: 1.
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Mporpeccun ﬂpaKTMKa

MPAMEPHI PELWEHNA 3A0AY

Mpumep 1. CymMMa TPeTbero W ceAbMOro ujeHoB apudMeTUUecKol nporpeccum
paBHa 4, a CyMMa BTOPOro W YeTbIpHaALATOro paBHa - 8. HailamnTe nporpeccuio.

Peluenune

ja3+o7=4, |s, +2d +at+6d =4, [2a,+8<*=4> _6d=n.d=_2;

|2+514—38; [a, +d+5,+13d=-8; 72q, +14d —3§;

29, + 8 (-2) = 4; 2a, =4 + 16; 24, = 20; a, = 10; 2= 10 + (-2) = 8; 93=8 + (-2) = 6;
a4=6+ (-2) = 4.

OTBeT: 10;8;6;4;...

Mpumep 2. HalignTe CyMMY HeueTHbIX HaTypabHbIX YMCeN, He MpeBblLuatowmx 71.

PewleHue
HeueTHble HaTypanbHble YMcNa MOXKHO 3a4aTh 06Ler opmynoii: a,,=2n- 1, me N.
2n- 1<71;2n<72; n<36.
CnepoBatefibHO, HeYETHbIX HaTypasibHbIX YMces, KOTOpPble He MPEBbILLAtOT 71, poBHO 36.
q,=2el-1=192=2*2-1=3;d=3- 1=2.

" (3- 36 = (2+ 70)-18 = 72-18 = 1296.
OTBeT: 1296.
Mpumep 3. JoKaxuTe, 4TO ecnn 512 b\ c206pasytoT apMMeTUYECKYHO NPOTrPeccuio,
Touncna— , — Takxe 06pasyoT apuPMeTUUECKYIO NPOrpeccuio.

b+c c+a sa+b

PeweHne
MockonbKy Mo yCNoButo 3agaun a2, b2 c206pasytoT apuMeTUUECKYHO MPOrpeccuto,

2 A2+ Q@
TO 0 = - = OT1ctopa 2b2= a2+ c2

[ oKaxem, uTto 1 1 1
c+a 2\b+c a+b

1 1 2 a+b+b+c .
F o e = mmmmeemn een —; 2(8 + b)(b +¢c) = (c + a)(c + 4+ 2b);
c+a b+c a+b c+a (b+c)(a+h)

2(ab+ac+b2+bc)=(c+a)2+2b(c+a); 2>rN+ 2>+ 2b" + 2~ =2+ 251 + a2+ 2)r6 + 2>
2b2=al+c2

MockonbkKy paBeHCTBO 2b2 = A2 + C2 BepHO, TO BEPHO W pas . ACTBO
1 if 1, 1 ™. AsTo 3HauuUT, YTO amncna-—i- , 1 —1 oépa3yro! apMdE)(-
c+a 2\b+c a+b)’ b+c c+sa a+b

METUYECKYIO nporpeccunio, 4to n TpeﬁOBal‘IOCb AoKas3aThb.



MpakTuka

Mpumep 4. HalignTe reoMeTpMYECKYt MPOrpeccuto, B KOTOPOW CymMMa MepBbiX
Tpex 4sieHOB paBHa 26, a cymMa uUx KBaapaTtoB pasHa 364.

PelueHme
f +Bb2+ b} =26,
jb2+b2+hj = 364;
364 + 2(b,b2 + b,b} + bd}) = 676; bk2 + b,b3 + b3 = 156; b2y +b2+hb2y3= 156;

(fci + b2+ b})2 = 676; b] +b2+bj +2(bth2+btb} +b2b}) = 676;

by(1 + g +q2) = \56;

1-* 1-*
jb2(l+*+q2)2=676,
W | +*+*2)=156; bxy(\+q+q2) 39 39

= 169* 39*2+ 39* - 169* + 39 = 0; 39¢q2- 130* + 39 =0; D = 16 900 - 6084 = 10 916;

130+ 104 ,, 130-104 26 1 , 26 26 26
4" — =~ — =3 b =———==—=1; b= =— =2, wm
78 78 78 % 4% +%2 1+3+913

26 26 26-9 .
L N e e ST Y
1+1+i i 13
3 9 9 , )
CnepoBaTenbHO, h2= 2 «3=6,b, =6 3= 18, unn b, = 18-- =6, b-6 - =2
3 3

OTBeT: 2;6;18;... 1 18;6;2;...

Mpumep 5. Tpwm umncna o6pa3yroT reoMeTpuUeckyt nporpeccuto. Ecnn BTopoe
YNCNO YBEIMUYNTL Ha 2, TO Nporpeccus cTaHeT apumMeTUYHeCcKO, a ecnm 3aTeM noc-
NefHee YNCNO YBENNUNTb Ha 9, TO NPOrpeccna CHoBa CTaHeT reomeTpuyeckoii. Haii-
AnTe 3Tn Tpu 4Yncna.

PewueHne

MycTtb b, *, b, 12— TpuX 4Yncna, KOTopble 06pa3yoT reoMeTPUYECKYIO Nporpec-
cuio, Torga

£, bxq + 2; btg2— apudpmeTrUeckas nNporpeccus;

fr,; &* + 2; bXxq2+ 9 — reomeTpuyeckas nporpeccus.

cnonb3ysi CBOWMCTBO Y4/1eHOB apUPMETNYECKON 1 FreOMeTPUYECKOWM MPOrpeccui,

-y - =b,g+2 +b,q2=2fy* + 4,
nony4yaem:
(fe*+2)2=\ -0\q2+9); \ N f +4+4bN1= + 9b>
) _ 1+ql - 29=9- 4q,
bL+72-27) =4 1+q~2q =1 9 2+2q-8=0; 1- %
K (9-4%) =4: 9-44 S e
q*v
b= — — = 4 =4 ym Y=t =y
-4* 9-4(-4) 25 C9-4-2
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Mporpeccun MpakTnka

4 16 4 64
CnepoBatensHo, bt q=— (-4)= - , bg2=— 16=— wn bty =4 =2 =38,
btg2=4 «4 = 16. 25 25 25 25
416 64
OTBeT. —; ------ . — unnn 4; 8; 16.
2525 25
Mpumep 6. PelunTe ypaBHEHME XT+ X1+ X* +... = roe K< 1
PewieHne
X3 X2 1 [2x2+x-1=0, n -1+3 2 1
g=—F=X; ——=-; 2X2+ X - 1=0; X = -mmmv =- =-"=0,5
x2 1-x 2 [x*1; 1 4 4 2
X2=——- =-1 (He yf0OBNeTBOPSET YCNOBUAM YPaBHEHUS).
4
OTBeT: 0,5.

3AAAHNA AN CAMOCTOATE/IbHOIO PELWEHWA

1. Mpn kakoM 3HayveHun X umcna In 2, In(2x - 1) n In(2x + 1) ob6bpasyoT apudmeTn-
YecKyt nporpeccuto?

2. CymmMa nepBbIX LIECTW Y/IeHOB reoMeTpuYeckol nporpeccun pasHa 10, a cymma cne-
OYOLWKX LWeCcTn ee YneHoB pasHa 20. Halignte cymmy nepBbiXx BOCEMHAALATU Y/EHOB
3TOM Mporpeccuu.

3. MepBblii, ABaAUATbI U NATbAECAT BOCbMOI UneHbl apuMeTUYecKoi nporpeccun
06pasytoT reoMeTpuYeckyto nporpeccuto. Haigute 3HameHaTenb 3TOW reomeTpu-
yeckoii mporpeccuu.



TecThbl

TecToBble 3ajaHung

1. Kakaa n3 npefcTaBfieHHbIX HVDKe MocnefoBaTenbHOCTeN sBAseTca apnudmeTu-
YecKoW nporpeccuein?

A B B r
9;7; 4,1 -4;-2;0; 1 3;6; 12; 24 1;3;6; 10 3;7,11; 15
2. HaitguTe coTblit uneH apuMeTUYEeCKoi nporpeccuun, ecim a, =  &H="1

A B B r

385 389 393 397 401

3. HaiiguTte cymMMy NepBbIX TPUALLATU YNEHOB apudMeTUUecKo nporpeccun -23;
-20;...

A 3 B r
603 606 609 612 615

4. HalignuTe 4yeTBepTbIA YnieH reomeTpuyeckoli nporpeccuun, ecnn b, =32, q = —

4 : 2 2 iy

5. CKOJ/IbKO MOMOXUTENbHbIX Y1EHOB MMeeT apudmeTmyeckasa nporpeccus 30; 26;
22;...? O

B B r .CII

5 6 7 8 9

6. Halignte cymmy 6eCKOHEYHOI HUCXOAALLEA reoOMeTPUYecKor nporpeccuun 1,

2’ 47 8. O
A b B r .ﬂl
1 15 2 2,5 3

7. YCcTaHOBMTE COOTBETCTBMUE MeXAY apudmeTrnveckoin nporpeccmein (1-4) n Home-
pom ee nocnegHero yneHa (A-4).

14; 12;20;...; 100 A20 AB BT g
2-2:-4:-6;...;-42 B 15 1
3-6;-2:2;...:70 B 13 2
45:7:9;...;55 26 3

4

21



112

M porpeccun TecTbl

8. YcTaHOBMTE COOTBETCTBME MEXAY FreoMeTpuyeckol nporpeccuei (1-4) v 3Ha
YeHvem x (A-0).

120/3; 2;r,... >3
22-X;9;... 3
3x-,2; y/3- ... b 2-¥y3 ABBT g
43:%;9;... B -3n/2 1
2
3
3
4>/3
n 4
9. YcTaHOBUTE COOTBETCTBME MEXAY OECKOHEUYHBIMU HUCXOAALWMMN FeoMeTpuyec-
KuMn nporpeccnamn (1-4) n sHadeHnsMn nx cymm (A-4).
il 1 1 A
3" 6’ 12’
2 -||. L b2
4’ 12’ 36’ ]
B — AB BT A
325 - 16 1
2 8 r A 2
3
4-1;1- __L. 3
5° 25’ 4 - 5 4

PewnTe 3agaum 10-12. OTBeTHI 3aNnLINTe B BUAE AeCATUUHON apobun.

10. Hangute cymmy nepsbiX 11 4neHoB apuMeTMYEcKOW nporpeccumn, 3Has,
YTO ee LIeCTOoM YneH paseH 4.

11. HaliguTe nepsblii UneH reomeTpuyeckori nporpeccun (b,,), 48 KoTopoi b2+ b, = 300
n b, + b3= 100.

12. Cymma 6eCKOHeYHOM HUCXoasLLen reomeTpmnyeckoin nporpeccun (b,,) paBHa 16,
acyMma KBaapaToB BCeX ee 4/ieHOB paBHa 153,6. HalignTe 4eTBepThbIi YleH NPOrpeccun.



Teopwus

8. 3/1eMeHTbl MaTeMAaTUYECKOro aHanusa

8.1. Mpepen yHKUUM NpU X a
3anuck limf(x) = B uwncno, K KOTopomy cTpeMmnTca 3HadYeHWe dyHkummfix), korga
X CTPEMUTCA K a. |:|

Uwucno B Ha3biBaeTcsi npegenom cyHkuum f[X) B Touke a (korga x ctpemmTcs K a),
ecnun ans nto6oro NOMOXUTENLHOTO YMCIa e HaleTcsl TaKoe MOJIOXKUTENIbHOE YnUC/O 8,
uTO6bI 415 BCEX X * &, YA0BNETBOPSAIOLLUX YCNOBUIO |X- @\ <8, BbINMOMHANOCL HEPaBeH-
ctBo |OX) - Bl <e.

Hanpumep:[okaxnTe, 4To I)gg(sx -1) =2

JokasaTenscTBO
Myctb e > 0. PaccMoTpuM HepaBeHCTBO |(/)X) - 2] < e n Haligem Takoe
yumcno 5 >0, utobbl Npu |x- 11< 8 3TO HEPaBEHCTBO BbIMOHANOCH.

I3x—1 —2] = I3x- 3] = |3(x- J] =3|x- li<e; x—l<—

MoaTomMy ecnn Bbi6paTh 8 =-, To NpU [x—11<8 6yAeT BbIMONHATLCS
3

HepaBeHCTBO = |(3x- 1) - 2 |<£, a3TO U 3HAYUT, YTO Q_L)li(w -1)=2.
lim/(x)= A

Yucno A HasbiBaeTca npegenoMm yHkumn y = _[IX) npu X —> 00, ecnm gns nwboro
e >0 cywectByeT 4ncno M >0 npm KOTOPOM A5t BCeX X > M BbINO/IHAETCA HEPaBEHCTBO

@0 - 4l <e.

2y 1
Hanpumep:[okaxuTe, 4to Liwj--=---—---=2.
xRN+ 2
JloKa3aTenscTBo
2x -1 2x-1—2x-4
MycTb © > 0. PaccMOTPUM HepaBeHCTBO -7 <e: <e:
X+2 X +2

5
~” < £ [OCKO/bKY X —>00, TO A0CTAaTOYHO PAacCMOTPETb Te 3HaYeHUs X, Npu

5 5 5 5
KOTOPbIXX + 2> 0 :--——- -<6; X+2>— x>— 2. CnegoBaTesibHo, M - — 2.
X+2 e e e

8 5123 113
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OneMeHTbl MaTeMaTWyeckoro aHanusa Teopl/lﬂ

Ecnu cpyHKUMs y =J[X) HenpepbIBHasi B TOUKe X = &,

T0 ;(l_l;gg/(x) =/(a).

y:_)n%,q2= 32=9; I;([p4(2x-5) =2-4-5=8-5=3.

Mpefen NOCTOSAHHOW (PYHKUMN paBeH CaMOW NOCTOSSHHOW BeIMYUHE:
ime=c  me =

Q_qilo =10; Ii%S = 25.

Mpegen cymmbl (pasHOCTU) ABYX PYHKLWIA paBeH cymMMe (Pa3HOCTWU) MX Npeaenos,

€C/in npeaenbl cnaraeMbliX CyLLECTBYHOT!

Im(/ () £ 9(x)) = i/ (<)  im~(x).

le_gga(x+x2)=xl_|g1x+I|mx2=2+22=2+4§_>2

6.
I)(l_;E(XZ-S) = I)l(['r>12<2 - I)%-%S =32-3=9-3 =6.
MOCTOAHHBIA MHOXNTENb MOXHO BbIHOCUTh 3a 3HaK Npejena:
IXII_’,]_’Ia(C «/(x))=C -lerr_’Lé(x).
Q@Ssz 3-IX|_>n§x5= 323=38=24.

Mpegen npoussefeHUa ABYX (MYHKUMWIA paBeH MPOW3BEAEHUIO MX MPEAEesoB, eciun

npegenbl MHOXUTenemn CYLLECTBYHOT!:

B/ () 900) = im0 dima (o).

;(l_g}(x «x2-1)) = !(L';Q x-le_rg(XZ—l) =2e(22—1)=23=6.
Mpegen yacTy ABYX PYHKLUNI paBeH YacTu WX NpeesioB, ecv NMpeaesbl YncanTens

M 3HaMeHaTena CyLwecTByrOT U npegen sHameHaTtenna He paBeH HY/MHO:

f(x lim(/W
Iim"(-’2 =—Im,( rge lim g(x)*0.

=g(x)  ma(x)

3x+2 1M3X+2) 3.2+2 8 1

lim = — = =- =1-.
24x-1 g (ax-l) 421 7 7
—.C .C _sinx
s =° lim—=g0> lim-—---=1-
*_ky X-HOX X X

Hanpumep: “DiimP=6  2) lim—= o,
X3 X x>0 X
sin5x_ . 5sinbx . sinSx ,
m

3) lim =i ="5-lim - =5-1=5'"
x>0 X *»°  BX *-*e Bx

0
[Mpu BblYUCIEHUU NPeSEeNOB HEONPeAEeNEHHOCTAMU ABNAKOTCA: — —; U =co.
O oo

Mpy HanMuumM HeonpenesieHHOCTU HAAo BbIMOMHUTb npeo6pasoBaHV|e Bblpa>keHuA,

KOTOpOe CTOUT noAd 3HakKoM npeaena.



Teopus

) 4-x2 ((ﬂ ) I'I"x)Ll,7+x) .
Hanpumep: 1) lim------- =lim— - -7-——-= lim(2 +X) =2+ 2= 4;
—22-X KO) «2 x—>2

iX*] 3—+~71 | I|m3 lim —+Wnrt-~
. 3x2-2x+1 . *oy- e
2) lim Sl =l —I=lim VX X)) * X X
*r~x -3x+4 Vv /(. 3 4~ 4

o i et e
13z 0+ 0e3>
1- 0+0

8.2. lNMpownssogHas
Y=4x)

X,, + AXX

3achrkeupyem TouKy x0B 06nactn onpegeneHna dyHkummy =fix). Myctb X — npo-
13BO/IbHAA TOYKa B HEKOTOPOM OKPYXeHun Touku X0 Torga

Ox = x - x0— npupaLleHme aprymeHTa.

OTcroga x = x0+ [Ox.

L/(x0) =/ (x) -f[x0) = Ox0+ AOx)-_Ax0) — npupaLieHne yHKUUN B Touke X0.

MpowunsBogHOM yHKUMM Yy =f(X) B Touke X0 Ha3blBaeTcs NpeAen OTHOLIEHUS Npu-
paleHus pyHKLMM B ToUKe X0 K NpuUpaLleHnio aprymMeHTa, Korga nociefHnii ctpemmnTes
K Hy/to.

. A (*p) = Hmfix o+ Ox) - fix 0)
0= o a

Hanpumep: BbluncnmTe NpousBoAHY0 YHKUUN Y = 3X2- 2, UCNONb3ys onpeaene-
HWe NPOU3BOAHOIA.

PelieHne
y'ix) = lim = lim /<f +**>-/<*) _ lim 3(x + Ax)2-2-(3x2-2) =
00 Ly [0 Ay L0 Ay
- lim 3(x2+2x oOx + (Ax)2) - 2- 3x2+2 _ lim 3x2+6x-Ax +3(Ax)2-3x
) [x & [x
= lim 6_x_,£l,_x+3_(,£_l,x_)2 lim Jﬂ’\(ex+ ?_'D'_XZ— lim(6x +3-Ax) =
.Ek-»O Ay AHQ

:H(_n,jo6x+3o!m§l,x=6x+3i)=6x+0=6x.

OTBeT:./ =6x.

B N1
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8.3. Tabnmua npon3BOAHbIX

Cc,C-
MocTo-
fix) fAHHan X Xr fx sinx
Benn-
YUMHa
. i
fix) 0 1 r-x'-* COSX
2-Jx
1
fix) tgx ctgx e ,
. 1 1 I
fix) ) oXelna
€0S2X sin2x X2
fix) *0g.X arcsin x arccos x arctg x
1 1 1 1
fix)
xlna VI-x2 VI-x2 1+x2

8.4. MpaBnna BbIYNCNEHUS NMPOU3BOAHbIX

Ecnu doyHKumn mM(X) 1 v(X) andpepeHLUMPOBaHbl B TOYKE X, TO:

m+v)=u+Vv (Cu) =C-n’ Mev) =unev+neV
Hanpumep:
°13*2+J) - (3*2)+U 3'(x2y X2 32X x2 6X x2

2) (x=sinx)' = x"' «inX + X «in'x = sinX + X «<0sX;

(x-f] _ (X- De(x+1-(x-H(x+D" _(x+D- (x-1
X+ 1j (x +1)2 (x+1)
X+ l-x+1_ 2

(x+1)2 "(x +12'

Teopus

COsSX

-sinx

Inx
1
X

arcctg x

1
1+x2

X2



Teopus

8.5. MNMpownssogHasA CNOXHON (hyHKLMN

Myctb /7 =I\g{X)) — cnoxHas pyHKLMA: U = g{X) — BHYTPEHHAA PyHKLMA,OM) —
BHELIHAS thyHKUMA. Torga

Y =f(gix))-s"(x).

Hanpumep: 1) ((2X2- 3x)4' = 4 «(2x* - 3x)3=(2X2- 3x)' =4 =(4x - 3)(2x2- 3x)3=
= (16x- 12K2X2- 3x)3

/Tr 1 .. (2x)'-cos2x  2c0s2x €0S2X
21 Wsin2x) =—==-(sin 2x)'= ==
2Vsin2x 2Vsin2x 2Vsin2x  Vsin2x
3) (Ig(cos3(3x -1)))' = — - me<(cos3(3x-1))'=

cos (3x-1)TnlO
_ 3ec0s2(3x-1) =€0s'(3x-1) _ -3 =sin(3x-1) «(3x-1)" _
cos3(3x-1)-Inl10 cos(3x-I)-Inlo0
_ -9 «g(3x-1)
In 10

8.6. ®U3NYECKNIA U reOMEeTPUYECKNIA
CMbIC/T NMPOU3BOAHOW

DUN3NYECKU CMbICT NPON3BOAHON: ecnu S = S(t) — 3aKOH NPAMONUHENRHOrO ABU-
weHus, 7o S'(f) MrHoBeHHasn CKOpPOCTb ABMXKEHUR B MOMeHT BpemeHu f,To ecTs
v(f) =s'(f), a(t) =v'(t), rae a(f) — yckopeHue.
r.

) SN\Y=AX)

0 x0 X

FeoOMeTPUYECKUI CMbICN MPOU3BOAHOI: 3Ha4YeHUe NPOU3BOAHON PyHKLMN Y =ftX)
B TOUKe X0 paBHO Yr/10BOMY KO3(h(pMLMEHTY KacaTenbHOM K rpadmky dyHkumm y =fix)
B TOouke X0

*

=f(*o0) =tga>re a — yron, o6pasyemblii KacaTe/lbHOl C MONOXUTE/IbHbIM Ha-
npaeneHneM ocn abeuuce;

Y =¢%0) «(x - Xo) +[1x0) — ypaBHeHMe KacaTenbHOW K rpacmky qyHkuumy =fix)
B TOUKe Xo.
Hanpumep: 1) CocTaBbTe ypaBHeHMe KacaTenbHOM K rpacpmky dyHKumn/ = 3x5- 2x
B TOouke x0= - 1.
PewleHne

/'(x) =9X2- 2;/'(-1) =9 o(—4)2—2=9- 2=7;)[-1) =3 «(-1)3- 2 e(-1) =-3 +2=-1.
CnepgoBaTenibHO, Yy = 7(X + 1) - 1=7x+7- 1=7x+ 6.

OTBeT:y =7X + 6.



OnemMeHTbl MaTeMaTWYECKOro aHanusa Teopl/lﬂ

2) Kakoi yron o6pasyeT ¢ ocbto abcumce KacaTenibHass K KPMBOM Y = X - X2 B TOUKe
¢ abcymccon x0= 1?
PewieHne

tga=/(1);/(x) =1-2x;y'(1)=1-2<1=-1;tga =-1; a=—4+r|n,neZ;

A 31
a=— +a9=—.
4 4

OTBeT: 135°.

8.7. VccnepoBaHue yHKLUM HA MOHOTOHHOCTb

KpUTUYECKMMU TOUKaMU (PYHKLMN Ha3bIBAOTCS BHYTPEHHME TOUKN 061acTn on-
pefieneHuns, B KOTOPbIX MPOU3BOAHAs pPaBHa HY/O WU He CYLLLECTBYeT.

Ecnn B Kaxgol Touke uHTepBana (a; b) f(x) > 0, To dyHKumMaA /(xX) Bo3pacTaeT
Ha 3TOM WHTEpBase.
Ecnun B Kaxxgoii Touke nHTepsana (a; b)f'(x) <0, To dyHkumafix) ybbiBaeT Ha 3TOM
WHTepBaJe.
X
Ox) =2x3- 3x2 D(f) = (-00; +00);/'(x) = 6x2- 6x =6x(X - 1);6x(x - 1)=0; X

/\

x =0,
KPUTUYECKNE TOUKN.
X =
/*(-1) = 6 *(-1) =(-1 - 1) >0;/'(0,5) = 6 =0,5 =(0,5 - 1) <0;/'(2) = 6 =2 =(2 - 1) > 0.
DyHKUMA [X) = 2X3- 3x2B03pacTaeT Ha MHTepBanax (-00; 0); (1; +co) 1 yObIBaET Ha
uHTepsane [0; 1].

8.8. WNccnepoBaHue (PyHKUMU Ha 3KCTPEMYMbI

DYyHKUNAY =[1X) UMEET MaKCMMYM B TOUKE X,,, EC/IN B 3TOW
TOYKe CYLLLeCTBYET OKPeCcTHOCTb, B KoTopoii [x) <fix™).
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PDyHKUMA Y =fi.X) nMeeT MMHMMYM B Touke x0>ecnn B 3TOA
TOUKe CYLLeCTBYET OKPECTHOCTb, B KoTopoii/(x) >fix ().

Touykn makcuMmymMa 1 MMHUMYMa Ha3blBalOTCA TOUKAMU 3KCTpemMyMa.

Heo6xoAMMoe yC/10BME IKCTPEMYMa: EC/IN X,, — TOUYKa IKCTPEMYyMa PYHKLNNNY),

T0/”"X0) = 0 unn/'(x0) He cyulecTByerT.
JlocTaToyHOEe yc/ioBue 3KCTpeMyMma: €C/i B TOUKe
Ha «-», TO X]— TouKa MaKCMMyMa; ecin B TOUKe *< f(X) MEeHSIeT 3HaK C «-» Ha «+»,

f(X) MeHsieT 3HaK ¢ «+»

TO AD— TOUKA MUHUMYMA.

Cxema uccnefgoBaHusi yHKLUMM y mf(X) Ha 3KCTPeMyMbl
1. HainTtn o6nactb onpeaeneHns yHKLUN.
2. Haiitn nponssogHyto/'(x).
3. HaTn KpnTnyeckme TOUKW.
4. OTMeTUTb KPUTMYECKNE TOYKMW, OMpPeaennTb 3HaK NPoOn3BOAHOM W MccneaoBaTthb

XapakTep NoBeAeHUs PYHKLUMM Ha KaXKAOM U3 MHTEpPBaoB, Ha KOTopble pa3éuTa 06-
nacTb onpeaeneHus.

5. OnpeaennTb OTHOCUTE/IbHO KaXA0 KPUTUUECKOW TOUKK, ABNSAETCA M OHA TOY-
KO MakCMMyMa, MUHUMYMa U He ABNSeTCA TOUKOM aKCTpemMyMa Boo6lLe.

Hanpumep: 1)J{x) =x3- 3x.
1. D(f) = (-o00; +00).
2.f(x) =3x2- 3=3(x2- 1).

3./'(x) =0;x2- 1=0;
L*=-i- i 1 x

0 -2) =3<((-2)2- 1) >0;/'(0) =3 =(02- 1) <0;/'(2) =3 =(22- 1) >0.
a™ =""nux =W )3- 3(-1) =-1 +3=2;xnn=1;
¥in=13- 3-1 =1- 3=-2.

2) Y- — D(y) =(-00; -1) u (-1; +00).
i (X- D' Ax+D- (x- D(x+D" _ x+1-x+1 2
(x +1)2 e - (x+1)2 (x+1)2

KpuTtnyecknx To4ek HeT. ToUek aKCTpeMyma HeT.

-1 X

dyYHKLMA BO3pacTaeT Ha (-oo; - 1); (-1; +00).
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8.9. Haubornbllee M HaUMeHbLLIEe 3HAYEHUs YHKLUN
Ha MPOMeXyTKe

Ecnn dhyHkums fix) HenpepbiBHA Ha MPOMEXYTKe M MMEET Ha HEM KOHEYHOe Yunc-
10 KPUTUYECKUX TOYEK, TO OHa MPMOGPeTaeT HamMbONblLUee U HaMMeHbLUee 3HaYeHUs
Ha 3TOM MPOMEXYTKE /IGO0 B KPUTUYECKMX TOUKAX, NeXalmx BHYTPU 3TOro npome-
XYTKa, 60 Ha KOHLLaX MPOMeXyTKa.

X 2
Harignte Hambonbwee M HauMeHbllee 3HayeHUA YyHKUMM y(ac)= — —
Ha npomexyTkKe [1;6]. ® X
Hanpumep: 1. D{f) = (-co; 0) n (0; +o0).
1 2 x2-16
16 _ o X5 4,
=0 — KPUTMYECKUNE TOUKN.
8x2
4. /(A)y=*—+—=-+- =1 /(D)=- +- =2-;
8 4 2 2 81 8
A 6 2 3 1 9+4 13 |1
f6)=—— —— — o — 11—
8 6 4 3 12 12 12

OTBeT: max/(x) =/(1)=2-; min/(x)=/(4) =1
*EIxﬁL() (1) 8*«N<_51() (4)

8.10.MepBoo6pa3Has. Tabnuua nepBoobpasHbIX

dyHKUMA F(X) HasbiBaeTcA nepBoobpasHoii ana dyHkumm fix) Ha npomexyTke X,
ecnn gnsa noboro x e X BbINOAHSAeTCA paBeHCTBO F'(x) = [X).

fix) nocKTc,J;H-Haﬂ xr(re-1) I ¢ 0x
X
+
F(x) Kx +C irl+c In }+C ex+ C I_ +cC
1 mi-tuy\ N2
r+l LV — m7—
1
Ix
w 2\[x+C -cosx +C sinx+C -ctgx +C
1 1 1
fix
) €0S2X JI-x> 1+x2
F{x) tgx + C arcsinx + C arctgx + C
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8.11. lMNpaBuna BbIYNCNEHNA NEPBOOOPa3HbIX

Ecnn F(X) — nepBoobpasHas dyHkummn /(x), G(x) — nepBoo6pasHas yHK-
umm g(x), torga F(x) £ G(x) — nepsoobpasHas [x) = g(x), To ecTb NepBoobpasHas
CYMMbl paBHa CyMMe NepBO06pasHbIX.

. 3
Hanpumep: /(x) = X +V ? +5; /(X) =x~5+x5+5;

F(X)= —+- m5X+C= - 7+ +5x+C.
-4 4x

5
Ecnn F(x) — nepBoo6pasHas chyHKuumnx), K— noctossHHas, To kKF(X) — nepBoo6-

pasHas ans yHKunm /cfix), To ecTb MOCTOSAHHbIA MHOXWTE/b MOXHO BbIHOCUTb 3a 3HaK
nepBoo6pasHoiA.

5 Y
Hanpumep: f(x) =3x2--j=; F(x)= -X?----5-2VX+C =x3-1(h/x+C.
\X 3

Ecnn F(x) — nepBoobpasHas PyHKUMnAxX) un K, b — noctosiHHbIe, Npnyem K * Q
Torga +b) — nepBoo6pasHas pyHKUUM A&X + b).
fix) = (2x - 3)5+ cos(4x - 1);

F(x) =- *{2X~3) + —sin(4x-1) +C =X~ + —sin(4x-1) + C.
(x) 2'{ 6) 2 ( ) o ( ) i

8.12. HeonpegeneHHble 1 onpeAeneHHble MHTerpab

MycTb F(X) — nepBoobpasHas hyHKunnx), Torga:
jf(x)dx =F(x) + C — HeonpeaeneHHbI NHTerpan.

MycTb [1X) — HenpepbiBHas Ha NpomMexyTke [a; b] dyHkumsa. F(X) — nepsoo6pas-
Has yHKumn/(x), Torga:

b

jf(Xx)dXx — onpefeneHHbIi uHTErpan.

a

b

Jf(x)dx = F(b) - F(a) — cdopmyna HbetoToHa-/1elibHuMLA.
a
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8.13. MNnowaab KPUBOMNHENHOW Tpaneymmn

durypa, orpaHMyeHHass rpadMKom HenpepbiBHOW dyHKunm f(x) >
X =a,X=b nocbto abcumce, Ha3bIBAETCS KPUBONNHEHOW Tpaneymneii.

S=jf(x)dx
J

f 21 f M
(354.X2) 55321 5.0..9"
\Y 2J 9 2 2

9

W— =- =45
2 2
S=-\f(x)dx

S=-J(x —3)dx =] (3—x)dx =4,5



Teopus

S=1f(x)-g(x)dx

Haiipem abeumcebl ToUek nepeceveHns rpaddnKoB YHKUMIA Yy = y/X 4y =X -2
r_ X =(x-2)\

X_X_2; | x-2>0;

N2-4x +4-x =0, \X2-5x +4=Q
[x>2;

[x>2;
X, = 1 (He iBNAETCA KOPHEM ypaBHEHUSA); X2= 4.
S=j(\[x-(x-2))dx =(-yfx*--x2+2x1 =—£ W 3/1 .41+2.4=
0 \3 2 ) . 3 2
=-e8-8 +8=—=5-,
3 3 3
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MPAMEPbLI PELWEHNA 3A0AY

Mpumep 1. Hangnte ToUKM aKkcTpemMyMa pyHKUMKM /7 (*) = v2x3+ 9x2.
PeLueHue
1) Haiipem o6nactb onpegeneHns yHKUMM A x): 2X3+ 9X2> 0; x22x + 9) > 0;
'x+4,5>0,

2xAx+45)>0¢ LaaLLMMSM-—--*
IXx =0 - pewweHne HepaBeHCTBa. -4,5

CnepoBatenbHo, D(f) - [-4,5; +00).

. 1 ] 2, 6x2+ 18x 6Xx(x + 3)
2) /(M= ., (2x +9x ) = . m-= = - -
2v2x +9x 2V2x +9x2 272x2(2x +9)
3x(x + 3)
Ixpv2x+ 9
X =-3,

3)/'(x) =0; 3MX+3) =0 x x> MockonbKy -4,5 He iBNsieTCA BHYTPEHHEN
Wv2x +9 + .45
X* -4.5.

TOuKoW obnactm onpegeneHunsa /(x), To X = -4,5 He ABNSAETCA KPUTUYECKOM TOUKON;
X =-3 X =0 — KPUTNYECKNE TOUKMU.

-45
3.M HUY, )" H-2H -2 +3U
|-41>/2-(-4) +9 [-21V2-(-2) +9

OTBeT: /'(3)=3'37"3-- >0. x,™M=-3; xnn=0.

131V2-3+9
X
Mpumep 2. HangnTe aKCTPEMYMbl DYHKLUMN >X*
PewleHune
jinx * 0, | x*1,
1) Haligem o6nactb onpegeneHusa pyHkumn ax): j >pa x>0

0 1
CneposatenbHo, D{f) = (0; 1) u (1; +00).

X 'In2* - x (In2x)" In2x -2xInx-i b~ _ 21nx
X 1n4x

Inx(Inx-2) _ Inx-2

In"x In3x
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MpakTuka

In*~2=Q [Inx-2 =0, {\nx=2, fx =e2,
3)/(x) =0; In3x " JInx * 0; U *I; X*i; X=e2- KpUTU4YecKas TouKa.

Vv /
4)_ -\ ¢
0 1 P x

ToukaXx = 1 He MOXeT ObITb TOUKOW JKCTpemMymMa, NOTOMY 4YTO OHa He ABNAETCA KpU-

. Ine-2 _1-2 Ine3-2 31lne-2 3-2
Tnyeckoii. f'(e) = - <0; /V)= >0;
In3e 1 In3e3 ~ (31ne)3 “ 27
e2 e2

OTBeT: xnn=¢e2 ymm=y(e2) =
y y(e2 In2e2 (2Ine)2 4

Mpumep 3. HaliguTe HanbGonbLLEe N HaMMeHbLLee 3HaueHMs pyHKumn f( xX) = 3x42*-1
Ha npomexyTke [-2;0].
PeLueHne
1) D(f) = (-00; +00);

2) f(x) =3*42" «n3(x2+2X - 1)' = (2x + 2) «In3 BX'+2*-* =

=21n3-(x + 1)-3xH2r'y,

3)f(x) =0;x+ 1=0;x =-1 — KpUTMYEeCKasi TOUKa;

4 /(-)= =32=1. y(2)=3(-Q42(-2H =3-1_ 1.
/(0) = 3°242f-, = 3-1=i.

OTBeT: *LD-({%(]{(X) =/(-2)=/(0)= -3; XQ_lzno)/(x) =5(-1 = 5

Mpumep 4. N3 Bcex NPSMOYTO/IbHUKOB AaHHOFO NepumMeTpa HalaguTe TOT, Y KOTO-
poro AnaroHasb HavMeHbLLas.
PeweHne

Myctb ABCD — npAMOYronbHUK, NnepmmMeTp KOTOPOro
* /
paBeH P n CD =x, Torga AD = 2x X e

Mo Teopeme Mudcparopa AC2= CD2+ AD2

ACSi*2+ GH =22 pet -
PaccmoTpum chyHKumo 7/ (x) = I2x2 - Px+— HanpomexyTtke Q-

4 \/
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MpakTuka

/7 {-)=—r 5 P <0; / (-)- 4 3
CnepoBaTefibHO, X :p—; AD :p.-___P__zp_.
nh 4 2 4

OTBeT: KBagparT.

Mpumep 5. VccnepyinTte doyHKumo 7 (*) = x*2 M NOCTPOIiTE ee rpaduk.

x2-9
PeLueHue
1)) =(-00;-3) u (-3;3) U (3; +00);
2) 1(0)= = --. CnegosatenbHo, |0; — TOuKa nepeceyeHUs rpagmka
0-9 9 N

(pyHKLMM C OCbIO OpAMHAT.

3) X = -2 — Hy/b (hyHKUUY;
4) x = -3; X =3 — BepTUKa/IbHble aCUMMTOThI;

xg -1 1+ -
5) y= T Xr2 _fim— ny l.L X n

r-=hm— --—--—--—-- r =0;
X -9 N 9" ' e

H )

y - 0 — ropmsoHTanbHas aCMMNToTa;
6) MycTb / = kKX + b — HaknoHHas acMmnToTa, Torga K = lim-— = lim-
o X *»~X(X -9)

x+-1] 1+-
=lim *+—=limx—?---" - =lim— -—-—- =0;

*HEX - 9X
X
b=1im(/(x)-kx) =Jim——=0.
im(7(x) -kx) =Jim—-2
CrepoBaTenbHO, HaK/IOHHAs acMMNTOTa COBMNaAaeT C FOPU3OHTAIbHOW acCUMMTOTOM.

(X +20(x2- 9)- (X+2)(x2-97  Xx2-9 - 2X(X + 2)

(x2-9)2 (x2-9)2
X2—9-2x2-4x -x2-4%x-9 -(x2+4x+9) -((x-2)2+5)<0 npu nio-
(x2-9)2 (x2-9)2 (x2-9)2 (x2-9)2

60M X 13 06/1acTM onpeaeneHnsa PyHKLUUN.



75 X .
Mpumep 6. Boluncnute nHterpanst: 1) J A ——=; 2) j\Ix + N\dx,

PeweHune
]
. 75 7.5
1 (2jc+
D\ — = rEx+ === Gy
{ 0]
4
=2/2</5+1 - 2"2«0+1=2-2—2-1=4-—2=2.
2Xx+ 1, ecnn x> —
2)I12x + 1= L
-(2x +1), ecnn x < —
+
M2x + lkix="-/(2x +1)dx+} 2x +)dx = — bl (x+12
2 2
2. -, +1 —2-(+1)2
=-7(02- (- )2+71(32- 02)= N+ —9=—+—=—=—=25,
4( ¢ 4( ) 4 )4 4 4 4 2
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Mpumep 7.BbluncnuTe nnowasnb Urypbl, OrpaHUYeHHYIO IMHUAMU Y = X + 1,

|=I-j l* =2H= 4,

PeweHne
Y
X X
— +X - — + X+ -
2 2 n3
11+4+ 2. S Y 4. gl - 8
V2 2 811n3 91n3 811n3

SAJAHNA AN CAMOCTOATE/bHOIO PELWEHWA

1.0aHa pyHKUMAaY =X* - 6x2+ 1. Hailgute Hambonbliee U HavMeHbllee 3HaYeHUs ee
Nnpon3BoAHONM Ha npomexyTtke [-1; 3].

2. MPAMONMHENHbIE ABUXXEHUS ABYX MaTEPUANbHBIX TOUEK 38/jaHbl yPaBHEHUAMU*! = 13-
-SP - 31,82= U3- 3 - |it +7 (S, SZ— B meTpax, t — B cekyHgax). Haiigute
YCKOPEHME TOYeK B TOT MOMEHT, KOrja MX CKOPOCTU paBHbI MeXay cOBOiA.

3 .Bbluncnnte nnowiagb QuUrypbl, orpaHMYeHHOW rpadukamm yHKUUA Yy = 2X 1
y=9- 23\



TecThbl

TecToBble 3aaHuA

HalignTe 3HayeHVe NpPoun3BOAHOM QYHKLUMM /(X) = 3 sin X - 2 COS X B TOUKe

*0=2-

r A
3 -1 1
1
Hanante ANvHy npomMexyTKa, Ha KOTOpoM yHKuma /(x) =—x -x -3x +5
yb6blBaeT.

A il
1 5

3. Haigute yrnoson kKoadhuLMEHT KacaTeNbHOM K napaboney = X2- 4X B TOUKe
¢ abcymccoin x = 2,5.
A b B r il
-1 0 1 2 -2

4. Touka ABMXeTCA Mo 3aKoHy S(t) = t2- 4t + 6 (M). B KaKOi MOMEHT CKOpPOCTb [iBU-
»XeHusa paBHa 10 m/c?

A b B r p'
2c 4c 3¢ 5c¢ 7c

Mnowaab hurypbl, N306paXKeHHOM Ha PUCYHKe, paBHa

1 2 x
A b B r p'
10- 16 21- 15- 5-
3 3 3 3
3
6. Bbluncnute |sin2xrfx.
0
A [5) B r )il
0,75 1 05 !
4 2

9 5123
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7. YcTaHOBUTE COOTBETCTBUE MeXAY DYHKUMaMU (1-4) v ux npomssogHbiMu (A-L4).

1/(x) =x Inx AZ'(*)= 1
2 f))=x+Inx In2X

3 /()= — B/'(x) =x+Inx

Inx B * ) N ABb BT ﬂ
. X 1
4 7(xj= 0T 2
X r/'(x)=1+i 3
4

O/7'(X)=Inx+ 1

8. YcTaHOBUTE COOTBETCTBME MexXAy PyHKumamu (1-4) n ux nepBoobpasHbl-
mn (A-0).

1 /(x)=— +2 A F(x) =9y[x +x2+C

x3 =
2 /(x)=-p= +2x B F(x) = X+2x+C

3 /(x) = 3/x + 2% B P(x)=3Tx?+2In|x] +C ABBT g

4 /(x)=37x* +— FE(x)=--+C

AW N

O F(x) = 2yfx* + -2x 4+C
nx

3HayeHusmu (A-L).

1 ~{dx
5 3
? 3
2 Ixdx 4
0 AB BT
2 o " 1 2
3 jx*dx 4 )
i
[ ;32 3
4 3(2x-1fdx 4
0

PewwnTe 3agaum 10-12. OTBeTbl 3anuULLINTE B BUAE AECATUYHOM ApO6OU.
10. Haingnte HanMeHbLUee 3Ha4YeHne PYHKUMN Y = X3- 12x Ha npomexyTke [0; 3].
11. Haihngnte nnowanb uUrypbl, orpaHMYeHHOW napabonamm y = x2my = 2 x-x 2

M oCcbto abcyumcc.
2

12. Bbluvcnute J(3x-1)dx.
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Teopus

9. KombuHaTtopuka. NeMEHTHI
TEOpUN BEPOSATHOCTEN U CTATUCTUKN

9.1. lNMpaBwnno cymmbl, NpaBuI0 NPOU3BELEHUS.
MepectaHOBKW. Pa3meuieHne. KombnHaumm

MpaBnno cymmbl
Ecnn anemeHT a MOXHO BblbpaTb T cnocob6amu, a anemMeHT b — A cnocobamn,
TO BbIGOP «@ UM b» MOXHO OCYLW,EeCTBUTb T + A crocob6amu.
Hanpumep: Ha ctone nexat 10 610K 1 5 rpyLl. Belbpatb 04MH 13 (hpyKTOB MOXHO
10 + 5=15 cnocobamu.

Mpasuno npoussefeHns

Ecnun aneMeHT a MOXHO BbIGpaTb T cnoco6amu, a nocse 3Toro anemeHT b MoXxHoO
Bbl6GpaTh M crnocobamu, TO BbIGOP «a U b» MOXXHO OCyLLecTBMTL T M cnocobamu.

Hanpumep: Ecnn Ha ctone nexat 10 1610K 1 5 rpyLu, To Bbi6patb napy hpykKTos —
A6710K0 M rpyly — MoxHO 10 <5 = 50 cnocobamu.

No6oe ynopsagoyeHHOe MHOXECTBO (MOPSAAOK 3/IEMEHTOB BaXKeH), cocTosLLee
13 I 3/1EMEeHTOB, Ha3blBAeTCA NepecTaHOBKOW M3 I 3/IEMEHTOB.

P,,— umncno nepectaHOBOK 13 M 3/1eMeHTOB ( 6€3 MOBTOPEHUSA);

P,=al,rgenl = 1e2 «3 =... (- 1) =g;

(01=1,1=1,21=1-2=2)

Hanpumep: CKonbKMMKM crnoco6amm MOXXHO MepecTaBUTb 6 KHUM Ha NoJiKe, YTo6bI
TPW N3 HUX CTOSNIN PSALOM?

PeleHme

MprMeM Tpy faHHble KHUTU 3a OfHY, Torga 6yfem nepectaBnsitb 4 KHUTK:

PA= 4l = 1«2 «3 84 =24,

TpY KHUMM TaKKe MOXXHO Mexy co60i nepectaBnTb P3= 3! = 1«2 «3 = 6 cnocobamu.

Mcnonb3ys npaBnio NponsBefeHUsl, HaX0ANM MCKOMOE KOJIMYECTBO CNOCOBOB:

n=P, mP3=24 <6 = 144,

OTsBeT: 144,

o6oe ynopagoyeHHOe NOAMHOXECTBO U3 S 3/IEMEHTOB JaHHOr0 MHOXecTBa, CO-
[lepXXallero T 3/1eMeHTOB (A /i T), Ha3blBaeTCsA pasMeLLleHNeM ¢ T 3/1EMEHTOB MO f.

— YMCNO pasmeLLeHnii ¢ T 371eMeHTOB Mo 5 (6e3 NOBTOPeHUA)

K Tm-a)!

Hanpumep: 1) CKonbKo TpexundpoBbIX Yncen MOXHO o6pasoBaTtb 13 undp 0; 2; 4;
5, ecnv Lmcpbl B Uncie He MNOBTOPSOTCA?
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PelueHune

MopafoK pasmeLLeHUst LMdP B Ync/e BaXKeH, K TOMY XK€ YMCI0 He MOXET HaYMHaTb-
¢S undppoii 0.

Moatomy N=A3- A\ = —  —ceeeee - — =41-31=31-4- 31=31-(4- 1)= 3«6 = 18.
4 3 (4-3)1 (3-2)!

OTBeT: 18.

Nto60e NoAMHOXECTBO M3 N 3/1eMeHTOB (MOPSAOK 3/1EMEHTOB HeBaXKeH) JAHHOIO MHO-
)KECTBa, COZePXKalLLero T 3/1EMEHTOB, Ha3blBaeTCs KOMBMHaLWeR ¢ T 31eMeHTOB Mo M.

C" — 4uncno KoMbuHauuin ¢ T 3/1eMeHTOB Mo M ( 6e3 MOBTOPEHMIA)

CKOnbKMMIK cnocobamm MOXHO BblbpaTh 4 a610Ka 13 9?

PeLueHne
MocKonbKy NOPAAOK pasMeLLleHUs 3/1IeMeHTOB HEBaXKEH, TO
9' 9' 5!-6-7 «8-9
n=CA= ——--——- = = = 126.
9 41(9—4)! 41-51 511-2-3-4
OTseT: 126.
9.2. bnHomMm HbKOTOHa
TpeyronoHuk MNackansa
n=0 1
a=1 1 1
n=2 1 2 1
n=3 1 3 3 1
n=4 1 4 6 4 1
n=>5 1 5 10 10 5 1
(x+a)" =C°"a° +Cmx"-'a" + GXx"*Ja2+...+c;x"""am+...+C >V - dopmyna

6uHoMa HbloTOHa



MycTb TK— K- uneH packnaga, torga Tm = CRX" Kak.
1) (a + b)d=ad+ 4adDb + 6ab2+ 4ab} + b\
2) (a- fg5=(a + (~b)Y = a5+ 5a4=(-b) + 10a3«(-b)2+ 10a2«(-b)3+ 5a =(-fe)4+ (-fc)5=

= ab5- 5a4>+ 10a3b2- 10ab3+ 5abA- bs.

Co6bITMe — nepBoHavanbHOe MOHSATUE TeOpMU BEPOSITHOCTe. Mog co6biTueM no-
HUMaIOT /110606 ABMEeHME, 0 KOTOPOM MOXHO CKasaTb, UTO OHO NMPOUCXOAUT MUK He Npo-
ncxoamT. Jllo60e cobbITUE NPOUCXOAUT B Pe3y/ibTaTe UCMbITAHMUA UKW IKCNEPUMEHTA.

CobbITna 0603HaYaloT NPONUCHBIMU ByKBaMn natuHckoro andasuta A, B, C, ...

CnyuaiiHoe co6bITME — 3TO
cobbITMe, KOTOPOEe MOXET Npo-
N30TU NN He NPOUN30NTN

B pe3y/ibTaTe ornpeAe/eHHOro
3KCMepuUMeHTA.

JocToBepHOe cobbITME — 3TO
cob6bITNE, KOTOpPOE 065a3aTeNlbHO
Npou3onaeT B pe3ynbTaTte onpe-
[eNeHHOro 3KCNepuMeHTa.
HeB0o3MOXXHOe co6bITUEe — 3TO
cobbITHE, KOTOPOE He MOXEeT CoCTO-
ATbCA B pe3ysibTaTte Kakoro-1m6o
3KCrepmMeHTa.

BepoaTHOCTb cobbITUA A pas-

Ha OTHOLLEHUIO YuMCNa CNyYaes,
KOTOpPbIe COAEMNCTBYIOT COOLITUIO A,
K UMCy BCEX BO3MOXHbIX CNy4aes.

P(A)=—, rge
n

M — YKNCNO BCEX BO3MOXHbIX Cy-
4yaeB, M — YUCNO C/yyaeB, KOTOPbIE
COAENCTBYIOT COObITMIO A

MpoTMBONOAOXHbLIM COBbITUIO A

HasblBaeTca cob6biTUE A, MPOMCXO-
[Allee Torga v TobKo Torga, Koraa
He NPOMCX0AUT cobbITUE A.

P(A)=1-P(A)

BblnagaHue Tpex 04KOB Npu noaépackiBaHnm
NrpanbHOro Ky6umka.

BbinagaHne He 60/bLUE LLeCcTV OYKOB npun
I'IO,CI,GpaCbIBaHI/II/I nrpanbHoro Ky6I/lKa.

BblnagaHue AecsTy 04YKOB Npwu
noa6pacbiBaHNUN UrPasibHOTO Ky6uMKa.

1) BeposATHOCTb TOrO, YTO Npwn
nogb6pacbiBaHNM UrpanbHOro Kybmka

BblNafeT fBa 04Ka, paBHa p(a) = |

2) BeposiTHOCTbL TOFO, 4TO NpU
noa6pacbiBaHNUN UrPasibHOTO Ky6rKa
BbIMaeT YeTHOE KOMIMUECTBO OYKOB, paBHa

A — «nonagaHue B LieNb BO BPeMs
BbICTpena»,

A — «npomax BO BpeMs BbICTpenay,
B — «BbIinano gsa repba npu
nof6pacbiBaHUMW [BYX MOHET»,

B — «BblNnana xots 6bl 0gHa Lndpa»
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KOMﬁl/IHaTODVIKa. OnemeHTsbl TEeopun BEpPOATHOCTEW W CTATUCTUKK

HecoBmecTuMble COObITUA — 3TO
Takue cobbiTuA J1 1 B, KOTOpbIe B
3TOM 3KCMEPUMEHTE HE MOTYT Npo-
M30MTN BMECTE.

Ecnn cobbiTus J1 n B HecoBMeCTU-
mbl, To P(4, nnn B) = P(A) + P(B)

Cob6biTne A HasbiBaeTCA
He3aBUCUMbIM OT COObITUSA B,

€CNN BEPOATHOCTb COObITMA A He
3aBMCUT OT TOr0, MPOU30LLSIO I
cobbiTme B.

Ecnu cobbiTua J1 n B He3aBUCUMbIE,
To P(4 nB) =PL <P(B).

Ecnun cobbiTus J1 n B He3aBUCUMbIE,
TO BEPOSITHOCTb OCYLLEeCTB/IEHUSA
XO0TS 6bl OHOr0 M3 HUX paBHa
P(C)=1-(1-P(N))(1-P(B)).

Teopusa

Y4eHUK Hanucan KOHTPOJIbHYH paboTy.
B0O3MOXHbI Takme cOObITUS U UX BEPOATHOC-
Tn:

A — «y4eHnK nony4umt 9 6annos», P(A) = 0,2;
B — «y4yeHuK nonyumt 8 6annos», P(B) =0,3;
C — «y4eHUK nonyuut 7 6annos», P(C) = 0,4.
CobbiTua /1, B, C — HecoBMeCcTMMbI, MOTOMY
4YTO 3a OAHY KOHTPOJIbHYO paboTy Henb3s
nony4unTb 60/bLLe O4HOM OueHKN. Torga
BEPOSATHOCTb co6bITUA A, unn B, nnn C —
«YUYEHWK Hanucan KOHTPO/bHY paboTy Ha
[0CTaTOYHOM YPOBHEe» NMPeACTaBSET:

P(A, nan B, nnm C) = P(A) + P(B) + P(C) =
=02+03+0,4=0,9.

[lBa cTpenka cTpenstoT no MULIEHAM O4HO-
BPEMEHHO M HE3aBUCMMO APYT OT Apyra.
Cob6bITe A — «MepBbIi CTPENOK Nonan B
MULLEeHb», P(A) = 0,4.

Co6bITe B — «BTOpOIA cTpenok nonan B Mu-
weHb», P(B) =0,8.

CobbITne C — «X0TS 6bl O4MH N3 CTPESIKOB
nonan B MULLEHb»

P(A nB) =P(A) =P(B) = 0,4 0,8 =0,32;
P(C)=1-(1-PA)(1-PB)=1-1-0,49)
(1-08)=1-06<0,2=1-0,12=0,88.

9.4. OnemMeHTbl CTAaTUCTUKU

CTaTuctuyeckoe HabnwgeHme — CNAaHUPOBAHHbLINA, Hay4YHO OpraHW30BaHHbIM
c60p MaccoBoi MHhOPMaLMKM O COLNaNbHO-3KOHOMUYECKUX SABNEHUAX N MPOLLeccax.

FeHepanbHas COBOKYMHOCTb — 3TO BCA COBOKYMHOCTb, U3 KOTOPOW BblGMparT
eAVHULbI HAGNoAEHA.

Bbi6OpOUHas COBOKYMHOCTb (BbIOBOPKa) — 3TO COBOKYMNMHOCTb e4MHUL, 0TO6paH-
HbIX 511 BbIGOPOYHOro HabnoaeHUS.

BapuaynoHHbI psg — 3TO psif Yncen, KOTOpble XapaKTePU3YHOT pacnpeaeneHme
eAVHNL, UccneayeMoli COBOKYMNMHOCTU B 3aBUCUMOCTU OT BE/IMYMHbI MPU3HAKA.

Pa3Max BbIGOPKM — 3TO pasnnymne Mexay HanbonblM N HauMeHbLIMM 3HaYeHU-
SIMW CNyYariHO BeNMYMHbI B BbIGOPKE.

Mopga BbI6OPKM — 3TO 3HAUYEHWE CNyYaliHOM BETMUYNHbI, KOTOPOE CllyyaeTcs Yallle BCEro.

MeaunaHa — 3TO cpefHAs BeMUMHA MU3MEHSAEMOr0 NPU3HaKa, cojepiKallascsa B ce-
peaviHe psga, pasMeLLeHHOro B NopsiaKe BO3pacTaHUsA 3HaYeHU NpU3HaKa:

— €C/IN KOJINYECTBO YuMcen psja HeYeTHOe, TO MeAnaHa — 3TO YUC/0, pa3MeLL,eHHoe
nocpeaviHe;

— ecnn KONMYEeCTBO YMCeN psfa YeTHOe, TO MefMaHa — 3TO cpefHee apndgmeTmnyec-
KOe [1ByX UMICesl, KOTOPble CTOAT MOCpPeauviHe.



Teopus

CpefiHUM 3HaYeHUeM cnyvaliHOM BeNMUYUHbBI X HasblBalOT cpeaHee apudMeTnyUec-
KOe BCeX ee 3HaUeHWUik:

Ecnun cnyvaiiHaa BenMumHa X npuobpeTaeT 3Ha4YeHMe X,, X2.....XKB COOTBETCTBUU
c yactoTaMu T,, T2 ..., TKTO
AN oX,W, +X2T2+... + XKTK
X R

n
raen=T, + T2+ .. +TK

Hanpumep: 1) MarasuH 3a AeHb npogan 19 nap My»ckoi obyBwu, pacrnpeneneHHom
no pasmepam: 38; 37; 40; 40; 41, 44, 43; 42; 42; 37, 39; 39; 40, 40; 41, 40;
39; 43; 42.
MocTpoiiTe BapnaLMOHHbIN psag, HaliuMTe pasmax, Mogy, MenaHy 1 cpefHee 3Haue-
HWe COBOKYMHOCTU 3HAYEHWI CNy4YaiiHOM BENIMYMHBI X — pa3mepa 00yBu.
PelieHme
Pa3MecTUM 3HayeHWe cny4yaliHOM BEMUYMHbBI X (3HAYeHMe NPU3HakKa) B BO3pacTalo-
LLeM NopAAKe U MOA KaXblM 3Ha4eHMEeM MOAMMLLIEM ero YacToTy:
Pa3smep, x 37 38 39 40 41 42 43 44 Bcero

Konnuyectso
nap, y

2 1 3 5 2 3 2 1 19

Haligem pasmax Bbi6opku: R=44 - 37 = 7.

Harigem mogy: Mo = 40.

Hargem meguvany: 37; 37; 38; 39; 39; 39; 40; 40; 40; 42; 40; 41; 41; 42; 42; 42; 43; 43; 44.
Me = 40.

Haligem cpegHee 3HaueHwue:

372+ 381+39«3+405+412+423+43 2 +44 <1 767
X = 19 9: 49,37.
1

[MoNUroH 4acToT ANA faHHOro pacrnpegeneHuns:

2) Halignute mogy 1 meavaHy Bbl6opku: 2; 4; 6;5;6;6; 3; 7; 3; 3.
A
PeweHne
2;3;3;,3;,4,5,6;6;6; 7.

Mo, = 3; M02=6; Me = —-2+ =2—= 45.
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MPUMEPBI PEWLEHWNA 3AOAY

Co6paHue 13 80 uenosek M3bMpaeT npeacesaTens, cekpeTaps U Tpex
U/IEHOB PEBU3NOHHOM KoMUccUU. CKONMbKMMM Cnoco6amm 3TO MOXHO cAenath?

PewleHne
Mpeacepatens n cekpetTaps cobpaHmna MOXHO n3bpaTtb AZ cnocobamu. Tpex yne-

HOB PEBM3NOHHOM KOMMCCUM MOXHO M36paTb C’8 cnocob6amu. Mcnonb3ys npasuio

npousBeaeHuns, HaxXoAMM KO/IMUYecTBO CNoco60B M3bpaHUs npeaceaaTens, ceKpeTaps
N TPex YneHOoB PEBU3NOHHOM KoMUCCUN:

, , 801-78! 80!-78! 751-76-77-78-79-80
n=A1l-C8 = = = = 480 800 320.
D (80- 2)!-31-(78-3)! 78!-3!1-75! 751-6
OTBeT: 480 800 320 cnocobamu.
B Awmke nexxat 20 04MHaKOBbIX Ha OLLYMb LWApPOoB: 12 6enbiX 1 8 YEepPHbIX.
M3 awmka Hayrag BblHUMaloT 8 wapos. OnpegennTe BEPOATHOCTb TOr0, 4YTO: 1) POBHO
TPW N3 HUX — YepHble; 2) YepHbIX LWApoB He 60/ibLUe Tpex.
PeLieHne

1) Tpwn wapa M3 8 MOXHO Bbl6bpaTb C3 cnocobammn. OcTanbHble 5 6enbiX LWApoB

13 12 MoXxHo BbibpaTb CR crnocobammn. Torga T =C*mCH — 3TO KO/MYeCTBO COObI-

TWUIA, KOTOPble COAECTBYIOT NOSABEHUIO COObITUSA A3— «13 8 BbIGpPaHHbIX LLAPOB POBHO
3 yepHblex».

p(A}) = Egiclrb.( roe C*0 — o6Lyee KOMMYeCTBO BbleMOK 8 wapos u3 20.
Qo
2) MycTb A, — «13 8 BbIBPAHHbBIX LLAPOB 1 YepHbIii», A2— «13 8 BbIGPaHHbIX LLAPOB
2 YepHbIx», A3— «13 8 BbIOPaHHbIX LWIAPOB 3 YepHbIX», A — «M13 8 BblOPaHHbLIX LLIApoB
YepHbIX LapoB He 60/bLe Tpex», Torga
ril yv7 <L~ T3
P(A)=P(A,)+P(A2)+P(A3) =

rgrprg-if+rs-fp
&b

Tpu cTpesika He3aBUCMMO APYr OT Apyra CTPenaoT no uenn. BepoAT-
HOCTb MonafjaHus AN Mepsoro crpenka pasHa 0,8, aona sToporo — 0,75, ANa TpeTb-
ero — 0,7. KakoBa BepOosiTHOCTb: 1) Mo KpaliHeii mMepe oAHOro nonagaHus; 2) poBHO
OfIHOTO NMonajaHuns; 3) POBHO ABYX MonafjaHwii; 4) Tpex nonagaHWii,— ecnu Kaxabli
cAenan no ofHoMy BbicTpeny? Kakosa BEPOATHOCTb TOr0, YTO BCE MPOMaxHY/NCL?
PelueHme
MycTb A, — cOo6bITME «MepBbIli CTPENOK Nonana B Lefb», A2 — cobbITUE «BTOPOI

CTPeNoK monan B Lefb», A3— Co6bITUE «TPETUI CTPENIOK Mona B Lefb», Torga A —
CO6bITME KHUKTO U3 CTPENIKOB He Monasn B LieNb».
P(A)=P(4)-P(™)-(P~)= (1-0,8) =L - 0,75) =(1 - 0,7) =0,2 0,25 0,3 = 0,015.



Myctb B — co6biTue «xoTa 6bl OAMH CTPefiok nonas B  Lefb»,

P(B)=1- P(A)=1-0,015 = 0,985.

MycTb B, — co6bITNE «OAHO MonajaHue B LieNb», Toraa

P(B,)=P(A, AMA}) + P(12A ™) + P(A3\ X2), pe

A, JI2A, — «nepBblli CTPeoK Nona B Leflb, 0CTaNlbHble MPOMaxXHYINUCh»;

A2A, N3 — «BTOPOIi CTPENOK nonan B Lesb, 0OCTallbHble NPOMaxHY/NCLY;

A3A Aj — «TpeTUii CTPENOK nonan B Lefb, OCTaslbHble MPOMaxXHY/INCb».

P(B,) = 0,8 «0,25 «0,3 + 0,75 0,2 «0,3 + 0,7 =0,2 «0,25 = 0,14.

MycTb B, — cob6bITHe «ABa NonagaHns B LieNb», Toraa

P(B2)=P (A 1A2A3) + P(A2A3A,) + P(A,A3A2)= 0,8 =0,75 =0,3 + 0,2 =0,75 m0,7 +
+0,8 =0,7 =0,25 = 0,425.

MycTb B3— co6bITUE «TPW NMonagaHns B Liefib», TOraa
P(B3) = P(A,) *P(A2 *P(/13 = 0,8 =0,75 =0,7 = 0,42.

o

o 1V o
Haligute uneH packnaga Gy 1 , KOTOpPbI/A He COAEPXUT X.

PeweHuve
I;+|_~a2'l\'{]0‘*/1x4y LTV _ D
10- A- 4A=0; -5A'=-10;K= 2.

to! 100 814910

~ N
CnepoBatenbHo, 2 =r3=C_,, - = =
1 21-(10- 2)! 21-8!

OTBeT: 45.

2-8!

=9-5=45.

Torga

EcTb 6 61NETOB B TeaTp, 4 U3 HUX — Ha MecTa NepBoro psjaa. KakoBa BEPOATHOCTb
TOro, UTO M3 Tpex Hayrag Bbl6paHHbIX GUIETOB 2 OKaXKYyTCs Ha MecTa MepBoro psaa?

M3 konogbl B 52 kapTbl BbIHUMAKOT 4 KapTbl. KakoBa BEpPOATHOCTb TOr0, YTO BCE OHU

pasHbIX MacTeir?

B Kopo6ke 8 WapuKoB, 3 U3 HUX Genble. Hayrag 6epyT NoApsA ABa Lapuka, npu-

yem B3ATbIV LWApUK B KOPOGKY He BO3BpallatoT. KakoBa BepOSTHOCTb TOrO, YTO 06a

Wwapwuka 6ygnyt 6enbimm?
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Kom6unatopuka. dNeMeHTbl TEOPUM BEPOATHOCTEN W CTATUCTUKN TecTbl

TecToBble 3ajaHna

1. CKonbKuMM cnocobamu 13 25 y4eHMKOB MOXHO BblGpaThb 3 AeXYPHbIX?
A b B r il
900 1000 1150 1200 2300

2. CKO/IbKO BCEr0 pasHbIX NATULMGPOBbLIX Y1cen MOXHO o6pasoBaTb 13 umdp 0,1,
4,7 ,8,4T06bI UMMPbLI B YMCNax He MOBTOPSANMNCH?
A 5) B r il
5 24 25 96 120

3. lyyHuk npoussen 11 BbICTPENOB MO MULLEHW N Habpasn COOTBETCTBEHHO 6, 5, 7,

11 9.6,9,10,8,7,9,10 oukos. Halignte mogy aToro psaga AaHHbIX.
A b B r il

5 7 8 9 10

4. Pasnoxwute BblpaxeHune (I +\/3) no cdopmyne 6MHOMa HblOTOHa 1 ynpocTuTe
A [5) B r il

24 + 12n/3 24 + 16T3 28 +12-¥3 28+ 16\3 32 + 16n/3

5. B notepee ecTb 10 BbINTPbIWHbLIX 61UNeToB 1 290 6MneToB 6€3 BbiMrpbilwa. Kakosa

A b B r .a
1 29 1 1 1
29 30 300 30 10
6. [Boe OXOTHUKOB CTPENsitOT O4HOBPEMEHHO W HE3aBUCUMO Apyr OT 4] yra no

MULLEHN. BepoATHOCTb nonagaHua B MULIeHb paBHa 0,7 [/ NepBOoro OXoTHMKa
n 0,8 onsa BToporo oxoTHMKa. KakoBa BepOSATHOCTb TOr0, YTO o6a OXOTHUKa nonagyt

A [5) B r .a .
0,56 0,3 0,2 0,15 0,:8
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TecThbl

7. B pesynbTate nogbpacbiBaHUSA UFPasibHOro Kybmka cocTosinnuck cobbitus (1-4).
YcTaHOBUTE COOTBETCTBME MEXAY COObITUAMU U BepoAaTHocTaMU (A-L).

1 BbINa/I0 HEYETHOE YMC/0 OYKOB
2 Bbinano 10 o4kos

3 BbIMNasio YMC/I0 OYKOB, KpaTHoe 3
4 BbIiNasno 5 o4koB

- AB BT g
6 1
2
ro 3
n 4
8. YcTaHoBUTe COOTBETCTBME MeXAY pAjaMn faHHbIX (1-4) n megmnaHamu (A-1).
12;3,4,2;8;5; 1 A2 A E B r,ﬂ,
22,1,2,3,2,1,4,5 B3 1
32 1;4;4; 1,5 1;4;,4 B4 2
45:3:9:8:4,7 rs 3
e 4
9. N3 undp 1, 2, 5, 7, 8, 9 06pa3ytoT umncna, B KOTOPbIX LMpbl He MOBTOPSOTCS.
YCcTaHOBUTE COOTBETCTBUE MexXAy uncnamm (1-4) n ux konnyectesom (A-4).
1 yeTbipexyngposble A 15 ABBTT i
2 Tpexyndgposble b 720 1
3 ABYXUMNGPOBbIE B 120 2
4 wecTnyndposble I 360 3
A30 4

PewnTe 3agaum 10-12. OTBeTbl 3anuLInTe B BUAE AECATUUHOM ApOo6U.

10. B KOp3nHy cobpanu 8 pasHbix A610K 1 4 pa3Hble rpyun. Hago Bbibpats 3 1610-
Ka 1 2 rpylin. CKONbKUMK crnoco6amMm 3T0 MOXHO cAenatb?

11. B KOpo6Ke nexaT 5 CUHUX, 4 3eNeHbIX, 2 XXeNTbIX U 3 KpacHbIX Lapuka. Kakosa
BEPOATHOCTb TOr0, YTO BbIHYTbI/ Hayrag Wapuk 6yaeT CUHEro Ui XenToro useta?

12. [Ba y4yeHMKa pellaloT 3a4ady. BeposTHOCTb TOrO, UTO MepPBbl/i YUEHVK peLumnT

3afadvy, pasHa 0,8, a BEPOATHOCTb TOr0, YTO 3ajayvy peLunT BTOPOW yyeHuK, pasHa 0,4.
KakoBa BEPOATHOCTb TOr0, YTO 3afa4a OyAeT peLleHa XoTs 6bl O4HMM U3 3TUX YHEHUKOB?
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Yrnom HasblBaeTCcsi reoMeTpMYeckas urypa, coctosiias U3 AByx syyeid, KOTopble
BbIXOAAT U3 OfHOW TOYKU. JTlyum HasbIBalOTCA CTOPOHAMMU Yrna, a ux obliee Havano —
€ro BEPLUNHOMN.

Yron Ha3biBaeTCs Pa3BePHYTHIM, ecin 06e ero
CTOPOHbI NeXaT Ha OfHOMN NPSMONA.
EAVHULEI 13MepeHMs YrioB siBnsieTcs rpagyc — yron,  ZAO0B — pasBepHyTbIl

0] A B

*
KOTOpbI/ cocTaBnset . YacTb pa3sBepHYTOro yrna. B
180
Yron HasblBaeTCs NPsAMbIM, eC/IM OH paseH 90°,
OCTPbIM — ecin OH MeHblue 90°, TynbiM — ecnv OH
MeHbLle 180° n 6onbLue 90°. D
ZBCD — npsimoin
B
L]
O D
ZBOD — ocTpblii:
ZBOD < 90°
B
"N
C D

ZBCD — Tynown:
90° < ZBCD«< 180°

FOBOPSAT, UTO NlyY NPOXOAUT MeX/Ay CTOPOHAMU YINa,
€C/IN OH BbIXOAWT M3 ero BEPLUMHbBI 1 NepecekaeT

HEKOTOPbI 0TPE30K C KOHL,AMW Ha CTOPOHAax yrna. D
1) Kaxablih yron nmeeT onpefenieHHy0 rpagycHyo -
Mepy 6onbLLe 0. 0 A
2) MpagycHast Mepa yria paBHa cyMmme rpafycHbiX MEp  flyy OD nNpoxoauT Mexay
YF0B, Ha KOTOPble OH pa3bnsaeTcsa NHO6bLIM NyHOM, cTopoHamu ZAOB.
NPOXOAALLNUM MEXAY ero CTopoHaMu. A
C
0 B

ZAOB = ZA0C + ZCOB
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BuccekTpuCoii yrna HasblBaeTCst yd, KOTOPbIIA A
BbIXOAUT M3 BEPLUMHBI YINa, NPOXOAUT MeXAY ero
CTOPOHaMW W AeNNT Yro/ rnorosam.

o Yy
OC — 6uccekTpuca
ZAOB-,

ZAOC =ZCOB :-2/J'IOB.

[Bayrna, y KOTopbIX 04Ha CTOPOHa 06Las, a ABe

Apyrvie CTOPOHbI ABNSIOTCS NPOAO/IKEHMEM OfHA

Apyroii, Ha3blBalOTCA CMEXHbIMU.

1) Cymma CMeXXHbIX yrios pasHa 180°. A 0] B

2) Ecnn aBa yrna paBHbl, TO CMEXHbI€ C HAMW YT /bl ZAOC 1 ZCOB —
TaKXXe paBHblI. 5 5 CMEXKHbIE:

3) Yron, CMeXHbIM ¢ NPAMbIM YII0M, — NPAMOW YION, > A0 + ZCOB = 180°.
YrO/, CMEXHbIA € OCTPbIM Yr/10M, — TYMOW yron; yron,

CMEXHbI € TYMbIM YI10M, — OCTpPbI Yros.

C

[Ba yrna HasblBalTCA BEPTUKANbHbIMU, €CN
CTOPOHbI OHOTO Yr/Na ABNSATCA NPOAOIHKEHNEM
CTOPOH Apyroro.

BepTuKa/bHbIe YI/bl PaBHbI

ZAOD n ZCOB -
BEPTUKA/bHbIE;
ZAOCwunZDOB —
BEPTUKa/IbHbIE;
ZAOD = ZCOB;
ZAOC = Z7ZDOB

10.2. CeoiictBa napasnsiesibHbIX NPAMbIX
N NPU3HaKN napaniesibHoCTU

Z2 nZ3;Z1 nZ4 — BHYTPEHHMe
HaKpecT nexatlune yribl nNpu rnepece-
YeHUW MpPAMbIX & 1 b cekyLeli ¢
Z1nZ2;Z3 nZ4 — BHYTPEHHME 0Of-
HOCTOPOHHME Yr/bl NPU repeceveHnmn
nNpsAMbIX @ 1 b cekyLLel ¢
Z2WnZ5,Z4nZ26,Z3nZ28,Z1 nZ7 —
COOTBETCTBEHHbIE YI/bl MPU Nepeceye-
HUW NPAMbIX & 1 b cekyLLein ¢



YIAbl. Okpyxrocts Teopus

[Be npsmble, nexatyme B 0AHON
MAOCKOCTU U He NepeceKatoLmecs,
HasblBaloTCsA NnapaniefbHbIMU.

CBoiicTBa NapanienbHbIX MPAMbIX

Ecnu aBe napannenbHble NpsiMble

nepeceyeHbl CEKyLLEN, TO:

1) cymma BHYTPEHHUX OAHOCTOPOHHUX

yrnos pasHa 180°;

2) BHYTPEHHWE HaKpPecCT fiexatiune yribl

paBHblI; Ecnu a || b, To:

3) COOTBETCTBEHHbIE YI/Ibl PaBHbI. 1) Z4 +Z6=180° 23 + Z5 = 180°%
2) 23 =2726;Z4 = Z5;
3)Z22=26;Z4=27;25=21,Z3=28.

Mpu3Haku napannenbHoOCTn

8/7
1) Ecnn Z4 + Z6 = 180°
(Z3 + 725 =180°), 10 a ||b.
2) Ecnun Z3 = Z6 (Z4 = Z5),
Toa [Ib
3) Ecnn Z2 =Z6 (Mnn Z4 = Z7, nin
Z5 =271, Z3 =Z8),
Toa ll b

10.3. OKpPY>XHOCTb U Kpyr

OKpPYXHOCTbIO Ha3blBaeTcA reometTpuyeckas cbmrypa, cocToAlLasa M3 BCEX TOYEK,
pasmMelleHHbIX Ha AaHHOM pacCToOAHUN OT ,El,aHHOIZ TOYKU. [laHHasA To4yKa HasblBaeTcs

LEHTPOM OKPYXXHOCTU, 8 0TPE30K, COEANHSIIOLLLNIM LIEHTP C 110601 TOUKO OKPYXXHOCTH,
Ha3blBaeTCs PagMyCcoM OKPYXXHOCTMU.

Xopfa — 0Tpe3oK, COeANHAILLNI ABE TOUKN OKPY>KHOCTU.
OvameTp — XopAa, NpoxoasLLasn Yyepes LeHTP OKPYXXHOCTH.
[NnHa OKPY>XHOCTU BbluMCNAeTca No hopmyne

C —2an,
rae R — pagunyc okpy>xHoctu; n ~ 3,14,

Kpyrom HasblBaeTca 4acTb MJIOCKOCTU, OrpaHNYeHHas OKPY>XXHOCTbIO.
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Teopus

Mnowaae Kpyra BeluMcaseTcs Nno dopmyne
S = KR\
rae R — paanyc oKpy>XHOCTU.

M D
Hanpumep: OA =R =5cm;
MK — gnametp;
MK=2R =2-5= 10 (cm);
BD — xopga;

C=2nR =2n <5 = On (cm);
S = kR2=52<n = 257 (cm2).

Mpsmas, KoTopas MMeeT C OKPYXXHOCTbIO TOMIbKO OfHY 06LLY0 TOUy, Ha3blBaeTca Ka-
caTefibHOM K OKPY>KHOCTH.

KacaTenbHas K OKpPYXHOCTU NepneHANKYNApHa paguycy, NpoBejeHHOMY B TOY-
Ky KacaHus.

OTpesKkn KacaTeNbHbIX K OKPY>KHOCTW, MPOBeAEHHbIE N3 OAHOV TOYKU, PaBHbI.

LleHTpanbHbIM YrNOM B OKPYXXHOCTW HasblBaeTCs M/OCKWIA Yron ¢ BepPLUNHON B ee
LieHTpeE.

YacTb OKPYXXHOCTM, pasMellieHHas B cepeauHe NoCKoro yrna, HasblBaeTcs Ayroi
OKPY>XHOCTU, COOTBETCTBEHHOI 3TOMY LieHTpabHOMY YI/y.

ZAOB — ueHTpanbHbIN;
'MAB — pyra, cooTBeTcTBeHHas ZAOB-,
uAB = ZAOB

MpaflycHOM Mepoi Ayrn OKPY>XXHOCTU HasblBaeTCs rpafdycHasl Mepa COOTBETCTBEH-
HOTO LieHTPanbLHOro yrna.

MAB — pyra, cooTBeTcTBeEHHAas LeHTparibHomy ZAOB;
nAB = ZAOB
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Yrof, BepLnHa KOTOPOro NEXUT Ha OKPY)XXHOCTM, a CTOPOHbI MepecekarT 3Ty OK-
PYXHOCTb, Ha3bIBAETCA BMNUCAHHbLIM B OKPY>XHOCTb.

Yron, BNUCaHHbI/i B OKPYXXHOCTb, PaBeH MOIOBUHE COOTBETCTBEHHOIO eMy LieHT-
pa/bHOrO yra.

B
ZAOC — ueHTpanbHbIV yron, COOTBETCTBEHHbI BNUCaH-
n Homy yrny JIBC;
- ° - ZABC=-ZAOC
A C 2

1) BnucaHHble Yrbl, ONUpatoLMecs Ha AUaMeTp OKPYXHOCTU, — MpsiMble.

D
ZACB = ZADB =90°
0]
2) BrnincaHHbIe Yr/bl, CTOPOHbLI KOTOPbIX MPOXOAAT Yepe3 TOUKM A 1 B OKPY>XKHOCTH,

a BEPLUMHbI NieXkaT Mo ofiHY CTOPOHY Npsmoii AB, paBHbI.

ZAKB = ZACB = ZADB

3) [Ba yrna, BnncaHHbIe B OKPY>XHOCTb, CTOPOHbI KOTOPbIX MPOXOAAT Yepes TOUKU

A 1 B OKPY>XHOCTM, a BEPLUMHbI fIeXAaT N0 pasHble CTOPOHbLI NpsiMoii AB, fononHsT

ZACB + ZADB = 180°

Ecnu xopabl AB 1 CD oKpPY>XXHOCTY MEPEeceKatoTcs B TOUKe
S, To AS-BS =CS-DS



Teopus

Hanpumep: Mycts AS = 1cm, BS =9 cm, CD = 10 cm.
Haiigute CS n DS.

PewweHne
Myctb CS =X, Torga DS= 10-x.
X (10 - x) = 1%9;x2- 10x+9=0;%x, =9;x2=1
Ecnn CS=9, torga DS=10- 9 = 1 (cm).
Ecnn CS = 1, torga DS = 10- 1=9 (cm).

Ecnn n3 Toukn P K OKpPY>XXHOCTU NpoBeeHbl ABe CeKY-
Live, nepeceKaroLLie OKPY>KHOCTb COOTBETCTBEHHO B TOY-
kax A, B, C, D, To AP «BP=CP «DP.

Hanpumep: Myctb PC =2 cm, CD =4 cm, AB =4 cwm.
Hangnte AO.
PelueHme
Myctb AP =x, Torga BP =x + 4. x(Xx +4) = 2 «6; x2+ 4x - 12=10; X, = -6 (ycnosuto
3afaumn He yaoBneTBopseT); x2= 2. CnegosatenibHOo, AO = 2 cm.

Teopema ®aneca
Ecnu Ha 0AHOM U3 ABYX MPAMbIX OT/I0XEHbI HECKO/IbKO PaBHbIX OTPE3KOB U Ye-

pe3 X KOHLbl NPOBeAeHbl NapaniefbHble NPsMbIe, MEPEceKaloLLe APYTY0 NPsSMYI,
TO M Ha Heli 0T/IOXAaTCA paBHble OTPE3KU.

Ecnm A N2=AA}=A314un AL JAB2YJAB3YAL, ToB,B, =BB3=BB.,.

10 5123
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YI7bl. 0xpyxHocTs MpakTuka

MPAMEPbLI PEWEHNA 3ALAY

Mpumep 1. OAWH N3 CMEXHbIX YINI0B BTPOEe 60/blle Pa3HOCTU MeXay HUMMK. Haii-
ANTe 3TU YTkl

PeweHne

A (@] B
Myctb ZBOC =x, Torga ZAOC = 180° - x; ZAOC - ZBOC = 180° - x- x = 180° - 2x.

1) x > 180° - 2x (B 3 pa3a); x = 3(180 - 2x); X = 540 - 6x; 7x = 540; x = = 777—.
o o 70 o
CnepoBaTtenbHo, ZBOC =7 77- ,ZAOC =180°-7 77- =1797- ----- 7 77- = 102-7 .

2) 180 - x > 180 - 2x (B 3 pasa); 180 - x = 3(180 - 2x); 180 - x = 540 - 6x; 5x = 360;

X = -3-?--= 72.
5
CneposaTtenbHo, ZBOC = 72°, ZAOC = 180° - 72° = 108°.
1° 6 °
OoTBeT: 77- , 102- wnmn 72°, 108°.
7 7

Mpumep 2. LieHTpasibHbIN yron Ha 35° 60/bLie BIMCAHHOTO Yra, KOTOPbI onupaeTcst
Ha Ty Xe [Iyry, YTO W LeHTpasbHbI Yron. BblUMCANTE BENMMUYNHY KaXA0r0 U3 3TUX YI/0B.
PelueHne
B

Mycte ZABC =x, Torga ZAOC = 2x; 2x > X (Ha 35°); 2x - x = 35; x = 35.
CneposatenbHo, ZABC = 35°; ZAOC = 2 «35° = 70°.
OTBeT: 35° 70°.
Mpumep 3. MycTb O — UEHTP ABYX KOHLIEHTPUYECKUX KPYroB, MpUYem paguyc
MEHbLLEFO Kpyra paBeH - paauyca 60/blUero kpyra. Haiamte oTHOLLEHMe Nowaan
3

06pa3oBaHHOro Ko/bla K naowaan kpyra 6onbliero paguyca.
PeweHne



MpakTuka

Myctb OA = R — paguyc 6onbwero kpyra, torga OB =-R — pagnyc MeHbLLero
Kpyra. 3
Haiigem nnowaaps S, 60nbliero kpyra: S, = aR2

1 Vv 1
Hailigem nnowagp S, MeHbLUero kpyra: S = A -(-R =—R2
V3 ) 9

Haiigem nnowagb S 3alUTPUXOBAHHOTO KOJbLA:

S =S,-S2=nR2--nR 2=nR2fl--I=-nK 2, — =i ——-- =-.
12 9 ~o9)9 S, ad2 9

Mpumep 4. HalianTe nnowanb Kpyra, ecnv asnHa ero OKpy»HocTu paBHa C.
PewieHune

C=2nK;K=-";j 8=pR2=nm(— VY =""-=— .
25 xeny 4w AH

c2
OTeeT: — .

45
Mpumep 5. Bo CKOMbKO pas yBeNMUUTCA NoLWaib Kpyra, ecnv paguyc Kpyra yBe-
UTb B 7 pas?

PeleHne

MycTb R — paguyc kpyra, Torga S = aR2 Ecnn pagunyc Kpyra yBeliM4nTb B 7 pas,
TO paanyc o6pasoBaHHOro Kpyra R, = 7R. Hangem ero nnouwagb S,:

S. = UR2= 1 «7R)2= 494R2. - =49.
11 S nR

OTBeT: B 49 pas.

SAQ0AHNA ANna CAMOCTOATENNIbHOIO PEWEHWA

1- HaliguTe CMeXHble Yr/bl, eCM WX TpajyCcHble Mepbl OTHOCATCS Kak 2 : 7.

2. Halignte BennUMHY KaxAoro u3 yrnos, 06pasyrowmxcs npn nepeceyeHnn Asyx nps-
MbIX, €CN CyMMa TpexX U3 HUX paBHa 232°.

3. Haiignte yrnbl Mexay 6UcCeKTprcaMmm CMeXHbIX YroB.
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yrﬂbl OWN-m'b TecTbl

TecTtoBble 3a4aHUA

1. lpapgycHass Mepa BHelwlHero yrna A paBHobGegpeHHOro TpeyronbHuka ABC
[ (AB =BC) coctaBnset 125°. Halignte rpagycHyto Mepy BHYTpeHHero yrna B.

A b B r il
O o e o o
o o S0 60 o
2. HaingnTe rpafycHyto Mepy yrnaX, n306pakeHHOro Ha pUcyHke.
A b B r il
95° 120° 140° 150° 160°
3. MpsmMas a KacaeTcs OKPYXHOCTM B Touke B. Haligute
ZAOB, ecnn ZABC =50°.
O
A B B r il
90° 100° 110° 120° 130°
a
4. MpsAmvble a 1 b napannensHbl. HailgnTe rpagycHyo mepy 125
yrnax, n306paxxeHHOro Ha pucyHke. b
A b B r" A
oo 60° 65° 75° &P

5. OANH 13 CMeXHbIX YI0B B 8 pa3 6onblue gpyroro. HanmgmnTe pasHOCTb 3TUX YI/10B.
A b B r
30° 60° 90° 110° 140°
6. [lnnHa OKpY>XHOCTU paBHa 16Tc cM. HaliguTte nnowiagb Kpyra, orpaHU4YeHHOro
0O 3TOW OKPY>XHOCTbHO.
A B B r a
128n cm2 64n cm2 32n cm2 160 cm2 8n cm2
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TecTbl

7. YcTaHOBUTE COOTBETCTBUE MexAay yrnamm (1-4) n nx Ha-
3BaHUsaMM (A-4).

1Z1 wnz2 A COOTBETCTBEHHbLIE
227 nZs8 B cMeXHble AB BT
32Z5nz4 B BHYTpeHHVe OfHOCTOPOHHME 1
4 7Z5unz1 [ BHYTpeHHMe HakKpecT 2
nexkatme i

[, BepTUKanbHble

8. YCTaHOBMTe COOTBETCTBME MeEXAY CyMMOW yrnoe (1-4),
220* n306paxkeHHbIX Ha PUCYHKE, 1 ee rpadycHoW Mepoii (A-4).

1Z1nz2 A 180° ABB T g
2Z501Z4+26 b 160° 1
371 HZ2+23 B 120° 2
425unZ4 r 240° 3
A 360° 4

9. OA =R — pagunyc onncaHHom okpy>xHocTn; ON = — pa-
ANycC BMMCaHHOW OKPYXXHOCTWU. YCTaHOBUTE COOTBETCTBUE
Mexay yrnamu (1-4) n nx rpagycHbimu mepamu (A-4).

1 ZABC A 45° AB BT g
2 ZOAN 5120° 1
3 ZAOB B 30° 2
4 ZBKO r 60° 3
A,90° 4

PewnTe 3agaum 10-12. OTBETHI 3aNMLLNTE B BUAE AECATUYHOW Apobn.
10. OAVH 13 yrnoB Npu Nepecev4eHnn AByX NPAMbIX BABOE MeHbLLE CYMMbl MOCnes-
HUX. HalignTe HauMeHbLUNA U3 3TUX YTOB.

11. OAVH 13 CMeXHbIX YT/I0B BABOE 60/bLUEe PAa3HOCTM MeXAy HUMK. HailguTe Ha-
WMEHbLLUNIA 13 3TUX yrnoB. ECnun 3ajaya MMeeT HEeCKO/bKO PeLleHWnid, To B 0TBeT 3anu-
LINTE UX CYMMY.

12. OfivH 13 IByX BHYTPEHHUX OAHOCTOPOHHWX YT/I0B MPU MepeceyeHnn napansnesb-
HbIX MPSMbIX CeKyLLel B 8 pas MeHblLIe BTOPOro. HaiifmTe MeHbLLUWIA U3 3TUX YT/I0B.
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TpeyronbHunkm

Teopwus

11. TpeyronbH1KU

11.1.T1pn3Hakn paBeHCTBa TPeyroNbHNKOB

TpeyrofbHUKN Ha3blBAKTCA pasBHbLIMU, €C/IM B HUX COOTBETCTBYHOLLME CTOPOHbI
|:| 1 COOTBETCTBYIOLLME YIbl PABHbI.

Ecnun fiBe CTOPOHbLI U Yrofl MeXAy HUMW OAHOro TPeyrosbHMKa paBHbl COOTBETC-

TBEHHO ABYM CTOPOHAaM W Yr/ly MeXZAy HUMW APYroro TpeyrosbHUKa, To Takue Tpey-
FONIbHUKU paBHbI .

AB = AB,
AC=A_C, >AABC = AAAC, (No ABYM CTOPOHAaM W YIly MeXAy HUMN).
1A =/A,

Ecnun cTopoHa 1 npunexatme K Heil yribl 04HOro TpeyrofibHMKa paBHbl COOTBETC-

TBEHHO CTOPOHE U NPUAeXalum K Heil yriam Apyroro TpeyrosibHuKa, To Takue Tpey-
FONIbHUKM paBH bl .

o
AC=AC,

ZA = ZA, *AABC = 1A,B,C, (no cTOpOHE U Npuiexawmm K Helt yriam).
/C =/C,

ECnun TpW CTOPOHbI OAHOr0O TPeYrofibHNUKAa paBHbl COOTBETCTBEHHO TPEM CTOPOHaM
[IPYroro TpeyrosibHUKa, To TaKne TPeyroslbHUKM paBH bl .

B
C
AB = AB,
BC=B,C, >[N ABC = [A,B,C, (no Tpem CTOpOHam).
AC=A_C,
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Teopusa

11.2. MNpu3Hakn nogobust TpeyrosibHUKOB

[Ba TpeyronbHMKa Ha3bIBalOTCA MOA06HbLIMU, EC/IN UX YT/bl COOTBETCTBEHHO PaBHbI,
a CTOPOHbI 0AHOM0 TPEYro/ibHUKa NPOMNOPLMOHaIbHbI COOTBETCTBYIOLLMM CTOPOHAM ApY-
roro TpeyrosibHuKa.

Ecnv ABa yrna oHoro TpeyrosibH1Ka COOTBETCTBEHHO pPaBHbl ABYM Yr/fiam pyroro
TPeyronbHMKa, TO TaKMe TPeYro/lbHUKOM Nofo6HbI.

ZA = ZA,
>MTABC-AAAC, (no aoByM yrnam).
zc=zc, AALC, (no ggymy )

Ecnn pBe CTOPOHbI OA4HOrO TPeyrosibHUKa NPONopUUOHanbHbl ABYM CTOPOHaM
ApYyroro TpeyrosbHMKa W yrnbl, 06pa3oBaHHble 3TUMN CTOPOHAMU, PasBHbl, TO Tpey-
r0/IbHUKN NOAO06HbI.

AB AC
AB, AC =>JABC~ AAjBjCj (Mo AByM CTOPOHaM W YIay MeXay HUMW).
ZA = ZA,

ECnu CTOPOHbI 0HOTO TPEYTONbHMKA NPOMNOPLMOHa/bHbI CTOPOHAM APYroro Tpey-
roNbHWKa, TO TaKne TPeyroslbHUKM Noao6HbI.

AB BC AC
Ecnun = - = ———- =K, To AABC ~ AAB,C| (N0 Tpem cTopOoHam).
AB, BC, AC,

K — KoathdurLmeHT nogobums.

EchAABC-v,D,A.@.IP,Ho:J]n-DngEC AB___7C_ AC:Jt;
S 'P6Anc, AA B,C, AC,

=K2, rfe K— koathdumumeHT nogobus.
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TpeyronbHuku

Teopus

Hanpumep: Haignte: A4 ; B,C,; AC,.

Penec =5+ 6 + 7 = 18 (cm);

5 6 _ 7 _18
AB, BC,~AC, 30’

------ =— =8-_(cm);
18 3
6J50
B,C, = =10 (cm);
18
AC =130 y5* 112-(CM)

11.3. Cymma yrnoB TpeyrosbHuKa. BHeLWHWA yron
TpeyronbHMkKa. Onpegensrolive NUHUN TpeyronbHuKa

I:' CyMma BHYTPEHHUX YIr0B Nt060ro TpeyronbH1UKa paBHa 180°.

/B = 180° - (40° f 60°) = 180° - 100° = 80°.

BHEWHUM YrioM TPeyrofisHUKa Npu JaHHOW BepLUMHe Ha3blBaeTCs Yron, conpe-
[eNbHbIV ¢ BHYTPEHHUM YII0M TPeYrofibHUKa Npu 3Tol BepLUUHe.

CyMMa BHELUHWNX YT10B TPEYrosibHMKA, B3ATbIX N0 O4HOMY NPU KaXkA0W BepLUUHE,
paBHa 360°.

BHeLLUHWIA yron TpeyronbHMKa paBeH CyMMe [BYX BHYTPEHHWX YI/10B, He CONpPeaebHbIX

152



Teopusa

ZBCD — BHewHwui yron AABC npu BepwmHe C;

ZBCD = ZA + ZB; ZBCD = 45° + 65° = 110° ZBCD + ZNAB + ZABK = 360°
(Kak cyMMa BHELLHWX Yr10B N1H060ro TpeyronbHUKa).

BbICOTOW TpeyrosibHWKa, OMyLleHHOW W3 AaHHOW BepLUMHbI, Ha3biBaeTCs MeprneH-
ONKYNAp, NPoBeAeHHbIA 13 3TOM BEPLUMHBI K NPSAMONA, cofepykallieli MPOTUBOMEXALLLYHO
CTOPOHY TPeyrosibHuKa.

BN, CK, AD — BbicoTbl AABC.

MeguaHoli TpeyronbHMKa, NPoBeAeHHOM 13 JaHHOM BepLUWHbI, Ha3blBaeTCs OTPE30K,
KOTOPbI COeMHSAET BEPLLVHY C CePeAVHON NPOTUBOEXAaLLLE CTOPOHbI TPEYro/bHUKA.
,C
o'z | \, AO BO CO 2

CK, BD, AN — meauaHbl AABC; —----= —--—-- = - =
ON OD OK 1

BUCCEKTPUCO TpeyronbHMUKa, NPOBeAEHHOM 13 JaHHOW BEPLUMHbI, Ha3biBAETCS
0TPe30K 6MCCeKTPUCHI BHYTPEHHEro yrna TpeyronbHuMKa, KOTopblii coeanHSET 3Ty
BEPLUNHY C TOYKOW Ha NMPOTMBO/EXaLLEel CTOPOHE.

BuccekTpuca TpeyronbHMKa AeNUT MPOTMBOMEXALLYH CTOPOHY Ha OTPE3KW,
NponopLyMoHanbHble MpUeXalwuM CTOPOHAM TPeyrofibHUKa.

B

AK, CN, BD — 6uccektpucbl AABC;
AB _AD BC_BN_ AB _ BK
BC~ DC’ CA~ AN’ AC~ KC

CpefHeit NMHMeN TpeyrofbHUKa Ha3biBAeTCS OTPE30K, COeAMHAOWMI CepeanHbl
[IBYX €ro CTOpPOH.

CpefHSss IMHUS TPeyroNbHUKa, CoOeANHAOLLLAN cepenHbl ABYX AaHHbIX CTOPOH, Na-
pannenbHa TPeTbeli CTOPOHE 1 paBHa ee NoNoBUHE

MK — cpegHss nuHua AABC; MK JJAC; AC = 2MK.
NK — cpegHas nuHna AABC; NK JIAB; 2NK = AB.
MN — cpegHsa nuHua AABC; MN |IBC; BC = 2MN.
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11.4. BnucaHHble N ONUCaHHbIE TPEYroNIbHUKN

OKpYXHOCTb Ha3sblBaeTcs BMUCAHHOW B TPeyrosbHUK, eCc/in OHa KacaeTcA BCeX
€ro CTOpOH.

LIeHTp OKPYXHOCTU, BMMUCAHHOW B TPeYrofbHWUK, SIBNSIETCA TOYKOM NepeceveHus

ero 6uccekTpuc.
Pagunyc oKpy>XHOCTW, BMMCAHHOW B TPEYTO/IbHUK, BbIUMCASAETCA Mo dhopmyne

= - , Thoe a,b,C — CTOPOHbI TPEYrosibHUKA, S — MoLLaAb TPEYrofbHUKa.

ON = OK = OM = r — paguyc BNMCaHHOW OKpPYX-
HoCTW;

ON1 BC; OM1AB; OKI AQ,

ZBAO = ACAO, ZABO = ZCBO; ZACO = ZBCO.

c

Yyepes BCe ero BepLUnHbI.
LIeHTp OKpYy>XHOCTN, onncaHHoM BOKPYI TpeyrosbHUKa, aBnseTcd TOYKOW ne-
pecedyeHNA NepneHanKynApoB K ero CTopoHam, NpoBeAeHHbIX Yepe3 cepeanHbl 3TUX

CTOPOH.
Paaunyc OKpPY>XHOCTM, OMMCaHHOW BOKPYT TPeYrofbHUKA, BblYMcaseTcs no popmyne

Q OKpPYXXHOCTb Ha3blBaeTCs OMMUCAHHOM BOKPYF TPEYrofibHMKa, ec/iv oHa NpoxoauT

U_a’ct raea,b,c — CTOPOHbI TPEYronbHMKA, S — Naowaab TpeyronbHuKa.
4S
BoKpyr 1t060ro TpeyrofibHMKa MOXXHO OMMUCaTb OKPYXXHOCTb, MPUYEM TO/TbKO OfHY.

B
OA = OB= OC = R— paanyc onucaHHON OKPYXXHOCTU;
OK1 AB; AK=BK; ON1 BC; BN =NC; OM1 AC;
AM = MC.
N c
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11.5. Mnowaab TpeyrosbHUKa

Mnowazab TpeyrosbHUKa paBHa MosoBUHE NPOM3BEAEHNsI ero CTOPOHbI Ha BbICOTY,
NpoBeAeHHY0 K 3TOM CTOPOHE.

A

ax- 2 2 2

Mnowaab TpeyrosibHUKa paBHa NoMOBMHE NPOU3BEAEHUA ABYX /IOObLIX €ro CTOPOH
Ha CMHYC yria Mexay HUMMU,

$bnBc = Matsiny = Resina = Macsin| 3.
dopmynalepoHa: S4 =yjp-(p-a)(p-b)(p-c),

a+b+c
rae a, by ¢ — CTOpOHbI TPeyronbHUKa, p = — ——--—-—

19+23+ 22 .
p e =32 (CM)-

S&=Yyj32+(32 - 19)(32 - 23)(32 - 22) =V 32-13-9-10 = >/16-2-13-9-2-5 =

=4-3-2765 = 24765(cMm2).

Mnowazab TPeyronbHMKa paBHa NpPou3BeAeHMI0 MOMyNepruMeTpa TpeyrosbHUKa Ha
paguyc BNMcaHHOW OKPY>KHOCTMU.
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a+b+c
SpBc=p-r, fie p-

Mnowaab TPeyrosiibHMKa MOXHO BbIYUCIUTL MO hopmyne S4 =

rge a,b,c — CTOpPOHbI TPeyrosnbHUKa, R — pagnyc onvucaHHoO BOKPYT TPeyrosibHuKa
OKPY>XHOCTW.
Hanpumep: HalignTe paguyc OKpY>XHOCTU, OMMCaHHOV BOKPYT TPeyrosibHMKa co CTo-
poHamu 5 cm, 5 cm, 6 cMm.
PelieHne

S4=V8e8- 5)(8- 5)(8-6)=V8-3-3-2=4-3=12(cm2);

abc 5-5-6 25 l
=iz =23 (CM)
4 'S 4-12 8

11.6. PaBHOGEAPEHHbIV TPEYroNbHUK.
PaBHOCTOPOHHWI TPeyronbHUK

|:| TpeyrosibHUK Ha3biBaeTCs PaBHOGEAPEHHbIM, €C/IN Y HEro fIBe CTOPOHbI pa .Hbl.

B

AB, BC — 60kKoBble cTOpOHbI; AC — OCHOBaH Ve.
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CBoiicTBa paBHO6E€APEHHOr0 TPEYronbHMUKa
1. Y paBHO6epeHHOro TPeyrofbHNKa yribl NPY 0OCHOBaHMU PaBHbI.

180°-/B
ZA=ZC=

2. MegmnaHa, 6I/ICC€KTpVICa M BbICOTa, NpoBeJeHHbIE K OCHOBaHWUIO, cOBMNaaaroT.

BK — BbicoTa, 6uccekTpuca n MmefmaHa.

3. MefuaHbl, NpoBefieHHble K 60KOBbIM CTOPOHAaM paBHO6elpPeHHOro TPeyrofbHK-
Ka, paBHbl.

AK = CN.

4. BbicOTbl paBHOGEAPEHHOrO TPEYro/ibHMKA, MPOBeAeHHbIE K GOKOBLIM CTOPOHAM,
paBHbI.

AB =BC
/ BAM = ZCAM «CN = AM.
ZBCN = ZACN
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Teopus

Mpu3Hakn paBHO6e4PEHHOro TpeyrofbHuKa

1
Ecnn B

TpeyrofbHuKe

[1Ba yrna paBHbl,

BbICOTA W MegnaHa CoBnagaroT,
BbICOTA M GUCCEKTPUCA COBMNAAAOT,
MeaunaHa 1 BbiCOTa COBMaaloT,

[lBE€ MefnaHbl PaBHbI,

[IBE BbICOTbI PaBHbl,

[iB€ BUCCEKTPUCHI PaBHbI,

TO OH
paBHOGePEHHbI

Hanpumep: [lokaxuTe, 4TO NPSAMOYTO/bHbI/A TPEYrobHUK C OCTPbIM Yriom 45° —

paBHOGEAPEHHbI.

JloKasaTenbLCcT BO

ZB =180°-90° -45° = 45°,

lMockonbKy B TpeyronbHuke ZA = ZB = 45°, To N0 Npu3HaKy paBHO6e4peHHOro
TpeyronbHMKa AACB — paBHOGePEHHbIA.

PaBHOCTOPOHHWIA (NPaBUbHbIA) TPEYTroNbHUK — 3TO TPEYTO/IbHUK, BCe CTOPOHbI

KOTOPOro paBHbI.

1. Bce yrnibl paBHOCTOPOHHENO TPeYrofibH1Ka paBHbl Mo 60°.

2. LIeHTp paBHOCTOPOHHErO TPeyrofibHUKa SBMSETCA LEHTPOM OKPYXHOCTU, BMU-
CaHHOI B TPEYrofbHUK, U LLEEHTPOM OKPYXHOCTUW, ONUCAHHOM BOKPYT TPeyrosibHuKa.

3. MeguaHa, BbicOTa M GUCCEKTPUCA MPaBUILHOTO TPEYrofibHUKA, MPOBefeHHbIE
13 OfJHOW BePLUWHbI, COBMaaoT.

Hanpumep:

AB=BC=AC, ZA = ZB = ZC =60°;
OA=0B=0C=R,ON=0K=0OM=r,

ZOAN = ZMAO = ZMBO = ZKBO = ZKCO = ZOCN = 30°%;
BN1 AC;CM 1 AB; AK1 BC;

AM = MB =BK = KC =NC = AN.

MpU3HaKN PaBHOCTOPOHHEro TPeyronbHMUKa

Ecnn B TpeyrosnbHuKe

[Ba yrna pasHbl Mo 60°,

MefMaHbl paBHbl, TO OH
61CCEKTPUCHI PaBHBI, pPaBHOCTOPOHHUN
BbICOTbl PaBHbI,



Teopus

Hanpumep: ZABK = ZKBC = 30° BK1 AC.
JAokaxnte, yto AABC — paBHOCTOPOHHUIA.
JoKazaTenbcTBO
Mockonbky BK — 6uccektpuca n Boicota AABC, To AABC — paBHobGegpeHHbIN

(AB =BC). ZA =ZC = 18°° - 60° = 60°.

Mockonbky B AABC Bce yrnbl no 60°, To AABC — paBHOCTOPOHHUIA.

11.7. NpsAMOYrofbHbIA TPEYroNbHUK

KaTeT, Npunexatnin K oCTPOMY Yy fnpsiMoOyro/isHOro TpeyrosibH1Ka, paseH npo-
N3BEIeHMIO TUMOTEHY3bl HA KOCMHYC 3TOTO YI/1a UIn Npoun3seieHMIo NPOTMBO/EXALLLEro
KaTeTa Ha KOTaHreHC aToro yrna.

AC=cecosa; AC=a =ctg a.

KateT, NpoTuUBONeXallnii oCTPoOMYy Yry NpsIMOYrofibHOro TPeyrofisHMKa, paseH
NpoM3BeIEHMIO TUMOTEHY3bl HA CUHYC 3TOr0 Yrna WM npou3BeieHNo NpUexatlero
KaTeTa Ha TaHFeHc 3TOro yrna.

BC =cesina; BC=hmga.

MMnoTeHy3a NPSMOYro/ibHOTO TPEYro/lbHMKA paBHa YacTHOMY KaTeTa, npuiexatle-
ro K OCTPOMY Yr/y, Ha KOCUHYC 3TOr0 yrnia Uam 4acTHOMY KaTeTa, MpOoTMBO/IEXALL,Eero
OCTPOMY YI/y, Ha CUHYC 3TOr0 yrna.
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AB=——: AB=—
COSsa Sina

Teopema Mudaropa
B npsiMOyrosibHOM TpeyrofibHMKe KBajpaT rMnoTeHy3bl paBeH CyMMe KBajpaToB
KaTeToB.

AB2=AC'+BO; AC2= AB2- BC2 BC2=AB2- ACl1

KaTeT NpsIMOYrofisHOFO TPEeYrosibHMKa ABASETCS CPeAHUM MPOMOPLMOHANbHbLIM
MeXAy rMMoTeHY30l 1 MPOEKLMeR 3TOro Kateta Ha r’MNoTeHys3y.

AD — npoekumsa kateta AC Ha runoTteHy3y AB; BD — npoekuyusa kateta BC Ha ru-
noteHysy AB.

AC=-jAD-AB; BC=>/BD AB.

BbicoTa NpsAMOYro/nibHOro TPeyrosibHMKa, NpoBeeHHaa N3 BepLUMHbI NPAMOro yrna,
ABNAETCA CpeAHMM NpPponopuUMOHanbHbIM MeXay NpPpoeKunamMm KaTeToB Ha TMNOTEHY3Y.

CD =yjADBD

LIEHTPOM OKPY>KHOCTU, OMUCAHHOM BOKPYT MPSIMOYTO/IbHOrO TPEeYro/ibHUKa, SBMSETCA
cepeamnHa rmnoTeHysbl.



Teopus
W*v:4

AO:BOZCO:R:—2 .

Pafuyc OKPY>XXHOCTM, BMUCAHHOM B NPAMOYTO/bHbIA TPEYroNbHUK, BblUMCAETCS

a+b-c .
no dopmyne r= ------ — , re T — paguyc BNMUCAHHOM OKPYXXHOCTU; &, b — KarteTbl;

C— rmnoTeHysa.

BO =AB2- AC2

BC =\Il02- 82=736 =6 (cm);

8+6-10 4
r=- =—=2(cm).
2

Mnowaab NPSAMOYrobHOro TPeyrofbHNUKa paBHa NnosoBMHe NPOU3BEAEHMSA ero Ka-
TETOB MW MNOJIOBUHE NPOU3BEAEHNSI TMMOTEHY3bl Ha BbICOTY, MPOBEAEHHYIO K HEiA.

AC BC AB CD

MpuU3Haku paBeHCTBA NPAMOYrO/bHbLIX TPEYroNbHUKOB
1) No rMNoTeHyse 1 KaTeTy,
2) Mo rMNoTeHy3e N OCTPOMY Iy,
3) Mo KaTeTy U NpuUexallemy ocTpoMy yriy,
4) No KaTeTy M MPOTUBO/IEXALLEMY OCTPOMY YIy.
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AB= /B

«AACB = [1A,C,B, (N0 runoTeHy3e U 0OCTPOMY YIy).
ZA = ZA, A ( y powmy yrny)

11.8. Teopema KOCUHYCOB ¥ TeOpeMa CUHYCOB

Teopema KOCUHYCOB
KBagpart 1060 CTOPOHbI TPeyrofibHMKa paBeH cymMme KBagpaToB ABYX APYrUX CTO-
POH MUHYC YABOEHHOE NPOn3BeAeHNE 3TUX CTOPOH Ha KOCMHYC YI/ia MexXay HUMM.

B

a2=b2+ c2- 2bc *cos a;
b2= a2+ c2- 2ac =cos P;
c2=a2+ b2- 2ab =cosy.

Teopema CUHYCOB
CTOpPOHbI TPeyro/ibHNUKa NPonopLMoHabHbl CUHYCaM NMPOTUBOEXALLLUX YT/I0B.

sina sinP  siny

a
CnepcTBME U3 TEOPEMBI CUHY COB --mm-=-= — —= =emcmmee =2R,
sina sinP  siny

rae R — paguyc onucaHHoi Bokpyr JABC OKpY>XHOCTHU.



MpakTnka

MPUMEPbBI PEWEHNA 3ALAY

Mpumep 1. Pagnyc OKPY>XHOCTW, BMNUCAHHOM B paBHOOELPEHHbIA TPeyroibHUK
ABC (AB = BC), paBeH 12 cm, a paccTosiHME OT LieHTpa 3TOW OKPYXHOCTU 10 BePLUUHbI
B coctaBnset 20 cm. Haligute nepumeTp 1 Naowasb AaHHOIO TPeYronbHMKa.

PeweHne
B

A K C
MycTb O — LeHTP OKPYXHOCTW, BNINCaHHO B paBHoGepeHHbI AABC (AB = BC);

BK 1 AC. lNo cBoiicTBy paBHOGeApeHHOro TpeyronbHuka BK — megmaHa n 6uccekT-
puca, noatomy O e BK. MNMoctponm ON + BC, torga OK = ON = 12 cm (kak paguychl
BMMCAHHOW OKPYXXHOCTW).

/.BNO = ZBKC =90°|

Paccmotpum ABKC n ABNO. B Hux: \=> [IBKC ~ ABNO
/B obwnii
BO_ BN
(no gBym yrnam).——--= -—---
BC BK

B npsmoyronsHom ABNO no cnegctsuto n3 Teopembl Mndparopa nmeem: BN2 =
=BO1- ON2 BN =>/202-122=yj(20-12)(20+12) = T*[32 = yjSmi w8 = 8 = 16 (cMm).

CnepoBatefnibHO,- = BC = =40 (cm).
BC 20+12 16

B npamoyronsHom ABKC o cneactauto 13 Teopemsbl Mudparopa nveem: KC2=BC2- BK2
KC =y/402-322=V (40-32)-(40 +32) =V"72 =V 8-8-9=3-8 = 24 (cm);
AC =2KC =2-24 =48 (cm).
Ponec = AB + BC + AC =40 + 40 + 48 = 128 (cm);
128
5a0,BCc=p-r=— -12=768(cm2).
OTBeT: 128 cM; 768 cm2
Mpumep 2. B TpeyronsHuke ABC BC = 18 cm, AC = 15 ¢cm, AB = 12 cm.

Hangnte 6ucceKTpucy TpeyronbHMKa, NPoBeAeHHY0 K CTOpoHe BC.
PeweHne
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Myctb AD — 6uccektpuca AABC, nposeaeHHas k ctopoHe BC; BD =x; CD = 18 - x.
Mo cBOACTBY GMCCEKTPUCHI TPEYTroNbHUKA UMeeM:

AB BD 12 X
=—; =12(18- X)=

27x= 216;x = 8.

CnepoBatenbHo, BD =8 cm; DC = 18 - 8 = 10 (cm).

B AABC no Teopeme KOCMHYCOB MIMeeM:

AB2=BC2+ AC2- 2BC mAC =cos/C;

144 =324 + 225 - 2 18 =15 «c0SZC; 549 - 540 =cosZC = 144;

540 ec0sZC =405; cosZC = .
540 4

B AADC no Teopeme KOCMHYCOB MMEEM:

AD2=AC2+DC2- 2AC+*DCecosZC; AD2=225+100-2-15-10--;
AD2=325-225; AD2= 100; AD = 10. 4
OTBeT: 10 cm.

Mpymvep 3. HaiiguTe BCe CTOPOHbI U NJOWAaAb PaBHOGEAPEHHONO TPEYro/ibHUKA,
nepuMeTp KOTOPOTro paBeH 2, a Yr/bl NPY OCHOBAHMUW PaBHbI a.

PeweHne
B

Myctb AB = BC =X, Torga AK = x =cos a; AC = 2x =cos a.
CocTaBnsieM ypaBHeHMe: X + X + 2x cos a = 2p; 2X + 2xcosa = 20\2x (1 +cosa) = 2p;

Xe*(1l+cosa)=p; X=— -—
1+cosa
CnepoBatenbHo, AB = BC—-----E ----- ; AC= 2p
1+cosa’ 1+cosa

1
=- ABmBC ®in(I180°- 2a) =-AB- BC-sin2a =

. a a
2p sin—cos— cosa
1 p2 p2 smacosa

= eemeemeem—-—-- - 28INAC0SA = —m-mmmmmmeme oo

N
2 (1+cosa) 4cos — acos?@ cos?e

a a
| P~tg—cosa | p tgycosa sma

~2 2a ~2 2a .
cos — cos — sima
2 2

164



[MNpakTnka

, a . a a
p-tg--ctga-s.n-.cos-

= 5 =P mg 7/ «tga.
cos
2
OlweeT: — G— 4 2££2i2 =g “ «tga.
l1+cosa 1+cosa I+cosa 2

Mpumep 4 HalhgnTe naowab NPAMOYrofibHOro TPeyrofbHUKa, ecnu pagnyc ok-
PY>XHOCTM, BMUCAHHOM B Hero, paBeH 1cm, a 0guH 13 oCcTpbIX yrnos — 30°.

PeweHne
A
30
K
*0
“1 n
C N B

MycTtb (XK, ON, OM — paanycCbl BMIMCAHHOM OKPYXXHOCTU, MPOBEAEHHbIE B TOYKU Ka-
caHus. Mo ycnosuto 3aga4um OK = ON=OM = 1cm. CMON — kBagpaT co CTOPOHOM 1cMm.

Myctb AB = 2x, Torga BC = X (Kak KaTeT, nexawuin HanpoTums yrna 30°).

Mcnonb3ys CBOMCTBO OTPE3KOB KacaTesbHbIX, MPOBEAEHbIX K OKPY>XHOCTU U3 0f-
HO Touku, umeem: BN=BK =x - L, AMC=AM =2x - (Xx- 1)=x+ 1

B npamoyronsHoMm AACB no Teopeme Mudparopa nveem:

AB2=AC2+ BC2 X2+ (X +2)2=14x12; X2+ X2+ 4x + 4-4x2=0;2x2-4x-4 =0

X2-2x-2 =0;D =4 +8=12; X =2+"N 2 =2+ =-N-4+N =\+(p-
1 2 2 2

x2=1-y/3 (ycnoButo 3afauu He y0BNeTBOPSET).
AC=x+2=S +3; BC=1+yfh.

AC BC (@A+n/3)-(n/3+3) 73 +3+3+373 6+4>/3
B 5

c
2

OTBeT: 3+21/3CM2.

3AOAHNA ONA CAMOCTOATE/IbHOIO PEWEHNA

Hangnte cmexXHble yribl, e UX rpagycHble Mepbl OTHOCATCA Kak 2 : 7.

HaliimTe BENMUMHY KaXA0ro M3 YrioB, KOTOpble 06pa3ytoTcs Npy nepeceyveHnn aByx
NpPsiMbIX, €CNN CyMMa TpexX U3 HUX paBHa 232°.

Hangute yrabl mexay 6uccekTpucamm CMEeXHbIX YrioB.
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TecTtoBble 3a4aHNA

1. OcHoBaHMe paBHOGEAPEHHOro TPeyrofibHUKa paBHO 70 cM, a NpoBefeHHas
K HemMy BbicoTa — 12 cM. HailanTe nepumMeTp TpeyronbHuKa.

A 3 B r .CI|

96 cm 100 cm 121 cm 144 cm 169 cm

2. B NpsIMOYrobHOM TPeyrofisHUKe BbICOTA, OMYyLEHHass U3 BEPLUMHbLI MPSAMOro
yrna, paBHa 12 cm, a OAVH 13 KaTeTOB paBeH 24 cM. Hailante gNHY rMNoTeHysbl Tpey-

] ronbHUKa.
A B B B |CII
12 cm 24 cm 4>/3 oM 8>/3 ctMm 16-¥3 cm

3. B npsaAmoyronbHom TpeyronbHuke ABC (ZA = 90°) BC =4 cm, ZB = p. Hait-
j awnte AC.

A B B r yil
4 4

4sin P 4 cos P 4tgp .
tgP sinP

4. CTOpPOHbI TPEYronbHMKa, 04Ha U3 KOTOPbIX Ha 8 CM 60/blLle APYroi, 06pasyoT
] yron 120°, a aonviHa TpeTbeii CTOPOHLI paBHa 28 cMm. HaligmnTe nepumeTp TpeyronbHMKa.

A B B r il

84 cm 72 cm 64 cm 60 cm 56 cm

5. HaliguTe nnowaab NpsiMOYrosibHOro TPeyrosibHUKa, eC/ Pagnyc OKPYXXHOCTM,
J onucaHHOW BOKPYT Hero, paBeH 5 CM, a OAUH 13 KaTeToB — 6 CM.

A b B r
15 cm2 24 cm2 30 cm2 48 cm2 60 cm2

6.B TpeyronbHmnke ABC nssectHo: BC = 2\/1 cm, ZA = 120°, ZC = 30°. Hangute AC.

A B B r yil

re 2-J1 _
272 c™m _2 v ™ 4-J1 cm 5 M
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7. YcTaHOBUTE COOTBETCTBME MeXAy 3aneMeHTamu (1-4) MpsiMOYronbHOro Tpey-
ronsHuka ACB 1 TPUTOHOMETPUYECKNMU BbIPXXEHUAMMN ANA UX BblumcneHnsa (A-L).

cos(3 ABBT g
1 BC b a-sin]3 1
2 AB B a-cosP 2
3 CN I a sinP-tgP 3
4 BN A a tgP 4
8. R — pagunyc OKpy>XHOCTUW, ONUCAHHOM BOKPYT MPSMOYTr0/IbHOrO TPEYro/bHMKa

ABC, I — pagunyc oKpYy>XHOCTU, BMUCAHHOM B MPSIMOYTo/ibHbIA TpeyronbHUK ABC. Yc-
TaHOBUTE COOTBETCTBME MeXAy BbipaxXeHUAMN (1-4) v nx 3HaveHunem (A-L).

1AC+BC-AB A4R
2 2AB ER -r A B BT a
3 2AB-AC-BC BR 1
2 rr ;
AC-BC Azr 4
AC+BC+AB

PewwnTe 3agaum 9-11. OTBeTbl 3aNULLNTE B BUAE AECATUUHON ApO6W.

9. MepuUMeTp NPAMOYrofibHOro TPeyrofbHNKa paBeH 24 ¢M, ero nnaotagb — 24 cm2
HaiiguTe pagnyc onncaHHoOW BOKPYT AaHHOTO TPEYrofibHMKa OKPYXXHOCTU.

10. B TpeyronbHUK BMucaHa OKPY>XXHOCTb paguycoMm 3 cMm. BbluncinTte nepumeTp
TPeyrofibHMKa, ec/in OfiHa N3 ero CTOPOH TOYKOM KacaHUs AeNNTCS Ha OTPe3KU A/IMHOM
4cmu3cm.

11. B paBHOGeApeHHOM TpeyrosibHUKe OCHOBaHMe paBHO 48 cm, a 60KoBasi CTOPO-
Ha — 30 cm. HanauTe pagnycbl BNMCaHHOW M ONWUCAHHOW OKPYXHOCTeN. B oTBeT 3anu-
LLINTE UX CYMMY.
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12. YeTbipexXxyronbHUKN
N MHOTOYTOJIbHUKMK

12.1. Mapannenorpamm

MapannenorpaMm — 3TO YeTbIPEXYTONbHMK, Yy KOTOPOro NpoTUBO/EXaLL e CTOPO-
Hbl NapannesnbHbl.

AB Il CD; BC JJAD.

D

Ecnun YeTbIpexyrosibHUK — napasnnenorpamm, To B HEM:

1) npoTmnBO/exaLlme CTOPOHbI pasHbl U MPOTUBOEXALLLME YT Ibl PABHbI;

2) AnaroHanu B TOUYKe NepeceyeHuns AenaTcsa norosnam;

3) cyMmma cocefHUX yrioB pasHa 180°;

4) cymMma KBajpaToB AnaroHanel paBHa cyMMe KBagpaToB YeTblpex CTOPOH;
5) gmaroHasnb AenvT napannenorpamMmm Ha ABa paBHbIX TPEYro/ibHUKA.

B a Cc I)AB =CD;BC=AD;ZA =2C;ZB = ZD;

"X 'V W %Bo:°d>ao:°°’
) AA+/B =/B +/C= ZC+ ZD=27ZD + ZA =

~ 4) BD2+ AC2= 2 =(AB2+ BO);
A D 5) AABD = ACBD; AABC = ACDA.

BUCCeKTPMChI COCeaHMX YII0B NapassenorpaMma nepneHANKYNspHb.

AK1 BK

OTpe3okK, COeANHSAIOLLNIA NPOTUBO/EXALLME CTOPOHbLI NapasiieiorpaMma 1 Npoxo-
[SLNIA Yepes TOUKY nepeceyeHns AnaroHanei, AeNNTca 3TOM TOUKol nononam.

OK = ON.

N D

Yron mexay BbicOTamu Mapansienorpamma, NpoBefeHHbIMU U3 BepLUMHbI TYMOro
yrna, paBeH ero ocTpoMy yrny.



Teopwus

ZMBK= ZA = ZC.

Yron mexgy BbicOTamu napasnesorpaMmMa, NpoBefeHHbIMU U3 BEPLUNHBI OCTPOro
yrIna, paBeH ero Tyrnomy yrny.

ZKAM = ZB = ZD.

M

Ecnu B yeTblipexyrosibHMKe fBe CTOPOHbI paBHbl Y NapasfesibHbl, TO 3TOT YeTbIpex-
YroNlbHUK — napasnnenorpamMmm.

B C
AB =CD

ABCD — napannenorpamm
ABBCD

(No NpusHaky napannenorpaMmma).

Ecnu B 4eTbipexyronbHUKe NpPoOTMBONEXKaLL e CTOPOHbLI MOMapHO PaBHbl, TO 3TOT
YeTbIpeXyrosibHNK — napannenorpamm.

- —P AB=CD

BC = AD ABCD — napannenorpamm

I (no npusHaky napasnnenorpammMa).

Ecnn B 4veTbipexyronbHUKe AnaroHaay nepecekaroTca U TOYKOW nepecedyeHna ne-
NATCA nonosiam, To 3TOT YeTbIPeEXYTro/IbHUK — NapansenorpamMmm.

AO = OC ABCD — napannenorpamm

(No NpusHaky napansenorpaMmma).

Mnowaas napannenorpamMma pasHa Nnpou3sBeAeHWI0 ero CTOPOHbI Ha BbICOTY, NPo-
BeAEHHYIO K 3TOl CTOpOHE.
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S=AD «BK =AB -DN.
A K

Mnowaab NapannenorpaMMa paBHa MPOU3BEAEHMIO ABYX €ro COCefjHUX CTOPOH
Ha CUHYC yrna Mexay HUMK.

B
]
180'- a S =AB-AD msina
nnm S = AB *BC »sin(180° - a) = AB *BC sin a.

D

Mnowaab Nnapannenorpamma pasHa nosoBMHe NPOU3BeAeHUs AnaroHaneli Ha cu-
HYC yrna Mexay HUMMW.

B

S= -ZBD- AC-sina.

12.2. Pom0

PoM6 — 3T0 Mapasnienorpamm, y KOTOPOro BCe CTOPOHbI PaBHbI.
D BC\\AD,CD\\AB,AB=BC=CD =AD.

ECnn YeTbipexyrosibHUK — PoM6, To:

1) OH MMeeT BCe CBOWCTBA Napas/enorpaMma;

2) amuaroHann pom6ba nepecekaroTcs NoA NPsSMbIM YoM U ABNSI0TCS GUCCEKTP camm
€ro yrnos.

1) ZA = Z0, ZB = ZC-, AO = OC; BO = OD;
2)AC1BD;ZABO =ZCBO;ZBAO = ZDAO; ZBCO = ZDCO;
ZADO = ZCDO.



Teopus

Ecnv B Napannenorpamme gmaroHany nepneHAnKyspHbl, TO OH SIBSeTCS pOM6G0OM.

B C
ABCD — napannenorpavm 1

AC1BD

pom6 (Mo NpusHaky pom6a).

.ABCD -

Ecnn guaroHanb napannenorpamma siBnsieTca 6MCCEKTPUCON ero yrnios, TO OH SB-
nseTca pomo6om.

ABCD — napannenorpamm
AC — 6uccektpuca Z BAD

.ABCD—
pom6 (no npusHaky pom6a).

Ecnn B YeTblpexyrosibHMKe BCe CTOPOHbI PaBHbl, TO OH ABNAETCA pOM6OM.
* C

Ecnn AB=BC = CD = DA, To ABCD —
pom6 (No Npu3HaKy pomo6a).

A D
Mnowaab pom6a paBHa MNOMOBUHE NPOM3BEAEHUS €ro AnaroHanei.
MocKoNbKY poM6 — 3TO Napassienorpamm, To POPMY/bl A1 BbIYMUCIEHMA NOLLLAAN
napannenorpamma crpaseinebl 1 4ns poméa.

B
S =BC-AK:2-ACBD.

Myctb AB=BC =CD =AD =a, torga S =a2esinZB.

12.3. lMpamoyronbHUK. KBagpar

MpAMOYroNbHUK — 3T0 NapasiiesiorpaMM, y KOTOPOro Bce Yribl NpsiMble.

B C

AB Il CD; BC |AD; ZA=/B =/C =/D =90°.
D

Ecnn YeTbipexyrofibHUK — MPSAMOYTO/bHUK, TO:
1) OH MMeeT BCe CBOMCTBA MapasienorpaMma;
2) AmMaroHanu NpsMoyro/ibHUKa paBHbl.
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B, .C
1 )AB = CD; BC = AD,, AO = OC = BO = OD;
o) 2)AC =BD.
A r
A D

Ecnun y napannenorpaMmma xoTs 6bl 0VH Yroa NpsiMoii, TO OH — MPSIMOYTO/IbHUK.

B C
A D
ABCD —napannenorpamm
. ABCD — npAMOyronbHuMK (Mo ApusHaky
ZA =90 NPAMOYrobHUKA).

Ecnn y napannenorpamma fiuaroHanu pasHbl, TO OH — MPAMOYrO/IbHUK.

B

A D

ABCD — napannenorpamm 1
Y=> ABCD — npsmoyronbHMK (Mo nNpusHaky

AC=BD } NPAMOYro/ibHUKA).

Mnowaab NPAMOYrofibHMKa paBHa MPOM3BEAEHUIO LUMPUHBLI U AINHBI UK MONO-
BUHE NPON3BEAEHNS ero AnaroHaneii Ha CUHYC yria Mexay HUMK.

S= AB BC=-AC BD sina.
2

A b

KBagpaT — 3T0 NPSAMOYTro/IbHUK Y KOTOPOro BCE CTOPOHbI PaBHbI.

AB\\ CD; BC\\AD;/A =/B =/C =ZD =90°%
AB =BC= CD =AD.

ECnn YeTblpexyronbHUK — KBaApar, TO B HEM:

1) AMaroHanu pasHbl;

2) AmaroHanu nepecekawTca nof NPsMbIM YIIOM W SIBASOTCA GUCCEKTpUcaMm
€ro yrmos.



Teopusa

ABCD — kBagpart
1)AC=BD;
2)AC+BD;Z1 =22=2723=24=7Z5=26=27=28=45°.

Ecnn gnaroHanu npaAMoyrosibHMKa nepecekamwTcsa Mo NPAMbIM Yriom, TO OH
ABNAETCA KBagpaTtoMm.

ABCD — npsiMOoyrofibHUK
AC1BD

ABCD-

KBagpat (Mo NpusHakKy KBagpara).

Mnowaab KBagpaTa paBHA KBaapaTy €ro CTOPOHbI WX MOMOBUHE KBagparta
ero AviaroHaan.

Myctb AB=BC=CD=AD=3; AC=BD =d, Torga S=a2=-d?2
2

12.4. Tpaneuus

Tpaneu,vleﬁ Ha3blBaeTCA YEeTbIPEXYTrOJ/IbHUNK, Y KOTOPOro TO/IbKO ABe NPOTKMBO/IEXa-
Line CTOPOHbI napansiesibHbl.

MapannenbHble CTOPOHbI Ha3bIBAOTCS OCHOBAHWSIMUK Tpaneuuun. [Be Apyrue cTopo-
Hbl Ha3blBalOTCH 60KOBLIMU CTOPOHAMMU.

BbicoTa Tpaneuum — neprneHauKynap, NpoBeAeHHbI 13 060 TOUKN 0fHOTO OC-
HOBaHMA Ha APYroe Un ero NpoAo/iXeHMe.
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BC {| AD; BC n AD — ocHoBaHusa Tpaneyuu; AB n CD — 60K0Bble CTOPOHBI;

BK — BbicoTa Tpaneuyuu.
OTpe3oK, COeANHAIOLWNIA cepeHbl GOKOBbLIX CTOPOH TpaneLunmn, HasblBaeTcs Cpef-

Hel NUHWeR Tpaneuuu.
CpefHast IMHUA Tpanewuumn napanne/ibHa OCHOBaHUAM M paBHa UX MOycyMMe.

1N

D

BC + AD
MN cpegHsaa nuHusa; MN |IBC JJAD; MN =
Mnowagb Tpaneyunmm pasHa NPOU3BEAEHMIO MOMYCYMMbl OCHOBaHWI Ha BbICOTY
Tpaneuun 1AM NOMOBMHE NMPOU3BEAEHUS ee AnaroHanell Ha CUHYC yrna Mmexay HUmu.

BC+AD
S =

Ecnu Tpanewms onvcaHa BOKPYT OKPY>XHOCTH, TO:

1) cyMMbI ee MPOTUBO/IEXALLUX CTOPOH PaBHbI;

2) 6OKOBbIE CTOPOHbI Tpaneunn BUAHbI U3 LEHTPa BNUCAHHOW OKPYXHOCTU MO,
yrnom 90°;

3) nnowiadb ONUCaHHOM BOKPYT OKPY>XXHOCTU Tparneunn paBHa Npoun3BeeHUI0 no-
JIyCYMMbl ee OCHOBaHWI Ha AvameTp BMUCAHHOW OKPY>XXHOCTU UKW NPOU3BEAEHMIO MO-
NYCYMMbl ee 60KOBbIX CTOPOH Ha AnamMeTp BMUCAHHOM OKPYXXHOCTU.

Hanpumep:

1 )AB +CD = BC +AD;
2) ZCOD = ZBOA = 90°;

BC + AD W_ AB+CD MK

3) &=

Tpaneuusi, y KOTOpPOi GOKOBble CTOPOHbLI pPaBHbl, Ha3blBaeTcsd PaBHOGOKOM,

WN paBHOGEAPEHHOIA.

B paBHOGOKOI Tpaneymmn yriibl NPy 0OCHOBAHUW W MaroHann paBHbl.
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Ecnn AB = CD, T0:
A K N D
AD-BC
1) ZA =2ZD,ZB=2ZC;2) AC=BD;3)A0=0D,BO=0C;4) AK=ND =

Ecnn guaroHann paBHOG60KOW Tpaneuuy B3auMHO NeprneHANKYSpHbI, TO ee Nnuo-
Waab paBHa KBagpaTy BbICOTbI Tpaneymu.

AD + BC
BK =

Ecnu B Tpanewuuu yribl Npy 0OCHOBaHMW PaBHbl, TO OHA paBHO60Kas.

ABCD —Tpaneuunsj

.AB = CD.
ZA =27D

Ecnu B Tpaneuumn anaroHany paeHbl, TO OHa paBHOGOKas.

ABCD —rTpaneyus

>AB =CD.
AC=BD

Mnouiaab paBHOGOKOM Tpanewuun pasHa MosioBMHe NPOU3BEAEHMA KBaaparta aua-
roHa/IN Ha CUHYC Yrna Mexxay AnaroHansaMy Tpaneuuu.
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12.5. MHOroyronbH1Ku

MpocTas nomaHas — 3TO Takas /ioMaHasi, KoTopas He MUMeeT TOUeK caMOnepeceyeHUs.
A

3aMKHyTasa fiIoMaHaa — 3TO Takas /loMaHas, KOHLbI KOTOpOI7I cCoenNHAKTCA.
A

MHOroyronbHUK — npoctas 3amMKHyTas JioMaHas, cocefHUe 3BeHbA KOTOpOI71
He neXxart Ha O,qHOI7I I'IpﬂMOVI. 3BEHbS /IOMaHOM Ha3bIBaKOT CTOPOHaMn MHOroyrosibHmKa;
BEPLUNHBI JIOMaHoM HasbiBalOT BeEpLWLMHaAMWN MHOIoyroJjibHUKa.
A,

A, ab
BbINYK/bIA MHOFOYroflbHUK — MHOTOYTrO/IbHUK, KOTOPbIA NeXWUT B O4HOW nony-
MI0CKOCTU OTHOCUTENbHO M0G0 NPAMON, COAEPIKALLEN ero CTOPOHY.
A

BHewHWA Yron BbiMYKN0ro MHOroyrosibHMKa npu ,Cl,aHHOI;i BepLWNHE — YroJl, CMex-
HbIN C BHYTPEHHWUM YIrn0M MHOIoyrosisHMKa npwu 3ToMN BepLUNHeE.

a — BHELUHWIA yron natnyronbHuka A,A2A3A4A5npu BeplunHe Ay



Teopusa

I'Ipaanbeu‘/i MHOTOYro/ibHUMK — BbII'IyKI'II:II7I MHOroyrosibHuMK, y KOTOpPOro Bce
CTOPOHbI paBHbl U BCe YI/1bl PaBHbI.

LleHTp NpaBu/ibHOro MHOTOYro/lbHNUKA — LEHTP BMUCAHHOW OKPYXXHOCTU U LiGHTP
OMMCAHHOW OKPYXXHOCTM.

N060i NPaBU/bHbLIA MHOIOYTO/IbHUK MOXHO BMUCaTb B OKPY)XXHOCTb W onucatb
BOKPYT Hee, MPUYeM LieHTPbl 3TUX OKPYXXHOCTeM coBnaatoT.

a
r= -
- 180° — paguyc OKPY>XHOCTW, BNUCAHHOW B MPaBWU/IbHbIA WN-YTONbHUK
n CO CTOPOHOIA a.
- 2 -n180° — paguyc OKPY>XHOCTW, OMWUCAHHOA BOKPYr MpPaBUbHOIO
n N-YronbHUKa CO CTOPOHOW a.
Echrmn=2,Tor =2 =—ap :_a__T__3__; R=- a a AR
2tg60° 2-¥3 6 2sin60° 73 3
Ecrmn= 51 To r=-—2 = _a; R=- 2 a a\L2
2tg45° 2’ 2sin45° 2

COOTHOLWeHNE MeXAY CTOPOHaM¥ NPaBUIbHOTO MHOFOYFOMbHMKA
Mpagmycamm BMUCAHHOW WM OMMCAHHOW OKPY>KHOCT eit

rna Nin a anr anli
1
TpeyronbHUK == =g_|§ a=yf3R
(%)
K a oH=2<
Bagpar =2 =
P M~ 2
? 2r
LLlecTMyronbHUK = 5 R=a a=R
Mnowasn npaBubHLIX MHOTOYroNbHNKOB
noa nor noR
TpeyronbHuNK s= * | S = 3-Yar2 5 3T3k2
4 4
YeTbIpexyrofbHuUK S=a2 S=4H S=2R2
LLecTnyronbHuK S =2n/3r2 S=~-R2
2 2

12 5123
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CaoiicTBa BbINYK/1bIX MHOTOYTO/IbHNKOB

Konnyectso ,D'I/laFOHaJ'IeVI BbIMYK/IOI0 «-yrosibHNKa, Kotopblie

n-3
MO>XHO MPOBECTU M3 €ro BepLUMHbI
. nm- 3)
KonunyecTBo BCcex AnaroHasen BbIMYKI0ro N-yrosibHUKa )
CyMMa BHYTPEHHWUX YIJ/10B BbIMYK/I0r0 U-Yro/ibHUKa 180° (1 - 2)
CyMMa BHELLHWX YI/10B BbINYKNOr0 U-Yro/ibHMKA, B3ATbIX 360°
no o4HOMY MpPW KaxKaon sepLunHe
MepumMeTp NPaBUILHOIO U-YrofibHMKa CO CTOPOHOM a P=a-en
<
& =8
BennunHa BHYTPEeHHEro yrna npasuibHOro N-yrofbHMKa
™
360°
BennunHa BHeLWHero yrna npaBuibHOro U-yroibHMUKa
"
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MpakTuka

MPAMEPbHI PEWEHNA 3A0AY

Mpumep 1. AuaroHanu napannenorpamma paeBHbl 17 cMm 1 19 c¢M, a CTOPOHbI OTHO-
cATCA Kak 2: 3. HalianTe CTOPOHbI Napannenorpamma.

PeweHune

A D
AB -.BC- 2:3. MNMycTb X ctM B 0gHOI yacTu, Torga AB = 2x,BC = 3x.

BD2+ AO - 2 «(AB2+ BC)2 172+ 192= 2 «(Axl+ 3x2, 26X2 = 650; x2=— =25;
X, = 5;x2= -5 (ycnoBuio 3afayun He y0BNeTBOPSET). ~6

AB =2 «5 = 10 (cm); BC = 3 «5 = 15 (cm).

OTBeT: 10 c™m; 15 cm.

Mpumep 2. AnaroHann pomba paBHbl 14 cm 1 48 cm. HailianTe ero BbicoTy.
PewleHne

Myctb AC = 14 ¢cm, BD = 18 cm, Torga AO =7 cm, BO =24 cm.
B npsawmoyronsHom JIAOB no Teopeme [Mudparopa mmeem: AB2 = AO2 + BO2
AB2=49 + 576; AB2=625; AB = 25.

SABD="AC -BD =AB h, rge l— BbicoTa pomba.

25-i1 = 14748; 25./1=336; h=— =13,44.
2 25
OTBeT: 13,44 cm.

Mpumep 3. BOoKpyr Kpyra ¢ paguMycom R onvcaHa paBHo6oKas Tpaneums ¢ oCTPbIM
yrfom a npu oCHOBaHMUW. HalignTe nepumeTp Tpanewumu.
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PeweHne

A K M D

Myctb ABCD — paHHasa paBHo60kas Tpaneuuns (AB = CD), onucaHHas BOKpPYT Kpy-

BK 2R
rac pagmycom R, torga BK = CM = 2R; AB=CD = --- - =
sina sina

[MockonbKy B Tpaneymio BnucaH Kpyr, To AB + CD =BC + AD;

2R 8R
P =(AB+CD)+ (BC + AD)= 2(AB+CD)=22AB=4AB =4~ _
Sina Sina

OTseT:
sina

Mpumep 4. HaliguTe CTOPOHbI 1 NoLwaib NPsIMOYro/ibHOW Tpaneuun, ecnm LeHTp
BMMCAHHOW OKPY>XHOCTWN OTAa/IEH OT KOHL,0B ee 60/bLUe BOKOBOW CTOPOHbI Ha 3 1 9 cMm.
PewleHne

C Myctb OB =3 ¢cm, OC =9 cm.
MOCKONbKY LEHTP BMUCAHHOWM OKPYXHOCTU NIEXUT Ha NnepeceyeHUU GUCCEKTPUC
BO un CO, 10

Z0OBC =-ZZ.ABC; Z.0CB = -2/BCD-,

ZOBC+/0CB =-UABC +ZBCD) = - m80° =90°. OTtctoga/BOC= 180°- (ZOBC +
2 2

+/OCB) = 180° - 90° = 90°, To ecTb ABOC — NpsiIMOYTO/IbHbIA.
OK =0OM = ON = r (kaK pagnycbl BNIMCAHHO OKPY>XHOCTW).
B npsmoyronsHom ABOC no Teopeme MNudparopa nmeem:
BC2=B0O2+ CO2 BC2= 32+ 92 BC2=9 + 81; BC2=90; BC = "90 = 3>/I0;

BC ON=BO OC'bc.on=bo.oc.3/iosON=3-9; ON=-~"L =—]= (cm);
2 2 VIO 3V10

18
AD=2-ON=-f= (cm); AB=AK+BK=r+BK,DC=DM + MC =r+ MC.
Vio

B npamoyronsHom AOKB no cneacteuto ns Teopemsbl MNMudparopa nmeem:

B" 2= OB2" 12K =~32- =f~ E = (cm)-



MpakTnka

B npamoyronsHom AOMC no cnefctemio n3 teopembl Mudparopa nmeem:

= _ /729 27
MO =0C2- r2 X > 492- \/ =181 _«1= ,
=/o, o Vio Vio

9 3 12 _? 27 36
CnepoBatenbHo, AB = +-===-== (em); DC=—=+ = =-2= (c™m).
VIO V10 V10 VIO V10 V10

s= AB+DC.2r=(AB+DC)r =-)L 2., 36 48

Tio LVIo VIoJ Vio VIo

432
=43,2 (cmD);
>HAo

12 36 f— 18
OTBeT. = cm;—=cm; 3VI0 cm; ~T= cm; 43,2 cm2
Vio vio vio

Mpumep 5. Cymma BHELIHUX YI/10B NPaBU/IbHOTO MHOFOYroflbHMUKa ¢ OAHUM U3
BHYTPEHHUX YrnoB cocTaBnseT 532°. HalianTe KOIMYeCTBO CTOPOH MHOMOYro/ibHMKa.
PewweHune
[MyCcTb 1 — KOANYECTBO CTOPOH AAaHHOr0 MNPaBUbHOIO0 MHOMOYTFO/IbHUKA, @ — BEN-
UMHa ero BHyTpeHHero yrna, Torga 360° + a = 532° a = 532° - 360° a = 172° 172° en =

= 180° «(1 - 2); 180n - 360 = 172u; 180mn - 172n = 360; 8n = 360; n= - = 45,
OTBeT: 45.

SAJAHNA ANnA CAMOCTOATENBHOIO PEWEHNA

1 B NpsMOYro/ibHyto Tpaneuuo BnmcaHa OKPY>XXHOCTb PaanycoM r. MeHbliee 13 OCHO-
BaHWi1 Tpaneuun paBHO -T. Haigute nnowiagb Tpaneuuu.

2. OcTpblii yron napannefnorpaMma paBeH a, a ero guaroHanum pasBHbel ¢ u d
(c >d). Hailgute nnowagb napannenorpamma.

3. MepumMeTp pombGa paBeH 2 M, A/IMHbI €r0 AnaroHaneih oTHocsATcs Kak 3 : 4. Haigute
naowags pomba.
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TecToBble 3afaHung

1. Hailignte 60MblUMIA yron napannenorpaMmma, ecnim ero gunaroHanb neprneHanKy-
NApHa 04HOM N3 ero CTOPOH, paBHOM NOSIOBUHE APYFOA CTOPOHBI.
A b B r a
90° 100° 110° 120° 145°

2. N3 BeplunHbl yrna pomba, KoTopblin paseH 120°, nposefeHa AnaroHanb AJNHOM
10 cm. HaiiguTe nepumMeTp pomba.
A b B r a
20 cm 30 cm 40 cm 50 cm 60 cm

3. HalignTe MeHbllee OCHOBaHWEe PaBHOGOKOM Tpaneyuu, ecin BbICOTa, NpPoBe-
[leHHas 13 BepLUUHbI TYMOro yrna, AefnT 60/bllee OCHOBaHWE Ha OTPE3KU 24 CM U

6 cm.
A B B r pl
8 cm 9 cm 10 cm 16 cm 18 cm

4. B paBHOGOKYI Tpamneuuio BrnmcaHa OKPY>KHOCTb. TOUKa KacaHUS OKPY>KHOCTU
[ennT 60KOBYH CTOPOHY Tpaneuun Ha oTpe3kn AnnHoii 8 cm B 18 cm. Haiigute nepu-
MeTp Tpaneuuu.

A ) B r |£||
72 cm 96 cm 100 cm 104 cm 108 cm

5. Hangute nnowaab pomba, ecnm ero BbicOTa M MeHbLUas AnaroHasnb paBHbl COOT-
BETCTBEHHO 12 cM U1 13 cm.
A b B r
100 cm2 120 cm2 180 cm2 200,5 cm2 202,8 cm2

6. Tpw yrna BbINYKA0Oro MHOFOYrosibHMKa pasHbl 80° KaxAblii, BCe ocTa/bHble —
no 150°. CKO/IbKO BEPLUMNH Y 3TOr0 MHOIOYrosisHMKa

A b B r 'U'

4 5 6 7 8



TecTbl

7. YCcTaHOBUTE COOTBETCTBME MEXAY YeTbipexyronbHukamu (1-4) n dopmynamu
AN BbluMcneHus mnx nnowagn (A-4).
Aab sin a
b -absina
2
5 BD=a,AC=b B 2ab sin a
Iab cos a
Oabtga
2 B
J
AC=Db,AD =2
r
D
n c AB =3, BO=hb
D
4 B ABBT g
1
AB =CD =3, 2
AK=b 3
A K 4
8. YCcTaHOBUTe COOTBETCTBME MeXAY 3neMeHTamu (1-4) v UMCNOBbIMU 3HAYEHUSIMNA
(A-L0) tTpaneunn ABCD (A-4).
A
1DC ABBT g
2 AB 1
3 r— pagnyc BnmcaHHol 2
OKPY>KHOCTU 3
4 P — nepumeTp 4

183



Y eTbipexyroNbHUKN U MHOTOYTrONbHUKM TeCTbl

9. Ha pucyHke nsobpaxeH pom6 ABCD, CO = a. YcTaHOBMTE COOTBETCTBUE MEXAY
3afilaHHbIMW BennYuHamun (1-4) U TPUTOHOMETPUYECKMMUN BbIPAXXEHUAMU 4718 UX Bbl-
umncneHma (A-4).

1BO al
cosp
2 SAD
3 Pagco BJ*- AB BT g
4 1 (pagnyc OKpYXXHOCTH, sinP 1
BMMcaHHOM B poM6) Bas ctg P 2
Ma ecos p 3
Il 2a2ctg P 4

PewnTe 3agaun 10-12. OTBeTbl 3annLINTE B BULE AECATUYHON Apobu.

10. AmaroHanu napannenorpamMMa paBHbl 7 cM 1 11 ¢M, & CTOPOHbI OTHOCATCS Kak
6: 7. BoluMcnnTe NepyMmeTp napasnsenorpaMma.

11. CtopoHa pomba paBHa 4 cm, a naowanb BAUCAHHOIO B Hero Kpyra — IC CM2
HailignTte ocTpbiii yron pomba.

12. B paBHO60KOI Tpaneumn oCHOBaHUS paBHbl 14 cm 1 50 cM, a 60KoBas CTOPO-
Ha — 30 cM. Halignte pagmnyc OKpy>XHOCTU, ONUCAHHOW BOKPYT Tpaneymu.
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13. B3auMHoOe pa3smelleHne npambix
M MNOCKOCTE B NPOCTPaHCTBE

13.1. NMapannenbHOCTb MPSAMbIX N NNOCKOCTEN
B NMPOCTpaHCTBE

[Be npsamMbie B MPOCTPAHCTBE Ha3biBalOTCA Mapasifie/ibHbIMWU, €CNN OHWN fexaTt

B O,D,HOI‘/JI MTIOCKOCTN N HE NepeceKarTCA.
[Mpsamble, KOTOPbIE He MepPeceKarTCA N He Niexar B O,EI|HOI71 NMTIOCKOCTU, Ha3bIiBaKTCA

CKpeLMBaoLLMMucs.
MpaAMas 1 NI0CKOCTb Ha3bIBAOTCA NapanfieNlbHbIMU, eC/I OHU He NepeceKaroTcs.

[Be NN0CKOCTM Has3bIBAOTCS MapaifeslbHbIMU, EC/IN OHU He MepeceKatoTes.
[Be npsmble, NapannenbHble TPETber NPSMON, NapannefbHbl Mexay co6oii (npu-

3HaK MapanenbHoCT U NPSMbIX).

bMa]
B A=>bllc (N0 Npu3HaKy napaanesibHoCTN MPAMBbIX).

Ecnn ogHa 13 ABYX NPAMbIX IEXXUT B MIOCKOCTU, a Apyras nepecekaeT 3Ty Mnoc-
KOCTb B TOUKe, He MpuHaexalleid Nepeoi NPsamoii, To AaHHbIe NPsMble CKPeLL1Bato-
wmecs (NpU3HaK CKPELLMBAEMOCT U NPSMbIX).

aca, bfZa, B—ToukanepeceueHnssbna,Bea=>avib
cKpelmBatoLmecs (Mo Mpu3HaKy CKPELLMBAEMOCTU MPSMbIX).

a "B'
Ecnu npsimasi, He nexawyan B N0CKOCTW, NapafefibHa Kakoi-nmM6o npsiMoii B 3ToM
MJ0CKOCTM, TO OHa NMapasisiesibHa U camoli NA0cKocTY (MPM3HaK NapanfiensHoCT U NPSMoi

1 NI0CKOCT K).

ad a, b0 a, bN\a=>b\a (no npusHakKy napannensHoOCcT"
MPSIMOK 1 N/I0CKOCTK).

EcAn NaoCcKOCTb MPOXOAUT Yepes MpsiMyto, MapaifieslbHyl Apyroii MaocKocTu,
N nepecekaeT 3Ty MNI0CKOCTb, TO NpsiMasi nepeceveHmsa napasnnesbHa AaHHOM NPsMOiA.

aca, a ||(3 b— npsamas nepeceyeHussa np=>b [la.
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BsaumHoe pasmeueHne NpsMbIX U NNOCKOCTel B NMPOCTpaHCTBE TeOleﬂ

Ecnn ABeE nepecekarvuimneca npamblie O,CI'HOf/'I NMTIOCKOCTWU COOTBETCTBEHHO Napan-
nenbHbl ABYM nepecekawwmnmca npaMmbiMm AperI?l MNZTIOCKOCTU, TO 3TU NNOCKOCTWU Na-
pannenbHbl (MPU3HAK NapanienbHOCT M MA0CKOCTei).

A, <za, a2c. a, A — Touka nepeceyeHns f, a2 b, c=p,b2a p,
n, fib,, Wb2=>a [Ip (no npu3HaKy NapannenbHOCTU MI0CKOCTEN).

Ecnu gBe napasnnensHble NI0CKOCTU NepecekarnTcs TpeTbeVI, TO NpAMbIE Mnepeceye-
HWA napannenbHbl.

a lIP, a — npsamas nepeceveHns a ny, b — psamas nepece-
YeHna puny=>a ||b

OTpe3KI/1 napasanenbHbIX NPAMbIX, Haxogdawnecs mMexay AByMA napasnie/ibHbIMU
MTI0OCKOCTAMW, pPaBHbI.

a llp,AB||A B, =>AB = AB,.

13.2. MepneHANKYNSPHOCTb NPSIMbIX U NIOCKOCTEN

MpsAmas, nepecekaroLas NA0CKOCTb, Ha3blBaeTCst MeprneHAVNKYNAPHOK 3Tol nnoc-
KOCTU, ECNIN OHa NeprneHAVKYNspHa Nto60 NPsAMONA, nexxallen B 3TOW MJOCKOCTU.

Ecnn npsmas, nepecekarollas MA0CKOCTb, MeprneHANKynspHa ABYM Mepecekato-

WMMCS MPSMbIM 3TOM MIOCKOCTU, TO OHa MepreHAMKyNspHa camoi naockocTn (Npu-
3HaK MeprneHANKYNAPHOCT M NPSMONA M NAOCKOCT U).
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Teopu4

bcza,cc.a,A — Touka nepeceyeHussbn c,alb,a+xc=>a La
(No Npu3sHaKy NepneHANKYNAPHOCTU NPAMOK U MNNIOCKOCTN).

[Be npaAmMble, NepneHaNKyNApHbIe O,ELHOI‘/JI M TO e NI0CKOCTH, napannesibHbl.

al.a,blla=>alb

Ecnn nnockocTb NepneHauKyspHa O4HOM M3 ABYX NapasnefbHbIX NPsAMbIX, TO OHa
neprneHANKYNsipHa 1 BTOPO NpsiMOiA.

allb,a La =><XLhb.

Teopema O Tpex nepneHAUKynspax

AB La; AC — HaknoHHasi; B— ocHoBaHWe nepneHANKynsapa,;
C — ocHOBaHMe HaK/I0HHOW;
BC — npoekuus HaknoHHow AC Ha NaocKocCTh a.

Ecnu npsamas, npoBefeHHas Ha NIOCKOCTU Yepe3 OCHOBAHWE HAaK/IOHHOM, nepneH-
OVKYNsSipHA ee MPoeKLuMKu, TO OHa NepneHAnKYNsapHa HakMoHHOW. W1 Hao6opoT: ecnn
npsiMast Ha NJ0CKOCTN NeprneHAVKYNsSpHa HaKNOHHOM, TO OHa NeprneHAVKYNspHa 1 Npo-
eKLUMWN HaKMNOHHOWA.

AB L a, AC — HaknoHHasa, BC — npoekunsa HaknoHHol AC
Hannockoctba,ac a,Ce a,a+ BC=>aL AC (no Teopeme
0 Tpex nepneHAnKynspax).

ac a,al AC=>a! BC (no Teopeme 0 Tpex nepneHanKy-
napax).

Ecnn NAOCKOCTbL NPOXoAUT Yepes NpsMyto, MepreHauKyNSpHYO ApYroi NA0CKOCTH,
TO 3TN NNOCKOCTY NepreHANKYNSPHbI (MPU3HaK NePreHANKYNSAPHOCT U NN0CKOC T ei).
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B3aumHoOe pasmelteHMe NpAMbIX M NIOCKOCTeB NpocTpaHcTBe TeOpI/lﬂ

fo-La,bcp=>a+p (no npusHaky NeprneHANKYNAPHOCTN
naocKocTe).

Ecnn npsiMas, nexawias B 0gHOM U3 ABYX MepneHAUKYNSPHbIX NAOCKOCTel, nep-
NeHANKYNSPHA NIMHUN UX NepeceveHmns, To OHa NepreHanKyspHa 1 Apyrom naockKocTy.

13.3. ¥rnbl B NpoCTpaHCTBe

1 ee NpoeKLMer Ha NA0CKOCTb.
A

O Yrnom mexay npsiMoii M NAOCKOCTbIO HasblBaeTCss Yrosl Mexay 3Toli npsmoii

Mockonbky BC — npoekumsa HaknoHHoM AC Ha MN0CKOCTb a,
To ZACB — yron mexay npsimoi i AC 1 N10CKOCThbIO a.

MycTb fBe NNOCKOCTU MepecekatoTcs. MpoBeaeM MIOCKOCTb, NeprneHANKYNAPHY0
npamoi nx nepeceveHunst. OHa nepecekaeT AaHHbIe NMOCKOCTU MO ABYM NPAMbIM. YToN
MeXAy 3TMMM NPAMbIMU Ha3bIBAETCA YIIOM MEXAY AaHHbIMU NI0CKOCTS.

cnN1 « i— NnHWA nepecedeHmns anp, ACca, AC-Lo,BCc p,
a a BCta=> ZACB — yron mexay njockocTsaMmum a u p.

OMYLLLEHHOro U3 JaHHOW TOUYKM Ha M/I0CKOCTb.
OpToroHanbHoOi npoekuuei Urypbl Ha MAOCKOCTb Ha3blBAETCS MHOXECTBO
npoekwLmii Bcex ToUeK faHHOM Urypbl Ha JaHHYH MA0CKOCTb.

I I OpToroHanbHO Mpoekuueldi TOUKWU Ha3blBAeTCs OCHOBaHMe MepneHaAnKynapa,

Mnowaab OpTOFOHaﬂbHOﬁ npoeKunnm MHOroyroJsibH1MKa paBHa njaowagn npoeynpy-
€MOro MHOroyroJsibHu1Ka, yMHO)KeHHOI7I Ha KOCUHYC yIrna Mmexay Ux nioCcKocTtaMu.

AABD - optoroHanbHasa npoekuuns AABC Ha nnockocTs a.
$\en ~ $anee * cosZCKD.
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13.4. PaccTtoAHMA B NPOCTpaHCTBe

PaccTosiHMEM OT TOUYKM A0 MJIOCKOCTU HasblBaeTcs A/MHA NeprieHAVKYspa, ony-
LLIEHHOTO 13 3TOM TOYKM Ha MAI0CKOCTb.

PaccTosiHMeM Mexay napasnieflbHbIMU MIOCKOCTSIMU Ha3blBAeTCs PacCTosiHUe
OT Nto60lA TOUKN OAHOM MMOCKOCTM A0 APYTON.

PaccTosiHMeM OT NpsiMoli 0 napaseflbHOW el N10CKOCTY Ha3blBAeTCsH paccTosi-
HWe OT /06O TOUKWN 3TOW NPSAMOIA 40 NJOCKOCTK.

O6LWMM MeprneHANKYSPOM [ABYX CKPELLMBAIOLWUXCS MPAMbIX HasblBaeTcs OTpe-
30K C KOHL, @MU Ha 3TUX NPSIMbIX, NePMEHANKY/ISPHbIA KX A0 13 HUX.

PacCTosiHMEM MeX/y CKpeliMBaloWuMuUca NpsiMbiM1 HasblBaeTca AMHA UX 06-
wero nepneHaukynspa. OHa paBHa PacCTOAHUIO MeXAy napaiie/bHbIMU MI0CKOCTS-
MW, NPOXOAALLNMM Yepe3 3TN NpsiMble, UKW PacCTOSTHUIO OT NGO Npamoli ao nnioc-
KOCTU, NPOXOASiLLEN Yepes Apyryro NpsiMyro napansiesnbHO NepBoii.

Hanpumep:

Myctb ABCDA.IBICIDI — Ky6 ¢ pebpom, AnnHa KOTOPOro paBHa a, Torga:
1) paccTosiHme oT npsimoit CC, go nnockoctn (AA,D,) paBHoO a;

CO=—-——-- paccTosiHMe MexXxay ckpewmsatrowummucs npsamvsimm CC, nB,D,.
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BsanmHoepasmelleHMe NPAMbIX U NOCKOCTel MpocTpaHCTBe I'IpaKTVIKa

MPAMEPbLI PELWEHNA 3A0AY

Mpumep 1. Mpavasa BD nepneHgukynapHa nnockoctu TpeyronbHuka ABC,
BD =9 cm, AC = 10 cm, BC = BA = 13 cm. HailguTe paccTossHMUe oT Touku D go
npsmoii AC v nnowagb TpeyronsHmnka ACD.
PelieHme

Moctpoum DK _LAC,
BK — npoekuus HaknoHHoi DK Ha nnockocTs (ACB), => AC + BK (no Teopeme
AC 1 DK (no ctpoenuio), ACc (ACB) 0 Tpex nepneHAuKynsapax).

Mockonbky AACB — paBHOGeapeHHbIN, To BK — BbicoTa u megnaHa AACB. Cnepgo-
BatenbHo, AK = KC =5 cm.
B npsamoyronbHom AAKB (ZK = 90°) no cnefcteuio u3 TeopeMbl lMudaropa:

BK2=AB2-AK2 BK =>]132- 52 = V(13-5)(13 +5) = >/fMl = >/2-4-2-9 = 2-2-3 = 12(cm).
B npsmoyronsHom ABDK (ZB = 90°) no Teopeme [Mucparopa: DK1 = BD2 + BK7

DK2=92+122DK = V81 +144 = ~225 =15(cm).smco =- AC-DK =-10-15 =75 (cm2).
OTBeT: 15¢cMm; 75 cm2

Mpumep 2. KaTeTbl MPAMOYrosibHOro TpeyronbHuKa pasHbl 15 cm 1 20 cMm. 3 Bep-
WnHbI C NpAMOro yrna TpeyronbHMKa nposefeH oTpe3okK CD, nepneHAMKYNSPHbIA
M/I0CKOCTU 3TOro TpeyronbHuKa, CD = 35 cM. HaliguTte paccTosiHMe OT To4ku D o ru-
noteHysbl AB.

PewleHue

Moctpoum DK -L AB, CK — npoekuunsa HaknoHHon DK Ha nnockoctb (ACB),
ABc (ACB),AB1 DK=>ABzCK (no Teopeme o Tpex neprneHANKynspax).



MpakTuka

B npsmoyronsHom AACB (ZC = 90°) no Teopeme Mudparopa:
AB2=AC2+BC; AB2= 152+ 202 AB2= 225 + 400; AB2=625; AB = 25.

Smc« = AC2BC = CK AB. AC-BC=CK-AB;25-CK=15-20; CK = =12 (cm).
B npsimoyronsHom ADCK (ZC =90°) no Teopeme Mucparopa:

DK2= DC2+ CK2 DK =>/352+122 = >/1225+ 144 = n/1369 = 37 (cm).
OTBeT: 37 c™m.

Mpumep 3. KoHubl oTpe3ka AB A/MHOM a nexaT B MneprneHanKyIspHbIX NMA0CKOC-
TAX @ U (3 YrMbl HAKNOHA 3TOr0 OTPe3Ka COOTBETCTBEHHO M/IOCKOCTSIM a i P PaBHbl
30° 1 45°. HailanTe paccTosiHME OT KOHLOB [JaHHOI0 0Tpe3Ka f10 NPsMoli nepecevyeHns
[laHHbIX MIOCKOCTEN.

PewieHne
Myctba -Lp, ¢ — NUHMA nepecedeHns a n P BB, La. CnegoBatesibHO,
MocTtpoum SB, _Lc, ABB,A — NpaAMoOyronbHbIi
¢ — /INHNA NepeceyeHUss a nU p (ZB, =90°).

MockonbkKy B,A — npoekuns HaknoHHo AB Ha nnockocTb a, To ZBAB, — yron
mexay AB n nnockocTeto a. Mo ycnosuto 3agaumn ZBAB, = 30°.

Moctpoum AJl, JLc,
C— /IMHUA nepecedeHns a P, AA, Lc «AA, 1 p. CneposatenbHo, AAAB —
a-LP npAMOYronbHbIn (ZA, = 90°).

Mockonbky BA, — npoekuuns HaknoHHOW AB Ha niockocTb p, To ZABA, — yron
Mexay AB n nnockocTbio p. Mo ycnosuto 3agaduu ZABA, = 45°.

B npsmoyronsHom ABB,A: BB, = AB «in30° = —

B npamoyronsHom AAAB: AA, = AB-sin45° =21-S-

a-72

a
OoTBeT: »
2 2
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B sauMHOepasmeleHe NPAMbIX U NIOCKOCTeliB NpOCTpaHCTBe I'IpaKTVIKa

Mpumep 4. Halignte yron mexay niocKoCTAMMU, eCNN PaccTossHUE OT TOUKM, f1exa-

e B 04HOM 13 MI0CKOCTEN, A0 NPAMOIA X NepecevyeHns BABoe 60bLUe, YHEM paccTos-
HWe OT AaHHOM TOUYKM A0 APYrOi NAOCKOCTK.

PeweHne

MycTb ¢ — NMHWSA NepeceyeHUs naockocTeli a U p; A e a.
Moctpoum AB 1 p, AC -L ¢, Torga BC — npoekuuns HaknoHHo AC Ha N10CKOCTb p.
cc P;c-LOC =>c-LBC (no TeopeMe 0 Tpex nepneHAnKynspax).

ACc a
AClc
BCcP
BClc

/ACB — yron mexay niockocTaMu a v p.

PaccmoTpum npsimoyronsHbiii JACB (/B =90°). Myctb AB = X, Torga AC = 2x.
AR y 1

sin/ACB =----—-—-=— =-., Otctoga /ACB = 30°.
AC 2x 2

OTBeT: 30°.

SAOAHUA ONA CAMOCTOATE/IbHOIO PEWEHNA

. 3 Toukn K niockoctu nposefeHbl ABE HaK/NOHHbIE. Ha|7|,qv|Te AOHBblI HAK/TOHHBIX,

€C/IN HaK/NOHHble OTHOCATCA KaK 1: 2, a NPOeKUnM HaK/IOHHbIX paBHbl 2 cM 1 14 cm.

. Uepes BepwunHy A pomba ABCD nposegeHa npsmas AM nepneHAuKynsipHas ero

nnockoctu. Haiante pacctosiHus MB u MG ecnu MA=AB =a n /ABC = 120°.

. CTOpOHbI TpeyronbHUKa paBHbl 10 ¢M, 17 cm 1 21 cM. /I3 BeplwnHbI 6onbLIEro yrna

TpeyrofbHUKa NPOBeeH OTPE30K, KOTOPbI paBeH 15 cM U NeprneHANKyNspeH nnoc-
KOCTW TpeyronbHuKa. Haiiinte paccTosiHMe OT ero KOHLIOB 10 60/blieli CTOPOHbI.



TecTsbl

TecToBble 330aHUA

1. OaHbl ABe ckpelymBatoLmecs npsivbie @ 1 b. CKOMbKO CyLLLecTBYeT pa3HbIX naoc-
KOCTelA, KOTOpble MPOX0AAT Yepe3 NpsAMYHo a 1 napannensHbl npsamoin bl

A b B r A

HW O4HOIA ofiHa j nge U MHOXECTBO

2. [aHo n3o6paxeHre NPSMOYronLHOro napannenenu-
nega ABCDAIBICIDI. YkaxuTte npsimyto, no KoTopoli nepe-
cekatoTcsa nnockoctn (ADC) n (DD,C,).

A B
A ) B r l£||
DC DD, CC, AB D.C,
3. Mapannenorpamm ABCD n Tpaneunss ADMK (AD [IMK) /
He nexxaT B oAHoOM nnockocTn. Kak pacnonoxeHol npsmas MK 7/
1 naockocTb (JIBC)? r
K M
A b B r |£||
npamas npsimasi npsmas npsamas onpegennTb
nexuT N NNOCKOCTb M NA0CKOCTb M NNOCKOCTb HEBO3MOXHO
B M10CKOCTM nepecekalTcs  napainefbHbl UMeroT

06LLLYI0 TOUKY

4. B TpeyronsHuke ABC ZC = 90°, AC = 6 cm, BC = 8 cm, CM — megunaHa. Ye-
pe3 BepwHy C nposegeHa npsamas CK, nepneHAnKynspHas NA0CKOCTU TpeyronbHUKa
ABC, CK = 12 cm. Harigute KM.

A b B r
10 cm 12 cm 13 cm 14 cm 15cm

5. B paBHO6eipeHHOM TPeyrofibHWUKe yron npu sepiunHe 120°, a 60KOBble CTOPO-
Hbl — no 10 cM. BHe NA0CKOCTU Tpeyro/ibHMKa faHa Touka, oTAafleHHas OT Kaxaol us
BEPLIMH Ha 26 cM. HailanTe paccTosiHMe OT 3TO TOYKW A0 MAOCKOCTM TPeyrofbHuKa.

A B B r
23 c™m 24 cm 25 cm 26 cm 27 c™m
13 5123
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BsanmMHoe nomeuweHne npsAMbIX U NAOCKOCTel B NpocTpaHCTBe TecTbl

6. HaliguTe yron, nog KoTopbiM AnaroHanb Ky6a Hak/I0HeHa K ero 60K0BOM rpaHu.

M 5 B r a
.1 n
arcsin— 30° 60° 45° arctgT
4
M

7. 13 BepwinHbl B npamoyronsHmka ABCD nposegeH nep-
neHAnKynap BM = 5cM K N10CKOCTY AaHHOTo NPSIMOYTo/lb-
Huka. MD = 8 cm, MC = 6 cM. YcTaHOBUTE COOTBETCTBUE
MeXxay AaHHbIMK oTpe3kamu (1-4) n nx gnuHon (A-4).

A10cm AB BT,
2Mn B %/n cm 1
3 BC B >/39 cm 2
4 BD r27~7 cm 3
[ %/53 cm 4
D Y

8. Uepes BepwmnHbl A, B, C, D Tpaneyunn ABCD, nexa-
LVe B OAHOM U3 napannenbHbIX NMA0CKOCTeN a, NpoBefe-
Hbl NapannefnbHble NpPsMble, NepecekaloLlne APYryt
MJ0CKOCTb (3 B Toukax A,, C, D, AB = 48 cm,
BC =3 cm, AD = 12 cm, ZBAD = 60°. YcTaHOBUTE COOT-
BETCTBME MeXay oTpeskamu (1-4) n ux annHoin (A-L4).

1AA A8 AB BT g
2C.D, 5 4>3 1
3AK B 4 2
4 B,K ro 3
O V73 4

PewunTe 3agaum 9-11. OTBETbI 3anNuLLINTE B BUAE AECATUYHOM ApPOo6N.

9. N'MNoTeHy3a NPAMOYTofIbHOIo TPeyrosibHMKa paBHa 12 cM. BHe nNiocKocTu Tpey-
rofibHMKa fjlaHa ToukKa, KoTopas HaxoAuTcs Ha paccTosHUM 10 cM OT KaXK ol ero BepLum-
Hbl. HalignTe paccTosiHMe OT 3TOM TOUYKU 40 MJIOCKOCTU TPEYronbHMKa.

10. Yepes BeplIMHY npsimoro yrna C npsiMmoyronbHoro TpeyronsHuka ABC K ero
NJI0CKOCTU NpoBefeH nepneHanKynsp CD, paBHblii 1 cMm. HalignTe nnowanb TPeyronb-
Huka ADB, ecnn AC =3 cm, BC =2 cm.

11. B paBHOGegpeHHOM TpeyronbHke ABC ocHoBaHume BC paBHO 12 cm, 60KoBasi
cTopoHa — 10 cm. /13 BepwInHbI A npoBefeH oTpe3ok AD = 6 cMm, NnepneHANKYASPHbIA
nnockocTu TpeyronsHmnka ABC. Hangnte pacctosaHue oT Toukm D go ctopoHbl BC.



Teopus

14. MHororpaHHKU

14.1. ABYyrpaHHbIA Yron

[ByrpaHHbIM YrI0M HasbiBaeTca hurypa, obpasoBaHHas ABYMS MOJYMNI0CKOCTS-
MW C 06WEeN NPSIMOW, KOTOpas Ux orpaHU4YmnBaeT.

MonynnockocT HasbiBalOTCS FpaHAMM, a NpsmMas, KoTopas Ux orpaHuyunBaeT,—
pebpom ABYrpaHHOro yrna.

MnockocTb, NepneHAMKynsapHas pebpy ABYrpaHHOro yrna, nepecekaeT ero rpaHu
no ABYM MOAYNpPAMbIM.

Yron, o6pasoBaHHbIV 3TUMU MOAYNPAMbIMU, Ha3blBAeTCA NIMHEHbIM YI0M [BY-
rpaHHoro yrna. 3a Mepy ABYyrpaHHOro yria npuHUMaeTcs Mepa COOTBETCTBYOLLLEro eMy
NNHerHoro yrna. Bce nnHeHbIe yrnbl ABYTPaHHOrO yria paBHbl.

Ecnn 13 Toukn pebpa ABYrpaHHOro yria B KaxAol ero rpaHu npoBecTy Mnonynpsi-
Mble, NeprneHANKYNsipHble pebpy ABYrPaHHOrO0 yrnia, To yroa Mexay STUMU nonynpsimbl-
MU 6YAeT IMHENHbIM YII0M JaHHOr0 ABYrPaHHOro yrna.

a — NMHNA nepeceveHns nnockoctei a n 3 Ae a, ABc a,
ACd 3 ABz+ a, AC-La =>ZBAC — nuHeliHbIA yron fBy-
rpaHHoro yrna.

14.2. MNMpun3mbl

MHOrorpaHHUKOM Ha3bIBaeTCs reomMeTpuUYecKoe Teno, NOBEPXHOCTb KOTOPOro Co-
CTOUT M3 KOHEYHOr0 Ko/in4ecTBa MHOMOYrONbHUKOB.

MHOroyrosbH1KM, OrpaHMYMBatoLLie MHOTOFPaHHIK, Ha3blBaKOTCA FPaHsMM, a UX CTO-
POHbI — pebpamu, KOHLLbI pebep — BepPLUMHAMM MHOFOrpaHHUKa. OTpe30K, COeANHSIOLLLNIA
[1Be BEPLUMHbI, He MPUHAA/IEXaLLIMe OAHOV FpaHK, Ha3blBaeTCs AMaroHa bk MHOMOrpaHHMKa.

Mpur3moii Ha3bIBaeTCA MHOTOrpaHHUK, KOTOPbIA COCTOUT U3 ABYX PaBHbIX MHOIO-
Yro/IbHUKOB (OCHOBaHWS MPU3MbI), IEXALLMX B Pa3HbIX NMI0CKOCTAX U COBMELLLAIOLLLNX-
csl NapaniefbHbIM NePEeHECEHNEM, N BCEX OTPE3KOB, COEAMHSIIOLLINX COOTBETCTBYOLLME
TOUKM 3TUX MHOFOYTO/IbHUKOB.

OTpe3Ku, COeANHSAOLLLME COOTBETCTBYOLLME BEPLUMHBI OCHOBaHUM NMPU3Mbl, Ha3sbl-
BalOTCcsl 6OKOBbIMM pebpamMu NPU3MbI.

OcHOBaHMs NMPU3Mbl pPaBHbI 1 NIeXKaT B NapasieibHbIX MA0CKOCTAX.

BokoBble pebpa NPU3Mbl NapanienbHbl U PaBHbI.

MoBEPXHOCTb MPU3Mbl COCTOUT M3 OCHOBaHWUI 1 6O0KOBOY NMoBEPXHOCTU. BokoBas
NOBEPXHOCTb MPU3Mbl COCTOUT U3 NapasiefnorpamMmmvos.

BbICOTO NpU3Mbl Ha3bIBAETCA PaACCTOAHME MeXAY MIOCKOCTAMU ee OCHOBaHWIA.

Mpu3mMa HasbiBaeTCcs NPsIMOA, ecnv ee 6OKOBble pebpa NeprneHAVKYISAPHbI Maoc-
KOCTU OCHOBaHUA. Kaxaasa 60KoBasi rpaHb NPsiMoi MPU3Mbl — MPSMOYTO/IbHUK. Bbico-
Ta NPAMOIA NPU3Mbl paBHa A/IMHe ee 60KOBOro pebpa.

Mpsamas nNpu3ma HasblBaeTCs MpaBU/IbHOM, ecluM ee OCHOBaHUS — MpaBU/ibHbIE
MHOTOYrO/IbHUKMW.
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MNOCKOCTb, MPOXOAALLAA uyepes ABa 6OKOBbLIX pebpa NpU3Mbl, He NeXallne B 0AHOM
rpaHu, HasbIBaeTCA AMaroHanbHOM MNOCKOCTbIO, a CeYeHNe NPU3MbI 3TOM MIOCKOCTHI0 —

AnaroHanbHbIM ceveHVeM. JnaroHasibHbIM cCeHeHVEM NPU3Mbl ABMAETCA NapaieiorpaMmm.
C.

BY /

K

ABCDKAB,C,D K, — HaknoHHas natnyronsHasa npusma; ABCDK =AB,C,D K, —
ocHoBaHusA npusmbl; AA, = BB, = CC, = DD, = KK, — 60koBble pebpa npusmsl; ABB,A,,
BCC,B,, CDD,C,, KDD,K,, AKOC.A, — 60Ko0Bble rpaHu npusmbl. A,0 1 (ABC); A,0 —
BblcOTa Npu3smbl; COT,C, — napannenorpamm (AnaroHasbHOe CeYEHME).

ABCDA K,C, — npamas TpeyronsHaa npusma; AA, = BB, = DD, = H — BbIcoTa
NpPsIMoOV NPU3Mbl.

Mnowanbio 60KOBOV MOBEPXHOCTU NMPU3MbI Ha3blBaeTCcs CyMma nnaowiasen ee 6o-
KOBbIX FpaHei.

Mnowanb 60KOBOM NOBEPXHOCTU MPSAMOI NMPU3MbI paBHa NPOU3BEAEHUIO MEpPU-
MeTpa ee OCHOBaHWSA Ha BbICOTY NMPU3MbI.

Mnowaab NoMHOM NOBEPXHOCTU MPU3Mbl paBHa CyMMe nnowaaeii ee 6G0KOBOW Mo-
BEPXHOCTU U ABYX OCHOBAHMUIA.

O6bem No6oV NpU3Mbl paBeH NPOU3BEAEHMIO NIOLLAAN €6 OCHOBAHWUS Ha BbICOTY
npu3mebl.

O6beM HAKNOHHOW NPU3Mbl paBeH NMPoOU3BefeHUIO M/OLLAAN CeYeHUS, NepreHamn-
KynsipHOro 60K0oBbIM pebpamM Npu3mbl, Ha AIMHY 60KOBOro pebpa.

Mycts ABCA,B,C, — npsmas TpeyronbHasa rnpusma, Torga
=7oH‘AAiI  sn=S6+ 2Sa;, V=SKKeAA, rage S6— nnowans 60KOBO NoBepx-
HocTH; S,, — nnowiaab NOHOM NoBEPXHOCTU; V — 06beM.



Teopus

Myctb 4 BCALC, — HakNOHHasa TpeyronbHasa npusma; B,O _L(ACB);BB, + (MNK),
Torga §§:Q_B$§aRRA§BJ§AmAA$<§AQL'%‘; Sn=Sg9+ 23drm~ _ "o =B,0 —Sgmnk - ®B,.

MapannenenuneaoM HasblBaeTCs MPU3Ma, OCHOBaHWe KOTOPOW — mnapanneno-
rpaMm. Bce rpaHun napannenenunena — napanienorpaMmmbl.

Y napannenenunega:

1) npoTMBONEXaLL e FPaHN NapanienbHbl U PaBHbI;

2) AmMaroHany nepeceKaroTcsl B O4HOM TOUKE M TOUKOWM MepeceveHns AenaTcs nonosam;

3) TouKa nepeceyeHUs anaroHanel ABNSeTCs LeHTPOM CUMMETPUM Napannenenunesa.

% — +S0DCC) S, - S6+ 2SABDV - SABD-D ,0, rge D,0 -L (ABC).

Mapannenenunes, 60KoBble pe6pa KOTOPOro neprneHANKYNSPHbI NI0CKOCTN OCHOBaHMS,
Has3bIBaeTCs NPsSMbIM. BOKOBbIE FpaHX NPAMOro napas/enenuneia — npPsMoyrobHUKM.

MpsMoi napannenenunes, y KOTOPOro 0OCHOBAHWEM SIBASIETCA MPSIMOYTO/lbHUK, Ha-
3bIBAETCS MPSIMOYTO/bHbIM.

MpsIMOYTo/bHbIA Napannenennnes, y KoToporo Bce pe6pa paBHbI, Ha3blBAeTCs Ky60oM.

B npsimoyronbHoM napasnnenenunege:

1) AnaroHann paBHbI Mexay co60i;

2) kBagpart noboli anaroHanyn paBeH CyMMe KBafpaToB TPeX ero JIMHerHbIX n3mMe-
peHnii (LUMPUHBI, AVHBI U BbICOTHI);

3) 06bemM paBeH NPOU3BEAEHUID TPEX ero IMHENHbIX N3MEPEHWIA.

V = abc.
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14.3. MNupamunabl

Munpamngor HasbiBaeTCA MHOFOrpaHHUK, ogHa rpaHb KOTOPOro — MPOU3BO/bHbIN
MHOTrOYrofisHUK (OCHOBaHWe), a Apyrue rpaHn — TPeyronbHUKN (60KOBbIE rPpaHu), Me-
o me 06Uy BepLUMHY (BEpLUMHA NUpaMuabl).

BbICOTOW NUpaMuibl HasbiBaeTCA MeprneHaMKynap, onyLleHHbIR 13 BepLUMHbI NK-
pamuapbl Ha NMI0CKOCTb ee OCHOBaHUS.

Mupamnpa HasbiBaeTCcA npanmbHon, €c/in ee OCHOBaHNe — I'IpaBI/II'IbeIVI MHOTO-
YronbHUK, a ero UeHTp coenagaeT ¢ OCHOBaHMEM BbICOTbI NUpamMunibl.

Bce 60KoBble pe6pa NpaBuIbHOM NUPaMuAbl PaBHbI, BCe 60KOBbIe FPaHN — paBHbIe
paBHoGeApeHHbIe TPEYTONbHUKN.

BbICOTY rpaHu npasubHOW NUpamMuAbl, NMPOBELEHHYIO 13 ee BEPLUMHbI, Ha3blBalOT
anodgemon nmpamMmuabl.

Mycts SABC — npaBunbHas TpeyronsbHas nupamuga, SO L (ABC), torpga: O —
LEHTP OKPY>XHoCTWU, BNucaHHoW B JABC n UeHTP OKPY>XHOCTWU, ONUCaHHOW BOKPYT
AABC; SK — anochema nupammael.

BokoBas MOBEPXHOCTb NMMPaMUAbl paBHa CyMMe noLLajeil Bcex ee 60KOBbIX
rpaHen.

Mnowanb 60KOBOM MOBEPXHOCTU MPaBU/bLHOM NUpamMuUAbl paBHa NPoOU3BeAEHUID
nonynepumeTpa ee OCHOBaHMSA Ha anoemy nupamumapl.

MonHaa NoBepXHOCTb MMPaMMbl paBHa CyMMe Mowaan 60KoBOM MOBEPXHOCTU
nupamMuasl U NIoWaan OCHOBaHUS.

O6bem ntoboli NMpaMnabl paBeH TPeTU NPOU3BEAEeHUA MNOLLAAN ee OCHOBaHUSA
Ha BbICOTY.



Teopus

Myctb SABC — npaBunbHas TpeyronbHasa nupamuga, torga: S6=p SK; raep —

nonynepumeTp ocHoeaHus, SK — anogema; S,, = S6+ S bo Y = ~"$bnec'$0-

Ecnu B Nnupamuge Bce 60KOBble pebpa paBHbl UM HAK/IOHEHbI K MI0CKOCTU OCHO-
BaHMsA Mof OAHUM YINIOM, UM 06pasytoT paBHbIe YI/ibl C BLICOTOM NMpPaMufbl, TO OCHO-
BaHMe BbICOThbl MMPaMUAbI SABNSETCA LLEHTPOM OKPYXXHOCTU, OMUCAHHOM BOKPYT OCHO-
BaHMs NMpaMmapl.

Ecnn SA = SB = SC,
B To OA=0OB=0C=R,
roe R — paguyc okpy>XHoOCTW, onncaHHoi Bokpyr AACB.

Ecnn ZSAO = ZSBO = ZSCO,
>B ro OA=0B=0C =R,
raoe R — paguyc oKpy>XHOCTW, onnucaHHoi Bokpyr AACB.

Ecnn ZBSO = ZCSO = ZASO,
T0 OA=0B=0C=R,
rae R — pagnyc okpy>XHOCTU, onucaHHoi Bokpyr AACB.

Ecnn B nupamnpge Bce 60KOBble rpaHM 06pasytoT C NJOCKOCTbIO OCHOBaHWA
OAMHAKOBbIA Yron UAN ecnn BbICOTbl BCeX BOKOBbIX FpaHeil paBHbl MeXay co60ii,
TO OCHOBaHWEM BbICOTbl TAKOW NMupamMnabl SBNSAETCA LLEHTP OKPYXHOCTWU, BNUCAH-
HOV B ee OCHOBaHMe, a Naow,agb 60KOBOM MOBEPXHOCTM paBHa YaCTHOMY naoLwaam
OCHOBaHMA NUPaMuibl Ha KOCUHYC yrna Mexpay 60KOBOW rpaHbl U MIOCKOCTbIO
OCHOBaHMUA.
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Ecnn ZSMO = ZSNO = ZSKO =a,
T0 OK=ON=OM-=r,
rae r— paguyc oKpy>HocTu, snucaHHo B AABC.

S+ San=Sauf ! - 1)

S6 =
cosa vcosa )

Ecnv B NupaMufe oHa U3 60KOBbIX rpaHei nepneHANKYsipHa NI0CKOCTU OCHOBa-
HUS, TO BbICOTA 3TOW rpaHK, NPOBeAEHHAA M3 BepLUMHbI NMPaMUAbl, ABNSETCA BbICOTOWN
[aHHOW Nupamuasbl.

Ecnm (SAC) 1 (ABC) nSO 1 AC,70SO 1 (ABC).

$6 = $ASAC, + SAB + ~iSBC

VN -sN-s50.

Ecnu B TpeyronbHo nupamuie oaHa 13 60KOBbIX rpaHeii nepreHANKyspHa noc-
KOCTW OCHOBAaHWs, a [iBe Apyrne HakNOHeHbl K OCHOBaAHWIO NMpamMmuabl Noj OANHAaKOBbI-
MW yriaMu, TO OCHOBaHME BbICOTbI MMPaMUAbl NEXUT Ha GUCCEKTPUCE TPEYTroNbHUKA,
ABNSAIOLLErOCS OCHOBAHMEM aHHOW NUPaMUAb.

(SAC) 1 (ABC); SO1 AC; ZSKO =ZSMO =a =
1) SO X (ABC); 2) BO — 6uccektpuca AABC.
S,

cosa

C +

%~ “mc

Ecnn B Tpeyroanoﬁ nnpamunae nse 60KOBbIE rpaHn nepneHAnKynapHbl Na0CKOC-
TN OCHOBaHWA, a TPeTbA HakK/IOHEHa K NJIOCKOCTU OCHOBaHWA noAd yriom a, To BbiCOTa
Takomn nmpamMmmabl — NNMHUA nepecevyeHUs BOKOBbIX rpaHe|7|, nepneHanKynAaApHbIX nnaoc-
KOCTWM OCHOBaHUA NnpamMmunabl.



Teopus

(SAO) 1 (ABO), (SBO) 1 (ABO) =>SO1 (ABO).

Ecnn ZSDO =a, to Se = V=V-SO.
cosa 3
Ecnn n3 ocHOBaHMS BbICOTbI NMPaMuabl OMYCTUTb MeprneHAuKynap K 60KoBOM
rpaHu, TO OCHOBaHMe 3TOro NepreHANKYNAPa IEXNT Ha BbICOTe JaHHOW rpaHu, npose-
[EeHHOM 13 BEPLUNHbBI NUpaMnabl. Yron Mexay aTUM nepneHAnKynsapom 1 Na0CKOCTbIO
OCHOBaHWA paBeH Yrny Mexay neprneHAMKynspoM W Mpoekuuen yKasaHHOW BbICOTbI
Ha MN0CKOCTb OCHOBAHUA.

S

SO+(ABC);SK+AB;ON+(SAB)=> I)N e SK;
2) ZNOK — yron mexgy ON u (ABC).

B

YacTb Nnupamunbl, pacnosioxXeHHass MeXxy ee OCHOBaHMEM U CEKyLLI.EVI NM0CKOCTbHO,
napanneanof/'l OCHOBaHWUIO, Ha3bIBaeTCA yCQLIeHHOVI I'II/IpaMI/Ip,OVI.

BbiCOTa yCEUEHHO NMpaMmabl — PacCcTosiHME MeX Ay MI0CKOCTAMMN ee OCHOBaHWIA.

OCHOBaHUA yceueHHOoM NupamMmnibl — Nogo6Hble MHOroyrofibHUKM, a 60KoBbIE rpa-
HU — Tpaneuuu.

YceueHHY0 NUpamMuiy HasbiBaloT MPaBUbHOM, €CIM OHA ABMSieTCS YacTbio Npa-
BU/IbHOM Npamufpbl.

V . ("gnBc +*m,ac, +J W Ay

A B
Ecnn yceueHHas nupamuga npasuibHas, To S6=-(P + P2)1, rge P, P2— nepu-
MeTpbl OCHOBaHUI, /— anocema. 2
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MPUMEPBI PEWLEHNA 3AOAY

Mpumep 1. AunaroHanb 60K0BOM rpaHn NpaBu/bHOM TPeyroibHoM Npr3Mbl paBHa 1
M HaK/0HeHa K NJI0CKOCTU OCHOBaHMA Noj yrnoM a. Hainamte o6beM 1 naouianb 60Ko-
BOV MOBEPXHOCTM MPU3MBbI.

PewleHune
B,
o
A
n c A C
Mycts ABCA,B,C, — u1306paxKeHne AaHHOW NpaBU/IbLHOW TPEYrofibHOW MpPu3Mbl,
B KoTopoi AC, = I. MockonbKy AC — MpoeKuus HakNoHHOM AC, Ha N/I0CKOCTb OCHO-

BaHUsA, To0 ZC,AC — yron mexay AC, 1 NnocKocTbo 0CHOBaHUA. 0 yc/oBUIO 3aaa4un
ZC,AC = a. B npamoyronsHom AACC, (ZC = 90°): AC =/ cos a; CC, = | »sin a. lNo-

CKO/bKy PK,,= 3 */AC = 3/cos a, To
3
S6 = P0OH CC, =3/cosa-/sina =3/2sinacosa = -/2sin2a;

4 2

Mpumep 2. B NpaBu/bHOM YeTbIPeXyrofibHoM Npr3Me NNoLWaab ANaroHanbHoro ce-
yeHUa paBHa S. HailanTe nnowasb 60KOBOY MOBEPXHOCTU MPU3MBbI.

PewleHmne
B, C
Myctb ABCDANMCAD, — n3obpaxeHne JaHHOW MpPaBUbHOM YeTbIPeEXyrofbHoM
S
Npu3Mbl, B KOTOPOIA SB/%DlDz S, rae BB,D,D — npsamoyronsHuk. BD BB, = S; BB, = rYE



MpakTuka

B npsmoyronsHom AABD (ZA = 90°) no Teopeme Mudparopa: BD2 = AB2 + AD2

Mockonbky ABCD — kBagpaT, To AB = AD. CnepgosatensHo, BD2= 2AB2 AB2=—

So= Paqpq*BBj = 2V IBD == 2Vis.
OTBeT: 2\f2S.

Mpumep 3. OcHOBaHME NPAMOW NPU3Mbl — NPSIMOYTO/bHbI/ TPEYTONbHUK C KaTe-
TOM & W NPOTUBONEXALLWUM YI/IOM a. [MI0CKOCTb, MPOBEAEHHAs Yepe3 KaTeT a U NpoTu-
BOJIEXALLLY0 BepLUMHY APYrOoro OCHOBaHWUs, 06pasyeT ¢ OCHOBaHMEM yron p. Hangure
06bEM MPU3MBbI.

PeLueHne
Myctb ACBANMB, — un306paxeHWe AaHHOW NPSAMOMA NpPu3Mbl, OCHOBaHME KOTO-
poii — npsmoyronbHbii JACB (ZC = 90°), BC =a, ZBAC =a.

BC — nnHua nepeceveHns (ACB) u (A,CB);

AC -LBC (no ycnosuto);

A ,C£BC (no Teopeme 0 Tpex
nepneHAnKynapax);

ACcz(ACBy,A]IC(z(A]CB)

_ ZACA, — yron mexpgy (ACB)
n (A,CB). Mo ycnosuto 3agaun
ZACA, =p.

B npamoyronsHom AACB (ZC = 90°); AC = a =ctg a;
BC-AC _ a-actga _ a2ctga
2 2 : 2

B npamoyronbHom AL,AC (ZA =90°); A/A =AC =tg P =a =ctg a =tg p.

v =Smchb M = m Ktga «tgP = ifl3ctg2a tg{3.
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Mpumep 4. OcHoBaHMeE NMUpamMuabl — PaBHOGEAPEHHbIV TPEYrofbHUK ¢ 6OKOBOM
CTOpoHOI b 1 yrnom P npu ocHoBaHMK. Bce 60KoBble pe6pa NMpaMuAabl HakKMIOHEHbI

K MIOCKOCTM OCHOBaHMSA Mog yrnomMy. HaianTte o6beM nupamufbl.
PeweHne

Myctb SABC — mn3obpaxeHue gaHHOW nupaMmuibl, B OCHOBAaHMN KOTOPOW NEXnUT
paBHo6eapeHHbIt JABC (AC=BC=1b), ZA=2ZB =p, SOJ_(ABC).

MockonbKy Bce 60KOBble pebpa NMpamMuibl HaKIOHEHbI K MI0CKOCTU OCHOBaHUSA
nof OAMHAaKOBbIMWU yrnamm, To O — LEHTP OKPYXHOCTW, onucaHHoi Bokpyr AABC:

AO= 0OC=0B =R. BAABC no cnieAcTBnio U3 TeopemMbl CMHYycoB: — - =2R; R=
sinP 2sin]3

frtgy

B npsmoyronsHom AAOS (ZO =90°): SO = AO-tgy = .
2sinf3

$bnc, m -AC-BC sinZC=Vsin(180°-2B= -b ‘Sin2fc

\% S O - | M2 101 0%, cose,8V.

OTseT: -6b ' cosptgy.

SAJAHNA ONA CAMOCTOATE/IbHOIO PELWEHUA

1. HaiignuTe nnouwaab 60KOBOI NOBEPXHOCTM MPaBW/LHOW YETbIPEXYTO/IbHOW NPU3MbI,

€CNV AMaroHanb NPW3Mbl PaBHa 2 CM, a AUaroHasb ee 60KOBOI rpaHu paBHa 73 CM.

2. OcHoBaHue nupamufbl — paBHOGEAPEHHbIV TPeYroNbHWK C OCHOBaHWeM 12 cM K
60KO0BOI cTOpOHON 10 cM. BOKOBblE rpaHW 06pa3ytoT C OCHOBAHMEM ABYrpaHHble
yrabl no 45°. Haingute o6bem nupamuasbi.

3. OcHoBaHve NupaMnasl — PaBHOGEAPEHHbIN NPSMOYTO/bHbIA TPEYTONIbHUK C KaTeToM
6 cM. BoKOBasl rpaHb C OHUM W3 KaTeToB NepneHAnKynspHa Nnolaan oCHOBaHMS
N ABNSeTCA MPaBW/bHBIM TPEYroNbHUKOM. Hailgute o6beM nupamugpi.



TecTbl

TecToBble 3ajaHung

1. B npaBu/bHOM YeTblipexyronbHoi npuaMe nnowaab 60KOBOM rpaHU pasHa S.
Haiignte nnowaab AMaroHasbHOro ceveHus.

A b B r .ﬂ'
S S S

2 * J1 [3 yi2s

2. Hanpgute onnny pebpa Kyba, nnowasb NOBEPXHOCTU KOTOPOro pasHa 96 cm2

A b B r .q
2C™m 3cm 4 cm 6 c™m 8 cm
3. OcHoBaHue npusmbl ABCAAC, — npaBubHbI TPEyroibHUK CO CTOPOHOW a.

BeplumHa A, NpoeLupyeTcs B LGHTP 3TOr0 OCHOBaHUs, a pe6po AA, o6pasyeT ¢ noc-
KOCTblO OCHOBaHMA yron a. Haiante o6beM NPU3MBbl.

A b B r p'
2a3tga a3tga a3tga a3tga 3a3tga
3 2 3 4 4

4. O6beM MpAMO  TPeyrosibHOW  Npu3sMbl

ABCAIB,C, paseH 48 cm3 Touka M — cepeguHa peb-
pa CC,. Haiigute 06bem nupammngbl MABC.

A b B r p'
6 cm3 8 cm3 12 cm3 16 cm3 24 cm3

5. HaliguTe BbICOTY NpPaBW/bHO TPEYyronbHOM Nupamuabl, ecin cTopoHa OCHOBa-
HUA paBHa 51, a 60KoBasi MOBEPXHOCTL BABOE 60/bLLIE NIOWAAM OCHOBAHUS.

A b B r p'
2a A a A
— — — — a
3 4 2

[]
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6. BbicOTa MpaBW/bHOM YeTbIPEXYrofibHOM YCEeUEHHOW NupamMuibl paBHa 4 cm,

A B B r il
121 cm2 144 cm2 150 cm2 152 cm2 168 cm2
7. YCcTaHOBUTE COOTBETCTBUE MEXAY reoMeTpuyeckKMMn BennunHamn (1-4) ky6a
C pe6poM a 1 UX YUCNOoBbIMU 3HaYeHUAMU (A-L).
1 nnowaab gMaroHanbHOro Aa2 ABBT g
ceyeHus E®a2 1
2 nnowans 60KOBOM rpaHu B 2a2 2
3 nnowaab 60KOBO MOBEPXHOCTH r4a2 3
4 nnowiagb NOBEPXHOCTU Kyba 0602 4
8. B npaBunbHOM YeTblpexyronbHOW NupaMmuae 60KoBoe pebpo paBHO /v o6pasyeT

yron a ¢ NJ0CKOCTbI0 OCHOBaHUA. Y CTaHOBUTE COOTBETCTBUE MEXY reOMeTPUYECKNMU
BennymnHamn (1-4) n nx 6ykBeHHbIM BblpaxeHuem (A-L).

1 BbicOTa NMpamuabl A /cos a
2 pmnaroHanb OCHOBaHUSA b /sin a
nupaMmnasbl B L AE BT
3 paccTosiHue OT LeHTpa 2 4

0CHOBaHMA A0 60KOBOro pebpa

4 paccTosiHMe OT LeHTpa
OCHOBaHUA A0 CepefUHbl
60K0BOro pebpa

I2lcos a
Olcosa sina

AW N R

PewwinTe 3agaum 9-11. OTBeThl 3anuLLNTe B BUE AECATUUHOM ApOo6U.

9. Mnowaan Tpex rpaHen NpPsSAMOYrosibHOro napasnsenenunefa paBHbl COOTBETC-
TBEHHO 2 M2 4 M2 8 M2 HaingnTe 06bem napannenenunega.

10. BbicoTa NpaBU/bHOM YeTbIPexyrofibHOM NupamMuibl pasHa 3 cM. Anodema 06-
pasyeT ¢ M0CKOCTbIO OCHOBaHWUS yron 60°. BblumcnuTe naowags 60KoBo NoBEPXHOC-
TV NUpaMngbl.

11. MAocknin yron npu BepLUMHe NpaBubHOM TPeyrosbHOW nupaMmmnabl paseH 90°.
Mnowaab 60KOBOM MOBEPXHOCTW 3TOW NMMpamMuibl paBHa 3 cM2 HailguTe paguyc OK-
PY>XHOCTW, ONMMCaHHOW BOKPYT 60KOBOV FpaHu 3TOW Nupamubl.



Teopus

15. Tena BpalweHusa

15.1. Unnungp

LlmnnHapom HasbiBaeTcsi Teno, o6pasoBaHHOE BpallleHUMEeM MPSIMOYrofibHUKA

BOKPYT ero CTOPOHbI.

CeyeHMeM UMNUHAPA MIOCKOCTbIO, NMEPNEHANKYNAPHON ero ocu, SIBASIETCA KPyr,
paBHbIA OCHOBaHMSIM, a CeYeHMEM LMANHAPA MIOCKOCTbIO, NapanniensHol ocu, ABNS-
eTcs NPSIMOYTO/IbHUK.

OceBOe ceYeHMe UMANHAPA — NPSAMOYro/ibHUK CO CTOPOHaMM, PaBHbIMU BbiCOTe
UMUAMHAPA U fMamMeTpy ero OCHOBaHMS.

MycTb npamoyronbHMK OABO, Bpawaetcs BOKPYr CTOpoHbl OO,.

00, — ocb unnmHgpa. CtopoHbl AO n BO, onucbiBalOT paBHble KPYrun, fexatime
B NnapasfiesibHbIX NJ0CKOCTAX, UX Ha3blBAOT OCHOBaAHUAMU LUUANHAPA.

AO =BO, = R— paguyc umnnHapa, AB — obpasytouwiasa ymnuHapa, AB = 00, =H —
BblcOTa UnnnHapa. CtopoHa AB onuncbiBaeT NOBEPXHOCTb, KOTOPYHO HasblBaldT 60KO-
BOV MOBEPXHOCTbIO LUANHAPA.

O6bem UMNMHApPa paBeH NPoOM3BeAeHNIO NNOLAAN OCHOBAHUSA Ha BbICOTY.

Mnowanb 60KOBOM MOBEPXHOCTU LUUANHAPA paBHa NPOU3BEAEHMIO AIMHbI OKPYX-
HOCTW, OrpaHM4YmnBatoLLel OCHOBaHVE LMAVNHAPA, Ha ero BbICOTY.

V="S0ai-H =TRL-00,; S6=2kR*H=2nR «O O,; Sn=S6+2SXK=2nR-00,+2nR2

15.2. KoHyc

KoHycom HasblBaeTcsl Teno, 06pasoBaHHOE BpalleHWeM MpPsMOYrofibHOro Tpey-
roflbHMKa BOKPYT OHOIO W3 ero KaTeToB.

OceBble ceUeHMa KoHyca — paBHO6epeHHbIe TPeYTro/TbHUKIM, PaBHble MEXY COBOIA.

CeyeHMEM KOHYca M0CKOCTbO, NapaniefisHoii NA0CKOCTU OCHOBaHUS, ABNAET-
ca Kpyr.



Tena spaweHns Teopwus

MycTb NPAMOYronbHbIA TpeyronbHUK SOA (ZO = 90°) BpalyaeTca BOKPYr KaTeTa
SO. Mpwn aTom runoTeHy3a SA onucbiBaeT 60KOBYHO MOBEPXHOCTb KOHYyca, kateT AO
onucbIBaeT KpPyr — ocHoBaHMe KoHyca. AO = R — pagunyc KoHyca, Touka S — BepLUnHa
KOHYyca, SA — ob6pasytoLlas KoHyca, SO — BblCOTa M 0Cb KOHYCa.

O6beM KOHyCa paBeH TPeTu Npou3BefeHUa naowaim 0CHOBaHUA Ha BbICOTY.

Mnowaabs 60KOBOM MOBEPXHOCTM KOHYCa paBHa NPOU3BELEHUNIO YMcna N Ha pagu-
yC 1 Ha 06pasyioLLLyl0 KOHYyca.

V=-SxllH=-nR2 SO.
3 K 3
S6=nR-I=nR *SA, SA = | — o6pasytouias.

Sa=S6+ Soai = nR-SA + nR2

YceUueHHbIM KOHYCOM Ha3blBaeTCsl Y4acTb KOHYCa, OrpaHUYeHHasi ero OCHOBaHWEM
N ceveHneM, napasesibHbIM MI0CKOCTM OCHOBaHMUS.

OceBOoe CeYeHMe YCeHeHHOro KOHyca — paBHO60Kas Tpaneyus.

c

Y =AnH(ii2+RtR2+R$) = <00, (BO2+BO WAO, + AO2)

S6=n (R, + R) -1= k m(BO + AO,) =AB
AB = 1— o6pasytow,as yceueHHOro KoHyca.

15.3. Chepa v wap

Cdpepoii Ha3blBaeTCA MOBEPXHOCTb, COCTOSALLAA U3 BCEX TOYEK MPOCTPAHCTBA, pas-
MeLLleHHbIX Ha JaHHOM PaccTOAHUN (paguyc) OT AaHHOW TOUKU (LLeHTP).

K OTpe30K, COeANHSIIOLLNIA ABE TOUKWN cdhepbl U NPOXOAALLNIA Yepes ee LIEHTP, Ha3sbl-
BaeTcs AnameTpom cepbl. Chepy MOXHO MOMYUYNUTL B Pe3ynibTaTe BPaLLeHUs MOYOK-
PY>XHOCTU BOKPYT ee AnameTpa.
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Teopus

Lllap — 3To Teno, cofepiKallee Bce TOMKU MPOCTPAHCTBA, pPa3MeLLeHHble Ha pac-
CTOSIHUWN, He 60/blle aHHOro (paanyc), OT AaHHOW TOUKWM (LeHTpP wapa). LLlap MoXHo
noNyyunTb B pesybTaTe BpaLLeHUs NMONYyKPYra-BOKPYr ero gnamerpa.

No6oe ceveHUe LIapa MAOCKOCTbI0 — KPYT, LIEHTPOM KOTOPOro sBAsieTCA OCHOBA-
HWe NeprneHANKYNAPa, ONYLLIEHHOr0 13 LieHTPA Lapa Ha CeKYLLLYH MI0CKOCTb.

a — ceKywaa nnockoctb, OO, £+ a => O, — UeHTP KPyra, ABASIOLLErocs ceHeHNeM
AaHHOro wapa nnockocTbio a; OA = R — paguyc wapa.
Mnowagb cchepbl M 06bEM LIAPa:

S =4nR2

15.4. KombnHauum MHOrorpaHHMKOB
M Ten BpalleHuns

Mpn3ma HasbiBaeTcA BNMcaHHO’ B Liap, ecQin BCe ee BEPLUMNHBI 1eXXaT Ha NOBEPX-
HOCTW Llapa.

Ecnn npusma BnucaHa B Lwiap, To:

1) BCe ee BEPLUNHbI — PABHOOTCTOSLLLME OT LEHTpPa LWapa;

2) npusMa — npsmas;

3) Kax/jas rpaHb BNWUCAHHOW NPW3Mbl SIBASIETCS MPAMOYTO/fIbHUKOM, BIUCAHHbIM
B OKPY>XHOCTb, 06pa30BaBLUYOCS B pe3ynbTaTe MepecevyeHus cdepbl MI0CKOCTbIO
[aHHOW rpaHun; Npyv 3TOM OCHOBaHUS NepneHANKYNAPOB, ONYLEHHbIX U3 LLleHTpa onu-
CaHHOI cdpepbl Ha MIOCKOCTU TFpaHeid, ABASIOTCA LLeHTPaMM OMMUCAHHbIX BOKPYT rpa-
Heli OKPY>XHOCTEIA;

4) LUeHTp wapa, ONUCAHHOro BOKPYr MPW3Mbl, SIB/ISETCS CEPeAVHON BbICOTbI
Npu3Mbl, KOTOpasi MPOXOAUT Yepe3 LEeHTPbl OKPYXXHOCTEWM, OMMCaHHbIX BOKPYT ee
OCHOBaHMWIA;

5) LEHTp LWapa, ONUCAHHOTO BOKPYF MPSIMOYro/ibHOFO napasnenennuneaa, NexmT
B TOUKE NMepeceyeHmns aguaroHaneil napannenennnesia, To eCTb Ha cepefuHe o6oi ero
AVaroHanu, a Kaxjas guaroHanb sBnsieTcss AMaMeTPOM OMUCAHHOIO LWapa.

14 5123

209



Tena spauwenus Teopl/lﬂ

0, — LEHTP OKPY>XHOCTW, OMnucaHHoli BoKpyr AABC; O, — LEHTP OKPYXXHOCTU,

onucaHHoi Bokpyr AAB,C,; 020 =0,0 => O — UeHTp Wwapa, oNnMcaHHOro BOKpyr npu-
3mbl ABCA,B,C|.
OA =0B =0C =0A, =0B, =0C, =/, rge R — pagnyc onncaHHoro Lapa.

Mnpamnga HasbiBaeTcA BNUCAHHON B wap, ecnn BCe ee BEPLUMHbI fieXXaT Ha no-
BEPXHOCTWM LUapa.

Ecnn nupamupa BnvcaHa B Liap, To:

1) BCe BepLUUHbI NMUpPaMUAbl — PaBHOOTCTOsLLLME OT LieHTpa LWapa;

2) Kaxfjas rpaHb BNMCaHHOW NupaMuabl ABASIETCH TPEYroibHUKOM, BMUCAHHbIM
B OKPY>XHOCTb, 06pasytoLlytocsi B pe3ynbTaTe nepeceyeHUs cdepbl MIOCKOCTbIO faH-
HOW rpaHu; NPV 3TOM OCHOBaHMWSA NEPNeHANKYNSAPOB, ONYLLLEeHHbIX U3 LieHTpa onucaH-
HOW cdepbl Ha MIOCKOCTU TpaHel, ABNAIOTCS LeHTpaMU ONUcaHHbIX BOKPYT FpaHeid
OKPY>XHOCTEWA;

3) ecnn 60K0BOe pe6bpo MMpamuibl U NeprieHAVKYNap, NPOBeAeHHbIA K ee Oc-
HOBaHUIO Yepe3 LIEHTP OMNMUCAHHOM OKPYXHOCTU, — He CKpellMBaloLiMecs npsiMble,
TO LeHTP OMMCAHHOTO0 Llapa fBNSeTCA TOUKOM nepeceyeHns JaHHOro nepneHanKyns-
pa co cpeAUHHbIM NepneHANKYNSAPOM K 60KOBOMY pebpy nupamuibl, NPoBeAeHHbIM
B M/IOCKOCTW, NpoxXosieri yepe3 60KoBoe pebpo 1 yKasaHHbIV NeprneHANKYNsAp K 0c-
HOBaHUIO MUPaMUAbl;

4) Kak NpaBuo, LLleHTP OMMCAHHOrO LWapa NeXUT Ha NPSIMOK, nepneHAVKYSPHON
MI0CKOCTU OCHOBaHUA NMMpamMubl, MPOXoAsLLel Yepes LLeHTP ONMMCaHHOM OKPYXXHOCTU,
B TOUKe MepeceyeHUst 3TOW NPSAMOIA C NIOCKOCTbIO, NeprneHAMKYISAPHON 60KOBOMY peb-
py, Npoxoaslleri Yepes cepeauHy 3Toro pebpa.

OA =0C =0B; SO _L(ABC); ACSO 1 SC — He ckpewupatomecsi; SK = CK; O,K1 SC;
O,Kc (SOC) => O, — uyeHTp wapa, onncaHHoro Bokpyr nupammgbl SABC.
SO, = AO, =BO, = CO, = R, rge R — pagnyc onucaHHoro wapa.



t
Teopus

Mupamnaa HasbliBaeTCs ONUCAHHOM BOKPYT Llapa, ecv ee rpaHy KacalTcs Mo-
BEPXHOCTU LLapa.

1. Ecnn BeplUMHa ONUCAHHOW NupaMuabl MPOELnpyeTcs B LIEHTP OKPYXHOCTH,
BMMCaHHOI B OCHOBaHWe, TO LIEHTP BMMCAHHOTO Llapa pa3MeLLeH B TOUKe NepeceveHuns
BbICOTbI MMPaMnibl N 6UCCEKTPUCHI NMHENHOTO Yrna ABYrpPaHHOro yrna npu ee oCHoBa-
HUW; NPU 3TOM NIMHENHBIV Yron fO/HKEH OblTb MOCTPOEH B O4HOW NIOCKOCTU C BbICOTOM
nupamunapi.

2. Kak npaBuno, UeHTp Luapa, BMMCaHHOro B NnpaMunay, ABaseTcs TOUKOM nepece-
YeHUs BUCCEKTPUC MONYMNIOCKOCTEN ABYTPaHHbIX YI0B Npy pebpax nMpamuapi.

S

A K B

ON=0K= OD;ON1 AC, OD1 BC, OK1 AB, 0,K — 6uccektpuca ZSKO;

0,K ¢ (SOK) => O, — ueHTp wapa, BnucaHHoro B nupamuay SABC.

Mpu3ma HasbiBaeTCA ONMCaHHOW BOKPYT Llapa, ec/in BCe ee rpaHn KacawTcs Mo-
BEPXHOCTU LUapa.

LleHTp wapa, BNUCAHHOrO B NPSIMY0 NPU3MY, SIBASIETCS CEPESMHON BbICOTbI NMPU-
3Mbl, MPOX0AALLEN Yepes LLEHTP OKPYXXHOCTU, BIIUCAHHOM B OCHOBaHME NMPU3Mbl.

B

O.N=0/C=0,D; AB,0,N1 AC, O,K1 BC, 00,1 (ABC);
02 =0,0 => 0O — ueHTp Wwapa, BNucaHHoro B npsmyto npuamy ABCABICt.
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Tena BpaweHus HpaKTMKa

MPAMEPbBI PEWEHNA 3A0AY

Mpumep 1. B KOHyce niow,asb 0CEBOro CeYeHUs paBHa S, a yrosa npuv ero sepLinHe
paBeH a. HalignTe nnowaab NonHoA noBepxHOCTU KOHYyca.

PelweHne
S
1 . . 2S \/2S
Myctb AS = BS =X, Torga —x2sina = S; x2sina =2S; X2= -———-; X=J] —
2 sina Vsina
. a | 2S . a
B npsamoyronsHom ASOB (ZO =90°): OB =BS-sin—=J - -—------- sin—.
n 682 =nmi nzfa------_%-s---;
2 sina
.a |28 125 25 . a
S.=n-0OB-AS=n-sm—. J =/ sm—;
2 Vsina \sina sina 2
77{3-sin&
2S . 2a 2S
S,=S8.+8§,,, =10 ——- sm—+n-sin 2_
e 6 sina 2 2 sina 5,08 &
2jiS =sin2— TS a a |
+nStg—="71S tg—+ --------
. a a a 2 2 a
2sin—cos— cos— coS—
2 2 2
1+ sin— 1+c0l?-; 2cos21
—= S 7-N—r "N =*S-
nooan . a) n a
cos—  in - 2sin s oo S
V2 2) 4 4)
fn a
COS -
=TS Va4 :nSctg(I l)o
. (n
sinl.2)
14 4)

OTBeT: nS-ctg”~45°-~j.



MpakTnka

Mpumep 2. O6bvem uMnMHApa paBeH V, a BbicoTa — H. HaliguTe gruaroHanb oceBo-
ro ceyeHwus.
PewieHune

B npsmoyronsHom AACD (ZD = 90°) no Teopeme lMudcparopa: AC2= CD2 +

4V |
+ AD2AC2=H2+ (2K)2 AO = H2+4R2 AC2=H2+-—; AC=, H2+ - .
nH y nH

OTBeT: ] h 2+ — .
\ nH
MMpumep 3. B npaBunbHOM TpeyronbHOW Nupamuie paguyc BMMcaHHOro Liapa pa-
BEH I, ABYTrPaHHbIN Yros npm ocHoOBaHUM — a. HaiigmTe nnowagb NOHOM NOBEPXHOCTH
nupaMmnapl.
PewweHune

MoCKONbKY BeplUNHA NPaBUIbHON NUpaMUibl NPOEUNPYETCa B LEHTP OKPYX-
HOCTM, BNMCaHHO/ B OCHOBaHMe, TO LEeHTP O, BMMCAHHOIO LUapa HaXoAWUTCSA B TOUKE
nepeceyeHnst BbICOTbI NUpamuabl 1 6uccekTpuckl KO, NNHEHOro yrna AByrpaHHoro yria
npw ocHoBaHUW. Mo ycnosuio 3agaum 0,0 =T.

B npsimoyronsHom AKOO, (ZO =90°): KO =00, ctg—=r ctg—.
B npamoyronsHom AAKO {ZK = 90°); 22

AK = KO xtg30° = rmtg’g =>/3 = T3rctg ) AB =2AK = 2>/3rctgz- .

=~ (2V3rctg]j -sin60°="-12r2ctg2l = 3n/3r2ctg21.
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Tena Bpawenus I'IpaKTVIKa

MockonbKy Bce 60KOBblE rpaHn nupamngbl HakK/TIOHEHbI K MJIOCKOCTM OCHOBaHWMA

5 3u/3r2ctg2y

noj oA4nHaKoBbIMU ¥rna|v|m, 70: S. = 0" -z - —
* cosa cosa

1+cosa
cosa
2 2 2N 2n
5, 2C0S — G\Er cos —ctg —

= 3n/3r2ctg2*“ 2.=
2 cosa cosa

6>/3r2cos2—ctg2—

SAOAHNA ONA CAMOCTOATE/IbHOIO PEWEHNA

1. Mnowanb 6OKOBOV NOBEPXHOCTM UMAUHAPA paBHa S, a ANMHA OKPYXHOCTU €ero oc-
HoBaHuMs — /. HailguTte o6bem uunmHgpa.

2. O6beM KOHyca paBeH Y. BbicoTa KOHyca pasfefnieHa Ha Tpu paBHble YacTu 1 uyepes
TOUKWN [eNeHnst NPOoBefeHbl NAOCKOCTU, NapasiefbHble MI0CKOCTY OCHOBaHUS. Bbi-
uncnuTe 06beM cpeaHeli YacTu KoHyca.

3. B npaBubHbI TeTpasap, pebpo KOTOPOro paBHO &, BNMUcaH KoHyc. HaliauTe nnowaab
OOKOBOW NMOBEPXHOCTM KOHyca U ero o6bem.



TecTbl

TecToBble 3ajaHung

1. OceBoe ceyeHve UMANHAPa — KBagpaT. HaliguTe nnowaas 60KOBOM NoBEpXHOC- l:'

A B B r a
4n cm2 61 cm2 8n cm2 16n cm2 32n cm2

2. Pagunycbl OCHOBaHU LUAMHAPA U KOHYCA paBHbl, BbICOTA LLUAMHAPA paBHa 8 cMm,
a KoHyca — 6 cMm. HaliguTte oTHOLWIEeHWe 06beMa LMAnHApa K 06bemMy KoHyca.

A b B r a

1:1 4-1 3:1 4:3 3:2

I~ -7 3 B r n
48n cm2 601 cm2 961 cm2 1200 cm2 288n cm2

4. Paguycbl OCHOBaHMIA yCe4YeHHOro KOHyca paBHbl 5 cm 1 11 cm, a o6pasytolas — |:|

A b B [ i}
100n 120n 135n 150n 160n

5. CTOpOoHa 0CHOBaHWS NMpaBWU/IbHOW YeTbIPEXYTOIbHOM NMMpaMnibl paBHa 4 cM, Bbl- |:|
A b B r a
lcm 2¢cm 3cm 4 cm 5cm

6. Pebpa npamoyronbHOro napansnenenuneia pasHbl 4 cMm, 6 cm, 12 cm. HaliguTe
>afnyc oNncaHHoM cpepbl.
A [3) B r a
6 cm 7cm 8 cm 9cm 10 cm

7. ObpasytoLas KoHyca paBHa /v o6pasyeT ¢ NIOCKOCTbIO OCHOBaHWUA yron a. Yc-
TaHOBUTE COOTBETCTBME MEXAY reoMeTpuyeckumm BennynHamu (1-4) n 6yKBeHHbIMU
BblpaxeHuamu (A-A).

1 nnowanb 0CeBOro ceYeHUs KOHyca A £2sin a cos a ABBT g
2 nnowans 0OCHOBaHUSA KOHYyca b P cos2a 1
3 nnowanb 60KOBOY NOBEPXHOCTYU B KP cos a 2
KOHYyca FPcosa 3
4 KBagpatT paguyca oCHOBaHWUA [ up cos2a 4
KOHyca
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TecTbl

Tena spaweHus

8. O6pasytouwasa u guametTp LUaMHApa paBHbl COOTBETCTBEHHO 8 CM U 6 CM. Yc-
TaHOBUTE COOTBETCTBUE MEXAY reoMeTpmyecKMMu BennymHamu (1-4) n 4yucnosbiMmn
3HaveHuamu (A-4).

1 nnowasb 0CeBOro ceyeHUs A 10 ABB T g
2 omaroHasb 0CeBOro ceyeHus b 24 1
3 nnowagb NOBEPXHOCTHU B 48 2
unmnmHapa F66n 3
4 0bbem umnanHApa A72n 4

9. Lap pagnycom 13 cM nepeceknun cekyLyelii Na0CKOCTbIO, HaxoAasLelica Ha pac-
CTOSAHMM 12 CM OT LEeHTpa Lapa. YCTaHOoBMUTe COOTBETCTBUE MEXAY FreOMeTPUYECKUMMN
BeMYMHamMun (1-4) nyncnosbiMu 3HavYeHuamn (A-4).

1 paguyc ceyeHuns A5
2 nnowaab ceyeHUs b 10 AB BT n
3 nsowasb NoBepPXHOCTH B 87885 1
Lwapa 3 2
4 06bem Lapa r676n 3
[.25n 4

PewnTe 3agaum 10-12. OTBeTbl 3aNULIMTE B BUAE AECATUUHOM APO6U.

10. BbicoTa KOHyca paBHa 4 cM, paauyc ocCHoBaHUA — 3 cM. HanguTe oTHOLWeHMe
nowWaamn oCHOBaHMA KOHYcCa K NaoLLaan ero 60KoBOM MOBEPXHOCTU.

11. B umnmHap BnmcaH wap. Hagnte 06bem LWwapa, ecim 06beM LUAMHAPaA paBeH
60 cm3

12. HaiigmuTe o6bem Tena, 06pa3oBaHHOro BpalleHneM paBHOGeAPEHHOro NpPsiMo-

YrofbHOro TpeyronbHUKa ¢ runoteHysoit 6\fl cm Bokpyr ogHoro u3 katetos. B oTBeT



Teopus

16. lekapTOBbl KOOPAMHATbl 1 BEKTOPbI

16.1. [lekapTOBblI KOOpPANHATbI

PaccTosiHVMe MeXay ToYKamu

Ecnn A(xm;y A, B{xB\yB), To AB =J(xs-xn)2+(yB-y A2.

Ecnn A(xJTyArn), B(xB;yB; zB, To AB =yJ(xB- xA)2+ (yB - yn)2+(zB-z Af.

1) A(4;-2),B(-3; 1); AB=yj(-3-4)2+(1+2)2=V49+9 =>/58

2) A(2; 1,5),B(3;2;-1); AB=V(3-2)2+(2-1)2+(-1-5)2=nsA+1+36 =>/38.
KoopauHatbl cepeAnHbl oTpeska

Ecnn A(xg y/), B(xeys), C(xc;yc); AC=BC,T0 x = +*B; yc="-+Y¥B.
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[l exapTOBbI KOOPANHATHI W BEKTOPLI TeOleﬂ

Ecnn N(xmyn;rn), B(xs;ys; zB), C(xc;y& zc); AC = BC, 1o

r _*n+%*s Yn+Ys *Oo+TrB
c= Yc =

Hanpumep: 1) N1 (-3; 4), B(3; 6), C(xc;yc), AC=BC. xc =-1N.=qg. yc~1MN.=5

OTseT: C(0; 5). 2 2
2) AC=BC, N1(2;4), C(3;8),B(xgyB). "*+1 =3; X,,+2=6;XxB=4; =8;
yB+4= 16;yB= 12. 2 2

OTBeT: B(4; 12).

YpaBHEHWNS OKPY>XHOCTU W cdepbl
Ecnn 0(a; b) — ueHTp okpy>xHocTK paguyca R, To: (X - a)2+ (Y - b)r = R2— ypas-
HeHWe OKPYXXHOCTU.
Ecnu 0(1a; b; ¢) — ueHTp chepbl paguyca R, To: (X - a)l+ (y- b)r+(z- ¢)2=R2—
ypaBHeHMe cchepbl.
Hanpumep: 1) X2+ (y - 4)2=36; 0(0; 4) — LeHTP OKpY>XHocTK; R = 6.

2) (x+ 1)2+ (y +5)2=7; 0(—; -5) — ueHTp okpy>xHocTn; R=-JI.

3) x2+y2+ (z+2)2=3;0(0; 0; -2) — ueHTp coepbl; R=73.

16.2. BekTtopbl

BeKTOp — Harnpas/eHHbI# 0TPE3OK.

Mogaynb BeKTOpa — A/IMHA 0TPe3Ka, KOTopblii n3o6paxaeT BEKTOP.

Touka — HyNeBoOIt BEKTOP.

HeHyneBble BEKTOPbI HA3bIBAOTCS KOMJIMHEAPHbLIMU, ECAIN OHWU NeXaT UK Ha of-
HOM MpPsSIMO, MM Ha MapanfefNbHbIX MPsSMbIX; HY/EBOW BEKTOP CUMTAOT KOMNUHeap-
HbIM N11060MY BEKTOPY.

[1Ba HeHyNeBbIX BEKTOPA HA3bIBAOTCSA COHANpPaBeHHbIMU, €C/IN OHW KOJSITMHeapHbI
W NexaT B 0AHO MoynaoCKOCTN OTHOCUTENIbHO NPSAMONA, CoeANHAOLLER NUX Hadana.

A A BB_ — 0603HayeHmMe BekTOpa: A — Havano, B — KoHeL, BeKkTOpa.
______ By

— <-----r-] -------- e— aunb — KonnHeapHsble.

B feaunc — KO/IIMHEAPHbIe.

[lBa BeKTOpa HasblBalOTCA MPOTMBOMOJIOXHO HanpaB/eHHbIMUW, €CIN OHU KOJ-
NNHEeapHbI 1 nexxaTt B Pa3HbIX MNOSTYN/I0CKOCTAX OTHOCUTENTIbHO I'IpFIMOVI, COBAI/IHFHOUJ.eﬁ

nx Hayana.
[lBa HeHy/eBbIX BeKTOpa Ha3blBalOTCA PaBHbIMW, €C/I OHW COHanpas/ieHHble

N UX MOAYNN PaBHbI.



[iBa HeHy/eBbIX BEKTOPAa Ha3bliBalOTCA MPOTUBOMOJIOXKHbLIMU, €CNIN OHWN MPOTUBO-

MOJTIOXKHO Hanpas/ieHbl U X MOAY/TN PaBHbI.

anb— COoOHanpasB/ieHHbIE.

» a nb— NPOTUBOMNOJIOXXHO HaNpas/ieHHbIe.

b aWwb — NPOTUBOMONOXHbIE.

CnoxeHune ” BbluMTaHWEe BEKTOPOB

MpaBuno TpeyronbHuUKa

MpaBuno napannenorpamma
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16.3. KoopguHatbl BeKTOpa

Ha nnockoctn B npocTpaHcTBe
KoopanHaTtbl BeKTopa

KoopawnHatamm Bektopa AB KooppguHatamu Bektopa AB ¢ Hauyanom
¢ HauyanoMm B Touke A(XMT; YA 1 KoHUOM B Touke A(X/; YA /1) 1 KOHLOM B TOUKe
B TOuke B(XB;yB) HasbIBalOT uncna: B(xB\B\zB HasbIBalOT umcna: XB - X/m,yB - Y,

XB-X AyB-yn. AB(XB-X n;yB-Yy n). zB-z A AB(X,,-XNn;yB-Yy N;r8-rn).

[AnnHa BeKTOpa
~1

Ecnu a(s,;a2), To \\= "a* +a2. Ecnn To B\=yja* +a2+a].

CyMMa 1 pa3HOCTb BEKTOPOB

Ecnu a(at;a2), b(\-,b2), Ecnn a(at;a2;a3), b(b{-b2;b}),
To a+b=c(a, +\;a2+b2); To a+b=c(ax+b,;a2+b2;a3+b3);
a-b =c(a, -bxX\a2-b 2). a-b =c(a -bt;a2-b2\a3-b 3).

YMHOXeHMe BeKTopa Ha umncso

Ecnm a(at;a2), To Xa =c(Xa];Xa2). Ecnu a(at;a2;a3),
To A= c(Xax Xaz Xa3).

YcnoBsme KONNMHEapHOCTN BEKTOPOB

a(a,;a2) u b(bt;b2) konnuHeapHsbI a(axaza3) n b(bxb2;b3) konnnHeapHsbI
a\ a a, a2 ay
TOrAa v TOMIbKO TOrAa, Korga — = — TOrAa W TONLKO TOrAa, Korga — - — - —
\ K b, br b3
CKanspHoe npoussefieHune IByX BEKTOPOB
Ecnu a(ax\a2), b(bxb2), To Ecnu a(axa2;ad), W ;b2;b}),
a b=a,-b +a2-b2, T0 a-b =ax bx+a2m2+a3-b3,
unn a -b = Jaj4folecosa, roea — wnn a-b = fg] |bl-cosa, rgea —
Yron mMexay Bektopamuv a n b ; yron Mexjy BeKtopamu a n b ;
a-b a.-b.+a,-b2 a-b a.-b.+a2-b2+a3-b3
YN\ y]a* +a2 +b2 \a\o\ Jal+at+al-jbl+bl+bl\



MpakTuka

MPUMEPBI PELWWEHWA 3A0AY

Mpumep 1. Haligute Ha ocn Oy TO4UKy, PaBHOOTCTOALULY OT Toyek A(-2; 3; 5)
nB(3; 2; -3).
PewleHune
MycTb Touka M nexut Ha ocn Oy, Torga M umeet koopauHathl (0;Yy; 0). Hangem
pacctosaHus AM n BM:

AM =yj(-2- 02+ (3- yf +(5- O2=p +(3-y)1l+25="29+(3-V)2;

BM=7(3- O2+(2- y)2+(-3- O2=7"9+(2- y)1+9="18+(2- y)2.

Mo ycnosnio AM = BM: ~29+ (3- y)2="18+(2-y)2; 29+ (3-y)2=18+ (2-y)2
29+9-6y+/ =18+4-4y+/-, -6y +4y=18+4-29-9;-2y =-16;y =8.

OTsBeT: M(0; 8; 0).

Mpumep 2. HaguTe LeHTp 1 paguyc cdepsbl, 3aaHHOM ypaBHeHNEM X2 +y2+ z2 +
+2/-6z-6=0.

PelueHme

X2+y2+22+2y-62z2-6 =x2+ (y2+2y) + (z2-62)-6 =x2+ (y2+2y + 1)-1 + (z2-

- 2<3r+9)-9-6=x2+(y+ 1)2+ (z- 3)2- 16 =0; x2+ (y + 1)2+ (z- 3)2= 16.

OTBeT: 0(0; -1; 3) — LeHTp cdhepsbl; A = 4.

Mpumep 3. Halignte pacctosiHue oT Toukn A(1; 2; 3) fo: 1) KoOOpAMHATHBIX naoc-
KOCTeN; 2) oceii kKoopamHaT; 3) Hayana KoopauHar.
Peliexune

OcHOBaHMSAMW MNePreHAUKYNAPOB, OMYLLEHHbIX M3 TOYKM A Ha KOOpAMHATHble
nnockocTu, 6yayT Touku Adg Aa, A™ ¢ koopanHatamu: AN(L; 2; 0), Aa(l; 0; 3), AMNO; 2;
3). Torpa:

All» = Y(1- 12+ (2~2)2+ (3- 02 =3,AAa = Y(1- 1)2+(2- O2+ (3- 3)2=2,

AAyz=yJ(1-0)2+(2-2)2+(3-3)r =1.
OcHoBaHMAMN NepneHANKYNAPOB, ONYLLEHHbIX U3 TOYKM A Ha KOOpPAMHATHbIE OCH,
6yayT TOUKM ¢ KoopamHatamum: A,(1; 0; 0), AOQ; 2; 0), ARO; 0; 3). Toraa:

AAx=y/(1-1)2+(2-0)2+(3-0)2=VI3,
AAy=yJ(1-0)2+(2-2)2+(3-0)2=>H0,
AAr =>/(1- O2+(2- 02+ (3- 3)2 =/

Mockonbky 0(0; 0; 0), To AO =>/1- 02+ (2- 02+ (3- O)2 = >/14

OTBeET: 1)3;2;1;2) Vi; VIO; nf3; 3) Vtd.
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Mpumep 4. OaHbl BekTOpbl a(2; —3;1) u b(-3;4;-2). Haligute \la-3b\.
PewleHune

25(2;- 3;1)- 3b(-3;4;- 2)=(4;-6;2)+(9;-12; 6) =(13,-18; 8);
1(13,-18; 8)] = yjl32+ (-18)2+ 82 = /169 + 324 + 64 = u/557.

OTBeT: >/557.

Mpumep 5. Haignte anuHy BekTtopa 5, ecnu 5=2T1-3%, |1l=1, M=2, yron
MeXay BeKTopaMmu T M N paseH 60°.
PewleHue

lk2=52=(2T1-3W)2=4|T]2-12T-W +9}Ji|' = 4-1-12] m|-"~]-cos600+
+9e=4-12 <l «—+36=40-12 =28; Ia|="28 =2>/7.
2
OTeeT: f|A=2-\V7.
Mpumep 6. Mpy KakoMm 3HauyeHUU N BekTopbl A(3;1;-1) u b(n;~2;5) B3auMHO
neprneHANKyNApHbI?
PewieHne
[Ba HeHyneBbIX BEKTOpA B3aUMHO MepreHAVKY/APHbI TOrga 1 ToNbKO Toraa, Korga

MX CKaNIipHOE NPOU3BEAEHME PABHO HYJIHO:
a b=3m+(-2n)+5-(-1) =3m-29-5=0; n=5.

OTBeT: N =5.

SAJAHNA ANA CAMOCTOATENbHOINO PEWEHWA

1. Mpn Kaknx 3HaveHusax a n b sektop 5(3;-1;a) 6yaet nepneHANKYNApHEH BEKTOPY
6(2;P;1), ecnn |b|=3?

2. [aHbl BepwuHbl TpeyronbHuka: A{-1; 1); 6(-5; 4) n C(7; 2). Halignte ckansipHoe
npounssegeHne AB AC v nnowagb TpeyronbHuKa.

3. B napannenorpamme ABCD Touka K — cepeguHa ctopoHbl BC, a Touka M — cepefnHa
CcTopoHbl CD. Haiigute AD, ecnim AK =6 ¢cM, AM =3 cm n Z/MAf - 60°.
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TecToBble 3ajaHung

1. HaiiguTte pacctosiHue oT Toukm A(2; 3; 6) go ocn Oz.
A b B r il
J1~3 7 6 5 3T6

2. B npocTpaHcTBe 3agaHbl ToUkn A(4; 6; -10) nM(2; -2; 4). HaliagnTe KoopanHaTbI
TO4YkM C, KOTOpas CUMMETPUYHA TOUYKe A OTHOCUTENbHO TOUKM M.

A b B | r |ﬂ|

(3;2;-3) (0; 2; -6) (8;2;-2) | (8;-10; 18) ©.0 8

3. HaipguTte pacctosiHMe oT Toukun A(2; 3; -6) A0 KoopauHaTHoW nnockoctu XOy.

A B | B | r a
6 2 3 | 6 7
4. HariguTte koopguHatbl BekTopa AB, ecnu A(-2; 3), B(-8; -5).
A b B r a
AB(6; 8) AB(-10:-8) AB(-10; - 2) AB(-6; -2) AB(-6:-8)

5. Ecnu BekTopbl 51(2;T;1) n b(T; 4; 2) B3aUMHO NeprneHAVKYNAPHbI, TO T paBHO

A b B r .D.
1 1 1

1
3 2 3 2

6. HaianTte 3HavyeHMa T UM, NpyY KOTOpbIX BeKTopbl a(3; T;5) n b(-6; - 2; M) konnu-
HeapHbl.

A [3) B r a
m=-l,
T=-1,u=10 =.10 T=1T=10 th= ©=.0 T=0,N=0
A (4:4: 4)

“ 7.11ycTb A(1;2;3) M b(-3; —2 —1). ¥CTaHOBUTE COOTBETCTBME MEXAY BEKTOPaMu
(1-4) v koopanHatamu (A-L4).

la+b A (4; 4;4) A B BT i
L= T B (2;0;-2) 1

Vv 5 - 2

r(2;0;-2) 3

0(-2;0; 2 4

223
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8. [aHa Touka A(L; 2; 3). YcTaHOBMTE COOTBETCTBME MEXAY FeoMeTpUUYecKUMm

npeo6pasoBaHusAMN TouknM A (1-4) n KoopgnHaTamm ee ob6pasa Npu aTux npeobpaso-
BaHuAxX (A-4).

1 cuMmmeTpUA OTHOCUTENbHO AA(L;-2;3)

nnockoctu xOy BAX1; 2; -3)
2 CUMMETPUSA OTHOCUTE/IbHO B A3(—L; -2; 3)

Hadana KoopguHaTt FA4-1; 2; 3) AB BT a
3 CMMMETPUA OTHOCUTENIBHO AAS(—; -2; -3)

ocn Oz

4 CUMMEeTPUS OTHOCUTENBHO
nnockoctn xOz

A WN P

9. Myctb a(4;2;-1) wn fo(l;2; —1). YcTaHOBUTE COOTBETCTBUE MeEXAY MOAYNsSMU
(1-4) nuncnoBbiMn 3HaveHnaAMN (A-4).

1\a+B\ A AB BT A
b T33 1
2 \a-b\ )
B 35
3 |sb—] 3
4 \ab\ r721 4
¥ 13

PewnTe 3agaum 10-12. OTBeTbI 3anNnLLINTE B BUAE AECATUYHOM Apo6U.

10. HalignTe BennuuHy yrna mMexgzy BekTopamu a-b wu ¢ (B rpagycax), ecnm
0(3:5:-4), b{-2;5;-4) n c(0;0;2).

11. Bbluucnute nnowagb napannesnorpamma, NOCTPOEHHOro Ha BeKTopax
AB(3;0; —4) n AD(0;5;0).

12. Hangute nepnmeTp TpeyronbHuka ABC, ecnu n3BecTHbI KOOPAWHATLI €ro Bep-
wuH: A(5; -4), B(-1; 4) n C(5; 4).



3apgaHua EMN3

TpeHMpoBOYHAs 3K3aMeHalUNOHHas
pabota B qpopmate EM3-2013

Yactb 1

OTBeTOM K 3afaHUAM 3T ol yacTun (B1-B14) senseTca Lenoe YACN0 UM KOHEYHas
gecaTwnyHaa apobb. OTBeT cnefyeT 3anucaTb B 61aHK 0TBeTO0B Ne 1 cnpasa 0T Ho-
Mepa Co0TBETCTBYIOLLEro 3afaHNs, HaunHasa ¢ NnepBoil KneToukwn, 6e3 npobenos. Kax-
Ayt undpy, 3HaK MUHYC 1 3aNa Ty NUWNTeE B 0T A/IbHON KNeTOYKe B COOTBETCTBUM
C NpuBedeHHbIMM B 6aHke obpasuamu. EUHMLEI U3MEPeHUSA MUCATb He HYXKHO.

Bl Mo pacyetam npegnpuHumMatens, npegnpusatvue npuHecet 15% npubbinn. Ka-
Ky NpUBbINIbL MOXHO NONYy4YnUTb, 3aTpaTme 400 OO0 py6neir? —_———— — -

B2 Ha pucyHKe XWpPHbIMW TOYKamMM roKa3aHa cpefHemMecayHas TemnepaTtypa
B O4HOM M3 ropoaos Poccmu 3a Kaxablh Mecsy, 2012 roga. Mo ropnsoHTanu ykasaHbl
Mecsilbl, N0 BePTUKanM — Temnepartypa B rpagycax Llenbcus. Ons HarnagHoOCcTM Xup-
Hble TOYKU COeAWHEHbI NMHMe. OnpeaennTe Mo PUCYHKY HaMMEHbLUYHO CpefHeMme-
CAYHYIO TEMMepaTypy B NepUoA c Mas no ceHTA6pb 2012 roga. OTBET AariTe B rpagycax
Llenbcus.

15. 3. 5123
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B3 HaiauTe nnowiaas TpeyronbHMKa, N306PaXXeHHOr0 Ha PUCYHKE.

B3

B4 [Apys3ba Bagnum, Nropb n PomaH NoceTUAn NULLEPUIO U KaXKAbIV N3 HUX 3aKasan
cebe NULLY M ropAYnii HaNUTOK. V3BeCTHO, UTO Bagum He NMbeT YepHbIi Yaii, a Mropb
3aKasan cebe NuMULY € BETYMHOW. cnonb3ysa Tabnuvuy, onpeennTte, CKObKO ByaeT cTo-
uTb (B pybnsx) Bagumy, Mropto n PomaHy camblii AelleBbli 3aKa3 B 3TO nNuuLepun.

MeHto LleHa (B py6nsx)
Muuua ¢ KypuLei 75,00
Muyua ¢ BeTYNHOM 110,00
Munuua ¢ rppubammn 125,00
Kodpe 60,00
Kodhe ¢ monokom 65,00
. Haii vepHbliii 40,00
Uaii 3eneHblit 45,00
Fopaunin wokonag 70,00
B4l

B5 PewwnTe ypaBHeHue log2(-x) = -3.

B5

B6 [uaroHanb paBHOGeApPeHHOW Tpaneuun OennT ee OCTPbIV yron nononam. Bbl-
YNCNUTE CPEAHIOID JIMHUIO Tpaneyumn, ecinm ee NepumeTp paBeH 132 c¢Mm, a OCHOBaHUSA
OTHOCATCA Kak 8 : 9.

B6

B7 HangnTe 3Ha4yeHMe BblpaXXeHUs /64 <=/—16.
B7



3apgaHua EINS

B8 Ha pucyHke n3obpaxeH rpadguk cyHkumn y =f(x) u kacatenbHas K aTomy
rpadpuky B Touke ¢ abcumccor x0. HaanTe 3HayeHMe NPOU3BOAHONM 3TOW (hyHKUUNM
B Touke XO0.

B8

B9 Halignte o6beM NpsiIMOA TpeyrosibHOW Mpu3Mbl, BCce pebpa KOTOPOW MMetoT
OnHY 24/3 cM.
B9

B10 Bo BpeMs NpoBepPKW FOTOBOM MPOAYKUUM nonagaetcs 6pak no ghopme 1 pasme-
pam. BepoATHoCTb 6paka no dpopme pasHa 0,07, no pasmepam — 0,01. KakoBa BepoAT-
HOCTb TOr0, YTO Hayraf B3siTas AeTanb 6yfeT 6pakoBaHHOM 1 No hopme, U NO pasmepam?

B10

B11l Mnowaab 60KOBOM MOBEPXHOCTU UMAMHAPA paBHa 24 N cM2 a ero o6bemM —
48 1 cMm5 HalignTe BbICOTY LUMAMHAPA.

B11

B12 B xofie pacnaja pagnoakTMBHOIoO M30TOMa €ro Macca yMeHbLLAeTCs Mo 3aKOHY

m(t) = T0-2~—, rge T O(Mr) —HavanbHas Macca M30ToNa, — BpewMs, npouweg-

Llee OT Havya/lbHOro MOMeHTa, I (wr}— nepuwog nonypacnaga. B HayanbHbIN MOMEHT Bpe-
MeHn Macca usotona w0= 60 mr. MNepuopg ero nonypacnaga I = 5 MUH. Yepes CKONbKO
MWHYT Macca nsotona byaet paBHa 15 mr?

B12

B13 Kartep npowen 18 KM rno Te4eHUIO pekun, a 3ateM 20 KM — MPOTUB TeYeHUs,
3aTpaTMB Ha BeCb NMyTb 2 yaca. HaliguTe CKOPOCTb TEYEHUA PeKW, ecnn cobCTBeHHas
CKOpoCTb KaTepa 20 km/4. |

B13

15*
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2+8
B14 HaignTe Hanbonbluee 3HaYeHMe OYHKLUMN Y = -X------l- Ha npomexyTke [0; 3].
X +

B14

YacTtb 2

[na 3anucy peweHnin m 0TBeTOB Ha 3agaHuA C1-C6 wcnonb3yinTe 61aHK 0T -
BeTo0B Ne 2. 3anmwmMTe cHavyana HoOMep BbinonHsemoro 3agaHusa (Cl, C2 n 1.4.), a 3a-
Tem — Mo/IHoe 060CHOBaHHOE peLleHne N O0TBET.

Cosn_(_z_)_(_j_-_§)_ = ']_+ { y - 1)6

C1 PewnTe cncTemy ypasHeHWU

Cl

C2 BoKoBOe pe6GpO NMpaBUbHOM TPeYrofbHOW nupammabl o6pasyeT yron 60°
C MNNOCKOCTbIO OCHOBaHWUA. HaliagnTe paguyc Liapa, onrMcaHHOro BOKPYr AaHHOW nupa-
MWAbl, €CNIN CTOPOHA ee OCHOBaHMSA paBHa a.

Cc2

X+7
C3 Pewnte HepaBeHcTBO log 42 (- )<l

6

C4 OcHoOBaHMA paBHOGeapPeHHOM Tpaneunn pasBHbl 21 cm 1 9 cm, a BbIcOTa — 8 CM.
Bbluncnnte pagnyc OKpY>XHOCTU, ONMUCaHHOW BOKPYT AaHHOW Tpaneuuu.

C4

C5 HaiiguTe HanMMeHbLLEe Lie/loe 3HaYeHe napameTpa a, Npy KOTOPOM ypaBHeHMe

\j3-2X M>/x2-4x +4 - n/x2-6X +9 =a Wl 3-2X WNMeeT TONbKO fBa Pa3HbIX KOPHS.
C5
C6 HaligMte HaTypanbHble Yncna T UM, MMeloLWMe MakCUManbHY CyMMY, ecin

23(m+n) = Tn.
c6



OTBEeTHI

1.Yuncna n onepaunn ¢ HUMMU

Mpaktnka 1.0,6 2.0,1 3.3

TecT

1.4. 2. T. 3.A 4.B. 5.6 6.5b.
7.1—A2—I;3—0;4—b.8.1—B;2—A;3—b;4—0.
9.1—A;2—5b;3—/[,;4—b.10.0. 11.0,25. 12.20.

2. Anrebpanyeckme ypaBHEHUU N CUCTEMbI anrebpamyeckux ypaBHeHUN
MpakTuka

1.2; 1'2: ~I'Ii4/ N .2.0.3.(4; 1);(1;4)

-5+VIiT -5-V4T) (-5-V41 -5+711
2 2
TecT
1.B.2.0.3.1.4.6.5T 6. A
7.1—B;2—bB;3—TI4- A8.1—B2—A3—B;4- A
9.1—B;2—0;3—A;4- T 10.20. 11.-8. 12. 10.

3. DYyHKUUM 1 nx rpacpmnkn

MpakTnka 1. rpacmk. 2. rpaduk.

3. Ecnma=0,T102 KopHs; ecnn a e (0; 2), To 4 KOpHSA; ecnn a =2, To 3 KOPHS; ecnn
a >2,T0 2 KOPHS; ecnm a <2, TO KOPHEWN HeT.

Tect

1r.2.4.3.A.4.8.5.1. 6.5

7.1- B;2—TI;3- 0;4—A.8.1- In2- A3- [O,4—B.

9.1—A;2—T,3—5b;4—B.10.0,5. 11. 3. 12. -5.

4. Anrebpanyeckue HepaBeHCTBA U CUCTEMbI anrebpanyvyeckmx HepaBeHCTB
MpakTnkKa

1.(36);2.[-1;3); 3. (-2 0)

Tect

1B.2.6.3.B.4.0.5.T.6.T.

7.1 —I;2—A;3—B;4—b.8.1—A;2—0,3—b;4 —T.

9.1 —B;2—A;3— TI;4- [A.10.35.11.-10. 12.1

5. VMippauuoHanbHble, NoKasaTeflbHble, Iorapu@mMmuyecke ypasHeHUs 1 Hepa-
BEHCTBA

MpakTnka 9
1. 3,317 2; -2.10; 10-2; 3. (2; +00)
TecT

1B.2.A 3. A 4. A5 16.B
7 1—TI;2—A;3—B;4—/0.8.1- B;2—0,3—A4—T.
9.1 - I2- A 3- B;4- O.10.0.11. 12 12. -3.
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OTBeThI

6. TpuroHomeTpuyeckme PYyHKLUN
MpakTuka

1. x. =—2fc+1), x2={-\)k~ +nk,keZ
2 6
2. je=Ti@/c+1),/ceZ

3. arctg(2az-y/3(p2-1) +xk,keZ, ecnun lg] > 1; npu Apyrux 3HadyeHusx a pe-
LUEeHW HeT.

Tect

1.2.B.3.B.4. 5. 4.6. b.

7.1- Bj2—A;3—TI;4- 0.8.1- b;2—N0;3—T,4—B.

9.1—4;2- A;/3- B;4- bB.10.4. .30 12. -45.

7. Mporpeccun

MpakTnkKa

1. log, (2 +Vi)

2.70

3.2

TecT

1.0.2.I3.40.4. A5 T.6.B
7.1—B;2—0;3—A4—T1.8.1- A;2—B;3—0;4—T.
9.1- I;2- B;3- b;4- A. 10.44.11.10. 12. 0,1875.

8. 9neMeHTbl MaTeMaTU4ecKoro aHanmsa
MpakTukKa

1.-8;72

2.a,= 14 m/c2 a, = 18 m/c2

Tect

1.B.2.I'3.B.4.40.5. A 6. I

7.1- p;2—rnr:3- Aj4—B.8.1—56;2- A3- O:4- B.
9.1—I2—A0;3—bB;4—A 10.-16. 11. 1. 12. 15

9. KombunHatopuka. dneMeHTbl TEOPUN BEPOSATHOCTEN N CTATUCTUKN
MpakTuka

1.06

2.0,1055

3. —

28
Tect

1. 0.2. 3. TL4.T5 6 A
7.1—pn;2- IM3—A;4—B. 8 1—6;2—A;3—B;4—/.
9.1—T;2—B;3—/0;4—b.10.336. 11. 0,5. 12. 0,88.



10.¥Yrnbl. Kpyr

MpakKkTuka

1. 40°; 140°

2. 52°; 52°; 128°; 128'

3.90°

TecT

1.0-2. 3. 6.4. 5. 0.6. b.

7.1- 0;2- B;3- A;j4- B.8.1- B;2- O,;3- Aj4- T
9.1- T2 -B3 -B4-40. 10.60.11. 132.12. 20.

11. TpeyronbHMKN
MpakTnka
1. 240 cm2

TecT

1.I2.B.3. A.4. 5 B.6. B.

7.1- 0;2- A;3- B;j4- T

8.1- O;2- A;3- b;4- I9.5 K. 56. 1. 33.

12.YeTbIpexyrofibHUKM U MHOTOYTO/IbHUKN
MpakTuka

3. 0,24 m2

TecT

1.n2.B.3. A.4.T.5 [O-6. b.

7.1- b;2- A/3- B/4- 0.8.1- B;2- A3- O,4- T,
9.1- B;2- 4;3- Bb;4- TIHK. 26. 1. 30.12. 25.

13.B3anMHOe pa3mMelyeHMe NPSMbIX 1 MIOCKOCTe B NpPOCTpPaHCTBe
MpakKTukKa

1.8cm; 16 cm

2. a1\ 2a

3.8cm; 17 cm

TecT

1. b.2. A.3.B.4.B.5. 6.6. 4.

7.1—TI;2- O0,;3- b;4- B.8.1- A;2- L[;3- B;4- b

9.8 0. 3,5.11. 10.
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OTBETHI

14. MHOrorpaHHuUKu"
MpakTuka

1* 4\/1 cm2
2. 48 cm3

3. 18n/3 cm3.

TecT

1. .2.B.3.7.4. 6.5.T.6. 1.
7.1—b;2—A3—-1;4—0.8.1—b;2—1T;3— [,4— B.
9.8.H0.24.11. 1

15. Tena Bpaw,eHuns
MpakTnka

1. a.
an

2.2.
27

3_ Ky/6a2 na2
108 ' 4
Tect
1.7.2.6.3.B.4.[4.5. B.6.5.
7.1- A;2- [;3- B;4- B.8.1—B;2- A;3- T;4- [.
9.1—A;2—[;3—T;4—B.10.0,6.11.40.12.72.

16. [lekapTOBbl KOOPAUHATbI N BEKTOPbLI

MpakTnka

l.a=-4,P=2a6oa =-8, }=-2

2.-29; 14

3.4

TecTt

1. A2 40.3.T4.405 A 6.T.

7.1—0;,2—A;3~ B;4- b.8.1—5b;2—/;3—B;4—A
9.1_B;2—0,3—4—A 10.90.11. 25.12. 24.

TpeHNpoBOYHas 3K3ameHaUMOHHaa paboTta B popmarte EM2-2013
B1 60 000; B2 13; B3 13,5; B4 385; B5 -0,125; B6 34; B7 -2;B8 0,8; B9 18; B10

0,0007; B11 3; B12 KO; B13 4; B14 8; Cl (-0,5;1); C2 ~ ; C3 [-6: -2) u (2; 3] u (4;+00);

(07} 105—; C5 -3; Cb6 552 n 24. 3

8



AnaBUTHbIN yKa3aTenb

A

ApudmeTnyeckas nporpeccmna 106
ApndMeTUYECKNA KOPEHb

n-i cteneHn 13
APpPKKOCUHYC Yncnaa 89
ApKKOTaHreHc yncna a 89
APpPKCUHYC uncna a 88
ApKTaHreHc yncnaa 89

b

BukBagpaTHble ypaBHeHUa 28

BvHoM HbtoToHa 132
Buccektpucayrna 141

BokoBasi moBepxHOCTb Nupamuabl 198

B

BekTopbl 218

BeposiTHOCTb cny4vaiiHoro co6bitna 133

BepoATHOCTb CYyMMbI ABYX
HECOBMECTUMbIX CO6bITHI 134

BHeLwHNIA yron TpeyronbHnka 152

BnvcaHHble U oNucaHHbIe
TpeyronbHUkn 154

BnvcaHHble U oNUCcaHHbIe
YeTbIpexyrosibHukn 171

BbicoTa nupamuabl 198

BbicoTa npusmbl 195

BbicoTa TpeyronbHuka 153

r

FeomeTpuyeckas nporpeccua 106

il

JAByrpaHHsbIii yron 195
JlekapToBbl KoopaMHaTbl 217
AVCcKpUMMHaHT 25

AnnHa BekTopa 220

Apobn 4

3HaKu1 TPUTOHOMETPUYECKUNX
dyHKumin 81

3HamMeHaTeslb reoOMeTPUYeCKom
nporpeccun 106

3HaveHVe TPUTOHOMETPUYECKUX
(PYyHKLUIA HEKOTOPLIX yrnos 82

n

ppaunoHanbHble HepaBeHCcTBa 68
VippaynoHanbHble ypaBHeHUA 67
WcenepgoBaHue hyHKUUM

Ha aKcTpemymbl 118
NcenegoBaHue doyHKUNN

Ha MOHOTOHHOCTbL 118
K
KacaTenbHble K OKpyXXHOCTU 143
Keagpat 172
KBagpaTnuHas oyHKuua 44
KombuHauyma 132
KoHyc 207
KoopganHatbl BekTopa 220
KoopguHaTtbl cepeanHbl oTpeska 217
KocuHyc octporo yrna 80
KoTtaHreHc ocTtporo yrna 80
Kpyr 142

n

NunHeliHas dyHKums 42
JInHelHbIN yron AsyrpaHHoro yrna 195
JINHelHble HepaBeHCTBa 56
Norapudgmnyeckas pyHkuua 46
Norapngmnyeckmne HepaBeHCcTBa 72
NorapngmMmunyeckne ypasHeHus 71
Norapudm uumcna b (b > 0) no ocHoBaHMO
a(a>0,a* 1) 16

M

MeToa uHTepBanos 60
MHoroyronbHuUkn 176

H

HeonpegeneHHbIi nHTerpan 121
HepaBeHCcTBa BTOPOW CTEMEHU C O4HOW
nepeMeHHol 56
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T
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TpuroHomeTpuyeckme HepaBeHcTBa 94
TpuUroHomMeTprYyeckue ypaBHeHusa 92

Yron 140
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DopMy/ibl MOHMXKEHNA cTeneHU 85
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DYHKUUN N nx rpadpukm 39

PYyHKUMAY = X2 43

PYHKUMA Y = X5 43

dyHKUMa y = \[x 43

dyHKUMa y =x" 45

dyHkumay = K 47

dyHKUMA BO3pacTatowan 40

PYyHKUMA HeyveTHaa 40
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YeTHOCTb (HEYETHOCTb)
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]
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